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Основным направлением в работе органов социальной защиты населения Уренского района является осуществление единой эффективной государственной политики Нижегородской области в сфере социальной поддержки, социального обслуживания населения на территории Уренского муниципального района. 

С целью качественного и своевременного предоставления Управлением социальной защиты населения Уренского района государственной услуги в виде социальных пособий, субсидий и компенсаций на оплату жилого помещения и коммунальных услуг специалистами соответствующих отделов и секторов (отдел предоставления мер социальной поддержки, отдел приема,  сектор автоматизации и архива и сектор организации социального обслуживания) на протяжении всего года велась активная работа по приёму представленных клиентами документов с целью получения мер социальной поддержки, их обработка и соответственно, перечисление социальных выплат на лицевые счета граждан либо доставка по месту жительства.

Работа отделов и секторов, в функциональные обязанности которых входит предоставление мер социальной поддержки, выстроена в строгом соответствии с нормами действующего федерального, областного законодательства, а также на основании положений административных регламентов. 

По итогам проведенного анализа количество назначений за 12 месяцев 2017 года составляет 26401, количество получателей по этим выплатам составляет 10341 человек. С целью своевременной выплаты социальных пособий в течение отчетного периода финансирование осуществлялось своевременно и в полном объеме.  
На протяжении всего года осуществлялось тесное взаимодействие с Министерством социальной политики Нижегородской области в части совершенствования и приведения в соответствие норм действующего законодательства, с кредитными учреждениями, почтовыми отделениями связи, Фондом социального страхования, общеобразовательными учреждениями, отделами ЗАГС, военкоматом, СМИ и иными организациями и ведомствами с целью реализации прав граждан на меры социальной поддержки, установленные публичными обязательствами как Федеральным органом исполнительной власти, так и субъектом Российской Федерации.
Директором УСЗН проводились ежемесячные совещания с директорами учреждений социального обслуживания в соответствии с Планом по вопросам деятельности учреждений, а также с сотрудниками управления по следующим вопросам:
- обеспечение пожарной безопасности учреждений;
- реализация антикоррупционной политики;

- организация летней оздоровительной компании;
- проведение подворного обхода;

- финансовая деятельность учреждений;

- организация и осуществление методического сопровождения и методического выезда в учреждения;
- исполнение Поручений министра социальной политики;

- предоставление мер социальной поддержки гражданам;
- обследование жилых помещений, приобретаемых для предоставления детям-сиротам органами местного самоуправления и другие вопросы.
1. Организация и контроль, за предоставлением мер социальной поддержки

Важнейшим направлением в работе УСЗН Уренского района  является предоставление мер социальной поддержки, назначение и выплата компенсаций, пособий, субсидий
в соответствии с федеральными  и региональными законами.
За 12 месяцев 2017 года принято 7653 заявления на предоставление мер социальной поддержки, из них:

- в УСЗН  - 4799;

- на пунктах приема в сельских и поселковой администрациях района - 2854. 
Дано 3970 устных консультаций гражданам,  в том числе в УСЗН – 2126, на пунктах приема – 1844. Выдано 791 справок в различные учреждения, в том числе 676 по месту работы одного из родителей, в детский сад, художественную школу; 108 справок на посещение физкультурно-оздоровительного комплекса, 7 – на бесплатную юридическую помощь, 251 – для получения социальной стипендии.  Распечатка справок из Комплекса «Соцпомощь» в количестве 2179, в том числе по данным Центра занятости населения 1059 справок, по данным ПФР 1120 справок.
В течение всего периода специалистами отдела приема велась предварительная запись клиентов на прием, в том числе с использованием системы электронной записи, предусмотренной Правительством Нижегородской области в сети Интернет, 1737 человек воспользовалось данной услугой. 

Продолжается работа в рамках межведомственного взаимодействия: в течение года направлено 5720 запросов. Дано 436 ответов. На сегодняшний день управление социальной защиты населения целенаправленно ведет работу на то, чтобы как можно больше документов на предоставление мер социальной поддержки гражданам Уренского района было предоставлено путем межведомственного взаимодействия без привлечения самих граждан.

Социальная поддержка семей с детьми направлена на улучшение демографической ситуации. В последние годы наблюдается тенденция по повышению рождаемости. Благодаря мерам социальной поддержки в Уренских семьях растет количество вторых, третьих и последующих детей. В соответствии с приказом министерства социальной политики Нижегородской области от 13.07.2010г. № 316 «Об утверждении порядка выдачи удостоверений многодетной семьи Нижегородской области» за отчетный период было выдано 90 удостоверений, тогда как  за предыдущий отчетный период было выдано 75 удостоверения.

В соответствии с Законом РФ от 12.01.1996 г. № 8- ФЗ «О погребении и похоронном деле» выдано 59 платежных поручений на получение социального пособия на погребение на сумму  325 323,05 руб. 
Управлением социальной защиты населения ведется огромная работа по реализации Федеральных и региональных законов.
Особое внимание уделяется многодетным и малоимущим семьям, как одним из наиболее социально уязвимых категорий населения. Так за отчетный период 2017 года была назначена и выплачена ежемесячная денежная выплата при рождении третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенка возраста трех лет в соответствии с постановлением Правительства от 27.06.2012 г. № 374 «Об установлении Положения о порядке предоставления ежемесячной денежной выплаты при рождении третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенка возраста трех лет» на сумму 18 463 тыс. руб. С 1 января 2017 года величина ежемесячной денежной выплаты, по сравнению с предыдущим годом, увеличилась и составила 8503 руб. 

Реализуется Закон Нижегородской области от 24.11.2004г. № 130- З «О мерах социальной поддержки граждан, имеющих детей» в части определения права семьи на региональный материнский (семейный) капитал. Сокращение численности обращений за получением свидетельств на региональный материнский (семейный) капитал связано с изменениями в законодательстве, согласно которых  право на получение свидетельства на региональный материнский (семейный) капитал  (далее - РМК) имеют лица, родившие (усыновившие) второго или последующего ребенка по 31 декабря 2016 года включительно, в размере 25 000 руб., т.е. у лиц, родивших (усыновивших) второго или последующего ребенка после 31.12.2016 года право на получение свидетельства на РМК будет утрачено. 
Но, в то же время  лица, родившие (усыновившие) третьего или последующего ребенка, начиная с 1 января 2017 года по 31 декабря 2018 года будут иметь право на получение свидетельства на РМК в размере 100 000 руб., при условии, что ранее при рождении (усыновлении) детей они данным правом не воспользовались.
Всего за получением свидетельств на региональный материнский (семейный) капитал в течение 2017 года обратилось 87 человек, из них на сумму 25000 руб. в количестве 64 шт., на сумму 100000 руб. 23 свидетельства. Тогда как за прошлый отчетный период количество обратившихся составило – 247 чел.
В  свою очередь реализовали свое право 303 человека на сумму 4 822 тыс. руб., что составляет 99,9 % от общего объема финансирования.

Наиболее распространенные направления использования материнского капитала это: 

- единовременная выплата за счет средств регионального материнского (семейного) капитала, обратилось - 136 семей;

- на оплату образовательных услуг (дошкольное обучение)  – 78  семей;
- на оплату ремонта жилого помещения – 28 семей;

- на приобретение оборудования для занятия ребенка в образовательных организациях – 62 семьи.

В отчетный период 2017 года активно велась работа по оказанию адресной государственной социальной поддержки в соответствии с Законом Нижегородской области от 08.01.2004 № 1-3 «Об адресной государственной социальной поддержке малоимущих семей или малоимущих одиноко проживающих граждан в Нижегородской области». 

Так за отчетный период 666 семей обратилось за оказанием адресной государственной  социальной поддержке малоимущим семьям, из них 250 семьям – данное пособие назначено в виде ежемесячного социального пособия и 343 семьям в виде единовременного социального пособия, а также отказано в оказании адресной государственной социальной помощи 73 семьям.  Выплата произведена на сумму 2 523,5 тыс. руб., что составляет 99,9% от общего объема финансирования.

Значительно сократилась сумма выплаченной компенсации расходов по оплате за жилое помещение, отопление и электроснабжение отдельным категориям педагогических работников образовательных организаций Нижегородской области, работающим и проживающим в сельской местности, установленная Законами Нижегородской области от 30.11.2007 № 165-З «О мерах социальной поддержки отдельных категорий педагогических работников образовательных организаций». Так за 2017 год выплата компенсации произведена в сумме 6 714 тыс. руб., тогда как данная сумма компенсации за предыдущий период 2016 года составила  12 265 тыс. руб.

В целях рационального использования средств областного бюджета, а также определения правомерности получаемых выплат жителями Уренского района  была проведена сверка списков работающих специалистов, получающих меры социальной поддержки, установленных Законами Нижегородской области от 29.11.2004 № 134-З «О мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан по оплате жилья, отопления и освещения» и от 30.11.2007 № 165-З «О мерах социальной поддержки отдельных категорий педагогических работников образовательных организаций».
В ходе проведения данной сверки были выявлены переплаты вышеуказанных мер социальной поддержки, образовавшиеся в связи с увольнением специалистов организаций, изменение занятости на указанной должности (менее 75% нормы рабочего времени) либо перемещением с должности на должность, не соответствующую Перечню должностей, дающих право на возмещение расходов по оплате жилья, отопления и освещения. Общая сумма неправомерно выплаченных денежных средств составляет 9390,72 руб. Вся сумма в полном объеме возмещена в областной бюджет.

С июня 2017 года для семей с детьми предусмотрено пособие на ребенка-инвалида с третьей степенью выраженности ограничений жизнедеятельности по одной из основных категорий жизнедеятельности человека и со второй степенью выраженности ограничений жизнедеятельности по способностям к самообслуживанию и к самостоятельному передвижению. Всего данное пособие получают 19 человек, из общего числа детей-инвалидов, численность которых составляет 133 чел. За пособием обратилось 21 человек. Выплата произведена на сумму 959 300 руб. 

Приказом Министерства социальной политики Нижегородской области № 277 от 31.05.2017 года «О проведении государственными учреждениями Нижегородской области «Управление социальной защиты населения» взаимных проверок соблюдения норм законодательства при предоставлении мер социальной поддержки» (далее – Приказ Министерства) был утвержден График взаимных проверок, проводимых государственными казенными учреждениями Нижегородской области «Управление социальной защиты населения» в период с 01.09.2017 по 31.10.2017 г.г., а также утверждена Программа проверки соблюдения норм законодательства при предоставлении мер социальной поддержки, назначенных в соответствии с:

- Федеральным законом от 19.01.1995 № 81-ФЗ «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» (далее – Федеральный закон от19.05.1995 № 81-ФЗ) в виде ежемесячного пособия по уходу за ребенком

- Законом Нижегородской области от 24.11.2004 г. № 130-З «О мерах социальной поддержки граждан, имеющих детей» (далее – Закон Нижегородской области от 24.11.2004 № 130-З) в виде использования средств регионального материнского (семейного) капитала;

- Законом Нижегородской области от 24.12.2004 № 158-З «О мерах социальной поддержки многодетных семей» (далее - Законом Нижегородской области от 24.12.2004 № 158-З) в виде ежемесячной денежной компенсации на оплату жилого помещения и коммунальных услуг;

- постановлением Правительства от 27.06.2012 г. № 374 «Об установлении Положения о порядке предоставления ежемесячной денежной выплаты при рождении третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенка возраста трех лет» (далее - постановление Правительства от 27.06.2012 г. № 374)  в виде ежемесячной денежной выплаты при рождении третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенка возраста трех лет.

В соответствии с данным Графиком 26 сентября 2017 года нашим учреждением была проведена взаимная проверка обоснованности предоставления мер социальной поддержки в ГКУ НО «Управление социальной защиты населения Тонкинского района».  Подлежало проверке 109 личных дел.

Результаты проверки были отражены в итоговой справке от 02.10.2017 года. 

18 октября 2017 года ГКУ НО «Управление социальной защиты населения Шарангского района» в соответствии с Приказом Министерства также провели проверку нашего учреждения, на предмет соблюдения норм законодательства при предоставлении мер социальной поддержки.  Проверке подлежало 165 личных дел. Результаты проверки были отражены в итоговой справке ГКУ НО «Управление социальной защиты населения Шарангского района» от 18.10.2017 года. По ряду замечаний, нашим учреждением был составлен протокол разногласий. 

Справка по итогам взаимной проверки, а также протокол разногласий  были направлены в Министерство социальной политики Нижегородской области.
На протяжении всего отчетного периода велась текущая работа по формированию личных дел получателей мер социальной поддержки, проводилось их закрытие при необходимости, в том числе умерших и выехавших граждан. Отрабатывались контрольно-инвентаризационные ведомости со сроком окончания выплаты социальных пособий, денежных выплат и компенсаций, справки о неоплаченных суммах и т.д. Постоянно осуществлялся контроль за сроками назначения и выплаты социальных пособий. Также в течение всего года производились перерасчеты и соответствующие удержания выплат.
За отчетный период было проведено 9 заседаний комиссии по рассмотрению вопросов в случае возникновения переплат, недоплат, социальных выплат, субсидий и компенсаций.  Внесено на счет учреждения лично получателями, а также путем подачи УСЗН искового заявления в суд излишне выплаченные суммы (по вине получателей, в связи с несвоевременным сообщением в УСЗН  об обстоятельствах, влекущих приостановку выплаты) в общей сумме 416738,17 руб.

Также активно велась работа со специалистами отдела по совершенствованию навыков и знаний нормативных правовых документов  при предоставлении мер социальной поддержки. Так за отчетный период 2017 года проведено 9 производственных учеб со специалистами отдела. 
2. Реализация семейной политики.
За 12 месяцев  2017 года приято  участие в 8 межведомственных рейдах совместно с КДН и ЗП, ПДН, органами опеки и попечительства, совместно обследовано  73 семьи, которые стоят на учете в ГКУ «УСЗН Уренского района» как неблагополучные. С ними проведены беседы по мерам противопожарной безопасности, о правилах пользования газом в быту, а также меры беседы по воспитанию детей.


Велась работа по организации летнего отдыха и оздоровления детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации и социально опасном положении. Проведены проверки летних оздоровительных лагерей,  оформлены акты проверок. В январе был направлен запрос в Управление образования Уренского района по уточнению списков детей, нуждающихся в первоочередном отдыхе и оздоровлении. По итогам мониторинга 335 детей нуждаются в отдыхе. В феврале в министерство социальной политики направлены паспорта летних оздоровительных лагерей на базе учреждений социального обслуживания Уренского района. В апреле принято участие в областном методическом семинаре «Об организации оздоровительной кампании  детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в системе социальной защиты в 2017 году». Подготовлен приказ «Об организации оздоровительной кампании детей, находящихся в трудной жизненной ситуации и социально опасном положении, в системе социальной защиты населения Уренского района в 2017 году». Утвержден Комплексный план мероприятий по подготовке и проведению летней оздоровительной кампании ГКУ «УСЗН Уренского района» в 2017 году. Всего за отчетный период 2017 года принято 194 заявления от родителей на летнее оздоровление детей.
Проведены заседания комиссии по выделению путевок (направлений) в оздоровительные лагеря на базе организаций социального обслуживания:  летний оздоровительный  лагерь «Родничок» - 75 чел, летний оздоровительный  лагерь «Солнышко» - 75 чел, палаточный лагерь «Голубая волна» (Ветлужский район) – 2 чел., санатарно-оздоровительный лагерь «Строитель» (Владимирская область) – 10 чел., областной профильный лагерь водной эколого-краеведческой экспедиции (Варнавинский район) -5 чел,. санаторно-оздоровительный лагерь «Салют» (Городецкий район) – 10 чел., санаторно-оздоровительный лагерь «Янтарь» (Ивановская область) – 10 чел., санаторно-оздоровительный лагерь «романтика» (Городецкий район) – 5 чел.


В январе 2 семьи (2 взр. и 4 детей) были направлены на отдых в ГБУ «Юный Нижегородец». В феврале 2 семьи (2 взр. и 2 реб.), в марте 2 семьи (3 взр. и 2 реб., один из них ребенок-инвалид). Приказ министерства социальной политики № 649 от 12.12.2016 г. «Об организации социально-реабилитационных смен в ГБУ «ОЦСПСД Юный нижегородец» в январе-марте 2017 года», по разнарядке  профильная социально-реабилитационная смена «Зимний калейдоскоп» с 9 по 26 января 2017 года., 6 мест.; профильная социально-реабилитационная смена «Семейная академия» с 20 февраля по 9 марта 2017 года, 4 места; профильная социально-реабилитационная смена «Хоровод друзей» с 13 по 30 марта 2017 года, 5 мест., профильная социально-реабилитационная смена «Шире круг», с 10 июля по 28 июля 2017 года, 4 места., профильная социально-реабилитационная смена «Осенний марафон» с 25 сентября по 12 октября 2017 года, 6 мест.

Оформлены  и направлены в МСП наградные документы на Смирнову Ольгу Михайловну, для участия в конкурсе «Почетный диплом многодетной матери», наградные документы на ребенка-инвалида Смагина Илью для участия в областном конкурсе Именных стипендий для детей-инвалидов в номинации «Сфера технического, прикладного и народного творчества».

3. Социальная поддержка граждан пожилого возраста.
В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 31.05.2012 г. № Пр-1438 организовано и вручено 22 персональных поздравлений Президента Российской Федерации ветеранам Великой Отечественной войны в связи с юбилейными днями рождения.

Организована работа по обучению на безвозмездной основе граждан пожилого возраста первичной компьютерной грамотности. Проводился мониторинг. В 2017 году по состоянию на 01 октября обучение прошло 17 человек.

Большая работа проведена по присвоению звания «Ветеран труда» и «Ветеран труда Нижегородской области». За 12 месяцев 2017 года  представлено на комиссию в министерство социальной политики на присвоение звания «Ветеран труда Нижегородской области» на 180 граждан, на присвоение звания «Ветеран труда» на 32 граждан. Проведено 12 заседаний комиссии по рассмотрению  документов, на которых  вынесены решения о присвоении званий «Ветеран труда  Нижегородской области», выдано 200 удостоверений звания «Ветеран труда Нижегородской области» и 39 удостоверений звания «Ветеран труда».

За 2017 год всего обеспечено санаторно-курортными путевками и направлениями на социальную реабилитацию и оздоровление льготной категории граждан - 405 человек, в том числе:

- в ГБУ СРЦИ Красный Яр  


-  133
- в ГБУ Сявский СРЦИ          


-  125
- в ГБУ Ветлужский СРЦИ    


-  117
- в ГБУ ЦСР «Витязь»           


-   18
- ГБУ Пансионат «ВВиТ»     


-     3
- ГБУ ОСРЦИ «Пушкино»    


-     2
- ГБУ «ЦСОГПВИИ Вачского района»
-     3


- ГБУ НОРЦИ




-     4
В разрезе категорий  граждан обеспечено:

- ветеран труда                                                     -  18
- инвалиды и ветераны боевых действий             -   3
- члены семьи ВБОД                                             -   2

- родитель умершего ВБОД                                 -   1
- лица, подвергшиеся политическим репрессиям - 2           

- инвалидов-колясочников                                   -   1  

- инвалидов общего заболевания      - 378, в т.ч. 

                  - 1 группы инвалидности  -    4
                  - 2 группы инвалидности  - 164
                         - 3 группы инвалидности  - 210
За 2017 год на получение путевок  принято  552 заявления, в том числе:

	Наименование санаторно-курортного заведения
	Количество путевок

	ГБУ СРЦИ «Красный Яр»
	139

	ГБУ «Сявский СРЦИ»
	141

	ГБУ «Ветлужский СРЦИ»
	146

	ГБУ ЦСР «Витязь»
	46

	Пансионат ВВиТ
	30

	ГБУ ОСРЦИ Пушкино
	24

	ГБУ ЦСОГПВИИ Вачского района
	21

	ГБУ НОРЦИ
	 5


По состоянию на 01.01.2018 года на обеспечение путевками общая очередь составляет 1 150  человек, в том числе очередь с разбивкой по годам:

	
	ГБУ СРЦИ "Красный Яр"
	ГБУ "Сявский СРЦИ"
	ГБУ "Ветлужский СРЦИ"
	ГБУ ЦСР «Витязь»
	Пансионат ВВиТ Зеленый город
	ГБУ ОСРЦИ «Пушкино»
	ГБУ «ЦСОГПВИИ Вачского района»

	2009
	1
	
	
	4
	
	
	

	2010
	
	
	
	12
	1
	
	

	2011
	2
	
	
	47
	1
	
	

	2012
	8
	
	
	43
	3
	
	

	2013
	13
	
	
	32
	25
	
	

	2014
	34
	4
	
	10
	4
	
	

	2015
	140
	23
	4
	34
	8
	
	

	2016
	124
	37
	14
	30
	17
	17
	4

	2017
	135
	106
	95
	45
	31
	23
	19

	Общий итог (1150)
	457
	170
	113
	257
	90
	40
	23


За отчетный период 

- зарегистрировано и отработано входящих справок БМСЭ:  178 первичных  и 334 вторичных;

- назначена материальная помощь  соответствии с Постановлением Правительства Нижегородской области от 23.03.2007 г. № 86 «Об утверждении Порядка предоставления материальной помощи гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации, в виде денежных средств» - 95 заявителям на сумму 338505,49 рублей;
- назначена материальная помощь  в соответствии с Постановлением Правительства Нижегородской области от 17.04.2015 г. № 224 «Об оказании материальной помощи в соответствии с подпрограммой 3 «Старшее поколение» на 2015-2020 годы»  - 14 заявителям на сумму 72 000 рублей;

- подготовлено 59 протоколов комиссии по АГСП по рассмотрению 666   заявлений.

В целях реализации ФЗ от 28.12.2013  № 442-ФЗ было «Об основах социального обслуживания граждан РФ» и в соответствии с «Порядком признания граждан нуждающимися в социальном обслуживании», утвержденный приказом министерства социальной политики Нижегородской 
области от 27.10.2014 года № 493 признаны нуждающимися в социальном обслуживании с учетом индивидуальной потребности граждан в социальных услугах с оформлением решения и индивидуальной программы предоставления социальных услуг -  521 гражданин, в том числе: 
	 
	ВСЕГО
	стационар 
	ГБУ "КЦСОН Уренского района"

	
	
	общего типа
	психоневроло гического профиля
	

	
	
	ГБУ Карповский ДИ, ГБУ Вахтанский ДИ
	ГБУ "Городецкий ПНИ",  ГБУ "Ветлужский ПНИ", ГБУ "Борский ПНИ"
	обслуживание на  дому
	полуста ционар

	январь
	46
	 
	 
	6
	40

	февраль
	29
	 
	 
	9
	20

	март
	41
	1
	 
	20
	20


	апрель
	47
	 
	 
	7
	40

	май
	7
	 
	1
	6
	 

	июнь
	10
	 
	 
	10
	 

	июль
	14
	 
	 
	14
	 

	август
	10
	2
	 
	8
	 

	сентябрь
	29
	1
	1
	7
	20

	октябрь
	51
	 
	1
	10
	40

	ноябрь
	25
	 
	 
	5
	20

	декабрь
	212
	1
	 
	191
	20

	2017 год
	521
	5
	3
	293
	220


За 2017 год были проведены контрольные мероприятия по проверке качества социальных бюджетных услуг, 

плановые:

-10 января и 02 февраля 2017 года ГБУ «КЦСОН Уренского района» -  целью которой является контроль за организацией надомного социального обслуживания и качества предоставления гарантированных социальных услуг;

- 09 февраля 2017 года ГБУ СРЦИ «Красный Яр» на предмет осуществления контроля по соблюдению требований в области санитарно-эпидемиологического законодательства;

- 27 марта 2017 года ГБУ «Карповский дом-интернат» на предмет осуществления контроля за организацией питания и соблюдением санитарно-противоэпидемического режима;

-18 июля и 25 июля 2017 года ГБУ «КЦСОН Уренского района» -  целью которой является контроль за организацией надомного социального обслуживания и качества предоставления гарантированных социальных услуг и деятельность Мобильной бригады;

внеплановые:

- 25 января 2017 года ГБУ «Карповский дом-интернат» - проверка по устранению замечаний и нарушений выявленных документальной проверкой по вопросам предоставления социальных услуг поставщиками социальных услуг в стационарной форме социального обслуживания;

- 14 февраля 2017 года и ночная проверка 24 февраля 2017 года ГКУ «СПДП Уренского района» - в целях усиления контроля за соблюдением прав и законных интересов несовершеннолетних, находящихся на социальном обслуживании;

- 06 марта и 22 марта 2017 года ГБУ СРЦИ «Красный Яр» - в связи с коллективным обращением отдыхающих по вопросам организации предоставления социальных услуг в учреждении (организация питания, обеспечение мягким инвентарем;

- с 14 по 20 июня 2017 года ГКУ «СПДП Уренского района» – методический выезд, оценкой которого является соблюдения основных нормативных правовых актов, содержащие обязательные требования к деятельности учреждения

- с 08 по 09 июля 2017 года внеплановая проверка учреждений с круглосуточным пребыванием людей: ГКУ «СПДП Уренского района», ГБУ СРЦИ «Красный Яр», ГБУ «Карповский дом-интернат» в связи с неблагоприятными метеорологическими условиями, в целях усиления контроля за деятельностью подведомственных учреждений и предупреждения возникновения чрезвычайных ситуаций.По результатам проверок составлены справки. Проведен выезд,  в целях обеспечения организации и координации деятельности организаций социального обслуживания, оценкой которых является соблюдения основных нормативных правовых актов, содержащие обязательные требования к деятельности учреждения:

- с 28 сентября по 23 октября  2017 года ГБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения Уренского района».
Во исполнение поручения министра социальной политики Нижегородской области от 23.08.2017г. №318-08-9722/17 «О методических выездах» в целях усиления контроля за деятельностью организаций социального обслуживания Уренского района  проведены методические выезды: - 14 августа по 18 августа  2017 года в ГБУ «Карповский дом-интернат для престарелых и инвалидов»;
- с 02 ноября по 01 декабря  2017 года в ГБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения Уренского района».
По результатам методического выезда подготовлена справка и направлена в министерство социальной политики Нижегородской области.

За 2017 года проведено 11 проверок условий жизни совершеннолетних недееспособных граждан на предмет соблюдения опекунами их прав и законных интересов, обеспечения сохранности их имущества, а так же выполнение опекунами требований к осуществлению своих прав и исполнение своих обязанностей в отношении совершеннолетних граждан. 


В рамках реализации мероприятий по обеспечению жильем детей-сирот на территории Уренского района в 2017 году и  контроля за приобретением жилых помещений государственной программы «Развитие жилищного строительства и государственная поддержка граждан по обеспечению жильем на территории Нижегородской области», утвержденной постановлением Правительства Нижегородской области от 30.04.2014 года №302,  проводились комиссионные обследования жилых помещений с составлением Актов предварительного осмотра на основании поступления от Администрации Уренского муниципального района информации об адресе приобретаемого жилого помещения. 

По состоянию на 2017 год составлено 24 Акта предварительного осмотра жилых помещений для детей-сирот.
4. Экономический анализ и финансовая деятельность 

        Основной задачей  финансово-хозяйственной группы является  организация  работы  эффективного использования основных фондов, товарно-материальных ценностей в процессе текущей деятельности. Финансово-хозяйственная группа руководствуется утвержденной Учетной политикой и положением  о финансово-бухгалтерской группе.

В течении  2017 года  вносились изменения в Учетную политику, в положение об оплате труда работников (приказ № 76 от 28.04.2017г.,приказ №116 от 05.07.2017г.), в коллективный договор(приказ № 76 от 28.04.2017г.,приказ №116 от 05.07.2017г.).

Размещены планы - закупок и планы – графики  Управления  на официальном сайте, также проводился контроль  за  своевременным  размещением  планов-графиков и планов –закупок  подведомственных учреждений.

В целях своевременной организации конкурентных процедур  по дополнительным средствам еженедельно в 4 квартале 2017 года представлялась в министерство социальной политики Нижегородской области   сводная информация о внесении  изменений в планы-графиков учреждений.

В мае 2017 года подготовлены  документы  на организацию  закупки  автомобиля для ГКУ НО «УСЗН Уренского района». Закупку  автомобиля  путем проведения электронного аукциона  проводил  ГКУ «Центр размещения заказа Нижегородской области.  05.06.2017 г. подписан протокол рассмотрения единственной заявки на участие в аукционе в электронной форме  членами аукционной комиссии. Согласно государственного контракта №1 от 19.06.2017г. приобретен  автомобиль LADA VESTA  в сумме 585000,00 руб. Дата поставки на учет-24.06.2017г. В июле 2017 года  была проведена работа по планированию объемов закупок для государственных нужд на 2018 год и плановые годы 2019-2020гг.

По результатам внутреннего контроля  установлено, что в Управлении своевременно отражаются  на счетах все хозяйственные операции, связанные с исполнением сметы расходов в бюджетном учете, кассовые расходы соответствуют  фактически произведенным расходам  по статьям бюджетной классификации расходов.

Из-за недостаточного финансирования  Учредителю были подготовлены письма на перераспределение  бюджетных ассигнований и предельных объемов финансирования и  бюджетных ассигнований  на приобретение  антивирусной программы, на обучение  механика, связанного с обеспечением безопасного дорожного движения, на приобретение компьютерной техники.

Было выделено дополнительное финансирование 150000,00 руб. по программе на приобретение сервера, дополнительные бюджетные ассигнования на приобретение и обслуживание справочно-правовых систем Консультант Плюс в сумме 39000,00 руб.

В августе 2017 года по письму Министерства социальной политики Нижегородской области все сотрудники Управления переведены  на банковские карты «Мир» и предоставлен сводный отчет по Уренскому району о проделанной работе по переводу сотрудников. 
Перед составлением годовой бухгалтерской отчетности с 25 по 27 декабря 2017 года  согласно приказа №199  проведена инвентаризация денежных документов, основных фондов, товарно-материальных ценностей и их сохранность, своевременное отражение в бухгалтерском учете. По результатам инвентаризации, проведенной в целях подтверждения показателей  годовой бухгалтерской отчетности - расхождений нет. 
На 31 декабря 2017 года  составлены акты сверки со всеми  контрагентами. Дебиторской и кредиторской задолженность  отсутствует.

За 2017 год   управлению  были доведены бюджетные ассигнования в сумме 225475970,56 руб. Фактические расходы на 01.01.2018 год составили – 223109764,58 руб.  Исполнение бюджета  за 2017 год составляет 99,01 %.

По Распоряжению Министерства инвестиций, земельных и имущественных отношений Нижегородской области  от 20.04.2017г № 326-11-349/17 «Об изъятии государственного имущества из оперативного управления в казну Нижегородской области» было передано нежилое встроенное помещение, общей площадью - 14,3 кв.м. По Соглашению о расторжении договора безвозмездного пользования нежилых помещений от 28.10.2016 г. №79 о передаче нежилого встроенного помещения, общей площади 13,6 кв.м. в муниципальную собственность. 

В связи с этим балансовая стоимость  недвижимого имущества  на 01.01.2018 г. составляет 104961,93 руб., уменьшилась по сравнению с 2016 г. на  14629,07 руб.

 На  конец 2017 года:

Балансовая стоимость основных средств -2311108,44 руб.

Амортизация основных средств -1619302,42 руб.

Остаточная стоимость основных средств -691806,02 руб. 

Стоимость материальных запасов -136433,11 руб.

В то же время на основании договора №84 от 01.09.2017 г. «Безвозмездного пользования нежилых помещений, находящихся в муниципальной собственности Уренского муниципального района» управлению переданы два нежилых помещения, общей площадью 30 кв.м. 

В соответствии с требованиями Инструкции о порядке составления и предоставления годовой, квартальной и месячной отчетности  о исполнении бюджетов бюджетной системы РФ, утвержденной приказом Министерства финансов РФ от 28.12.2010г.№191н ( с изменениями, внесенными приказом Министерства финансов России от 02.11.2017г.№176н) по казенным учреждениям, и инструкции,  утвержденной приказом Министерства  финансов России от 25.03.2011г.№33н(с изменениями, внесенными приказом Министерства финансов России от 14.11.2017г №189н) по  бюджетным учреждениям, составлена в министерство социальной политики Нижегородской области  сводная  годовая  отчетность за  2017 г.
В течении года с связи с увеличением лимитов бюджетных обязательств на основании дополнительных соглашений государственных бюджетных учреждений по внесенному изменению в Закон Нижегородской области вносились изменения в планы финансово-хозяйственной деятельности  бюджетных учреждений.

 
В целях формирования государственными бюджетными  учреждениями  в системе «АЦК-планирования»  28 декабря 2017 года сформированы структуры  планов финансово-хозяйственной деятельности  на 2018 год и плановый период 2019 и 2020 годы.

Во исполнение поручения министра социальной политики Нижегородской области представлена  сводная информация о прогнозируемом освоении бюджетных средств по состоянию на 31.12.2017 года.                     

В течении 2017 года проводилась проверка информации о государственных учреждениях, размещенных на сайте в сети Интернет www.bus.gov.ru. и ежеквартально   в министерство социальной политики Нижегородской области направлялся отчет о количестве и качестве размещенной информации об учреждениях на официальном сайте.

Ежемесячно в целях предоставления сведений о планируемых государственными бюджетными учреждениями доходов и расходов на  предстоящий месяц  предоставлялся  сводный  платежный календарь в разрезе учреждений.

За 2017 год заработная плата работникам  Управления начислялась   согласно утвержденного штатного расписания, положения об оплате труда и положения о выплатах стимулирующего характера  своевременно и в полном объеме. Фонд  заработной платы работникам управления за 2017г. составил –9549600,00 руб. Среднемесячная заработная плата по учреждению за 2017 год составляет 25671 руб.
В соответствии с приказом министерства социальной политики Нижегородской области от 06.10.2016г. №5-кд/гу «О выплатах стимулирующего характера директорам организаций социального обслуживания, находящихся в ведении Нижегородской области (с изм.от 15.08.2017г №66-кд/гу) составлены отчетные данные по показателям эффективности деятельности гос.учреждений (директоров)  за 12 месяцев согласно приказа министерства социальной политики Нижегородской области от 30.08.2013г. №756 « Об утверждении  показателей оценки эффективности деятельности государственных учреждений» с указанием соотношения заработной платы вспомогательного  и основного  персонала в соответствии с приказом министерства социальной политики Нижегородской области от 05.03.2014г. №140 « Об установлении соотношения средней заработной платы основного и вспомогательного персонала государственных учреждений социальной защиты населения Нижегородской области». Соотношения всех учреждений в пределах нормы 1:0,7. 

Также доля оплаты труда работников административно-управленческого и вспомогательного персонала к фонду оплаты труда учреждения в соответствии с приказом министерства социальной политики Нижегородской области от 23.11.2016г. № 621 составляет не более 40%.

5. Автоматизированное обеспечение
Сектором автоматизации и архива осуществлялась подготовка необходимых данных на основании автоматизированного комплекса «Соцпомощь».  

Осуществлялось взаимодействие с органами ЗАГС Уренского района по получению сведений о государственной регистрации смерти и внесение изменений в автоматизированный комплекс «Соцпомощь»; с ГКУ «Центр занятости населения Уренского района» по приему и обработке информации. 

Внесены изменения и дополнения в ОГБД «Ветераны». 

Проведены массовые перерасчеты в связи с индексацией размеров денежных выплат по детским пособиям, ОЕДВ, пособиям ЧАЭС, перерасчеты по надомному обслуживанию, по субсидиям и возмещению  ЖКУ сельским специалистам.

Ежемесячно осуществлялось формирование заявок по видам пособий в установленные сроки.

Осуществлялось взаимодействие с Информационным Выплатным Центром УФПС Нижегородской области по приему и обработке неоплаты, формированию выплатных документов через службу доставки.

Осуществлялось формирование выплатных документов через кредитные учреждения, обработка неоплаты.

Ежемесячно формировался срез БД «Соцпомощь», содержащий актуальные сведения по учету мер социальной поддержки, для определения суммы материального обеспечения граждан при расчете социальной доплаты к пенсии.

Осуществлялось ежемесячное обновление информации по данным министерства социальной политики Нижегородской области по получателям пенсии за выслугу лет и пенсионерам (получателям пенсий) в других районах в БД «Соцпомощь». 

Обеспечивалось формирование и представление баз данных в государственное учреждение «Объединенная дирекция по реализации жилищных программ», а также прием сегмента БД ПФ.
Организованы доступ в сеть Интернет, прием и передача информации (эл.почта и т.п.). Еженедельно осуществлялось обновление БД «Соцпомощь». Обеспечивалась бесперебойная работа локальной вычислительной сети.

Осуществлялся прием реестров расчетных сумм на периферийных машинах, прием реестра ЕДК и отработка списков льготников, которым не рассчитан ЕДК совместно с организациями ЖКХ и ЗАО «КВЦ».

Осуществлялось сопровождение официального сайта УСЗН Уренского района.

Осуществлялось техническое сопровождение видеоконференций министерства социальной политики Нижегородской области.
Разработка документации по обеспечению информационной безопасности персональных данных получателей мер социальной поддержки.
6. Юридическая и кадровая работа

В течение 2017  года были разработаны, проверены проекты и заключены Контракты с организациями и предприятиями на оказание услуг в количестве 66 штук, на общую сумму  - 1 729 985 руб. 17 коп.
В рамках реализации работы по опеке и попечительству совершеннолетних недееспособных или ограниченно дееспособных граждан,  до 1 июля 2017 года проводилась работа по проверке условий проживания недееспособных граждан. На учете в управлении социальной защиты населения Уренского района состояло 33 недееспособных совершеннолетних граждан и 2 ограниченно дееспособных гражданина. 
До 1 июля 2017  года:

- проведены плановые проверки условий жизни совершеннолетних недееспособных граждан в соответствии с утвержденным МСП НО графиком в количестве –22. По результатам проверок составлены акты и направлены в МСП НО на утверждение. 


С 01 июля 2017 года отдельные вопросы по опеке и попечительству совершеннолетних недееспособных или ограниченно дееспособных граждан переданы в органы местного самоуправления. Подготовлено к передаче 37 личных дел, в том числе 2 архивных дела.

За 2017 год подано 14 исковых заявлений в Судебные участки Уренского, Краснобаковского, Шахунского, Володарского районов Нижегородской области, Гаврилов-Ямский районный суд Ярославской области,  о взыскании переплат социальных пособий, ежемесячных денежных выплат, субсидий и компенсаций. Из них, принято решений в пользу ГКУ НО УСЗН Уренского района – 10, по 1 исковому заявлению проводятся следственные действия, по 3 исковым заявлениям – отказ от исковых требований (2 – по причине внесения переплаты, 1 – в связи с предоставлением неверной информации органами МВД). 

Принято участие в 6 судебных заседаниях. Подано 2 апелляционные жалобы в Нижегородский областной суд. 

Направлено 11 исполнительных листов в службы судебных приставов, из них – 3 повторно. По решению суда внесено 4 переплаты, 2 – частично внесены, на общую сумму 157854 руб. 15 коп.
Проводится дальнейшая работа по направлению исковых заявлений, исполнительных листов.

Кадровое делопроизводство ведётся в соответствии с Номенклатурой дел, утверждённой приказом директора:

Ведутся книги приказов:

- по основной деятельности;

- административно-хозяйственным вопросам;

-личному составу;

-по предоставлению отпусков без сохранения заработной платы, отпусков по уходу за ребенком, о расследовании несчастных случаев с работниками;

-по стимулирующим и компенсационным выплатам, по премированию, оказанию материальной помощи и единовременным выплатам. Протокола балансовой комиссии;

- по предоставлению очередных и учебных отпусков, о краткосрочных командировках внутри России, дежурствах, взысканиях;

- журналы регистрации вышеуказанных приказов; прочие журналы, касающиеся личного состава и основной деятельности учреждения.


По основной деятельности за 2017 год  издано  201 приказ, касающихся  организационных вопросов: по утверждению  штатного расписания, внесению изменений по составам комиссий, об изменении определенных сторонами условий трудовых договоров с работниками, о проведении плановых проверок недееспособных граждан, о назначении ответственных лиц и т.д. 


По административно хозяйственным вопросам за 2017  год издано 4 приказа.

За 2017 года издано 329 приказа по личному составу учреждения, из них: 35 - по приёму, переводу и увольнению работников;

42 - о направлении в командировку;

173 - по предоставлению ежегодных основных и дополнительных отпусков, дней отдыха донора, отпусков без сохранения заработной платы; отпусков, связанных с беременностью и родам и уходу за ребёнком до 1,5 и 3-х лет;

77 - об оказании материальной помощи, о премировании, об установлении персональных повышающих коэффициентов к окладам; об установлении доплат, надбавок стимулирующего и компенсационного характера согласно Положения об оплате труда и Положения о выплатах стимулирующего характера работников ГКУ НО УСЗН Уренского района.

По личному составу проводится следующая работа:

- ведётся учёт личного состава учреждения: по состоянию на 01.01.2018 года списочная численность работающих составляет 34 чел. (в том числе в отпуске по уходу за ребёнком-2 чел., на больничном листе по беременности и родам – 2 чел.).

Из общей численности: 4 человек – административно-управленческий персонал; 27 человек – основной персонал (в том числе принятых на временную работу на период отпуска по уходу за ребенком – 2 человека, в том числе находящихся в отпуске по уходу за ребенком – 2 человека, находящихся на больничном листе по беременности и родам – 2 чел.); 3 человека – обслуживающий персонал.

Из общей численности работающих - имеют высшее образование 28 чел., среднее профессиональное – 5 чел., среднее общее – 1 чел. 
По общему стажу работы численность составляет: до 3-х лет вкл.-1 чел., 3-5 лет вкл.-1 чел., 5-10 лет вкл.-6 чел., 10-15 лет вкл.-6 чел., свыше 15 лет - 20 чел. 

На каждого работника ведутся личные дела и личные карточки формы Т-2, вносятся в них изменения; вносятся записи в трудовые книжки и обеспечивается их хранение.


Проводится работа по приему, регистрации, передаче для исполнения входящей и исходящей корреспонденции учреждения, исходящих и поступающих запросов и обращений граждан: за 2017 год зарегистрировано:

 исходящей корреспонденции в различные организации –1056 письмо;

- исходящей корреспонденции в Министерство социальной политики Нижегородской области – 971 письма;

- исходящих запросов в различные организации – 13;

- входящей корреспонденции – 1147 письма;

- поступивших запросов – 20;

- обращений граждан – 14;
Осуществляется контроль за исполнением ответов на поступающие запросы и обращения граждан в установленные сроки.

Кадровая и юридическая работа в 2017 году проводилась в соответствии с Законодательством РФ и Нижегородской области, Уставом учреждения, Правилами внутреннего трудового распорядка, Положениями учреждения

7. Мероприятия.
Коллектив управления социальной защиты населения Уренского района во главе с директор управления принимал участие в инициативных мероприятиях и являлся организатором по проведению инициативных мероприятий межведомственного, областного и межрайонного уровня.
         1. 25 января 2017 года организовано и принято участие на базе ГБУ «КЦСОН Уренского района» проекта «Защита прав – путь к равным возможностям», где специалисты Нижегородской региональной общественной организации родителей детей-инвалидов по зрению «Перспектива» провели правовой тренинг и бесплатные юридические консультации для людей с инвалидностью по зрению и семей, воспитывающих незрячих и слабовидящих детей из Уренского, Шарангского и Краснобаковского районов. Активно обсуждались вопросы по санаторно-курортному лечению, по правильному оформлению индивидуальной программы реабилитации и индивидуальной программы предоставления социальных услуг, по образовательным программам для детей-инвалидов по зрению, о трудоустройстве инвалидов по зрению, а также по предоставлению средств технической реабилитации от фонда социального страхования. 
2. В феврале 2017 года в музее в МО МВД России «Уренский», согласно Плана мероприятий районного общества инвалидов для граждан с ограниченными возможностями здоровья прошло мероприятие. Принято участие в заседании Пленума ветеранской организации, где директор УСЗН Уренского района довела до сведения информацию об изменениях в законодательстве по предоставлению мер социальной поддержки отдельным категориям граждан с января 2017 года.
3. В целях организации работы по подворному обходу 16 февраля в ГБУ «КЦСОН Уренского района» с участием представителей Уренской ЦРБ директор УСЗН провела совещание со специалистами центра и социальными работниками. Еженедельно проводится мониторинг результатов подворного обхода, организуются рабочие совещания с сотрудниками здравоохранения по гражданам, находящимся в критическом состоянии. 
4. Совместно с ГБУ «КЦСОН Уренского района» организовали поздравление женщин участниц Великой Отечественной войны с праздником 8 марта.

5. 15 марта 2017 года в музее в МБОУ «Уренская СОШ № 1» состоялся Пленум районного общества инвалидов. Директор УСЗН Уренского района довела до сведения информацию об изменениях в законодательстве по предоставлению мер социальной поддержки отдельным категориям граждан с января 2017 года.

6. 16 марта 2017 года приняли участие в конкурсе «Нижегородская семья-2017». По результатам голосования семья, принимавшая участие заняла 2 место. По итогам заседания комиссии при министерстве социальной политики семья Титовых вошла в число десяти лучших семей Нижегородской области и номинирована на награждение премией «Нижегородская семья» в размере 100000 т.р. Награждение и вручение премии состоялось 23 мая в Нижегородском Кремле.

7. 21 марта 2017 года состоялась Итоговая коллегия учреждений социального обслуживания Уренского района, в ходе которой были заслушаны отчеты о работе учреждений социального обслуживания Уренского  района. На мероприятии присутствовали директора и сотрудники всех учреждений социального обслуживания, а также руководители центра занятости, управления пенсионного фонда, отдела загс, отдела экономики и прогнозирования администрации Уренского района, общества инвалидов, а также представители СМИ. 

8. 21 апреля 2017 года принято участие в мероприятии, посвященном «Дню местного самоуправления». Директор УСЗН поблагодарила глав района и сельских поселений за организацию работы по приему граждан по участковому принципу, при предоставлении им мер социальной поддержки.  
9. 26 апреля 2017 года на базе Физкультурно-оздоровительного комплекса «Спарта» принято участие в Спартакиаде пенсионеров. Организаторами данного мероприятия выступили министерство спорта и Нижегородское региональное отделение союза пенсионеров России. Принимали участие пенсионеры из 11 районов Нижегородской области – это Уренский, Ветлужский, Тонкинский, Краснобаковский, Семеновский, Шахунский, Ковернинский, Борский, Городецкий, Сокольский, Варнавинский.
10. 27 апреля 2017  было организовано и проведено на базе Уренского индустриально-энергетического техникума торжественное мероприятие для участников ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф и памяти жертв этих аварий и катастроф. На мероприятие были приглашены участники ликвидации последствий катастрофы на ЧАЭС. 
11. 9 мая сотрудники "Управления социальной защиты населения Уренского района" приняли участие в торжественном митинге, посвященному празднованию "День Победы", а так же в акции "Бессмертный полк".
12.  12 мая 2017 года в Доме культуры р.п. Тонкино прошел межрайонный конкурс «Праздник Победы на все времена», посвященный  Дню Победы. Организатором мероприятия являлось ГКУ «Управление социальной защиты Тонкинского района». УСЗН Уренского района совместно с председателем районного совета ветеранов организовало команду и приняло участие в конкурсе.

13. 15 мая 2017 года УСЗН совместно с органом Загс Уренского района организовало поздравление молодых матерей с Международным Днем Семьи в родильном отделении Уренской центральной больницы. 
14. 19 мая 2017 года в ГБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения Уренского района» прошло праздничное мероприятие в связи с Международным Днем семьи, организатором которого являлось УСЗН. Присутствовали глава местного самоуправления Уренского муниципального района, начальник отдела ЗАГС Уренского района. Директор ГКУ «Управление социальной защиты населения Уренского района»  с наилучшими пожеланиями вручила каждой семье поздравительные адреса и подарки. Радовали гостей исполнением песен воспитанники вокальной студии Уренского дома детского творчества. Гордость, радость, положительные эмоции переполняли все семьи и праздник получился замечательным.

15.  В период апрель-май 2017 года УСЗН проведены организационные мероприятия по открытию летних оздоровительных лагерей на базе учреждений социального обслуживания Уренского района. В настоящее время на территории Уренского района функционируют два детских оздоровительных лагеря с круглосуточным и дневным пребыванием, где получат отдых и оздоровление 150 детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. 
 
16.  4 июня 2017 года прошел Конкурс детских рисунков на асфальте – одно из самых распространенных мероприятий, посвященное Дню защиты детей. Традиционно проводили его Детская художественная школа и Управление социальной защиты населения Уренского района. В конкурсе приняло участие 64 ребенка. Цветными мелками ребята рисовали солнышко, цветы, бабочек, любимые игрушки, мам, пап. После подведения итогов авторы самых лучших работ получили заслуженные награды (дипломы и подарки), предоставленные ГКУ НО «УСЗН Уренского района», а все остальные участники – сладости.
17. 8 июня 2017 года в районном Доме культуре прошло праздничное мероприятие, посвященное профессиональному празднику «День социального работника». На котором состоялось награждение лучших работников учреждений социального обслуживания Уренского района. Мероприятие сопровождалось показом видеоматериалов и концертной программой.  

18. 21 июня 2017 года приняли участие в районной игре КВН для работающей молодежи. Команда УСЗН «Социальный экипаж» по итогам игры заняла 3 призовое место.

19.  29 июня 2017 года принято участие в занятии «Школа молодого пенсионера» на базе ГУ – Управление Пенсионного фонда РФ по Уренскому району Нижегородской области. Проведена информационно-разъяснительная работа по вопросу предоставления мер социальной поддержки пенсионерам, по порядку присвоения звания «Ветеран труда Нижегородской области» и «Ветеран труда РФ», а также по предоставлению мер социальной поддержки выше указанным категориям граждан.

20.  11 июля  в честь праздника семьи, любви и верности были награждены медалью «За любовь  и верность» супруги Медведевы. Медаль вручили глава МСУ и директор ГКУ НО «УСЗН Уренского района» по месту жительства. 
21.  В рамках подготовки к новому учебному году и в целях поддержки семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, на безе ГБУ «КЦСОН Уренского района» 01.08.2017 г. был открыт единый пункт сбора благотворительной помощи в рамках акции «Скоро в школу». Принята благотворительная помощь в виде одежды, канцтоваров от жителей Уренского района, а также денежные средства от предпринимателей района. Благодаря этому 25 августа состоялось торжественное мероприятие  под названием «Скоро в школу!»,  где 27  первоклассников  из семей, попавших в трудную жизненную ситуацию, получили подарки от спонсоров, им были вручены ранцы,  наборы школьных принадлежностей, сладкие подарки. 

22. В рамках празднования Дня знаний принято участие в торжественных мероприятиях в общеобразовательных учреждениях района.

23.  4 сентября 2017 года в актовом зале ГБУ «СРЦИ Красный Яр» было организовано и проведено мероприятие, направленное на консолидацию общества и солидарности в противодействии терроризму. В мероприятии приняли участие сотрудники учреждений социальной защиты Уренского района, отдыхающие санатория «Красный Яр». На мероприятие были приглашены: советник главы Уренского муниципального района Карасев И.Г., начальник МО МВД России «Уренский», ветеран боевых действий Горбатенко А.В., заведующая центральной детской библиотекой Комарова Е.П., воспитанники детской вокальной студии «Стрекоза» и танцевального коллектива «Карнавал» Дома детского творчества г. Урень. Почтить память детей и взрослых, погибших во время террористических актов, собрались 230 человек.

24. В сентябре принято участие в областном конкурсе фоторабот «Мир глазами ветерана». Фотоработы 6 ветеранов Уренского района  были представлены в комиссию.

25. В сентябре принято участие в областном конкурсе для одаренных детей – инвалидов на присуждение именных стипендий и на вручение Почетного диплома многодетной матери. 

26. В рамках проведения в октябре месяце Декады пожилых людей в сентябре проводилась организационная работа по проведению на территории района межрайонного конкурса КВН «Шутке все возрасты покорны или молодежь по названию «Пенсионеры». В конкурсе примут участие команды Тонкинского, Ветлужского, Шарангского и Уренского районов.   

27. В августе-сентябре организована и проводится работа по проведению на территории Уренского района пожарно-профилактических мероприятий «Жилье» среди граждан, находящихся на надомном обслуживании, а также среди семей, состоящих в ГКУ НО «УСЗН Уренского района» как неблагополучные с вручением памяток и оформлением Акта.

 В рамках проведения на территории Нижегородской области Декады пожилых людей директор и специалисты УСЗН принимали участие в различных районных и межрайонных мероприятиях, являясь организаторами и участниками данных мероприятий:
28. 2 октября 2017 года принято участие на встрече ветеранского актива района, на которой присутствовали главы района, руководители учреждений. Всего присутствовало 80 человек. На встрече были доведены до сведения граждан изменения,  которые произошли  в 2017 году в сфере социального обеспечения и предоставления государственных социальных услуг.
29. 18 октября 2017 года на базе ГБУ «КЦСОН Уренского района» совместно с председателем Всероссийского общества слепых было организовано и  проведено межрайонное мероприятие «Белая трость». Присутствовали первый заместитель главы администрации Уренского муниципального района, директор УСЗН Уренского района, председатель Всероссийского общества слепых, помощник депутата законодательного собрания Нижегородской области Табачникова А.Ф., председатель совета ветеранов Уренского района, председатель общества инвалидов. Мероприятие сопровождалось музыкальной программой. 
30. 27 октября состоялась межрайонная игра КВН «Шутке все возрасты покорны или молодежь по названию «Пенсионеры», в рамках проведения на территории района декады пожилых людей организатором которой, являлось ГКУ «УСЗН Уренского района». Приняли участие команды пожилых людей из Ветлужского, Тонкинского, Шарангского, Уренского районов. Общее количество участников мероприятия 300 человек. 
В рамках проведения на территории Нижегородской области Декады инвалидов УСЗН приняло участие в  следующих мероприятиях:

31. 07 декабря в Физкультурно-оздоровительном комплексе р.п. Шаранга прошло межрайонное спортивное мероприятие под названием «Нам года не беда, коль душа молода», Мероприятие проводилось в целях пропаганды здорового образа жизни средствами физической культуры и спорта. УСЗН совместно с сотрудниками КЦСОН, районным обществом инвалидов и физкультурно-оздоровительного комплекса «Спарта» подготовили команду из пяти человек - граждан с ограниченными возможностями здоровья под названием «Адреналин», которая достойно приняла участие в спортивных мероприятиях показав талант, смекалку, находчивость и физическую подготовку.
32. 14 декабря в физкультурно-оздоровительном комплексе «Спарта» УСЗН совместно с обществом инвалидов провели мероприятие для учащихся коррекционной школы. На мероприятии присутствовали 25 детей с ограниченными возможностями здоровья. Для детей работники ФОКа организовали и провели спортивные мероприятия на ледовой арене, в игровом зале,  а также в кинозале были продемонстрированы фильмы. 
33.  15 декабря 2017 года состоялось заседание «Круглый стол» для гражданам с ограниченными возможностями здоровья с представителями организаций, представляющими государственные услуги. Директор УСЗН рассказала о мерах социальной поддержки и социальных услугах предоставляемых гражданам с ограниченными возможностями здоровья. Директор Комплексного центра социального обслуживания представила перечень услуг оказываемых центром, а также отделением дневного пребывания. Председатель районного общества инвалидов рассказала о работе с инвалидами Уренского района, осветила проблемы и вопросы, касающиеся жизнедеятельности граждан с ограниченными возможностями здоровья. Также на мероприятии присутствовали директор ГКУ «Центр занятости населения Уренского района», руководитель ФКУ ГБМСЭ по Нижегородской области филиал-бюро №22, заместитель главного врача, начальник управления пенсионного фонда и помощник прокурора. Общее количество участников мероприятия 25 человек.

34. 19 декабря 2017 года в Администрации Уренского муниципального района состоялось заседание комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности Уренского муниципального района. На заседании присутствовали главы администраций, руководители различных учреждений, предприятий и организаций для которых, директор УСЗН А.С. Козлова довела до сведения информацию обо всех изменениях, а именно об индексации ежемесячной денежной выплаты на третьего ребенка с 01.01.2018 года, индексации дохода, применяемого для предоставления мер социальной поддержки, индексации размеров денежных выплат (компенсаций, пособий), предусмотренных нормативно-правовыми актами Нижегородской области, а также о законопроекте, предусматривающего предоставление дополнительных мер государственной поддержки в виде ежемесячной выплаты семьям в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка и (или) в связи с рождением (усыновлением) второго ребенка.

Участие учреждения в инициативных мероприятиях, проводимых для семей с детьми.
1. Подготовлены и направлены документы для участия в областном конкурсе для людей с ограниченными возможностями «Путь к успеху», на получение Почетного диплома многодетной матери, на получение именной стипендии правительства Нижегородской области для одаренных детей-инвалидов.

2. В рамках проведения Всероссийского Дня правовой помощи детям в период с 14 ноября по 20 ноября в Уренском районе ГКУ «УСЗН Уренского района» совместно с адвокатской конторой, нотариусом были организованы пункты бесплатных юридических консультаций по вопросам прав детей, опеки и попечительства, детско-родительских отношений. Работала «Горячая телефонная линия» по вопросам предоставления мер социальной поддержки для семей с детьми. Проводились беседы с родителями учащихся МКОУ «Уренская коррекционная школа-интернат». Специалисты ответили на заданные вопросы, касающиеся личных и имущественных прав детей, летнего оздоровительного отдыха по линии социальной защиты.

3. 24.11.2017 года в актовом зале ГБУ «КЦСОН Уренского района» прошло праздничное мероприятие, посвященное Дню матери, на котором приняли участие многодетные и социально-активные мамы с детьми, ГКУ «УСЗН Уренского района», администрация Уренского района, ГБУ «КЦСОН Уренского района», учащиеся Коррекционной школы. На торжественном мероприятии мамам были вручены благодарственные письма, почетные дипломы, памятные подарки.
4. В предверии Нового года ГКУ «УСЗН Уренского района» организовало новогоднее театрализованное представление для неорганизованных детей-инвалидов, которое состоялось 22 декабря 2017 года в ГБУ «КЦСОН Уренского района». В данном мероприятии приняли участие 25 детей, всем детям вручены подарки.  Воспитанники ГКУ «Социальный приют для детей и подростков Уренского района», а также дети, находящиеся в трудной жизненной ситуации в количестве 18 человек были направлены на Губернаторскую елку в г. Н. Новгород.

5. В течении квартала был организован и проведен патронаж 92 неблагополучных семей Уренского района, стоящих на внутреннем патронажном учете в ГКУ «УСЗН Уренского района» с привлечением субъектов профилактики Уренского района. По итогам проведения патронажа составлены акта обследования. Были проведены беседы, даны консультации, вручены памятки по вопросам пожарной безопасности жилых помещений.

Для организации и проведения мероприятий были привлечены денежные средства муниципальной программы «Социальная защита и поддержка граждан Уренского муниципального района» 2015-2017 гг. 

Информация о проведенных мероприятиях размещена на сайте УСЗН, твиттере и в средствах массовой информации, а также на телеканале «Китеж-телеком».
8. Информационная работа с населением.

В целях информирования населения по вопросам предоставления мер социальной поддержки и предоставлению услуг по социальному обслуживанию населения УСЗН Уренского района взаимодействует со средствами массовой информации, в том числе: с редакцией газеты «Уренские вести». 
Кроме того проводилась информационно - разъяснительная работа с населением:

- по реализации норм законодательства в связи с вступлением в действие с 01.01.2017 года законов Нижегородской области от 15.12.2016 г. № 169-З «О внесении изменений в статью 16 и 161 закона Нижегородской области «О мерах социальной поддержки ветеранов» и статью 1 закона Нижегородской области «О ежеквартальной денежной компенсации на проезд для отдельных категорий граждан» и от 15.12.2016 г. № 170-З «О внесении изменений в статью 8 закона нижегородской области «Об адресной государственной социальной поддержке малоимущих граждан в Нижегородской области» и в статью 2 закона Нижегородской области «О мерах социальной поддержки отдельных категорий педагогических работников образовательных организаций» с различными группами населения - 19.01.2017 года на базе Арьевской библиотеки; с руководителями образовательных организаций на базе Информационно-диагностического центра управления образования - 26.01.2017 г.; с педагогическими работниками образовательных организаций  на базе МАОУ «Устанская СОШ» - 27.01.2017 г.; с руководителями дошкольных образовательных организаций  на базе МБДОУ д/с «Ромашка» - 31.01.2017 г.;

- по предоставлению мер социальной поддержки семьям с детьми, в соответствии с областным и федеральным законодательством, а также по предоставлению мер социальной поддержки по оплате за жилое помещение, отопление и освещение педагогическим работникам образовательных организаций на базе МБОУ «Уренская СОШ № 1» - 08.02.2017 г;

- по присвоению звания «Ветеран труда» и «Ветеран труда Нижегородской области», по предоставлению мер социальной поддержки семьям с детьми в соответствии с областным и федеральным законодательством, а так же по изменениям в законодательстве для различных категорий граждан на базе МБОУ «Уренская СОШ № 1» - 14.02.2017 г.

- 29 июня 2017 года принято участие в занятии «Школа молодого пенсионера» на базе ГУ – Управление Пенсионного фонда РФ по Уренскому району Нижегородской области. Начальник отдела предоставления мер социальной поддержки довела до присутствующих информацию о порядке присвоения звания «Ветеран труда Нижегородской области» и «Ветеран труда РФ», а также провела информационно-разъяснительную работу по вопросу предоставления мер социальной поддержки пенсионерам, ветеранам труда и ветеранам труда Нижегородской области.
- 14 декабря 2017 года директор УСЗН А.С. Козлова дала интервью о принятии законопроекта, предусматривающего предоставление дополнительных мер государственной поддержки в виде ежемесячной выплаты семьям в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка и (или) в связи с рождением (усыновлением) второго ребенка для трансляции на местном информационном  телеканале  «Китеж-телеком». 
В 13 сельских и 1 поселковой администрациях Уренского муниципального района специалистами ГБУ КЦСОН Уренского района, осуществляющими прием граждан по участковому принципу работы, ведется прием документов на предоставление мер социальной поддержки, а так же проводится информирование граждан о возможности получения тех или иных мер социальной поддержки в соответствии с областным и федеральным законодательством в пределах компетенции. Выпускаются буклеты по мерам социальной поддержки, в которые при изменении законодательства своевременно вносятся соответствующие изменения. Данные буклеты размещены в пунктах приема граждан, а также в поликлинике Уренской районной больницы.
Обо всех изменениях директор ГКУ НО «УСЗН Уренского района» информирует руководителей учреждений и организаций Уренского района на оперативном совещании при Администрации Уренского муниципального района. 

Для повышения уровня информированности граждан о мерах социальной поддержки специалистами отдела приема разработаны памятки по различным видам пособий, данный информационный материал размещен в зале ожидания и доступен для клиентов. В зале ожидания для удобства клиентов функционирует информационный экран с показом роликов о предоставлении мер социальной поддержки и оказании социальных услуг учреждениями социальной защиты населения Уренского района. 

Функционирует сайт Управления социальной защиты населения Уренского района. За 12 месяцев 2017 год на сайте УСЗН размещено 109 информационных публикаций о предоставлении государственных услуг и о проводимых учреждением мероприятиях и 70 на твиттере.  

В различных разделах сайта можно найти: 

 информацию о мерах социальной поддержки по различным категориям граждан, о размере пособий, компенсаций, о перечне предоставляемых документов, о бюджете прожиточного минимума и о многом другом. 

 Сайт УСЗН позволяет гражданам выйти на интернет-портал государственных и муниципальных услуг и не только заполнить заявление, но и направить его в органы социальной защиты, которые в течение двух дней проверяют заявление и дают гражданину ответ о правильности его заполнения. 

 С целью повышения качества и доступности социальных услуг в Государственном казенном учреждении Нижегородской области «Управление социальной защиты населения Уренcкого района» действует предварительная запись на прием через Интернет. Электронный сервис «Запись на прием» предоставляет возможность записаться в удобное для посетителей время и гарантирует своевременное оказание социальных услуг. 
9. Цель и основные задачи деятельности

Государственного казенного учреждения Нижегородской области

«Управление социальной защиты населения Уренского района» 

на 2018 год

Основной целью УСЗН Уренского района является осуществление единой эффективной государственной политики Нижегородской области в сфере социальной поддержки, социального обслуживания населения.  
 В 2018 году основополагающим направлением в деятельности управления социальной защиты населения остается реализация государственной социальной политики, направленной на повышение  уровня жизни населения, оказание адресной  социальной помощи гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации, социальную поддержку семьи, женщин и детей, профилактику семейного неблагополучия, социальную поддержку и повышение качества услуг населению, социальную реабилитацию  и интеграцию в общество граждан с ограниченными возможностями, в том числе детей – инвалидов, социальную поддержку ветеранов и инвалидов боевых действий.

Вместе с этим в соответствии с Законом Нижегородской области от 5 ноября 2014г. № 146-З  «О социальном обслуживании граждан в Нижегородской области»

, а также в рамках реализации плана мероприятий ("дорожной карты") "Повышение эффективности и качества услуг в сфере социального обслуживания населения Нижегородской области на 2013-2018 годы", утвержденного распоряжением Правительства Нижегородской области  от 28 февраля 2013 года № 427-р, планируется:  Федеральным законом от 28 декабря 2013 г. N 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации», 
 - Совершенствование системы социального обслуживания населения Уренского района, повышение эффективности и качества предоставляемых социальных услуг; 

 - Повышение социально-экономической эффективности учреждений социального обслуживания населения Уренского района; 

- Развитие кадрового потенциала системы социального обслуживания населения Уренского района путем обучения и повышения квалификации сотрудников учреждений отрасли, а также участие в различных мероприятиях, направленных на повышение квалификации;  

- Укрепление материально-технической базы учреждений социального обслуживания населения Уренского района в рамках реализации региональных социальных программ;

      - Осуществление деятельности в системе межведомственного документооборота с целью максимального сокращения количества контактов клиента с различными учреждениями и организациями при сборе документов для получения мер социальной поддержки;  

     - Использование инновационных методов и технологий, в том числе предоставление социальных гарантий и обязательств перед гражданами через использование информационных технологий и упрощение процедуры обращения за социальными пособиями в соответствии со стандартами качества, а также организация работы по предоставлению государственных услуг в сфере социальной защиты населения в электронном виде.

Директор                                                                                       А.С. Козлова

