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ДЕПАРТАМЕНТ   ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОДА  МОСКВЫ

Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение города Москвы 

«Школа № 1561»
117463, г.Москва, Новоясеневский пр-кт, д.38, корп.2                                                                                                                              Тел. (495) 421 22 66/ 422 00 44  e-mail: 1561@edu.mos.ru   сайт: www.lyc1561uz.mskobr.ru         Факс  422 24 22

Городской фестиваль «Духовные скрепы Отечества»
ПОСТ-РЕЛИЗ
Открытого музейного урока «Русь ремесленная. Русь мастеровая. Город мастеров»
Место проведения: Музей Боевой славы.                                                                     
Время проведения: 12.50-13.35; 13.50-14.35. 
Форма проведения –открытый урок.  

Цель мероприятия: 
Ориентация учащихся на понимание личной ответственности за будущее Отечества, и выбор достойной  профессии. 
Задачи: 
1. Расширение круга учащихся, интересующихся военной историей, неравнодушных к судьбе своей страны, желающих стать мастерами военного дела. 

2. Формирование четко выраженной позиции на продолжение образования в военной сфере. 

3. Выявление учащихся, способных усвоить основы военных знаний и повести за собой товарищей. 

4. Становление патриотизма на примерах героических подвигов из российской военной истории.  
Участники: Герасичева Валентина Алексеевна, учитель русского языка, учащиеся 8-х классов.
План урока

-Краткий  экскурс в историю побед российского оружия. 
-Кто они, мастера военного дела? Русские оружейники. Былинные Герои. Полководцы Великой Победы. 
-Патриотизм и героические подвиги молодежи в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.
-Наглядная демонстрация навыков и умений учащихся по основам военной подготовки.
Оборудование урока:
-Проектор, экран;

-Музейные фотографии  ветеранов дивизии Народного ополчения и маршалов Победы;

-Массо - габаритный макет АК-74; Музейные экспонаты (пистолеты-пулеметы, карабины…);
-Тематические сайты интернет - пространства;
-Видео-ролики с мероприятий патриотической направленности.

Список литературы:

1.Российский комитет ветеранов войны «Маршал Говоров», М.: «Менеджер», 1997 г.
2. «Герои и полководцы Сталинградской битвы», М.: «Армпресс», 2013 г.

3. «Георгий Жуков», М.: «Истоки», 1995 г.

4. «Да, были люди в наше время». Организация музейно-педагогической работы в государственных образовательных учреждениях системы Департамента образования города Москвы, М.:«Армпресс», 2013 г.
5. «Это счастье – умереть за свой народ. Зоя Космодемьянская». Информационные и демонстрационные материалы к занятиям, классным часам и мероприятиям, М.: «Армпресс», 2013 г.

6. «Михаил Калашников. Великий русский оружейник».Фотоальбом, М.: «ОЛМА-ПРЕСС», 2005 г.

Вступительная ЧАСТЬ.  Звучит музыка военных лет, на экране демонстрируется видеофильм по материалам военно-учебных сборов «Ты нужен своей стране».                                   
Ведущий: Сегодня мы проводим открытый музейный урок  в рамках городского фестиваля «Духовные скрепы Отечества». Направленность нашего музея военно-историческая, поэтому говорить мы будем о русских богатырях, прославленных полководцах, мастерах-оружейниках и детях, проявивших мужество и героизм в годы Великой Отечественной войны.
В конце занятия учащиеся младших классов покажут нам свое умение в овладении навыками обращения с современным стрелковым оружием.

Основная ЧАСТЬ. 
Ведущий: Когда мы говорим о мастерах своего дела, то порой забываем о мастерстве тех, чьим ремеслом может гордиться вся страна. К примеру, русский оружейник Михаил Тимофеевич Калашников, семнадцатый ребенок в многодетной крестьянской семье. Он настолько овладел своим ремеслом, что его изделия, благодаря их надежности, применяются в 130-ти странах мира. Автомат принят на вооружение  армии СССР в 1949 г. Сегодня в мире более 100 млн. единиц АК -74 (Евразия, Африка, Южная Америка...). Автомат визуально похож на STG 44 ( Х. Шмайсер). В Арабской республике Египет установлен памятник автомату АК -74. В  Зимбабве и Мозамбик изображения АК -74 размещены на государственных гербах. Изделие русского оружейника Калашникова известно и пользуется большой популярностью во всем мире. 

   А как не вспомнить тех бойцов и командиров, благодаря мастерству и мужеству  которых,  мы сегодня имеем возможность жить и учиться. Ведь есть такая профессия  Родину защищать
   Вспомним Древнюю Русь. Какие русские богатыри и полководцы времен Российской Империи были прославлены в нашей литературе и живописи?.. Кто те  былинные мастера военного дела, для которых оно стало ремеслом. 
   Ведущий предлагает аудитории самостоятельно ответить на этот вопрос.

   Ответы учащихся: Илья Муромец, Алеша Попович, Добрыня Никитич, Александр Невский, Дмитрий Донской, Петр-1 Великий, Александр Васильевич Суворов, Михаил Илларионович Кутузов, Павел Степанович Нахимов, Федор Федорович Ушаков.
 Ведущий:  

   Дивизия, имя которой носит наш музей, формировалась из добровольцев. Мы находимся в музее Боевой славы, созданном ветеранами войны и труда. Как не вспомнить их имена… Ветеран дивизии Владимир Григорьевич Бабичев –основатель и первый руководитель нашего школьного музея. Николай Нилович Пронин –первый командир дивизии. Александр Иванович Болтунов и Ольга Павловна Лучко, -почетные и заслуженные ветераны, гости нашей школы. Вот он –наш город мастеров. Мастеров военного дела. Победив мощную германскую систему, они подарили нам этот музей.

Попробуем вспомнить имена прославленных полководцев времен Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. 

   Ответы учащихся: Георгий Константинович Жуков, Леонид Александрович Говоров, Константин Константинович Рокоссовский, Иван Степанович Конев, Николай Федорович Ватутин…
  Когда мы говорим о войне и нашей Великой Победе. Как при этом не вспомнить о детях. Юных Героях войны? Проекция на экран информации о детях-Героях: https://topwar.ru/79300-yunye-geroi-velikoy-otechestvennoy-voyny-i-ih-podvigi.html    Школьные учителя с детства помнят их имена Валя Котик, Зина Портнова, Марат Казей, Олег Кашевой, Александр Матросов, Зоя Космодемьянская… Ссылка на использованные в ходе урока материалы интернет-пространства: http://www.nnmama.ru/news/week/news_99975/    

   Заключительная ЧАСТЬ. 
Соведущая:

   Недавно я читала книгу про Зою Космодемьянскую (в школьном музее нашла). Если кто-то не знает, кто она такая, прочтите обязательно. Вот это были ЛЮДИ! Настоящие Герои! А она… Молоденькая девочка!..

Вот с кого надо брать пример. И я стараюсь. Сейчас я вам покажу, чему я здесь научилась. 

Демонстрируется видеоролик сборки-разборки АК-74, размещенный на канале патриотического сообщества «Есаул».
Соведущая:

   Для тех, кто думает, что это видеомонтаж, показываю практическую работу. Прямо здесь и сейчас.
(учащаяся 6 класса демонстрирует сборку-разборку Автомата Калашникова с завязанными глазами). 
Заключительное слово соведущей: 
Когда я вырасту, хочу поступить в военное училище. Еще не решила, в какое именно, их много. Сейчас я готовлюсь. И обязательно стану мастером своего дела. Ведь есть такая профессия Родину защищать!
Ведущий: На этом наше занятие закончено. Всем -спасибо за внимание. Благодарим тех, кто участвовал в подготовке и проведении урока.   Для тех, кто не был на страницах нашего музейного сайта, напоминаем ссылку:  http://1533603.mya5.ru/index/  Посмотреть видео-проекты по материалам наших мероприятий можно на канале YouTube: https://www.youtube.com/channel/UCKH_lYEGWvGhRR8i_pImCVg?disable_polymer=true
Ссылка на видео-проект «Город мастеров # 1 »:  https://www.youtube.com/watch?v=ruMvMMj1T5w
Руководитель музея Боевой славы                    И.А.Паршин      
