1. Приветствие.
 Добрый день, уважаемые коллеги!  Мы с вами живем в век бурно меняющихся технологий. Каждый день приносит что-то новенькое буквально во все сферы нашей жизни. И область образования не исключение. И мы , педагоги , должны внедрять новые педагогические идеи в свою практическую деятельность. И одной из сторон этой деятельности является оценивание предметных, метапредметных результатов учащихся. Категория «оценивания» означает в переводе с латинского языка «сидеть рядом», поскольку характерным признаком оценивания является то, что один субъект внимательно наблюдает за тем, что говорит или делает другой, либо в случае самооценивания размышляет о своих собственных знаниях, понимании или поведении. Изучая литературу по оцениванию, я сделала вывод, что форма, которую принимает оценивание, может быть разной: одни тесты проводятся с карандашом в руках и бумагой, а другие основываются на постановке вопросов в процессе обычного общения в классе. Преподавание не мыслится без оценивания.  Наше внимание, на мой взгляд, должно быть направлено на модуль «Оценивание для обучения и оценивание обучения». Оценивание подразделяется на формативное оценивание - оценивание для обучения и  суммативное – оценивание обучения. Все виды оценивания имеют общие характеристики и предполагают процессы:

1.наблюдения

2. интерпретации полученных данных;

3.заключения для определения дальнейших действий.  Формативное оценивание – это целенаправленный непрерывный процесс наблюдения за учением ученика. Оно основывается на оценивании в соответствии с критериями и предполагает обратную связь. И вот сейчас, коллеги, я предлагаю вам выполнить следующее задание:
2. Задания
 Задание 1.Предложить коллегам нарисовать человечка на листе А4. Обменяться и оценить рисунок. Трудно ли было оценить работу? Почему трудно? Или почему легко? Выслушав их комментарии, оценить работы самой, причем поставить разные оценки. После чего, возможно, что у некоторых возникнет вопрос почему я поставила эти оценки. Для объяснения показать на слайде критерии оценки. ( слайд 1)

 Так с чего необходимо начинать процесс оценивания? Давайте подумаем, какое оценивание мы использовали? Оценивание обучения или оценивание для обучения? (показать презентацию немного «оценивание обучения, оценивание для обучения)  ( слайды 2, 3) 
 Задание 2 .Когда эффективнее происходит процесс оценивания, когда есть критерии оценивания или когда их нет? Почему Вы так думаете? Как Вы думаете важно ли наличие критериев успешности на каждом уроке? Почему Вы так думаете? ФГОС говорит нам о том, что оценивание на уроках должно быть критериальным, на нашем предмете оно всегда таким и было.
 Практическая часть: Разбить на группы (можно использовать приём какой-нибудь). Задание: разработать критерии оценки (группового, индивидуального????) творческого проекта «Моя семья» (или любая другая тема, можно животные дикие и домашние, где они описывают ещё и своего любимого животного) для 4 класса (например) без защиты . Время 5 минут. У каждой группы получатся свои критерии. ( Предложить оценить работу  друг друга методом "Две звезды и одно желание", определить и  указать  на два положительных момента – «две звезды» – и на один момент, который заслуживает доработки, – «желание».

Потом вывести на экран или показать сделанный проект детский. Каждая группа зачитывает свои критерии и оценивает по ним работу. Не забыть проверить у каждой группы, есть ли критерии успешности!!! 
Задание 3 Дать группам варианты проверочных заданий для 3 класса. Предложить им оценить их . ( Затем вывести на экран свои критерии и сравнить их) 

Итог (обратная связь)

Источники, оснащение и оборудование: Листы А4, карандаши (фломастеры), презентация.

Было бы хорошо, если вместо плаката показать видео, где  дети проект защищают, говорят

что-нибудь. Тогда и критериев больше будет. И свои критерии тоже приготовить (могут спросить)

