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ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ

на 2018-2019 учебный год

ЦЕЛЬ: Обеспечить нормативные, организационные и программно-методические условия для реализации Основной общеобразовательной программы МБДОУ  в соответствии с ФГОС.
ЗАДАЧИ:

1. Продолжать работу по обновлению  предметно-пространственной среды, способствующей развитию активности ребёнка в различных видах деятельности, проявлению у него любознательности, творчества, экспериментирования.
2. Использование интегрированных форм построения образовательного процесса, максимально направленных на развитие интеллектуальных, коммуникативных, творческих и индивидуальных возможностей дошкольников.

3. Сохранение и укрепление здоровья дошкольников посредством различных видов здоровьесберегающих технологий: медико-профилактических, физкультурно-оздоровительных, технологий обеспечения социально-психологического благополучия ребенка, валеологического просвещения родителей.
4. Совершенствование моделей взаимодействия с семьями воспитанников, обеспечивающих единство подходов к воспитанию и образованию дошкольников в соответствии с ФГОС ДО.

ПОРЯДОК КОМПЛЕКТОВАНИЯ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО

УЧРЕЖДЕНИЯ

Комплектование детей проводится, начиная с мая до 15 июня текущего года, с учетом их возраста, вида деятельности МБДОУ.

Функционирует2 группы
 группы формируются с учетом возраста детей, физического и психического здоровья.

Прием детей осуществляется  на основании следующих нормативных документов:  
· Правила приема детей в муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад с. Столыпино», 
· Федеральный закон Российской Федерации от 30 декабря 2012г. №283-ФЗ «О социальных гарантиях сотрудникам некоторых федеральных органов исполнительной власти и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» 
· Регламент услуги «Приём заявлений о зачислении в муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад с. Столыпино», реализующего основную образовательную программу дошкольного образования, а также постановка на соответствующий учёт»;
· Регламент услуги «Предоставление информации об образовательных программах и учебных планах, рабочих программах , предметов,  годовых календарных учебных графиках, оказываемой муниципальным бюджетным дошкольным образовательным учреждением «Детский сад с. Столыпино»

· Регламент предоставления услуги «Предоставление информации о реализации в образовательных муниципальных учреждениях программ дошкольного, начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования,  оказываемой муниципальным бюджетным образовательным учреждением .
Структура управления МБДОУ 
На  взаимодействии всех  членов воспитательного процесса строится эффективное управление. На  одном  уровне  находятся  такие  компоненты  взаимодействия, как: заведующий, родители(законные представители), работники – это  означает,  что  в  управлении  МБДОУ  каждые  из них  выполняют  свою  многозначительную  роль. Они  имеют  право  принимать  совместные  решения, вносить  предложения  по  организации  работы  Учреждения,  принимать  непосредственное  участие  в  организации  эффективной  работы детского сада.

 На высоком  уроне  находится  взаимодействие  между  родителями и  администрацией МБДОУ,  родителями и педагогическими работниками,  детьми и педагогами, администрацией МБДОУ и работниками.
В таблице,  представлены органы  общественного управления  учреждением, их   функционал и полномочия.
	Орган обществен-ного управления
	Область полномочий органа общественного управления
	Принимаемые органом общественного управления решения
	Исполнение решений органа общественного управления

	1
	3
	4
	5

	Собрание трудового коллектива
	Общее собрание работников:

- содействует  осуществлению  эффективного  управления  Учреждением;

- способствует  в  организации  образовательного  процесса  и финансово – хозяйственной  деятельности;

- вносит  изменения  и  дополнения  в    локальные  акты  Учреждения;

- принимает  участие  в  комплектовании    органов  самоуправления Учреждением;

- защищает  права  и  интересы  работников  МДОУ  и  др.   
	Общее собрание работников  может  принимать  решения:

- о  внесении  изменений и  дополнений  в  Устав, Коллективный  договор, Правила  внутреннего  трудового  распорядка и  др.  положения  непосредственно касающиеся  работников  МБДОУ;

- о планировании и утверждении мероприятий  по  охране труда  и  технике  безопасности;

-  об  участии  представителей  трудового  коллектива  на  педагогических  советах,  общих  собраниях  родителей;

- утверждать  кандидатуры  работников,  представляемых  к  государственным наградам,  поощрениям и др.
	Решения,  принятые  общим  собранием  работников и  не  противоречащие  законодательству РФ, Трудовому  кодексу, Уставу МБДОУ и  др.  локальным  и  нормативно – правовым актам, касающимся  работников  МБДОУ, обязательны  для  исполнения  всеми  членами    трудового  коллектива

	Педагогический совет
	Педагогический совет:

- способствует  в  организации  и  совершенствовании  методического  обеспечения  образовательного  процесса;

- разрабатывает  и  рекомендует  к  утверждению   программы  и  учебные  планы;

- обсуждает  вопросы  содержания,  формы  и  методы  образовательного  процесса,  планирует  образовательно – воспитательную  деятельность  с детьми;

-  рассматривает  вопросы  повышения квалификации  и  переподготовки  кадров  Учреждения;

-   рассматривает  вопросы  участия  педагогических  работников МБДОУ №50 и самого  Учреждения  в  конкурсах,  конференциях, семинарах,  концертах  и др.
	Педагогический совет  может  принимать  решения:

- об  организации  методической,  экспериментальной,  инновационной  деятельности  Учреждения;

- о  принятии  учебных  планов,  программ;

-  о  принятии  планов  по  учебно – воспитательной,  методической  работе  Учреждения;

-  о принятии  графика  курсовой  подготовки;

-  об  участии  педагогов    Учреждения  в  конкурсах и др.
	Решения,  принятые  педагогическим советом  и  не  противоречащие  законодательству РФ, Закону «Об  образовании»; «Положению о  дошкольном  образовании», Конвенции  о  правах  ребенка  и  др.  локальным  и  нормативно – правовым  актам, касающимся  обучения  и  воспитания  дошкольников,  обязательны  для  исполнения  всеми  педагогическими  работниками  МБДОУ 

	Родительский комитет
	Родительский комитет:

- организует совместную работу родительской общественности и  Учреждения  по  реализации  государственной,  региональной, муниципальной  политики    в  области  дошкольного образования;

- защищает  права и интересы воспитанников;

- рассматривает  основные  направления  развития  Учреждения;

 - оказывает благотворительную  помощь;

- способствует в организации   работы  с  неблагополучными  семьями  и др.
	Родительский комитет может принимать  решения:

- о внесении  изменений и дополнений в локальные  акты  Учреждения;

- об организации  дополнительных  образовательных, оздоровительных  услуг  воспитанникам  МБДОУ;

-  об  оказании  помощи    Учреждению   в  укреплении  материально – технической  базы,  благоустройству  помещений,  детских  площадок;

- о  поощрении,  награждении  благодарственными  письмами  наиболее активных  родителей  и  сотрудников  и  др.
	Решения,  принятые  родительским комитетом и  не  противоречащие  законодательству РФ, Семейному  кодексу,  Конвенции  о  правах  ребенка,  Уставу  МБДОУ и  др.  нормативно – правовым  актам,  касающимся  детей  и  их  родителей, обязательны  для  исполнения  администрацией МБДОУ и  всеми  родителями  воспитанников


Таким образом,  правильно выстроенные  взаимоотношения способствуют  созданию  благоприятного  психологического климата внутри  Учреждения, а также в   коллективе  детей, педагогов,  родителей. 
ОРГАНИЗАЦИОННО-МАТЕРИАЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ

Предметом заботы о детях, о педагогических кадрах было и остается создание благоприятных условий для воспитания и развития подрастающего поколения:

· создание теплового режима в Учреждении;

· чистоты, комфорта и эстетики;

· светового режима;

· санитарно-эпидемиологического состояния;

· пожарной безопасности;

· создание воспитательно-образовательной среды;

· материальное обеспечение (мебели, посуды, постельных принадлежностей, технологического и игрового оборудования).

          Территория  МБДОУ соответствует  СанПиН 2.4.1.3049-13, имеет  ограждение по всему  периметру, на территории имеются оборудованные прогулочные площадки,  центральная клумба,   Прогулочные площадки закреплены  за  каждой  возрастной  группой  .
Особенности образовательного процесса
Участниками образовательного процесса в течение года являлись воспитатели,  дети и их родители (законные представители).

 Педагогический коллектив осуществляет свою деятельность по «Основной  общеобразовательной программе дошкольного образования.
Содержание ООП  включает совокупность образовательных областей, которые обеспечивают разностороннее развитие детей с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям – физическому, социально-личностному, познавательно-речевому и художественно-эстетическому.

 Первостепенными задачами деятельности МБДОУ является всестороннее развитие детей: 

· осуществление воспитательной работы с детьми;

· разработка системы работы по социально-бытовой ориентировке детей с целью выработки адаптивного поведения и успешной подготовки ребенка к школе;

· создание комплексной системы психолого-педагогической диагностики.

Содержание программы, методических рекомендаций и разработок обеспечивают широкий спектр и высокий уровень компетентности детей в различных сферах познания.

Методы и приемы обучения, предусмотренные ими, стимулируют познавательную активность детей, поиск нестандартных решений, развития воображения и творческих способностей. Реализуемые в МБДОУ программа способствуют наиболее полному личностному развитию воспитанников, применению полученных знаний, умений и навыков в их практической деятельности, повышают информативный уровень.
Отличительная черта учебно-воспитательного процесса в МБДОУ– его развивающий характер, который привлекался в создании условий для того, чтобы каждый воспитанник мог полностью реализовать себя, свои индивидуальные способности и интересы. В учреждении создана среда, стимулирующая развитие ребенка, которая включает изобразительную, музыкальную, литературную, коммуникативную, социальную сферы и отражает мир природы, человека, предметов реальной жизни. При такой организации ребенок испытывает удовлетворение, ощущение наслаждения, радости познания, озарения. 
С целью повышения результативности педагогической работы были проведены педсоветы, К каждому педсовету проводилась диагностика детей по обсуждаемой теме педсовета, отслеживание результатов деятельности педагогов во взаимодействии с детьми. 
Регулярно оформлялись тематические выставки в приемных: «День знаний», «Щедрая Осень», ко дню матери, к 8 марта, ко Дню Защитника Отечества,  «До свиданья, детский сад». 
            Большое место в МБДОУ отводится развитию детей  конструктивной деятельности. У детей есть навыки планировать и подбирать детали, создавать конструкции по образцу, по картинам, схемам. 
Развитие ребенка зависит не только от того, как организован процесс воспитания, но и где и в каком окружении он живет.   Большая творческая работа проводится по взаимодействию с семьей, включая родителей в воспитательно-образовательный процесс: дни открытых дверей, традиции группы,  ,  совместное оформление стендов, тематических выставок, буклетов, альбомов, проведение досугов, праздников, развлечений. Родители через систему наглядной агитации получают всю интересующую их информацию об организации работы группы, Учреждения.     В  информационных стендах размещаются консультативные материалы по всем видам деятельности, , привлечение родителей к руководству МБДОУ через участие в работе   родительского комитета. 
Педагогический коллектив создает такие условия, чтобы ребенок, выходящий из детского сада, был в школе не только успешным, но  психологически и социально зрелым.

Все члены педагогического коллектива являются  единомышленниками и партнерами в формировании у воспитанников привычки к здоровому образу жизни.

Необходимо в новом учебном году продолжать работу по укреплению материально-технической  базы.  Проблема пополнения и обновления предметно-развивающей среды, методического обеспечения в соответствии с ФГОС остается одной из приоритетных задач в развитии ребенка.
Существуют еще проблемы, которые педагогический коллектив будет решать в новом учебном году:

· Повышение  качества работы по формированию привычки к здоровому образу жизни на основе комплексного и системного использования всех средств физического воспитания;

· Материальное оснащение  предметно-развивающей среды в группах в соответствии с ФГОС для воспитания и развития личности ребенка.
КАДРОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

· Педагогов всего –2
· Высшее  образование  - 1
· Средне - профессиональное  образование – 1
КВАЛИФИКАЦИОННЫЙ УРОВЕНЬ

· Высшая квалификационная категория   –0
· Первая квалификационная категория     – 0
· Соответствие занимаемой должности     – 2
ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С СОЦИАЛЬНЫМИ ПАРТНЕРАМИ  

Деловые партнерские отношения с социальными институтами детства строятся на основе Договоров, направлены на обеспечение комплекса условий здоровьесбережения и физического развития детей, развитие познавательной и социально-эмоциональной сферы, расширения социальных контактов. 

Финансовые ресурсы МБДОУ 

Источниками формирования финансовых ресурсов Учреждения являются:

- бюджетные средства - это финансы, выделяемые из муниципального бюджета. В 2018-2019 учебном году из областного и муниципального бюджета финансировались: 

- заработная  плата  работников ДОУ; 

- оплата коммунальных услуг (тепло, вода, электроэнергия, телефонные разговоры, вывоз ТБО);

- продукты питания
· средства, взимаемые с родителей (законных представителей) в качестве платы за уход и присмотр ребенка в Учреждении;

· иные источники в соответствии с законодательством Российской Федерации. 

Решения, принятые по итогам общественного обсуждения

       Учитывая результаты работы за прошедший учебный год, данные диагностики на конец учебного года, педагогический коллектив считает целесообразным взять следующие задачи на 2019 – 2020 учебный год:

· Оптимизация условий для сохранения и укрепления здоровья детей посредством внедрения двигательного режима в условиях МБДОУ.
· Повышение интереса у дошкольников к явлениям и объектам природного мира через реализацию вариативных форм образовательной работы.

· Реализация требований федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования к материально-техническим условиям реализации образовательных программ в МБДОУ 

Анализ деятельности МБДОУ , оценка реализации выбранной стратегии позволили выявить ряд проблем в организации функционирования учреждения:  недостаточная оснащённость образовательного процесса современными техническими средствами;   
Перспективы и планы развития

- Обновление качества и форм организации образовательного процесса, обеспечение устойчивого развития учреждения на основе удовлетворения образовательных потребностей детей, родителей и  социума. 

        - Привлечение общественности в управление дошкольным учреждением. Введение в структуру  управления Учреждением родительского комитета.

 -  Обеспечение условий безопасного и комфортного пребывания детей в дошкольном учреждении. Приобщение детей к ценностям здорового образа жизни и к общечеловеческим ценностям. 

        -  Поиск новых эффективных форм взаимодействия с родителями. 

  - Усиление в образовательном процессе МБДОУ познавательно-речевого компонента как приоритетного для дошкольного возраста.

- В связи с введением ФГОС повышение профессиональной компетентности педагогов в процессе овладения ими современными педагогическими технологиями, активизация процесса  популяризации передового опыта.                                                                           

 - Использование информационного ресурса в системе дошкольного образования как в разрезе управления образовательным учреждением, так и в образовательном процессе. 



































































































