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Мероприятия по профилактике африканской чумы свиней после отмены карантина.
В целях исполнения требований, предусмотренных ветеринарными правилами осуществления профилактических, диагностических, ограничительных и иных мероприятий, установления и отмены карантина и иных ограничений, направленных на предотвращения распространения и ликвидацию очагов африканской чумы свиней, утвержденными приказом Министерства сельского хозяйства Российской Федерации от 28.01.2021 № 37 «Об утверждении ветеринарных правил осуществления профилактических, диагностических, ограничительных и иных мероприятий, установления и отмены карантина и иных ограничений, направленных на предотвращение распространения и ликвидацию очагов африканской чумы свиней»  запрещается:
- до 16.04.2022 года комплектование поголовьем свиней хозяйств (всех форм собственности), расположенных на территориях Шишковского, Филиппковского, Лаптихинского, Васюковского сельских поселений Бежецкого муниципального района Тверской области;
- до 12.10.2021 года вывоз свиней за пределы территории Бежецкого района, кроме вывоза свиней с территории хозяйств, имеющих IV компартмент;
- до 12.10.2021 года вывоз продуктов убоя свиней и продуктов их переработки, не прошедших термической обработки при температуре не менее 70°С, обеспечивающую ее обеззараживание за пределы территории Бежецкого района, кроме вывоза с территории хозяйств, имеющих IV компартмент;
- до 12.10.2021 года реализация свиней на территории Бежецкого района,  кроме реализации свиней с территории хозяйств, имеющих IV компартмент;
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