Предлагаем игры на развитие ловкости и координации движений ребенка 6 лет.
Ловкость является комплексным качеством, в котором сочетаются проявления сообразительности, быстроты, координации, чувства равновесия, пластичности, гибкости, а также владение игровыми приемами. Если говорить коротко, то это способность быстро координировать движения в соответствии с меняющейся ситуацией.
Слово «координация» происходит от латинского со — с, вместе и ordinatio — расположение в порядке. Координация движений — это управление работой отдельных мышечных групп, осуществляющееся при достижении определенной задачи в реальном времени и пространстве. Проще говоря, это согласованная работа различных частей тела при решении определенной задачи.
Все подвижные игры способствуют развитию у ребенка ловкости и координации. Плавание, катание на роликах, коньках, лыжах также играют не последнюю роль. Очень хорошо тренируют ловкость и координацию любые игры с мячом. Прыжки через скакалку не только развивают координацию движений и ловкость, но и укрепляют сердечнососудистую и дыхательную системы.
Кроме этого, помните, что и посильная работа дома, на дачном участке, например прополка, сбор ягод, подметание дорожек, приготовление пирожков, мытье посуды и прочее, не только воспитывает трудолюбие и определенные навыки самообслуживания (очень нужные каждому ребенку), но и в значительной степени влияет на развитие ловкости и координации движений.
Обратите внимание, что некоторые очень интересные игры этого же типа помещены в раздел «Игры для веселой компании», поскольку играть в них веселее всем вместе.
Следы
Разбивает ловкость, координацию движений
◈ По правилам игры, один шагает и оставляет следы на песке или снегу, а другой идет за ним след в след. Шагать можно по-разному: тонкой цепочкой или широким шагом.
◈ Потом по этим же правилам поиграйте в догонялки.
Птички-невелички
Игра способствует развитию координации движений, речи
◈ Предложите ребенку поиграть в птичек: попрыгать, как воробушек, и почирикать; «полетать», как ворона, размахивая руками и каркая.
◈ А может, показать самолет? В таком случае бегать нужно с разведенными в разные стороны неподвижными руками, изображая гудение мотора.
Допрыгни
Игра способствует развитию координации движений
Необходимый инвентарь: мел, обручи, ленты.
◈ На близком расстоянии друг от друга нарисуйте круги. Предложите ребенку перепрыгивать из одного круга в другой.
◈ В дальнейшем увеличивайте расстояние между кругами.
◈ В детских садах для этой игры часто используют обручи, но поскольку дома это не всегда возможно, то круги можно выкладывать из широких лент (мы, например, пользовались разноцветными бантами).
Зеркало
Развивает внимание и координацию движений
◈ По правилам игры ребенок становится «зеркалом» и повторяет все, что будете делать вы. Начинайте с простых движений. Например, присесть, помахать рукой.
◈ Сложность игры заключается в том, чтобы повторить все движения ведущего зеркально.
◈ Вам будет весело, если вы будете меняться ролями с ребенком. Кстати, эта игра подойдет и для детской компании.
Бирюльки
Развивает ловкость, терпение и выдержку
Необходимый инвентарь: мелкие предметы.
◈ Мелкие предметы высыпают горкой на стол. Задача игроков — по очереди вытаскивать по одному предмету (бирюльке), стараясь не потревожить соседние. Выигрывает тот, кто к концу игры вытащит больше всего предметов.
◈ Сейчас в магазинах продают специальные наборы для такой игры.
Классики
Необходимый инвентарь: мел.
◈ Вообще-то эта игра рассчитана на более старший возраст, поэтому я приведу самый простой ее вариант.
◈ На асфальте чертят мелом классы, клетки нумеруют.
◈ Прыгать можно на одной ноге, на двух, на любую ногу (об этом заранее договариваются). Каждый игрок начинает прыгать с цифры 1 на цифру 2 и т. д., а потом обратно.
◈ Нельзя оступаться или наступать на линии, разделяющие клетки. Если игрок нарушил какое-либо правило, он уступает место следующему игроку.
Веселая зарядка
Развивает координацию движении, укрепляет мышцы
◈ Покажите, как можно чертить пальцем в воздухе разные линии и фигуры.
◈ Позвольте ребенку рисовать обеими руками. Очень полезно проделывать то же самое носом, глазами и ногами (лежа на полу, или пальцами ног в положении стоя).
Подбрось мяч
Развивает координацию движений
Необходимый инвентарь: мяч.
◈ По правилам игры: вы по очереди подбрасываете мяч вверх. При этом нужно хлопнуть в ладоши и сосчитать до одного. Затем поймать мяч. Если мяч успешно пойман, его можно подбросить еще раз и сосчитать до двух, хлопнув в ладоши два раза. Снова поймать мяч. И так далее.
◈ Если мяч не пойман, то ход переходит к другому игроку.
Лови мяч
Развивает внимание, ловкость
Необходимый инвентарь: мяч.
◈ По очереди бросайте мяч друг другу, называя животных, птиц, растения, но ловить надо только в том случае, если названа какая-либо птица.
◈ Если же названо что-то другое (не птица), то мяч нужно отбить.
Закинь в кольцо
Развивает координацию движений
Необходимый инвентарь: мяч, обруч.
◈ Предложите ребенку закинуть мяч в обруч. Сначала держите обруч вертикально, поднимайте его выше, ниже.
◈ Измените положение обруча, пусть малыш кидает мяч в «кольцо». Если обруча нет — не беда: закидывать можно в коробку подходящего размера.
Я знаю
Развивает память, внимание, моторику.
Необходимый инвентарь: мяч.
◈ Поиграйте с ребенком в эту старинную игру. Начните: «Я знаю три имени мальчиков...». Произнося каждое имя, ударяйте мячом об пол или о стену. Теперь очередь вашего ребенка назвать те имена, которые знает он.
◈ Повторять имена нельзя. Точно так же «знать» можно названия животных, цветов, деревьев, овощи, фрукты и т. п.
Снежный бой
Развивает ловкость, координацию движений, укрепляет доверительные отношения
◈ Слепите с ребенком снежки и кидайтесь друг в друга. От снежков нужно уворачиваться.
◈ В эту игру можно играть и дома, причем в любое время года — просто сделайте снежки из бумаги.
Бумажный снег
Развивает координацию движений
Необходимый инвентарь: бумага.
◈ Скомкайте бумагу так, чтобы получились небольшие шарики — снежки, и приступайте к развлечениям! Устройте соревнование — кто дальше бросит свой снежок.
◈ Выберите какую-нибудь мишень и старайтесь попасть в неё снежками.
◈ А после закиньте снежки в заранее приготовленное ведерко. Это еще один вид игры — баскетбол.
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