Круглый стол 
«Поиск новых идей коммерческого внедрения
научных знаний и наработок»

Круглый стол «Поиск новых идей коммерческого внедрения
научных знаний и наработок» состоялся 29 января 2015 года в Больших Вяземах (Московская область) на базе Федерального Государственного Бюджетного Научного Учреждения «Всероссийский научно-исследовательский институт фитопатологии» (ФГБНУ ВНИИФ) (председатель оргкомитета Гирсова Н.В.). В конференции участвовали представители СМУС института: Гирсова Н.В., Карташов М.И., Лиманцева Л.А., Приданников М.В., Сколотнева Е.. В качестве гостей выступали Серая Л.Г. (к.б.н., научный сотрудник Главного ботанического сада им. Н.В. Цицина, предприниматель), Авдеев В. и Хамитова С. (ВГМХА им. Верещагина), Петин И.А. (ФГБОУ ВПО Оренбургский ГАУ) и Плыгун С. А. (редактор DOAJ - директория, предлагающая свободный доступ к свыше 7000 научных и академических журналов в электронном формате по всем направлениям).
Конференцию открыла председатель Совета молодых ученых и специалистов ФГБНУ ВНИИФ Наталья Гирсова. С приветственным словом выступили временно исполняющий обязанности директора Алексей Павлович Глинушкин.
Были заслушаны доклады, об опыте коммерциализации научных знаний в области защиты растений и сельского хозяйства. Всего было заслушано 4 доклада.

Серая Лидия Георгиевна представила доклад о создании частной коммерческой  лаборатории по первичной диагностике причин повреждения и поражения растений "Здоровый сад”. Исходной целью лаборатории, по задумке предпринимателя, должно было стать обслуживание растений на территории Балашихинского района, с последующим расширением до обслуживания всего  северо-востока Московской области. Написанный Лидией Георгиевной проект включал 4 блока: диагностика, защита растений, консультации и обучение, продажа растений и средств защиты. В 2007 году этот проект занял первое место в открытом конкурсе, проводимом Администрацией Балашихинского района в целях реализации мероприятий Целевой программы развития и поддержки малого предпринимательства в Балашихинском   районе на 2005-2009 годы. Полученные средства дали возможность воплотить идею о создании лаборатории по первичной диагностике причин повреждения и поражения растений "Здоровый сад".
Хамитова Светлана Михайловна представила доклад о проекте создания дендропарка имени поэта Николая Алексеевича Клюева. Целью проекта было увековечение памяти одного из самых загадочных и самобытных поэтов Серебряного века Н.А. Клюева путем создания на его родине, в г. Вытегра Вологодской области,  уникального дендропарка. По задумке авторов, в проекте будут использованы только древесные породы, упомянутые в произведениях Н.А. Клюева. Парк станет новой рекреационно-общественной зоной г. Вытегра, местом отдыха горожан и гостей города, отражающей историко-культурное наследие и несущей мощный культурно-просветительский импульс. На базе парка будут проводиться экологические кружки для воспитания у молодежи любви к родной природе и бережного к ней отношения. Проект победил на I Всероссийском конкурсе «Культурная мозаика малых городов и сёл» Благотворительного фонда Елены и Геннадия Тимченко. 23 августа 2014 года состоялась торжественная закладка дендропарка им. Н.А. Клюева.
Петин Игорь Анатольевич подробно изложил свои идеи в докладе о защите интеллектуальной собственности. Предложенная концепция возлагает на законодателя основную нагрузку по защите интеллектуальной собственности. Также докладчик подчеркнул, что сама защита и авторские права должны постоянно увязываться с пользой для человека и общества, а не являться самоцелью.

Плыгун Сергей Анатольевич в своем докладе обобщил информацию о российских и зарубежных наукометрических базах данных по аграрной тематике, осветил проблему недостаточной представленности достижений российских ученых за пределами нашей страны. Сергей Анатольевич рассказал о мультидисциплинарных реферативно-библиографических базах данных Scopus и Web of Science, а также о Международной информационной системе по сельскохозяйственным наукам и технологиям Agris. В России самым крупным информационным порталом в области науки, технологии, медицины и образования является eLIBRARY.RU. Сергей Анатольевич рассказал также о DOAJ – интернет-проекте. Проводимая работа направлена на обеспечение безопасности хранения информационных ресурсов, а также на качественное, достойное освещение достижений российских ученых в России и за её пределами.
Все доклады вызывали живой интерес аудитории. Каждое выступление сопровождалось большим количеством вопросов и пожеланий. Формат прямого открытого диалога среди представителей науки и практики, оказался очень продуктивным. Были намечены новые возможности сотрудничества. Поднятые на встрече вопросы и их обсуждение остаются актуальными и требуют более широкого внимания. В связи с этим были высказаны предложения проводить встречи на регулярной основе в Институте и на других площадках.
В заключение официальной части, участники обменялись контактной информацией и памятными подарками. Серая Л.Г. пригласила на семинар «Вопросы организации борьбы с опасными вредными организмами древесных растений на урбанизированных территориях», который состоится 18 февраля 2015 г. во Всероссийском научно исследовательском институте лесоводства и механизации лесного хозяйства в г. Пушкино.
Дискуссии продолжились в неформальной обстановке, после чего участники круглого стола посетили Государственный историко-литературный музей-заповедник А.С. Пушкина (Московская область, Одинцовский район, пос. Большие Вяземы.).  

  Резолюция одобрена участниками Конференции 29 января 2015 года.
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