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     В жизни каждого человека наступает момент, когда он задумывается над тем, какую профессию выбрать. Почему я выбрала профессию учителя? Примером стала моя первая учительница Чумаченко Галина Григорьевна. 
     После окончании Антрацитовской школы № 25, в 1998 году  поступила в Луганский педагогический университет имени Тараса Шевченко на кафедру «Естественно-географических наук» по специальности «География и биология». Ведущим предметом преподавания я выбрала географию второй предмет биологию. Почему география? Помогло мне в этом учение и высказывание Н.Н.Баранского (Ни один из других предметов в такой степени не нуждается в наглядности и занимательности как география).
     Обучаясь пять лет в институте я думала, как я буду преподавать в школе, какие методы и формы буду применять. Опыт преподавания географии, биологии начался в 2003 году в средней школе №14 (ш-та 15). Было одновременно интересно и познавательно.  Потому что школа – это вечная молодость, постоянное   движение вперёд. Профессии учителя можно завидовать. Как педагог, я нахожусь в постоянном профессиональном поиске. Разумеется, опыт приходит с годами. На протяжении 14 лет преподаю свой предмет. Кроме общеобразовательной школы № 14, преподавала в горном лицеи № 68, в России в г.Краснодаре в МБОУ СООШ № 20. С 2011 года работаю в общеобразовательной школе №19. В этом году у меня полная нагрузка и классное руководство в 10-А классе.
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     Чтобы все это реализовать в жизни, каждый учитель, должен пройти три периода становления педагога: выживание, адаптация и зрелость. И прошла я их через мотивы побуждения: ежедневная работа над информацией, желание творчества, стремительный рост современной науки, интерес и материальное стимулирование.
     В условиях модернизации образования главным направлением развития средней школы является повышение качества образования, создание условий для развития личности каждого ученика через совершенствование системы преподавателя.                                                                                                                                                     
     На протяжении пяти лет я работаю над проблемами: методическая – «Активные формы обучения на уроках географии с использованием информационно-коммуникационных технологий» и воспитательная «Объединение коллектива класса. Развитие креативной личности». Чтобы решить эти проблемы, я поставила для себя цель: активизировать познавательную деятельность школьников через внедрение современных информационно-коммуникативных технологий. 
     В связи с этим в своей практике использую нетрадиционные подходы в преподавании географии: игровые моменты по теме, объяснение с использованием кроссвордов, занимательного материала на разных типах уроков в виде презентаций с использованием ноутбука и мульти проектора. Так как именно картинка на экране позволяет быстро включаться учащимся в познавательную деятельность, активизирует их мышление. Мой кабинет географии № 39 оснащен ноутбуком, мульти проектором и экраном. Кроме этого, в кабинете на стенах учебные и методические стенды («75-е Молодой Гвардии», «Правила работы в кабинете географии», «Права и обязанности учащихся», «Системно-деятельностный поход на уроках географии», «Литосфера», «Гидросфера», «Атмосфера», коллекции полезных ископаемых и минералов и  карты: Физическая карта Луганщины, Экономическая карта Луганщины, физическая карта мира).
      В 21 веке нельзя обойтись без компьютера, Интернета и инновационных технологий. Например, мультимедийные презентации и видео-уроки, я использую при изучении новой темы или повторении пройденного материала.
      Я считаю, важно не просто учить предмету, а формировать способности к самостоятельной учебной деятельности, которая становится на моих уроках важным компонентом учебного процесса, позволяющим реализовать компетентностный подход в преподавании. И помогли мне в этом три методические формы обучения: индивидуальная, групповая и фронтальная. Каждые четыре года повышаю педагогическую квалификации, занимаюсь самообразованием работаю над темой «Инновационные технологии обучения в преподавании географии», провожу открытые уроки на темы «Природные зоны Африки», «Население мира», предметные недели «Береги и охраняй окружающий мир!»,  участвую в школьных и внешкольных педсоветах-практикумах и совещаниях таких как «Самообразование – одна из форм повышения профессионального мастерства»,  «Системно-деятельностный подход на уроках географии», «Современный урок в аспекте реализации задачи второго поколения», «Работа с электронной почтой и создание личного сайта», «Реализация информационного пространства школы в преподавании географии» и т.д.
     Исходя из выше сказанного, я называю себя ТЬЮТЕРОМ. Так как я учусь анализировать познавательные интересы, продумывать способы мотивации урока, работать в группах и применять педагогические технологии через ИКТ. Такие как облачные технологии, технологии групповой деятельности, технологии модульного обучения, технологии применения ИКТ в предметном обучении, технологии подготовки учителя-предметника к компьютерным занятиям, технологии современного проектного обучения. 
     В чем преимущества облачных технологий, это экономит средства на программное обеспечение (флешнасители), позволяет хранить, редактировать и делиться с коллегами интересными файлами и документами. 
     Почему в своей практике я использую информационные технологии? Так как помогает обеспечить доступ учителя и учеников к современным электронным источникам, создает условия к самообучению, в исследовании творческой учебной работы учащихся. Например, применяя технологии модульного обучения на уроках географии при изучении темы «География промышленности Луганщины» использую нетрадиционные дидактические подходы (электронные карты, схемы, таблицы, диаграммы промышленности Луганщины). Технологии групповой деятельности реализую через системы работ, такие как фронтально-коллективная деятельность (при проведении предметной недели), групповая организация учебных занятий на принципах дифференциации (при проведении историко-географического Квеста). Технологии проектной деятельности провожу через групповые методы работая над подходами: проблемный, поисковый, презентационный, исследовательский и рефлексивный. 
     Как пользователь изучаю и осваиваю компьютерные технологии, это мне помогает не только создавать презентации к урокам, но сохранять их и другие документы на своем личном сайте для общего пользования. Личный сайт открыла через программу «a5.ru» - http://2083635.mya5.ru На сайте шесть страниц: главная, нормативные документы, уроки-презентации, видео-уроки, классные часы и родительские собрания, галерея. 
     Использование ИКТ на уроках географии имеет ряд преимуществ, во первых, это экономит время, дает возможность многосторонней и комплексной проверки знаний учащихся, повышает мотивацию обучения, усиление интереса учащихся к урокам, работая на компьютере, каждый учащийся выбирает свой темп работы, одни учащиеся понимают нас с полуслова, а другим требуется повторять одно и тоже несколько раз. Изучив все эти требования, я решила опубликовать брошюру на тему «Использование ИКТ на уроках географии». 
     Как я реализую на практике технологии системно-деятельсностного подхода? Через ситуации, принципы и результат. Например, использую принцип деятельности на уроках географии, с помощью атласа и учебника учащиеся заполняют таблицы, составляют по плану описание объекта. При изучении новой темы, мотивирую учащихся через принцип непрерывности, они должны раставить карточки с буквами и цифрами по порядку и прочитать тему урока. Можно мотивировать учащихся через творчество, например, один ученик показывает в разной последовательности карточки с условными знаками, а все остальные сочиняют сказку. Очень часто использую принцип «Минимакса», где ученик может узнать максимум, но собирать информацию должен самостоятельно под руководством учителя. Например, при проведении деловой игры «Юный менеджер» в 9-х классах ученики заранее получают задания и самостоятельно его выполняют через средства ИКТ приэтом класс делится на группы (придумывают названия своего предприятия, создают и реализуют пакет документов и презентуют свое предприятиесвоим одноклассникам). 
     Знания, полученные в результате решения проблемной задачи, твердо усваиваются, так как дети добывали их самостоятельно, а не получали в готовом виде. Проблемный материал развивает способность к анализу, умение аргументировано отстаивать свою точку зрения, т.е. вести дискуссию. 
     Урок с применением ИКТ требует от учителя немалой подготовки, методических материалов, но составленные таблицы, схемы, наглядные пособия можно многократно использовать на следующих занятиях. Это помогает улучшить организацию урока, разнообразить его формы, повысить качество контроля знаний учащихся. 
     Рекомендации коллегам. Используйте систематически ИКТ на уроках географии и Вы увидите результат: резко возрастет уровень использования наглядности, повысится производительность труда учителя и учащихся, установятся меж предметные связи с основами информатики и вычислительной техники, появится возможность организовать проектную деятельность учащихся, учащиеся начнут воспринимать ПК не как, увлекательную игрушку, а в качестве универсального инструмента для работы в любой сфере деятельности.
     Продолжаю работать самостоятельно над методической литературой, занимаюсь самотренировками, составляю самостоятельно практические задания к уроку, продумываю индивидуальные задания для учеников и все это через ИКТ.
     Да, у меня особая профессия. Я –учитель и горжусь своей профессией.
     Всеми своими радостями и горестями дети делятся со мной. Нужно найти время всех выслушать и понять. И у них, таких маленьких, я тоже многому учусь. Каждый день в школе не похож на другой.
     Школа – это мой дом. Ей я отдаю свое время и силы. Жить по-другому уже не умею и не хочу. А когда не остаётся сил, вспомню горящие глаза своих учеников и с новыми силами начинаю следующий учебный день.
    Вспоминая моих учеников, я хочу им сказать словами великого Александра Сергеевича Пушкина: «Друзья, мои, прекрасен наш союз! Он как душа, неразделим и вечен!»
     Поразмышляв обо всём, прихожу к выводу, что я – счастливый человек: у меня замечательная семья, любимая профессия…. И завтра я опять иду в школу…
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