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Сегодня, как никогда ранее, чувствуется дефицит активной молодежи, молодежи, которая могла бы отстаивать интересы своего поколения, не забывая о старших, умела бы повести за собой на дела, так необходимые в нашем городе, такие как активизировать молодежь.
В большинстве своем молодежь нашего города равнодушна к участию в различных видах общественной деятельности. У нее практически отсутствует стремление к общественной работе, навыки к самоуправлению. Конечно, нельзя говорить, что ни чего не делается, но работая со студентами ДГИГХ необходимо активизировать именно эту прослойку общества. Так как именно студенты самая активная творческая элита города.
Сегодняшние студенты – это завтрашние руководители, строители, врачи, учителя и т.д., на которых надеются все, начиная от их родителей и заканчивая нами, теми, кто сегодня имеет возможность и желание вложить в них основы культурной, политической, творческой жизни города и страны в целом.
Цель создания общественного движения состоит:
· В содействии формированию молодежной культуры, повышению образовательного, интеллектуального и профессионального уровня молодежи; 
· В воспитании и развитии патриотических идей среди молодежи и других слоев общества;
· В организации досуга и отдыха молодежи;
· В пропаганде здорового образа жизни, образования и труда; 
Для достижения указанных целей студенты, участвующие в общественном движении «Уютный город» могут осуществлять следующие виды деятельности:
· организовывать массовые молодежные мероприятия;
· проводить различные социальные опросы;
· разрабатывать систему, определяющую взаимоотношения и единство подхода к решению проблем студентов;
· активизировать творческую деятельность студентов в учебном процессе с учетом современных тенденций развития системы непрерывного образования;
· формировать лидеров студенческих коллективов;
· осуществлять  другие  виды  деятельности, соответствующие целям создания общественного движения «Уютный город».





