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Волгоградская областная организация Профсоюза 
   работников народного образования и науки РФ

                        Информационный листок. Выпуск № 1 2017г.
         Напоминаем, что Федеральным законом от 03.07.2016 года №272-ФЗ в ТК РФ, ГК РФ, КоАП РФ внесены изменения, связанные с повышением ответственности работодателей за нарушения законодательства в части, касающейся оплаты труда. Данные поправки вступили в силу 03.10.2016.            
1. Скорректированы сроки выплаты зарплаты

        Статья 136 ТК РФ регулирует порядок, место и сроки выплаты заработной платы. 

       Федеральным законом № 272-ФЗ абзац 6 данной статьи скорректирован следующим образом: «Заработная плата выплачивается не реже чем каждые полмесяца. Конкретная дата выплаты заработной платы устанавливается правилами внутреннего трудового распорядка, коллективным договором или трудовым договором не позднее 15 календарных дней со дня окончания периода, за который она начислена».

       Суть изменений заключается в том, с 03.10.2016 срок выплаты зарплаты за прошедший месяц может быть установлен с 1-го по 15-е число (включительно) следующего месяца, срок выплаты аванса (зарплаты за первую половину месяца) – с 16-го по 30-е число (включительно) соответственно текущего месяца.

       Также обращаем Ваше внимание на разъяснения Минтруда (Письмо от 03.02.2016 № 14-1/10/В-660), в них говорится, что при определении размера выплаты заработной платы за полмесяца следует учитывать фактически отработанное сотрудником время (фактически выполненную им работу). Таким образом, при авансовом методе начисления заработной платы за каждую половину месяца зарплата должна начисляться примерно в равных суммах (Письмо Минздравсоцразвития РФ от 25.02.2009 № 22-2-709).
       Надеемся, что данная информация будет своевременно доведена до сведения заинтересованных лиц и позволит избежать нарушений, связанных с назначением и выплатой заработной платы работникам образовательных организаций.
Ваши вопросы продолжат данную серию информационных материалов для членов Профсоюза.
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