С весны 2014 года решениями Общего собрания членов СНТ Полином неоднократно подтверждалась необходимость сохранения (включая узаконивание) и приведения в нормативное состояние съезда к территории СНТ с ФАД М9 Балтия. В результате многочисленных обращений в инстанции ФДА Росавтодор, проведения судебного разбирательства (в т.ч. судебной экспертизы от 20.05.2016 ) признано, что с съезд с ФАД М9 Балтия и подъездная дорога от него к территории СНТ являются единственным вариантом создания законного круглогодичного подъезда, соответствующего требованиям безопасности,  при условии реконструкции съезда. В первом полугодии 2018г. наш съезд был включен в Паспорт ФАД М9 Балтия, что сделало его АБСОЛЮТНО ЗАКОННЫМ!!! Но эксплуатация съезда признана возможной только при условии его реконструкции в соответствии действующими нормативами. Для осуществления реконструкции необходима разработка проектной документации в соответствии с выданными ФКУ Центравтомагистраль Техническими Условиями, согласование и проведение государственной экспертизы этой документации получение разрешения на производство работ, само строительство, а так же сдача реконструированного съезда в эксплуатацию. После много численных споров и согласований Богаткову П.Б. удалось доказать возможность и получить в структурах Росавтодора, Технические Условия без требования об обязательном устройстве переходно-скоростных полос (ПСП), что делает посильной реконструкцию съезда сточки зрения финансовых затрат.
Технические Условия выданы для организации подъезда ТОЛЬКО к территории СНТ Полином! Так же территория любого СНТ относится к жилым зонам, а через них в соответствии с Правилами Дорожного Движения запрещен (сквозной) транзитный проезд !
Срок действия Технических Условий до 31.05.2020г. БЕЗ ПРАВА ПРОДЛЕНИЯ!!!! За это время необходимо осуществить проектно-изыскательские работы, согласовать разработанную проектную документацию и получить положительное заключение Государственной экспертизы!!!! Поэтому откладывать проведение проектно-изыскательских работ нельзя! Состав проектной документации утвержден Постановлением Правительства РФ №87,  документация не соответствующая ему Госэкспертизу не пройдет! 
Исходя из изучения собранных  дорожной группой коммерческих предложений различных проектных организаций (размещены для ознакомления сайте СНТ), Нам необходимо СРОЧНО собрать 850000 руб.
Изыскания: геологические, геодезические и экологические (с согласованиями) - 300000 руб.
Разработка проекта в соответствии с ПП РФ № 87(с согласованиями) – 350000 руб.
Прохождение Госэкспертизы – 200000 руб.
Пояснения по изысканиям:
	Различными нормативными документами установлены сроки применимости (актуальности) материалов изысканий. Т.к. изыскания для проекта реконструкции ФАД М9 Балтия проводились около 10 лет назад, по подавляющему большинству собранных тогда материалов сроки применимости давно истекли.
	Т.к. балансодержатель дороги, ФКУ Центравтомагистраль, возражал и активно препятствовал сохранению нашего съезда рассчитывать на предоставление структурами ФДА Росавтодор материалов изысканий в порядке позволяющем их использование при проектировании и прохождении Госэкспертизы НЕПРИХОДИТСЯ!  
	Осуществление изысканий является ЛИЦЕНЗИРУЕМЫМ видом деятельности, требующим наличия дорогостоящего оборудования, квалифицированного персонала, а большая часть работ носит выездной характер. Это определяет достаточно высокую стоимость таких работ.
Пояснения по проектированию и согласованиям:	
	Согласование проектной документации осуществляется широким кругом организаций и гос. органов, в ряде случаев рассмотрение документов носит платный характер. Практически все работы по согласованию материалов изысканий и проектной документации носят выездной характер, что влечет за собой серьёзные расходы.
	Прохождение Госэкспертизы осуществляется на платной основе, в случае отказа повторное прохождение платное! В связи с этим наиболее прагматичным является привлечение организации, которая не только разработает проект, но и будет осуществлять работу по прохождению госэкспертизы - осуществлять оперативное устранение замечаний и проводить дополнительные согласования. Такое решение поможет избежать дополнительных расходов на этом этапе.
На сегодняшний день у Нас 62 плательщика взносов из 86 участков – 850000/62=13700 руб.
Округляем до 14000 руб. (оставшиеся 18000 руб. - оперативный резерв для данного этапа работ и возможных дополнительных накладных расходов ).
[bookmark: _GoBack]Предлагаю утвердить целевой взнос на проведение изысканий, разработку проекта и прохождения Госэкспертизы в размере 14000 руб. Определить срок уплаты до 01.03.2019г.
