Информация от социального педагога

для учащихся ГБОУ СПО ЛНР «ЛУТУГИНСКИЙ КОЛЛЕДЖ»

Социальный педагог: Зубатова Наталья Владимировна https://vk.com/id160525268(ссылка в ВК)

«Я – за здоровый образ жизни».

Здравствуйте, ребята. Сегодня я хочу обсудить с вами одну важную и серьезную проблему современного общества. О чем будем говорить, вы догадаетесь сами чуть позже, а сейчас начнем…

Представьте себе что, что в центре стола лежит коробка. Вам говорят следующее: «Представьте себе, что в этой коробке лежит предмет, на который смотреть запрещено. Однажды случилось так, что вы оказались одни в комнате, и вам очень хочется посмотреть, что там, но в тоже время вы помните о том, что это запрещено. «Каковы будут ваши действия в этой ситуации?»

Подумайте о том, что вам было трудно, а что легко.

А теперь представьте, что в этой коробке находится жидкость, которая вызывает расстройство внимания, неспособность запоминания, путаницу и непоследовательность в мыслях, плохое осмысление окружающего, падения контроля за словами и действиями, снижение мышечной силы, нарушение координации движения и походки, снижение кровяного давления, учащение сердцебиений и т.д. Стали бы вы пить эту жидкость?
Ребята, а  какой вывод  можно сделать из того, что вы прочитали?  (запретный плод всегда сладок. Человеку всегда хочется попробовать то, что ему не известно и то, что ему запрещают. Так и поступают большинство из вас. Многие решаются заглянуть в запретное место. Но когда вам предлагается выпить жидкость неизвестного происхождения и рассказывают об ее опасном влиянии на организм человека, вы отказываетесь ее выпить). Вы, наверное, догадались, о чем пойдет сейчас речь. Правильно об АЛКОГОЛЕ.
 Сейчас немного информации об алкоголе:

Доказано, что алкоголь вызывает сильнейшую зависимость и агрессивное поведение. Ставя специальный эксперимент, ученые наблюдали за поведением приматов, которым давалось спиртное. Было отмечено нарушение правил общежития, имевших место в обычной обстановке, кривляние, безобразное поведение, нежелание ухаживать за своими детенышами, а то и явно агрессивное поведение. В литературе был описан случай, когда стадо диких животных забрело в небольшую непальскую деревушку, где наткнулось на погреб с домашним вином. После употребления спиртного слоны, разгорячившись, пошли по улице, сметая все на своем пути. Сначала они разнесли полтора десятка домой, потом, выйдя к реке Каджара, разрушили мост, соединявший ее берега. Насмерть перепуганным жителям ничего не оставалось делать, как ждать, когда окончится этот погром и, подсчитав убытки, заняться восстановлением поврежденных сооружений. Ведь предъявлять-то претензии было не к кому. Известно, что, попробовав однажды алкоголь, слоны не забудут его вкуса никогда. И работники зоопарка отмечают, что умное животное может даже прикинуться больным для того, чтобы поучить знакомую настойку на спирту.
Ребята, а видели и вы когда-нибудь пьяного человека на улице, доводилось ли вам общаться с таким человеком? Вспомните, какие чувства вы испытывали?

В жизни каждого из вас, есть то, что вам дорого. Практически у каждого из вас семья является высшей ценностью. Бабушки, дедушки, мамы и папы, братья и сестры являются для вас самыми близкими людьми на свете.
А теперь подумайте, как злоупотребление алкоголем влияет на семейную жизнь? Знаете ли вы семьи, которые столкнулись с этой бедой?

Информация к размышлению.

В 2008 году в детском саду спального района Москвы психологи предложили поиграть малышам в праздник. Дети сели за стол и начали чокаться стаканчиками с водой.

Ребята, как вы можете объяснить такое поведение малышей, к чему это может привести в дальнейшем?

Предлагаю вам рассмотреть несколько ситуаций, связанных с употреблением алкоголя, и возможные варианты отказа

Ситуация 1. За праздничным столом дома родственники или родители предлагают тебе немного выпить.

Ответ: «Алкоголь вреден и опасен для моего здоровья. Я не хочу это пить».

Ситуация 2. Друзья предлагают(заставляют) выпить, объясняя тем, что в компании все должны пить, все уже взрослые и независимые, к тому же это поднимает настроение. В случае отказа ты станешь «белой вороной» и потеряешь свой авторитет.
Ответ: Ты должен задуматься стоит ли дружить с такой компанией, где отношение к тебе определяется количеством выпитого. Являются ли эти люди истинными друзьями, если вовлекают тебя в такую зависимость? Можно объяснить свой отказ занятием спортом, поездкой к родственниками и т.д.

Ребята, какие выводы вы сделали для себя, ознакомившись с этой информацией? Что нового узнали для себя. Жду ваших ответов в личных сообщениях. Спасибо за внимание!

