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Подготовка проекта по химии. Из опыта работы.

Метод проектов - это способ организации самостоятельной  деятельности учащихся по достижению определённого результата. Ориентирован данный метод на интерес (мотивацию), на творческую самореализацию личности.

Термин «проект» произошел от латин. projectus — брошенный вперед. В “Словаре русского языка” С.И. Ожегова проект понимается как:

· разработанный план сооружения, какого-нибудь механизма, устройства;

· предварительный текст какого-нибудь документа; 

· замысел, план. Подводя итог – проект – замысел, предваряющий создание. 

В педагогической практике метод проектов не является принципиально новым: возникший из идеи свободного воспитания в начале прошлого столетия в США этот метод вобрал в себя идеи гуманистического направления в философии и образовании. Джон Дьюи (1859-1952гг) и его ученик Уильям Херд Килпатрик предложили стоить обучение на активной основе, через целесообразную деятельность ученика. 

Параллельно с американцами основы проектного обучения разрабатывались и в России. Небольшая группа педагогов-исследователей под руководством Станислава Теофиловича Шацкого работала по проблеме внедрения проектного метода в практику обучения с 1905 года.

В связи с революцией 1917 года, и последующими изменениями в методике преподавания учебных дисциплин и жизни общества в целом, педагоги постепенно отошли от этого метода. В 1931 году метод проектов подвергся осуждению и был практически запрещен к применению. Но, несмотря на осуждения, полностью этот метод искоренен не был. Элементы этого метода с большим успехом применялись в кружковой работе. 

В настоящее время, в рамках системно-деятельностного и личностно-ориентированного подхода, метод проектов отвечает требованиям  ФГОС и это позволяет нам обоснованно использовать его не только во внеурочной деятельности, но и во время обычных уроков.

Проектное обучение продиктовано временем. Научно-технический прогресс требует развития эффективных средств самостоятельной учебной деятельности, доступных любому человеку. 

Проектировочная деятельность может применяться в изучении всех предметов. Использование проектировочной деятельности в работе позволили выделить значимые для педагогики положительные и отрицательные стороны этой деятельности. 

Данные анализа для удобства занесены в таблицу:

	 Положительные стороны
	Отрицательные стороны

	направленность на индивидуализацию обучения
	недостаточность формирования теоретического мышления учащихся

	активизация учения
	сведение роли учителя только к консультативной

	стимулирование инициативы и рост творческих возможностей
	  


Особенностью метода проектов является то, что учебные задания структурируются специальным образом, чтобы все члены команды оказались взаимосвязанными и взаимозависимыми и при этом достаточно самостоятельными в овладении материалом и решении задач. 

Учитель же оказывается свободным и способным к маневру на занятии. Он может больше внимания уделить отдельным ученикам или группе учащихся. Вместе с тем в нужный момент он может объединить всех учащихся класса, дать необходимые пояснения, прочитать лекцию, если это необходимо.


Следующей особенностью метода проектов является необходимость решить несколько интересных, полезных и связанных с реальной жизнью задач. Кроме того, от учащегося  требуется умение координировать свои усилия с усилиями других. Для успешной реализации проекта ему приходится добывать необходимые знания и с их помощью проделывать конкретную работу. Идеальный проект тот, для исполнения которого необходимы знания из различных областей, позволяющие разрешить целый комплекс проблем. 

Непременным условием проектной деятельности является наличие заранее выработанных представлений о конечном продукте деятельности, этапов проектирования (выработка концепции, определение целей и задач проекта, доступных и оптимальных ресурсов деятельности, создание плана программ и организация деятельности по реализации проекта), включая его осмысление и рефлексию результатов деятельности.

Если проанализировать классификации проектов, то их можно условно разделить на шесть групп:

1. По доминирующему в проекте методу: исследовательский, творческий, практико-ориентированный и пр.

2. По доминирующему в проекте содержательному аспекту: естественно-научные исследования, экологические, географические, исторические исследования.

3. По характеру координации проекта: непосредственный, жесткий, гибкий.

4. По характеру контактов (среди участников одной школы, класса, города, региона, страны, разных стран мира).

5. По количество участников проекта (индивидуальные, парные, групповые).

6. По продолжительности проведения: краткосрочные, долгосрочные, эпизодические.

Методика организации работы над проектом предусматривает следующие этапы, которые можно описать с помощью формулы «5П»:
Проблема – основное содержание работы на этой стадии – определение темы и цели проекта. Учитель знакомит школьников со смыслом проектного подхода и мотивирует учащихся, помогает им в постановке целей.

Проектирование:
 - определение источников информации определение способов сбора и анализа информации;

-  определение способа представления информации;

-  определение критерии оценки руководителей.

Поиск информации – это стадия сбора информации, решения промежуточных задач;

Продукт – формы представления результатов разнообразны: устный отчет, письменный отчет, представление модели и т.д.
Презентация – заключительный этап, требующий особой подготовки, чтобы хорошо выступить, нужно составить план выступления, подготовить компьютерную презентацию, сопровождающую выступление, а также составить речь, которую нужно произнести.  
При преподавании химии далеко не на каждом уроке создание проекта позволяет добиться значимых результатов. Существуют темы, например, “строение атома” или “химическая связь”, где метод проектов практически не применим. Кроме того, по сравнению с другими методами, например, объяснительно – иллюстративным, дополнительной трудностью является невозможность объединить в одну исследовательскую группу весь класс, в котором обучаются дети с различными академическими способностями Трудно также объективно оценить степень участия каждого ученика в групповых проектах.  

Для того, чтобы моделирование химических процессов стало на самом деле познавательным, оно должно быть развернуто и направлено в первую очередь на практическую взаимосвязь с окружающим миром. 
На уроках можно применять и отдельные элементы метода проектов. Например, выявление проблемы, формулировка цели и задач урока и т.д.

Метод проектов применяют и в урочной и во внеурочной деятельности. Отличия заключаются в длительности проекта и количестве участников. 

Хорошие результаты дает применение метода проектов при изучении различных веществ. Этот метод позволяет не только показать тесную зависимость свойств от строения, но и рассмотреть во взаимосвязи вопросы получения и применения изучаемого вещества, а также затронуть экологические проблемы, связанные с получением и применением, что, несомненно, способствует формированию экологической культуры школьников.

Так же оправдано применение метода проектов на уроках обобщения и систематизации знаний. Рассмотрим этот аспект на примере конкретного урока по теме типы химических реакций в 8 классе. Учащиеся делятся на микрогруппы по 4 человека. Проект назовем «Художественная форма отображения химических реакций».  С помощью художественных образов, символов и знаков учащиеся предлагают свое видение 4 типов химических реакций. Для этого им нужно разобраться, чем они отличаются друг от друга, какие жизненные процессы и ситуации могут быть аналогичны типам химических реакций, подобрать наиболее выразительные образы и оформить их в виде коллажа. 

Систематическое формирование исследовательских умений на уроках химии в значительной степени развивает мышление ученика и такие межпредметные умения, как:

· вести наблюдения;

· планировать исследование;

· производить измерения и производить подсчеты;

· представлять результаты исследования в различных, знаковых системах: с помощью таблиц, графиков, схем, формул, и др., а также делать логически выстроенное сообщение;

· пользоваться специфическим языком данной науки;

· работать в команде;

· навыки публичного выступления.

Из своего опыта работы особо хочу выделить проекты:

· «Несоленая соль» Многообразие и свойства солей.

· «Ода воде» Необычные свойства воды.

· «Удивительный янтарь»  Янтарь – минерал или нет?

· «Что за ТБО?». Исследуются количество и качественный состав отходов дома и в школе, прослеживается их дальнейший путь, и предлагаются варианты вторичного их использования. 

· «Альтернативная аптечка» Необычное применение распространенных лекарственных средств, альтернативные средства.

· «Шумовое загрязнение» Экологические проблемы в школе. 

· «Альтернативные моющие средства» Проверка эффективности разных моющих средств.

· «Химический винегрет» Правила смешивания продуктов с точки зрения химии.
В этом году с  учащимися 10-го класса мы реализуем долгосрочный, групповой, информационный проект «Знакомьтесь – Органическая химия».

На  изучение химии в 10-м классе уделяется только один час в неделю, следовательно, подготовительный этап работы над проектом (постановка целей и задач, сбор и анализ информации)  проходит в течение первой и второй четверти. В третьей четверти будет  проходить оформление проекта (практический этап), а в начале четвертой четверти учащиеся 10-го класса защитят свой проект перед девятиклассниками (заключительный этап работы над проектом), которые только начнут знакомиться с миром органической химии. 

Подводя итоги, хочется выделить положительные моменты проектной деятельности:
-   содержание проекта дополняет, углубляет основной курс химии;

-  метод проектов одновременно учитывает различные начала естествознания: химическое, биологическое, географическое, физическое, что позволяет решить проблему межпредметного взаимодействия;

-  содержание обучения ориентировано на формирование новой деятельности образованной выявленными существенными отношениями элементов материала.

- результате работы над проектом учитель перестает быть предметником, становится разносторонним консультантом. Проект всегда имеет сложный, вариативный, комплексный характер, он учит школьника мобилизовать, обобщать интегрировать свои знания и умения, и втягивать в проект значительно больший объем знаний, чем те что дает школа.

- выполнение проекта требует инициативного, самостоятельного, творческого решения школьником выбранной проблемы, а сама проектная деятельность имеет в основном продуктивный характер.  В этом коренное отличие проектной деятельности ученика от его учебной (в основном репродуктивной деятельности на уроке).

Реализация проектировочной деятельности и исследовательского метода на практике ведет к изменению позиции учителя. Из носителя готовых знаний он превращается в организатора познавательной деятельности своих учеников.

