Обращение к жителям населенных пунктов, обслуживаемых ООО Полигон по вывозу ТКО.
В настоящее время на во всех районах проводятся месячники по уборке территорий населенных пунктов. Данную работу организуют администрации муниципальных образований. С наступлением тепла жители стали проводить уборку придомовых территорий. При этом в адрес ООО Полигон стали поступать звонки о переполненных контейнерах и не вывозе ТКО.
Хотелось бы обратить Ваше внимание на то, что контейнеры, установленные на площадках предназначены для исключительно для накопления твердых коммунальных отходов. К ним относятся отходы, которые образуются в жилых помещениях в процессе потребления физическими лицами, а также товары, утратившие свои потребительские свойства в процессе их использования. 
Контейнеры не предназначены для складирования веток, деревьев, кустарников, спиленных в саду, старых листьев и травы, опилок.
  Сейчас на территории всех районов все контейнеры забиты именно этим. В результате бытовые отходы оставляют рядом с контейнерами.
В контейнеры для ТКО запрещено выбрасывать медицинские отходы, лампы, батарейки, строительные отходы от капремонта, моторное масло и автомобильные шины. Они относятся к опасным отходам. Их вывозом и утилизацией должны заниматься фирмы с соответствующей лицензией
[bookmark: _GoBack]Мусор, собранный на субботниках должны вывозиться муниципальными предприятия, осуществляющие благоустройство городских и сельских территорий, с которыми заключают договоры администрации. Погрузка веток, спилов деревьев, доски, остатки шпал и др. ведет к поломкам спецтехники (пресс). В некоторых случаях мусоровоз физически не может поднять контейнер из-за превышения допустимой массы мусора в контейнере.  Складируйте мусор, собранный на субботниках (большие ветки, доски, траву и т.д.)  рядом с контейнерными площадками, чтобы его можно было вывезти ломовозами.
Просим вас соблюдать несколько правил:
· Выбрасывайте мусор только в предназначенных для этого местах: контейнеры 
 
· Уплотняйте коробки, пластиковые и металлические бутылки и банки перед выбросом мусора. Это позволит уменьшить объем отходов в контейнерах
 
· По возможности старайтесь не выбрасывать медицинские маски в контейнеры для ТКО, либо плотно упаковывайте их в несколько пакетов, предварительно обработав их антисептиками.
