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     Профсоюз работников народного образования и науки

      Российской Федерации
     МОСКОВСКИЙ ОБЛАСТНОЙ КОМИТЕТ
      ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ
     Привлечение педагогических работников к работе в школьных лагерях, открываемых на базе образовательных организаций.
В органы Профсоюза поступают обращения педагогических работников о привлечении их в каникулярное время, не совпадающее с их отпуском к работе в школьных лагерях с дневным пребыванием детей. В связи с чем, разъясняем.

В соответствии с пунктом 4.1. "Особенностей режима рабочего времени и времени отдыха педагогических и иных работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность", утверждённых Приказом Минобрнауки России от 11.05.2016 N 536 (далее Приказ № 536) периоды каникулярного времени (т.е. длительные перерывы в учебных занятиях, предоставляемые для отдыха обучающихся),  для работников образовательных учреждений к перерывам для отдыха не относятся, а являются для них рабочим временем, если  каникулярное время обучающихся  одновременно не совпадает  с отпусками работников,  с оплатой труда в соответствии с законодательством Российской Федерации. 
В каникулярное время на базе образовательных организаций могут формироваться школьные лагеря с дневным пребыванием обучающихся (воспитанников). Обязательным условием привлечения к работе в школьных лагерях является письменное согласие работников. Пунктом 6.1. приложения к Приказу № 536 установлен особый порядок регулирования режима рабочего времени педагогических и иных работников, привлекаемых к работе в школьные лагеря с дневным пребыванием обучающихся (воспитанников). Он определяется на условиях, предусмотренных для режима рабочего времени педагогических работников и иных работников в каникулярное время (раздел IV приложения к Приказу № 536). 
В соответствии с пунктом 4.2. приложения к Приказу № 536 педагогические работники в каникулярное время выполняют педагогическую (в том числе методическую и организационную) работу, в пределах нормируемой части их педагогической работы (установленного объема учебной (тренировочной) нагрузки (педагогической работы), определенной им до начала каникулярного времени, а также времени, необходимого для выполнения работ, предусмотренных пунктом 2.3. приложения к Приказу № 536 (при условии, что выполнение таких работ планируется в каникулярное время).  
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