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Произведения художественной литературы раскрывают перед детьми мир человеческих чувств, вызывая интерес к личности, к внутреннему миру героя.
Научившись сопереживать с героями художественных произведений, дети начинают замечать настроение близких и окружающих людей. У них формируются гуманные чувства, способность проявлять участие, доброту, различать несправедливость. Художественное слово помогает понять красоту звучащей речи. Знакомство ребёнка с художественной литературой начинается с миниатюр народного творчества - потешек, песенок, прибауток, затем он слушает народные сказки. Глубокая человечность, предельно точная моральная направленность, юмор, образность языка - особенности этих фольклорных произведений. Знакомство с ними играет большую роль в формировании отношения к окружающему миру, обогащает чувства ребёнка, а главное - его речь. На третьем году жизни потешки активно используются в режимных процессах. Малышам нравятся потешки, их увлекает ритмически организованный текст, игра звуков, понятное содержание, знакомые образы. Дети с удовольствием запоминают и повторяют потешки, что даёт воспитателю возможность использовать их в различных видах деятельности.
Малые фольклорные формы как нельзя лучше обогащают речь ребенка, знакомя его с ярким, образным языком народной речи. При чтении потешек, песенок, прибауток я начала наблюдать за эмоциональным поведением детей в группе. Анализ наблюдений показал: Маша, Лиза, Марина, Ксюша, Настя Б., Рома, Настя К., Вова, Влада, Кира очень любят слушать потешки и прибаутки, эмоционально на них реагируют (пытаются повторять слова и строчки, очень активны в обсуждении). Настя Щ., Серёжа, Соня, Даня Ш., Гоша, Арина часто отвлекаются и мешают другим детям. Даня С., Ника, Полина – никак не реагируют на  чтение, сидят с равнодушным видом, думают о чем – то своём. Из этого я сделала вывод, что в нашей группе есть дети, которые не умеют проявлять свои эмоции, поэтому у них нет заинтересованности и внимания, они не умеют высказывать своё отношение к прочитанному. Из выше сказанного я наметила для себя следующие задачи:
· Заинтересовать детей произведениями устного народного творчества;

· Развивать умение воспринимать и понимать образы, заключенных в них;

· Развивать активный интерес к самостоятельному выразительному рассказыванию и обыгрыванию произведений.

· Формировать умение отвечать на вопросы, активизировать словарный запас детей.
Первоначально я знакомила детей с колыбельными песенками, потешками и пальчиковыми играми: «Баю, баюшки, баю», «Глазкам песенку пою», «Люли, люли моя крошка», «Бродит дрема», «Серенькая кошечка», «Кошкин дом», «Сорока, сорока», «Пальчик - мальчик» и другие. Знакомство происходило не только на занятиях, но и в режимных моментах. Например, одеваясь на прогулку, я приговаривала:
Вот они, сапожки:

Этот – с левой ножки.

Этот – с правой ножки.

Если дождичек пойдет,

Наденем калошки…

Когда дети приходили с прогулки и шли умываться проговаривала детям другую потешку:

Водичка – водичка,

Умой моё личико,

Чтобы глазки блестели,

Чтобы щёчки краснели,

Чтоб смеялся роток,

Чтоб кусался зубок.

Когда укладывали детей спать, то обязательно читали потешки: «Бродит дрёма», «Баю, баюшки, баю», «Вот и люди спят», «Спи, Ванюша» и другие. Во время занятий на физ.минутках использовала пальчиковые игры. Например: «Этот пальчик…», «Сорока, сорока», «Раз, два, три, четыре, пять!», «Пальчик – мальчик, где ты был?» и другие. Дети внимательно слушали и запоминали, такие как Ксюша, Маша, Настя Б., Вова, Рома повторяли сами, когда шли умываться, или одеваться. 

При знакомстве с детским фольклором я использую различные игровые приёмы: вношу персонажей, показываю детям красочные иллюстрации к потешкам, стараюсь рассказывать очень эмоционально, с элементами драматизации. Это побуждает детей более ярко воспринимать прочитанное и быстрее запомнить текст потешки или прибаутки. Например, занятие по знакомству с потешкой «Петушок, петушок» целью является, научить малышей подражать игровым действиям, воспринимать слова и звуки. Дети сидят на стульчиках, в группу вносится красивая и яркая игрушка петушка, малыши рассматривают его (какой у него гребешок, бородушка, какие красивые, разноцветные перья на хвосте). Я читаю детям потешку, сопровождая чтение жестами. Дети повторяют движения вместе со мной:
Петушок, петушок,

Золотой гребешок,   (поднимают руки к темени и показывают «гребешок»)
Маслена головушка, (обеими руками гладят голову) 

Шёлкова бородушка. ( гладят «бороды»)
Что ты рано встаёшь   (протягивают руку ладошкой вверх)

Голосисто поёшь,      (качают головой)

Деткам спать не даёшь!  (грозят пальчиком)
При новом чтении я предлагаю детям повторять не только жесты, но и слова потешки. 

При чтении потешки «Баю - бай», чтение сопровождалось манипуляциями с игрушечной собачкой и куклой. Я предложила детям уложить куклу Таню спать, оставив на столе собачку, приговаривая: 

Баю – бай, баю – бай,

Ты собачка не лай,

Белолапка, не скули,

Мою Таню не буди!

Я повторяла потешки несколько раз и передавала куклу по кругу детям. Тот, кому передана кукла, повторял слова: баю – бай, собачка не лай.


На следующем этапе я знакомила детей с более объёмными прибаутками. Это: «Зайка», «Кисонька - мурысенька», «Наши уточки», «Курочка - рябушечка» и другие. Их герои (в основном животные) представлены просто и ярко, что облегчает процесс восприятия и воспроизведения с помощью вербальных и невербальных средств. Мы учились с детьми образовывать уменьшительно – ласкательные названия домашних животных.
Уж ты котенька - коток, 
Котя - серенький бочок! 
Ты приди к нам ночевать, 
Нашу деточку качать. 
Уж как я тебе, коту, 
За работу заплачу. 
Дам кувшин молока
 И кусок пирога.
Ты же ешь, не кроши, 
Больше, котик, не проси!
  ***

Уж я лисонька - лиса, 

Всему свету я краса! 

Уж я лисонька. 

Уж я рыженька! 

Уж я по лесу хожу. 

Себе корму ищу.
        ***

Заинька - зайка,
Серенький зайка,
Волка боится,
Зайка- трусишка. 
Потешки очень гармонично сочетаются с русскими народными сказками, поэтому их успешно можно использовать в драматизации последних, они помогают воспринять содержание драматизированной сказки как реальность, создать более яркие образы героев. Многие потешки, которые звучат в сказках, озвучиваются детьми, что свидетельствует о достаточно сильном воздействии текстов на сознание ребёнка. 

В результате проделанной работы, дети стали с большим интересом слушать потешки. Движения, мимика лица, интонация голоса стали более выразительными. Обогатился словарный запас, кругозор детей. Дети стали эмоциональнее. 

Настя Щ., Серёжа, Марина, Соня, Даня Ш., Арина стали более внимательными при чтении художественной литературы, стали прислушиваться к содержанию текста; Даня С., Ника, Полина стали более контактными и менее стеснительными.

В дальнейшем я буду продолжать уже начатую работу по ознакомлению с малыми фольклорными формами, познакомлю детей с пословицами и поговорками. Использовать потешки в драматизации сказок. Продолжать использовать произведения (потешки, прибаутки) на занятиях по познанию и как физ. минутки в других видах деятельности.
