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Ваш ребенок будет вежлив и воспитан, если Вы, уважаемые родители:
–        Ведете себя деликатно по отношению к окружающим, в том числе к своим детям.
–        Никогда не оскорбляйте человеческого достоинства сына или дочери, не кричите на ребенка, не говорите при нем грубых слов, ни в коем  случае не применяйте в качестве воспитательной меры физические наказания.
–        Не делайте бесконечных замечаний по пустячным поводам; где это возможно, поощряйте самостоятельность ребенка.
–        Предъявляйте к детям единые требования. Если кто-то из взрослых не согласен с замечаниями другого, то обсуждайте это в отсутствии ребенка.
–        Уважайте достоинство маленького человека, исключив из речи выражения: «Ты еще этого не понимаешь»; «Тебе еще рано».
–        Не забывайте говорить ребенку «Доброе утро», «Спокойной ночи», «Благодарю за помощь».
–        Правила культурного поведения прививайте детям систематически, а не от случая к случаю.
Ни одного дня без похвалы, без слов восхищения. Хвалите ребенка! Вы увидите, как быстро он будет усваивать правила поведения.
Пусть первую порцию похвалы ребенок получает утром, до прихода в детский сад; вечером, по дороге домой, обязательно найдите повод похвалить (похвала должна быть заслуженной – быстро оделся, хорошо покушал, сам завязал шнурки, попрощался с ребятами, поделился игрушками, нарисовал красивый рисунок, выучил стихотворение, правильно выговорил букву и многое другое), дома в присутствии родственников, соседей, друзей – хвалите.
Повышая самооценку малыша, его уверенность в себе и собственных возможностях, Вы учите Вашего ребенка самоуважению и умению уважать других. 

