Итоги работы 

Государственного казенного учреждения Нижегородской области

 «Управление социальной защиты населения Уренского района» 

за 1 квартал 2017 года
Основным направлением в работе органов социальной защиты населения Уренского района является осуществление единой эффективной государственной политики Нижегородской области в сфере социальной поддержки, социального обслуживания населения на территории 
Уренского муниципального района. 

1. Организация и контроль за предоставлением мер социальной поддержки

С целью качественного и своевременного предоставления Управлением социальной защиты населения Уренского района государственной услуги в виде социальных пособий, субсидий и компенсаций на оплату жилого помещения и коммунальных услуг специалистами соответствующих отдела секторов (отдел предоставления мер социальной поддержки, сектор приема, сектор назначения, сектор контроля, сектор автоматизации и архива и сектор социального развития) на протяжении всего года велась активная работа по приёму представленных клиентами документов с целью получения мер социальной поддержки, их обработка и, соответственно, перечисление социальных выплат на лицевые счета граждан либо доставка по месту жительства.

Работа всех отделов, в функциональные обязанности которых входит предоставление мер социальной поддержки, выстроена в строгом соответствии с нормами действующего федерального, областного законодательства, а также на основании положений административных регламентов. 

По итогам проведенного анализа количество назначений за 1 квартал 2017 года составляет 20294, количество получателей по этим выплатам составляет 9441 человек. 
С целью своевременной выплаты социальных пособий в течение всего года финансирование осуществлялось своевременно и в полном объеме.  
На протяжении всего года осуществлялось тесное взаимодействие с Министерством социальной политики Нижегородской области в части совершенствования и приведения в соответствие норм действующего законодательства, с кредитными учреждениями, почтовыми отделениями связи, Фондом социального страхования, общеобразовательными учреждениями, отделами ЗАГС, военкоматом, СМИ и иными организациями и ведомствами с целью реализации прав граждан на меры социальной поддержки, установленные публичными обязательствами как Федеральным органом исполнительной власти, так и субъектом Российской Федерации.

Важнейшим направлением в работе УСЗН Уренского района  является предоставление мер социальной поддержки, назначение и выплата компенсаций, пособий, субсидий
в соответствии с федеральными  и региональными законами.
За I квартал 2017 году учреждением социальной защиты Уренского района  обслужено  3885 граждан с учетом неоднократных посещений.

Принято 2790 заявлений на предоставление мер социальной поддержки, из них:

- в УСЗН  - 1309;

- на пунктах приема - 1481. 
Дано 1095 устных консультаций гражданам,  в том числе в УСЗН – 652, на пунктах приема – 443.   
Кроме того выдано 250 справок в различные учреждения. 
В течение года специалистами сектора приема велась предварительная запись клиентов на прием, в том числе с использованием системы электронной записи, предусмотренной Правительством Нижегородской области в сети Интернет. 381 человек воспользовалось данной услугой. Это очень удобно, граждане записываются на прием в любое удобное для них время, не занимая его на ожидание в очереди. 

Активно велась работа в рамках межведомственного взаимодействия: в течение квартала направлено 1240 запроса, что на 429 больше чем за I квартал 2016 года. Дано ответов на 78 запроса. На сегодняшний день управление социальной защиты населения целенаправленно ведет работу на то, чтобы как можно больше документов на предоставление мер социальной поддержки гражданам Уренского района было предоставлено путем межведомственного взаимодействия без привлечения самих граждан.

В соответствии с Законом РФ от 12.01.1996 г. № 8-ФЗ «О погребении и похоронном деле» выдано 14 платежных поручений на получение социального пособия на погребение на сумму  75 021,80 руб. 
Управлением социальной защиты населения ведется огромная работа по реализации Федеральных и региональных законов.
Своевременное и качественное предоставление гражданам полного комплекса мер социальной поддержки – основная задача деятельности управления. 
Также одной из основных задач в деятельности управления остается предоставление мер социальной поддержки семьям с детьми. 

Социальная поддержка семей с детьми направлена на улучшение демографической ситуации. В последние годы наблюдается тенденция по повышению рождаемости. Благодаря мерам социальной поддержки в Уренских семьях растет количество вторых, третьих и последующих детей. В соответствии с приказом министерства социальной политики Нижегородской области от 13.07.2010г. № 316 «Об утверждении порядка выдачи удостоверений многодетной семьи Нижегородской области» за отчетный период было выдано 20 удостоверений, так за I квартал 2016 года было выдано только 12 удостоверений.

Особое внимание уделяется многодетным и малоимущим семьям, как одним из наиболее социально уязвимых категорий населения. Так в течение квартала 90 мамам была назначена и выплачена ежемесячная денежная выплата при рождении третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенка возраста трех лет в соответствии с постановлением Правительства от 27.06.2012 г. № 374 «Об установлении Положения о порядке предоставления ежемесячной денежной выплаты при рождении третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенка возраста трех лет» на сумму 4 271 тыс. руб. С 1 января 2017 года величина ежемесячной денежной выплаты составила 8503 руб. 

Реализуется Закон Нижегородской области от 24.11.2004г. № 130- З «О мерах социальной поддержки граждан, имеющих детей» в части определения права семьи на региональный материнский (семейный) капитал. Всего за получением свидетельств в I квартале 2017 года  обратился 31 человек, что на 30 человек меньше, чем в предыдущем периоде. Уменьшение численности обратившихся связано с произошедшими изменениями с 01.01.2017 года. Согласно данным изменениям  право на получение свидетельства на региональный материнский (семейный) капитал  (далее - РМК) имеют лица, родившие (усыновившие) второго или последующего ребенка по 31 декабря 2016 года включительно, в размере 25 000 руб., т.е. у лиц, родивших (усыновивших) второго или последующего ребенка после 31.12.2016 года право на получение свидетельства на РМК будет утрачено.
Но, в то же время лица, родившие (усыновившие) третьего или последующего ребенка, начиная с 1 января 2017 года по 31 декабря 2018 года будут иметь право на получение свидетельства на РМК в размере 100 000 руб., при условии, что ранее при рождении (усыновлении) детей они данным правом не воспользовались.
В  свою очередь реализовали свое право 50 чел. на сумму 1 011 тыс. руб. 

В течение отчетного периода производилось назначение и выплаты мер социальной поддержки семьям с детьми, таких как:

- детские пособия на сумму 677 тыс. руб.;



- ежемесячная денежная выплата на обеспечение питанием детей из малоимущих семей на сумму 1 149 тыс. руб.;


-  ежемесячная денежная выплата на обеспечение питанием детей из многодетных семей на сумму 1 205 тыс. руб.;
- ежемесячная денежная выплата на обеспечение проезда детей из многодетных семей на сумму 972 тыс. руб.
В январе 2017 года большая работа была проведена в части предоставления педагогическим работникам и пенсионерам из их числа, компенсации расходов по оплате жилого помещения, отопления и электроснабжения с учетом членов семьи, в связи с внесением изменений в статью 2 закона Нижегородской области от 30.11.2007 №165-З «О мерах социальной поддержки отдельных категорий педагогических работников образовательных организаций». В результате чего проведено назначение по 328 личным делам. Выплата по данному закону значительно сократилась. Так за I квартал 2017 года выплата произведена на сумму 2 778 тыс. руб., тогда как за I квартал 2016 года данная сумма составила 3 825 тыс. руб.   

В течение квартала велась текущая работа по формированию личных дел получателей мер социальной поддержки, проводилось их закрытие при необходимости, в том числе умерших и выехавших граждан. Отрабатывались контрольно-инвентаризационные ведомости со сроком окончания выплаты социальных пособий, денежных выплат и компенсаций, справки о неоплаченных суммах и т.д. Постоянно осуществлялся контроль за сроками назначения и выплаты социальных пособий. Также производились перерасчеты и соответствующие удержания выплат.

В течение всего квартала активно велась работа по оказанию адресной государственной социальной поддержки в соответствии с Законом Нижегородской области от 08.01.2004 № 1-3 «Об адресной государственной социальной поддержке малоимущих семей или малоимущих одиноко проживающих граждан в Нижегородской области». За 2016 год 38 семей   обратилась за оказанием адресной государственной  социальной поддержке малоимущим семьям.  Выплата произведена на сумму 20 300 тыс. руб.

В соответствии с Постановлением Правительства Нижегородской области от 23.03.2007 г. № 86 «Об утверждении Порядка предоставления материальной помощи гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации, в виде денежных средств» оказана материальная помощь - 11 гражданам на сумму 46 500 руб.

По итогам первого квартала 2017 года расход финансовых средств, направленных на меры социальной поддержки из федерального и областного бюджетов, составил 59534975,7 руб. (Ф.Б. – 16499029,43 руб.; О.Б. –43035946,27 руб.).   
На протяжении квартала проводиласть работа по выявлению переплат и недоплат социальных пособий, согласно протокола заседания комиссии сумма выявленных переплат составляет 340 780,89 руб., внесено на счет учреждения получателями 73 216,10 руб. 

 В текущем квартале формировались личные дела получателей мер социальной поддержки, проводилось их закрытие при необходимости, в том числе умерших и выехавших граждан. Отрабатывались контрольно-инвентаризационные ведомости со сроком окончания выплаты социальных пособий, денежных выплат и компенсаций, справки о неоплаченных суммах и т.д. Постоянно осуществлялся контроль за сроками назначения и выплаты социальных пособий. Также в течение всего года производились перерасчеты и соответствующие удержания выплат. Зарегистрировано и отработано входящих 38 первичных и 86 вторичных  справок БМСЭ.
Ежемесячно со специалистами отделов и секторов проводилась активная работа по совершенствованию навыков и знаний нормативных правовых документов  при предоставлении мер социальной поддержки. В I квартале 2017 году проведено 4 производственных учеб со специалистами отдела и секторов. 
Реализация семейной политики.
За 1 квартал 2017 года принято участие в 6 межведомственных рейдах совместно с КДН и ЗП, ПДН, органами опеки и попечительства, совместно обследовано  18 семей, которые стоят на учете в ГКУ «УСЗН Уренского района» как неблагополучные. С ними проведены беседы по мерам противопожарной безопасности, о правилах пользования газом в быту, а также меры беседы по воспитанию детей.


Ведется работа по организации летнего отдыха и оздоровления детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации и социально опасном положении. Принято 76 заявлений от родителей.


В январе 2 семьи (2 взр. и 4 детей) были направлены на отдых в ГБУ «Юный Нижегородец». В марте были направлены на отдых 2семьи (2 взр. и 2 реб., один из них ребенок-инвалид).

В январе принято участие в организации правового тренинга от НРО «Перспектива» для инвалидов по зрению на базе ГКУ «КЦСОН Уренского района», Присутствовало  11 человек, инвалидов по зрению.

 В течении квартала велась работа по обработке списков неблагополучных семей, предоставленных сельскими администрациями, а также составление списков, находящихся в трудной жизненной ситуации, нуждающихся в первоочередной оздоровлении. ( 335 детей)

Проводилась работу по корректировке картотеки неблагополучных семей (20 дел).

По мере необходимости подготовка письменных запросов и ответов, касающихся вопросов по работе с семьей в МСП НО (администрацию Уренского района, подведомственные учреждения, Управление образования, Газета «Уренские вести» и др. организации – 68 , в установленные сроки.

Оформлены наградные документы на семью Титовых для награждения премией  Нижегородской области «Нижегородская семья». В течении квартала велась организационная работа по подготовке семьи в участии  в конкурсе. По итогам участия в зональном этапе конкурса в р.п. Кр. Баки семья Титовых заняла 2 место.

Социальная поддержка граждан пожилого возраста.
В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 31.05.2012 г. № Пр-1438 организовано и вручено 5 персональных поздравлений Президента Российской Федерации ветеранам Великой Отечественной войны в связи с юбилейными днями рождения.

Организована работа по обучению на безвозмездной основе граждан пожилого возраста первичной компьютерной грамотности. Проводился мониторинг. Обучение прошло  5 человек.

Большая работа велась с гражданами, претендующими на присвоение звания «Ветеран труда», «Ветеран труда Нижегородской области». За 1 квартал 2017 год представлено 12 документов в комиссию министерства социальной политики Нижегородской области с целью присвоения звания «Ветеран труда» и 36 документов на присвоение звания «Ветеран труда Нижегородской области».

Приоритетной мерой социальной поддержки, по-прежнему, остаётся обеспечение льготных категорий граждан путевками в санаторно - оздоровительные учреждения (санаторно - реабилитационные центры «Красный Яр», «Пушкино», «Центр социальной реабилитации инвалидов и ветеранов боевых действий «Витязь», пансионат ветеранов войны и труда «Зеленый город»). 
За 1 квартал 2017 года всего обеспечено санаторно-курортными путевками и направлениями на социальную реабилитацию и оздоровление льготной категории граждан - 112 человек, в том числе:

- в ГБУ СРЦИ Красный Яр   -  36

- в ГБУ Сявский СРЦИ          -  36

- в ГБУ Ветлужский СРЦИ    -  36

- в ГБУ ЦСР «Витязь»           -    4

В разрезе категорий  граждан обеспечено:

- УВОВ              -  0

- ветеран труда - 3

- ветеран БОД  -   1

- члены семьи ВБОД - 0

- родитель умершего ВБОД - 0

- участник ликвидации последствий катастрофы на ЧАЭС - 0

- инвалидов общего заболевания - 108, в т.ч. 

             - 1 группы инвалидности  -    0

             - 2 группы инвалидности  -  44

                    - 3 группы инвалидности  -  64

В течение 1 квартала 2017 года на получение путевок  принято  151 заявление, в том числе:

	Наименование санаторно-курортного заведения
	Количество путевок

	ГБУ СРЦИ «Красный Яр»
	38

	ГБУ «Сявский СРЦИ»
	31

	ГБУ «Ветлужский СРЦИ»
	45

	ГБУ ЦСР «Витязь»
	13

	Пансионат ВВиТ
	10

	ГБУ ОСРЦИ Пушкино
	12

	ГБУ ЦСОГПВИИ Вачского района
	2


По состоянию на 01.04.2017 года на обеспечение путевками общая очередь составляет 1120 человек, в том числе очередь с разбивкой по годам:

	
	ГБУ СРЦИ "Красный Яр"
	ГБУ "Сявский СРЦИ"
	ГБУ "Ветлужский СРЦИ"
	ГБУ ЦСР «Витязь»
	Пансионат ВВиТ
	ГБУ ОСРЦИ «Пушкино»
	ГБУ «ЦСОГПВИИ Вачского района»

	2009
	1
	
	
	5
	
	
	

	2010
	4
	
	
	22
	1
	
	

	2011
	6
	
	
	54
	1
	
	

	2012
	15
	
	
	44
	3
	
	

	2013
	23
	1
	
	32
	33
	
	

	2014
	99
	14
	
	10
	4
	
	

	2015
	185
	39
	10
	36
	8
	
	

	2016
	127
	76
	46
	31
	17
	17
	5

	2017
	38
	31
	45
	13
	10
	12
	2

	Общий итог (1120)
	498
	161
	101
	247
	77
	29
	7


В целях реализации ФЗ от 28.12.2013  № 442-ФЗ было «Об основах социального обслуживания граждан РФ» и в соответствии с «Порядком признания граждан нуждающимися в социальном обслуживании», утвержденный приказом министерства социальной политики Нижегородской области от 27.10.2014 года № 493 признаны нуждающимися в социальном обслуживании с учетом индивидуальной потребности граждан в социальных услугах с оформлением решения и индивидуальной программы предоставления социальных услуг -  113 человека, в том числе: 

- обслуживание на дому – 28 человек,

- в форме социального обслуживания в полустационарной форме в количестве - 84 человека,

- в форме социального обслуживания  в стационарных учреждениях общего типа в количестве  1 человека.
За 1 квартал 2017 года были проведены контрольные мероприятия по проверке качества социальных бюджетных услуг, 

плановые:

-10 января и 02 февраля 2017 года ГБУ «КЦСОН Уренского района» -  целью которой является контроль за организацией надомного социального обслуживания и качества предоставления гарантированных социальных услуг;

- 09 февраля 2017 года ГБУ СРЦИ «Красный Яр» на предмет осуществления контроля по соблюдению требований в области санитарно-эпидемиологического законодательства;

- 27 марта 2017 года ГБУ «Карповский дом-интернат» на предмет осуществления контроля за организацией питания и соблюдением санитарно-противоэпидемического режима;

внеплановые:

- 25 января 2017 года ГБУ «Карповский дом-интернат» - проверка по устранению замечаний и нарушений выявленных документальной проверкой по вопросам предоставления социальных услуг поставщиками социальных услуг в стационарной форме социального обслуживания;

- 14 февраля 2017 года и ночная проверка 24 февраля 2017 года ГКУ «СПДП Уренского района» - в целях усиления контроля за соблюдением прав и законных интересов несовершеннолетних, находящихся на социальном обслуживании;

- 06 марта и 22 марта 2017 года ГБУ СРЦИ «Красный Яр» - в связи с коллективным обращением отдыхающих по вопросам организации предоставления социальных услуг в учреждении (организация питания, обеспечение мягким инвентарем.
По результатам проверки составлены и направлены в учреждения справки с указанием замечаний, выводами и рекомендациями об устранении замечаний в установленные сроки.
За 1 квартал 2017 года проведено 11 проверок условий жизни совершеннолетних недееспособных граждан на предмет соблюдения опекунами их прав и законных интересов, обеспечения сохранности их имущества, а так же выполнение опекунами требований к осуществлению своих прав и исполнение своих обязанностей в отношении совершеннолетних граждан.

В целях обеспечения пожарной безопасности учреждений с круглосуточным пребыванием людей и в соответствии с Совместным планом мероприятий с Отделом надзорной деятельности по Уренскому району ежемесячно проводятся профилактические проверки по соблюдению требований пожарной безопасности и контроль за противопожарным состоянием учреждений.
Управлением социальной защиты населения, в целях оказания практической помощи учреждениям ежедневно проводилось консультирование специалистов учреждений социального обслуживания Уренского района по вопросам оказания государственных услуг гражданам, находящимся на обслуживании, а также по вопросам составления отчетности в министерство социальной политики Нижегородской области, а также в иные ведомства и организации.

Директором УСЗН проводились ежемесячные совещания с директорами учреждений социального обслуживания в соответствии с Планом по вопросам деятельности учреждений. 
Мероприятия.
Коллектив управления социальной защиты населения Уренского района во главе с директор управления принимал участие в инициативных мероприятиях и являлся организатором по проведению инициативных мероприятий межведомственного, областного и межрайонного уровня.
         1. 25 января 2017 года организовано и принято участие на базе ГБУ «КЦСОН Уренского района» проекта «Защита прав – путь к равным возможностям», где специалисты Нижегородской региональной общественной организации родителей детей-инвалидов по зрению «Перспектива» провели правовой тренинг и бесплатные юридические консультации для людей с инвалидностью по зрению и семей, воспитывающих незрячих и слабовидящих детей из Уренского, Шарангского и Краснобаковского районов. Активно обсуждались вопросы по санаторно-курортному лечению, по правильному оформлению индивидуальной программы реабилитации и индивидуальной программы предоставления социальных услуг, по образовательным программам для детей-инвалидов по зрению, о трудоустройстве инвалидов по зрению, а также по предоставлению средств технической реабилитации от фонда социального страхования. 
2. В феврале 2017 года в музее в МО МВД России «Уренский», согласно Плана мероприятий районного общества инвалидов для граждан с ограниченными возможностями здоровья прошло мероприятие. Принято участие в заседании Пленума ветеранской организации, где директор УСЗН Уренского района довела до сведения информацию об изменениях в законодательстве по предоставлению мер социальной поддержки отдельным категориям граждан с января 2017 года.
3. В целях организации работы по подворному обходу 16 февраля в ГБУ «КЦСОН Уренского района» директор УСЗН провела совещание со специалистами центра и социальными работниками. Еженедельно проводится мониторинг результатов подворного обхода, проводятся совещания с сотрудниками здравоохранения по гражданам, находящимся в критическом состоянии. 
4. Совместно с ГБУ «КЦСОН Уренского района» организовали поздравление женщин участниц Великой Отечественной войны с праздником 8 марта.

5. 16 марта 2017 года приняли участие в конкурсе «Нижегородская семья-2017». По результатам голосования семья, принимавшая участие заняла 2 место.

6. 21 марта 2017 года состоялась Итоговая коллегия учреждений социального обслуживания Уренского района, в ходе которой были заслушаны отчеты о работе учреждений социального обслуживания Уренского  района. На мероприятии присутствовали директора и сотрудники всех учреждений социального обслуживания, а также руководители центра занятости, управления пенсионного фонда, отдела загс, отдела экономики и прогнозирования администрации Уренского района, общества инвалидов, а также представители СМИ. 

7. В течении квартала была проведена большая разъяснительная работа по реализации норм законодательства в связи с вступлением в действие с 01.01.2017 года законов Нижегородской области от 15.12.2016 г. № 169-З «О внесении изменений в статью 16 и 161 закона Нижегородской области «О мерах социальной поддержки ветеранов» и статью 1 закона Нижегородской области «О ежеквартальной денежной компенсации на проезд для отдельных категорий граждан» и от 15.12.2016 г. № 170-З «О внесении изменений в статью 8 закона нижегородской области «Об адресной государственной социальной поддержке малоимущих граждан в Нижегородской области» и в статью 2 закона Нижегородской области «О мерах социальной поддержки отдельных категорий педагогических работников образовательных организаций».

 Всего проведено 12 встреч по проведению информационно-разъяснительной работы. В результате проведенных мероприятий в течении года за возобновлением выплат обратились – 292 человека.

8.  28 марта прошло заседание Общественного Совета, на котором подвели итоги анкетирования граждан по анализу удовлетворенности качеством оказания социальных услуг и утвердили новую кандидатуру председателя Общественного Совета.
               Экономический анализ и финансовая деятельность.
Анализ исполнение бюджета за 1 квартал 2017 года по Уренскому району -93% в том числе:

1. По ГБУ «Карповский дом-интернат» :

· Субсидии на выполнение государственного задания -94% 
· Приносящая доход деятельность учреждения -83%

     2.  По ГБУ СРЦИ «Красный Яр» :

· Субсидии на выполнение государственного задания -100% 
· Приносящая доход деятельность учреждения -83%

· Субсидии на иные цели – 100% (подготовка и переподготовка кадров)

     3.   По ГБУ «КЦСОН Уренского района»:

· Субсидии на выполнение государственного задания -98% 
· Приносящая доход деятельность учреждения -91% 
· Субсидии на иные цели – 100% (подготовка и переподготовка кадров)
4. По ГКУ «СПДП Уренского района:

  исполнение бюджета -93% 
5. ПО ГКУ «УСЗН Уренского района» :

Исполнение -91 % вместе с выплатами мер социальной поддержки.

5. ГКУ УСЗН Уренского района за 3 месяца:

Среднемесячная заработная плата:

-директор-    47800 руб.

-остальные работники  22092 руб.

-соотношение –  2,2

  коэф.кратности – 4,0

В соответствии с требованиями Инструкции о порядке составления и предоставления квартальной отчетности, утвержденной приказом Министерства финансов РФ от 28.12.2010г.№191н  составлена и отправлена в министерство социальной политики Нижегородской области  сводная квартальная отчетность за 1 квартал 2017г.

Проведен анализ планов-графиков, размещенных на официальном сайте  учреждений на соответствие законодательству в сфере закупок Нижегородской области. 

Проведена проверка информации о государственных учреждениях, размещенных на сайте в сети Интернет www.bus.gov.ru. и  составлен в министерство социальной политики Нижегородской области отчет о количестве и качестве размещенной информации об учреждениях на официальном сайте.
В целях предоставления сведений о планируемых государственными бюджетными учреждениями доходов и расходов на месяц и на 2017 год предоставляется ежемесячно сводный  платежный календарь в разрезе учреждений.

Составлена  за 1 квартал сводная форма отчетности  согласно приказа министерства социальной политики Нижегородской области от 30.08.2013г. №756 « Об утверждении  показателей оценки эффективности деятельности государственных учреждений» с указанием соотношения заработной платы вспомогательного  и основного  персонала в соответствии с приказом министерства социальной политики Нижегородской области от 05.03.2014г. №140 « Об установлении соотношения средней заработной платы основного и вспомогательного персонала государственных учреждений социальной защиты населения Нижегородской области». Соотношения всех учреждений в пределах нормы 1:0,7. 

Также доля оплаты труда работников административно-управленческого и вспомогательного персонала к фонду оплаты труда учреждения в соответствии с приказом министерства социальной политики Нижегородской области от 23.11.2016г. № 621 составляет не более 40%.
Автоматизированное обеспечение.
 Сектором автоматизации и архива осуществлялась подготовка необходимых данных на основании автоматизированного комплекса «Соцпомощь».  

Осуществлялось взаимодействие с органами ЗАГС Уренского района по получению сведений о государственной регистрации смерти и внесение изменений в автоматизированный комплекс «Соцпомощь»; с Управлением пенсионного фонда по обмену  информацией и корректировке баз данных; с ГКУ «Центр занятости населения Уренского района» по приему и обработке информации. 

Внесены изменения и дополнения в ОГБД «Ветераны». 

Проведены массовые перерасчеты  в связи с индексацией размеров денежных выплат по детским пособиям, пособиям ЧАЭС, перерасчеты по надомному обслуживанию, по субсидиям и возмещению  ЖКУ сельским специалистам.

Ежемесячно осуществлялось формирование заявок по видам пособий в установленные сроки.

Осуществлялось взаимодействие с Информационным Выплатным Центром УФПС Нижегородской области по приему и обработке неоплаты, формированию выплатных документов через службу доставки.

Осуществлялось формирование выплатных документов через кредитные учреждения, обработка неоплаты.

Ежемесячно формировался срез БД «Соцпомощь», содержащий актуальные сведения по учету мер социальной поддержки, для определения суммы материального обеспечения граждан при расчете социальной доплаты к пенсии.

Осуществлялось ежемесячное обновление информации по данным министерства социальной политики Нижегородской области по получателям пенсии за выслугу лет и пенсионерам (получателям пенсий) в других районах в БД «Соцпомощь». 
Проводился ежемесячный обмен файлами по спецавтотранспорту с министерством социальной политики Нижегородской области.
Обеспечивалось формирование и представление баз данных в государственное учреждение «Объединенная дирекция по реализации жилищных программ».
Осуществлялся прием реестров расчетных сумм на периферийных машинах, прием реестра ЕДК и отработка списков льготников, которым не рассчитан ЕДК совместно с организациями ЖКХ и ЗАО «КВЦ».
Проведены консультации с органами ЖКХ в части заполнения реестров расчетных сумм.

Ежеквартально осуществлялась выборка по льготным категориям для ЦРБ Уренского района.

Сформирован отчет о предоставлении государственных услуг, включенных в «Федеральный реестр государственных и муниципальных услуг».

Сформированы показатели мониторинга мер социальной поддержки.

Проведены мероприятия по приведению информационных систем, обрабатывающих персональные данные, в соответствии с Федеральным законом №152-ФЗ от 27.02.2006г. «О персональных данных».

Организованы доступ в сеть Интернет, прием и передача информации (эл.почта и т.п.).
Провелась работа по подключению (замене) новых системных блоков в учреждении социальной защиты населения.

Ежемесячно формировались выборки:

- по гражданам, получившие группу инвалидности впервые, для выявления наличия незакрытых пособий, по которым утрачено право (ОЕДВ,476,175);

-  списки дел со сроком окончания выплаты на первое число каждого месяца по пособиям: 103, 504, 930,931,605 

 Еженедельно осуществлялось обновление БД «Соцпомощь».   

  Обеспечивалась бесперебойная работа локальной вычислительной сети.
Осуществлялось сопровождение официального сайта УСЗН Уренского района.

Осуществлялось техническое сопровождение видеоконференций министерства социальной политики Нижегородской области.

Юридическая и кадровая работа.
В течении I квартала 2017  года были разработаны, проверены проекты и заключены Контракты с организациями и предприятиями на оказание услуг в количестве.

В рамках реализации работы по опеке и попечительству совершеннолетних недееспособных или ограниченно дееспособных граждан, проводится работа по проверке условий проживания недееспособных граждан. На учете в управлении социальной защиты населения Уренского района состоит 35 недееспособных совершеннолетних граждан. Проведено 8 плановых проверок. По результатам проведения проверок составлены акты и направлены на утверждение в министерство социальной политики

На протяжении I квартала 2017  года:


- проведены плановые проверки условий жизни совершеннолетних недееспособных граждан в соответствии с утвержденным МСП НО графиком в количестве –8. По результатам проверок составлены акты и направлены в МСП НО на утверждение. 

По состоянию на 1 января 2017 года на учете в органе опеки и попечительства состояли:


- недееспособных граждан – 35;


- ограниченно дееспособных граждан – 2;


По прошествии I квартала 2017  года, то есть, по состоянию на 1 апреля 2017 года на учете в органе опеки и попечительства состоят:


- недееспособных граждан – 35;

          - ограниченно дееспособных – 2.


Кадровое делопроизводство ведётся в соответствии с Номенклатурой дел, утверждённой приказом директора:

ведутся книги приказов по основной деятельности, административно хозяйственным вопросам и личному составу, журналы регистрации вышеуказанных приказов; прочие журналы, касающиеся личного состава и основной деятельности учреждения.


По основной деятельности за I квартал 2017  издано 33 приказа, касающихся  организационных вопросов: по утверждению  штатного расписания, внесению изменений по составам комиссий, об изменении определенных сторонами условий трудовых договоров с работниками, о проведении плановых проверок недееспособных граждан, о назначении ответственных лиц и т.д. 


По административно хозяйственным вопросам за I квартал 2017  года издан 1 приказ.

За I квартал 2017 года издано 8 приказов по личному составу учреждения, из них: 8 - по приёму, переводу и увольнению работников;

11 - о направлении в командировку;

24 - по предоставлению ежегодных основных и дополнительных отпусков, дней отдыха донора, отпусков без сохранения заработной платы; отпусков, связанных с беременностью и родам и уходу за ребёнком до 1,5 и 3-х лет;

10 - об оказании материальной помощи, о премировании, об установлении персональных повышающих коэффициентов к окладам; об установлении доплат, надбавок стимулирующего и компенсационного характера согласно Положения об оплате труда и Положения о выплатах стимулирующего характера работников ГКУ НО УСЗН Уренского района.

2 - о наложении и снятии дисциплинарного взыскания.

По личному составу проводится следующая работа:

- ведётся учёт личного состава учреждения: по состоянию на 01.04.2017 года списочная численность работающих составляет 36 чел.( в том числе в отпуске по уходу за ребёнком-2 чел., на больничном листе по беременности и родам – 2 чел.).

Из общей численности: 5 человек – административно-управленческий персонал; 25 человек – основной персонал (в том числе принятых на временную работу на период отпуска по уходу за ребенком – 4 человека, в том числе находящихся в отпуске по уходу за ребенком – 4 человека); 2 человека – вспомогательный персонал.

Из общей численности работающих - имеют высшее образование 26 чел., среднее профессиональное – 4 чел., начальное профессиональное -1 чел., среднее (полное) общее – 2 чел.

По стажу работы в органах социальной защиты численность составляет: до 3-х лет вкл.-4 чел., 3-5 лет вкл.-1 чел., 5-10 лет вкл.-5 чел., 10-15 лет вкл.-7 чел., свыше 15 лет - 18 чел. 

В настоящий момент укомплектованность кадрами составляет 100 %.

На каждого работника ведутся личные дела и личные карточки формы Т-2, вносятся в них изменения; вносятся записи в трудовые книжки и обеспечивается их хранение.

По запросу Министерства социальной политики направляется информация по кадровому составу.

Специалист по кадрам участвует в работе комиссий: 

-комиссии по стажу (секретарь)-участвует в подсчете трудового стажа работников, ведёт протокол заседания комиссии и подготавливает приказы.

Проводится взаимодействие с отделом военного комиссариата Нижегородской области по Уренскому и Ветлужскому районам – по организации воинского учёта и бронированию граждан, пребывающих в запасе.


Проводится работа по приему, регистрации, передаче для исполнения входящей и исходящей корреспонденции учреждения, исходящих и поступающих запросов и обращений граждан: в I квартале 2017 года зарегистрировано:

	- исходящей корреспонденции в различные организации – 231 письмо;

- исходящей корреспонденции в Министерство социальной политики Нижегородской области – 210 писем;

- исходящих запросов в различные организации – 10;

- входящей корреспонденции – 293 письма;

- поступивших запросов – 17;

- обращений граждан – 4;

Осуществляется контроль за исполнением ответов на поступающие запросы и обращения граждан в установленные сроки.

Кадровая работа в I квартале 2017 года проводилась в соответствии с Законодательством РФ и Нижегородской области, Уставом учреждения, Правилами внутреннего трудового распорядка, Положениями учреждения.




Информационная работа с населением.

В целях информирования населения по вопросам предоставления мер социальной поддержки и предоставлению услуг по социальному обслуживанию населения УСЗН Уренсокго района взаимодействует со средствами массовой информации, в том числе: с редакцией газеты «Уренские вести». 
Ежемесячно со специалистами отдела и секторов проводится производственная учеба по изучению и применению в работе нормативных документов при предоставлении мер социальной поддержки.

Кроме того проведена:

- по реализации норм законодательства в связи с вступлением в действие с 01.01.2017 года законов Нижегородской области от 15.12.2016 г. № 169-З «О внесении изменений в статью 16 и 161 закона Нижегородской области «О мерах социальной поддержки ветеранов» и статью 1 закона Нижегородской области «О ежеквартальной денежной компенсации на проезд для отдельных категорий граждан» и от 15.12.2016 г. № 170-З «О внесении изменений в статью 8 закона нижегородской области «Об адресной государственной социальной поддержке малоимущих граждан в Нижегородской области» и в статью 2 закона Нижегородской области «О мерах социальной поддержки отдельных категорий педагогических работников образовательных организаций» с различными группами населения - 19.01.2017 года на базе Арьевской библиотеки; с руководителями образовательных организаций на базе Информационно-диагностического центра управления образования - 26.01.2017 г.; с педагогическими работниками образовательных организаций  на базе МАОУ «Устанская СОШ» - 27.01.2017 г.; с руководителями дошкольных образовательных организаций  на базе МБДОУ д/с «Ромашка» - 31.01.2017 г.;

- по предоставлению мер социальной поддержки семьям с детьми, в соответствии с областным и федеральным законодательством, а также по предоставлению мер социальной поддержки по оплате за жилое помещение, отопление и освещение педагогическим работникам образовательных организаций на базе МБОУ «Уренская СОШ № 1» - 08.02.2017 г;

- по присвоению звания «Ветеран труда» и «Ветеран труда Нижегородской области», по предоставлению мер социальной поддержки семьям с детьми в соответствии с областным и федеральным законодательством, а так же по изменениям в законодательстве для различных категорий граждан на базе МБОУ «Уренская СОШ № 1» - 14.02.2017 г.

Для повышения уровня информированности граждан о мерах социальной поддержки специалистами разработаны памятки по различным видам пособий, данный информационный материал размещен в зале ожидания и доступен для клиентов. В зале ожидания для удобства клиентов функционирует информационный экран с показом роликов о предоставлении мер социальной поддержки и оказании социальных услуг учреждениями социальной защиты населения Уренского района. 

Функционирует сайт Управления социальной защиты населения Уренского района. За 1 квартал 2017 год на сайте УСЗН размещено 32 информационных публикаций о предоставлении государственных услуг и о проводимых учреждением мероприятиях и 26 на твиттере.  

В различных разделах сайта можно найти: 

 информацию о мерах социальной поддержки по различным категориям граждан, о размере пособий, компенсаций, о перечне предоставляемых документов, о бюджете прожиточного минимума и о многом другом. 

 Сайт УСЗН позволяет гражданам выйти на интернет-портал государственных и муниципальных услуг и не только заполнить заявление, но и направить его в органы социальной защиты, которые в течение двух дней проверяют заявление и дают гражданину ответ о правильности его заполнения. 

 С целью повышения качества и доступности социальных услуг в Государственном казенном учреждении Нижегородской области «Управление социальной защиты населения Уренcкого района» действует предварительная запись на прием через Интернет. Электронный сервис «Запись на прием» предоставляет возможность записаться в удобное для посетителей время и гарантирует своевременное оказание социальных услуг. 

