Характеристика
Карповой Ольги Константиновны, 
учителя истории и обществознания
муниципального автономного общеобразовательного учреждения
«Средней общеобразовательной школы № 1»
Корсаковского городского округа
 Сахалинской области

 Карпова Ольга Константиновна работает в МАОУ «СОШ № 1» учителем истории и обществознания с 2014 года. В 2002 году окончила Сахалинский государственный университет по специальности «История». Имеет первую квалификационную категорию. Общий стаж работы – 19 лет, педагогический стаж 10 лет. 
За время работы Ольга Константиновна проявила себя как специалист, имеющий хорошую теоретическую и методическую подготовку. 
Ольга Константиновна грамотно организует учебно-познавательную деятельность учащихся, добивается прочных знаний. Ее ученики показывают хороший уровень качества знаний: уровень обученности составляет - 100 %, средний показатель качества знаний – 68,7 %.
За время работы в МАОУ «СОШ № 1» Ольга Константиновна подготовила победителей и призёров муниципальных и региональных конкурсов, Всероссийских олимпиад и конференций.
В период с 2016 по 2020 год ее ученики становились победителями и призерами в муниципальных, региональных, всероссийских конкурсах и конференциях проектно-исследовательских работ: муниципального конкурса проектных и исследовательских работ учащихся общеобразовательных учреждений Корсаковского городского округа: «Конституция России. Конституции СССР. Конституции Мира», «Старт в будущее», международного блиц - турнира по всемирной истории «О жизни до…» «Холодное сердце», «Моя малая Родина», «Моя семья в годы Великой Отечественной войны».
В вышеуказанный период  ученики Ольги Константиновны становились призерами и победителями Всероссийской олимпиады школьников по истории и обществознанию: муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по истории, общероссийской олимпиады школьников по Основам православной культуры «Русский мир в православной культуре», «Умозрение в камне»: каменное церковное зодчество Древней Руси», дистанционной олимпиады школьников по истории «Зима – 2016», международного проекта серии дистанционных олимпиад  «Проверь себя», «Юрьев день» научного – образовательного центра «Эрудит», региональной олимпиады школьников по «Истории».
Карпова О.К. активно участвует в муниципальных, региональных и Всероссийских конкурсах и конференциях: 
2020 год - участник цифрового диктанта; 
2020 год - участник Всероссийского конкурса педагогического мастерства «Библиотека современного учителя»;
2020 год -  участник областного конкурса «Сахалинский маяк»;
2019 год - участник регионального конкурса «Команда Сахалинской области»;
2016 год – призёр муниципального конкурса «Лучший классный руководитель»;
            2016 год - призёр   Международного конкурса творческих работ «Путь на Олимп», награждена орденом «Слава Олимпа»; участник заочного конкурса методических материалов для работы с родителями «Психология и педагогика межкультурных коммуникаций».
Ольга Константиновна активно распространяет передовой педагогический опыт, публикуя научно-методические материалы в сети Интернет на порталах УРОК.РФ, infourok.ru.   Статья «Отдельные социально-политические причины освоения Сахалина» опубликована в сборнике статей Международной научно-практической конференции научного центра «AETERNA». 
Карпова Ольга Константиновна является соавтором сборника «Технологические карты краеведческих экскурсий Сахалина». 
[bookmark: _GoBack]За профессиональное мастерство и преданность делу, добросовестное отношение к работе и успехи в воспитании подрастающего поколения Ольга Константиновна неоднократно награждалась Почётными грамотами и Благодарственными письмами департамента социального развития администрации Корсаковского городского округа.
Карпова О.К. пользуется заслуженным авторитетом и уважением среди своих коллег, учащихся и их родителей.
	












И.о. директора                            Н.А. Ковалёва  





















Департамент социального развития администрации Корсаковского городского округа
муниципальное автономное общеобразовательное учреждение
«СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 1»
Корсаковского городского округа Сахалинской области
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Заместителю главы администрации
Корсаковского городского округа, 
руководителю департамента
социального развития
Г.П. Голодникову





ПРЕДСТАВЛЕНИЕ.


Администрация и педагогический коллектив МАОУ «СОШ № 1» просит наградить Почётной грамотой Министерства образования Сахалинской области Карпову Ольгу Константиновну, учителя истории и обществознания МАОУ «СОШ № 1».










Директор                                         Е.А. Чижевская
