Муниципальное дошкольное образовательное учреждение
Детский сад № 34 «Чиполлино» р.п. Выездное
Конспект образовательной деятельности  «Русская красавица!

Тобой край родной  наш славится!»
воспитание духовно-нравственных качеств
дошкольника старшего  возраста.
(вид образовательной деятельности: чтение художественной литературы)
                                                    Выполнил: воспитатель высшей категории          
                                                      Елфимова Ольга Александровна
  Краткая аннотация:     Жизненный и педагогический опыт работы по данной теме, позволяет мне с уверенностью сказать, что воспитание детей без духовно-нравственной основы неполноценно. Приобщения их к ценностям Русской культуры, через использование художественного слова,  через общение с ребёнком, поможет раскрыть его душу.  И это одно из многого, с чего и начинается Родина.
Цель ОД: Формирование осознанного и уважительного отношения к традиционным российским символам родного края.

Задачи:
- формировать у детей познавательный интерес к традиционной культуре родного края;
- воспитывать любовь к русской природе, развивать наблюдательность, умение видеть ее красоту во все времена года;  
- продолжать знакомить детей с русскими обычаями и традициями, углублять знания о православных и народных праздниках; 
- знакомить детей с народными промыслами, 
- расширять знакомство с произведениями устного народного творчества (р.н. сказка «Берёза и жар птица»), развивать художественный вкус детей; стремиться к тому, чтобы дети получали удовольствие от народной песни, игры, пляски, хоровода. 

Ход ОД:
Хозяйка:  Ребята, вы тепло сегодня оделись? (Ответы детей). Ветер сегодня холодный, северный, дует-задувает. А знаете, как раньше на Руси согревались? Возле печки рядышком сядут, плечиком прижмутся, так теплее! (Садятся плечиком друг к другу). Ах вы, ангелочки мои! 

Тактильная гимнастика «Ангел»  (Поёт) 
– Ангел к нам спустился, Ангел прилетел. 
Он летел по небу, людям песню пел. 
Ангел очень добрый, крепко нас обнял. 
И добра и счастья всем нам пожелал! (Раздается стук в дверь.) 
- Кто там? Пойду, посмотрю! Батюшки, да это же мешок сказок! Ему в сенях холодно, погреться просится. Заходи, заходи, вставай рядышком. Ну, рассказывай пузатый, о чём нам сегодня поведаешь? (развязывает мешок и достаёт сказочный свиток со сказкой, воспитатель зачитывает):  -   Расскажу я ребятам сказку о русской красавице, той, что край родной наш славится! (Слышится шум берёзовой рощи. На берёзку- подставку, садиться игрушка – жар птица)

Прилетела жар-птица, села на березу и принялась хвалиться:

– Я, жар-птица, рода царского! Не чета тебе, береза, ты дерево обыкновенное!

Белая береза ей отвечает:

– Я, береза, простого рода. Мой батюшка – ясен месяц, он ночью мне светит. Моя матушка – красное солнце, оно днем меня греет. Мой брат – соловей в лесу, он мне песни распевает. Моя сестра – ранняя заря, она меня росой питает.

Жар-птица опять хвалится:

– Мои перья золотыми лучами сияют!

Береза ей:

– Моей лучиной избу освещают. (Раньше ребята,  когда не было в деревне электричества, избу освещали горящей лучиной. Ее закрепляли в светце, а под ней ставили ушат с водой. Если упадет горячий пепел, то попадет в воду, и пол не загорится. Посмотрите, как это выглядело – слайд с лучиной).
Жар-птица опять спорит:

– Я вся огнем пылаю!

– А я из печи всех жаром согреваю. (Раньше берёзовыми поленьями печь топили, они самыми жаркими считались. Да и в наше время баньку тоже берёзкой топят. Они хорошо горят, много дают тепла – слад с печкой)
– А моими перьями царские одежды украшают!

– А я всех в лапти обуваю. (Воспитатель достаёт из мешка две пары лаптей, показывает их детям и предлагает им примерить лапти). 

Физминутка:  Игра-эстафета «Эх, лапти мои» - (в лаптях надо добежать до стульчика и вернуться, передавая ход другому. Чья команда быстрее справится).
– А я хвост веером распускаю!

– А под моей листвой в жару укрыться можно. 
Релакс – пауза «Берёзовая песня» (Воспитатель предлагает послушать шум берёзовой рощи, закрыв при этом глаза). 
– Я – кричит жар-птица – самая красивая! Моей красоте весь лес удивляется!

– А вокруг меня, белой березы, на праздник Троицу девушки хоровод ведут, в зеленые косы мои они ленты вплетают, в песнях меня восхваляют, красавицей называют. Есть такой праздник на Руси – Троица. Празднуют его девицы красные возле березки, наряжают ее ленточками, поют про нее песни. В этот праздник все люди несут в дом веточки березы. Батюшка в храме освятит их святой водой, а дома их поставят на самое лучшее место, в красный угол.
Музыкальная пауза «Желание» (Воспитатель предлагает девочкам выбрать ленточку и, загадав желание прикрепить её к берёзке – подставке, да поводить хоровод).

 - А парни, чтоб здоровыми, сильными быть берёзовым веником в бани парятся.
Танцевальная пауза «Венечек берёзовый» (Мальчики встают в круг. Под весёлую музыку они передают берёзовый веник. При остановке музыки, тот у кого остался веник, выходит в круг и танцует, изображая парение). 
Нечем стало жар-птице больше хвалиться, вспорхнула она и улетела. (убрать игрушку птицы)  Вернулась в сказочные сады царские за тридевять земель. Только в сказках о ней и вспоминают. А к березе белой частенько с поклоном ходят, и в самом деле дерево это не только красивое, но и всем нужное. Любят русские люди березоньку белую, песни про нее поют, сказки рассказывают. И жар-птице с березой не сравниться! Берегите березки, не ломайте. Они людям добрую службу служат. Вот какое дерево – береза – символ земли русской, края нашего родного!
- Ай, да  мешок, молодец, порадовал! Что говоришь? Спросить у ребят хочешь, знают ли они чем наш край Арзамасский славиться? Знаете ребята? Какой символ у нашего края? (Ответы детей). 

- А давайте кА я вам помогу, слушайте загадку:

               Сидит дед, во сто шуб одет.

           Кто его раздевает, то слёзы проливает! (Лук)
- Правильно ребята, - это ЛУК! Наш Арзамасский край славится луком!  (Достаёт из мешка луковицу) – Овощ полезный, витаминный! Мы его с супом в обед обязательно поедим.

- Спасибо тебе мешок за сказку полезную, интересную.

- Ну а теперь мешок, ребята ждут подарок от тебя. Ребята, мешок говорит, что раньше на Руси, мастера - умельцы подарки своими руками делали, и приглашает нас в творческую мастерскую. А сделаем мы сегодня символ нашего края – ЛУКОВКУ! (Дети проходят за столы, где из приготовленных материалов своими руками делают – луковку, которую заберут домой в качестве подарка).
Мастер – класс для детей по изготовлению луковки из ткани.

