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Начальное художественное образование в контексте идеи раннего развития ребенка.
[bookmark: _GoBack]Роль искусства в развитии творческого потенциала и всестороннем развитии личности ребенка в современном обществе не вызывает сомнений. Художественное развитие осуществляется в практической форме в процессе личностного художественного творчества. В Художественной школе Гжельского государственного университета №3 городского поселения Красково, которая является структурным подразделением отдела дополнительного художественного образования ГГУ,  работающей с декабря 2015 года, стремятся поддерживать взаимосвязь традиционной системы художественного образования с передовыми веяниями в данном направлении. Программы школы строятся на креативных современных идеях художественной образовательной области сопряженных с традициями академического обучения. 
Структура школы разбита на два крупных образовательных блока. Первый блок - это Подготовительное отделение (6 лет обучения). Второй образовательный блок - это, непосредственно, художественная школа (4 года обучения). Задачи программы второго блока направлены не столько на развитие творческого потенциала обучающихся, хотя это так же является неотъемлемой частью обучения, сколько на развитие визуально-пространственного мышления учащихся, как части эмоционально-ценностного, эстетического освоения мира, как формы самовыражения и ориентации в художественном и нравственном пространстве культуры, на освоение академических дисциплин, таких как живопись, рисунок, скульптура и композиция. 
Подготовительное отделение объединяет две секции. Первая (начальная) включает в две группы раннего эстетического развития (для детей с 4,5 до 6,5 лет). 
В 2016-2017 учебном году мы принимали в художественную школу в группу раннего эстетического развития (ГРЭР) деток от 5 лет. Мониторинг результатов реализации программы осуществлялся в процессе реализации деятельности ребят и постоянном отслеживании результативности обучения. Использовались такие формы и методы оценки качества знаний и умений, как систематическое наблюдение, практические проверочные работы на способность самостоятельного выполнения задания, отчетные выставки, конкурсы. Педагогический коллектив, наблюдая на занятиях за обучающимися, получил возможность лучше разобраться в трудностях, с которыми сталкивались ребята. Если ребенок бросал дело, сталкиваясь с какими-либо трудностями, значит ему требовалась помощь. Вопросы такого характера решались с помощью поиска альтернативного метода достижения цели, что позволяло ребятам развить нестандартное мышление и смекалку, что в свою очередь комплексно влияет на развитие общей внимательности и умении сосредотачиваться на результате. Для наиболее раннего развития интереса у детей к различным видам изобразительного творчества, развитие трудовых, творческих и художественных способностей детей, познавательно-творческой  активности, развития способности самопознания и самореализации в творчестве, умения  анализировать, оценивать свою и чужую работу, развития пространственного и объемного мышления, воображения, чувства цвета, формы, равновесия, художественного вкуса, в новом 2017-2018 учебном году, было принято решение об открытии в Художественной школе №3 ГГУ группы раннего эстетического развития 1, в которую были приглашены детки 4 лет. 
Специально подготовленная программа, адаптированная для ребят данного возраста, призвана: 
· научить основам художественной грамоты;
· сформировать стойкий интерес к художественной деятельности;
· овладеть различными техниками изобразительного творчества и основами художественного мастерства;
· научить приемам составления и использования композиции в различных материалах и техниках;
· научить творчески использовать полученные умения и практические навыки;
· научить планировать последовательность выполнения действий и осуществлять контроль на разных этапах выполнения работы;
· пробудить интерес к изобразительному и декоративно-прикладному творчеству;
· способствовать развитию художественно-творческих способностей детей - фантазии, эмоционального отношения к предметам и явлениям окружающего мира, зрительно-образной памяти; 
· способствовать развитию эстетического вкуса, эмоциональной отзывчивости на прекрасное; 
· сформировать элементарные основы изобразительной грамоты (чувства ритма, цветовой гармонии, композиции, пропорциональности и т.д.); 
· содействовать приобретению детьми опыта творческой деятельности; 
· сформировать готовность к продолжению художественного образования; 
· создать условия для воспитания детей в творческой, доброжелательной атмосфере, в обстановке эмоционально-нравственной отзывчивости, а также профессиональной требовательности.
Уже сегодня мы собираем первые результаты данного нововведения. У ребят наблюдается формирование устойчивой потребности в самосовершенствовании, установление чувства ответственности за конечный результат своего труда, развивается умение анализировать и сравнивать свою работу и работу товарищей. Дети начинают накапливать собственный художественно-творческий опыт, проявляют интерес к экспериментированию, у ребят формируются начальные элементарные знания о художественных материалах, техниках изображения и моделирования. 
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