Процедура постановки на очередь в ДОУ

Уважаемые родители!

Единая городская комиссия по распределению детей в дошкольные образовательные учреждения города Читы осуществляет прием заявлений, постановку на учет и регистрацию в «Книге будущих воспитанников ДОУ» детей в возрасте от рождения до 7 лет, нуждающихся в устройстве в муниципальные дошкольные образовательные учреждения г. Читы.

Данная услуга предоставляется городской комиссией в комитете образования администрации городского округа «Город Чита» по адресу: 672000, г. Чита, ул. Забайкальского рабочего, 94, каб.208, 2 этаж.

Часы работы: каждый вторник с 9.00 до 11.30.

В данный период прием граждан осуществляется комиссией в составе 5 человек.

Справочную информацию можно получить по тел: (3022) 32-41-13, 35-46-25

При постановке на учет и регистрации ребенка заявитель в порядке живой очереди обращается к члену комиссии, предоставляя следующие документы: паспорт одного из родителей (законных представителей) (оригинал), свидетельство о рождении ребенка (оригинал). На месте заполняет бланк заявления (см. приложение № 1). Член комиссии устно информирует заявителя о процедуре комплектования дошкольных образовательных учреждений и порядке зачисления в ДОУ, отвечает на все интересующие вопросы.

На руки заявитель получает Уведомление о регистрации в «Книге будущих воспитанников ДОУ» и процедуре комплектования (см. приложение № 2).

Граждане также имеют возможность обратиться в часы работы комиссии для внесения изменений в базу персональных данных (изменение ФИО ребенка, места жительства, №№ детских садов).

При возникновении спорных вопросов заявитель может обратиться с личным заявлением на имя председателя комитета образования и получить письменный ответ в течение 30 календарных дней.

Граждане имеют возможность получить услугу по постановке ребенка на очередь и регистрации его в «Книге будущих воспитанников ДОУ» как при личном обращении так и воспользоваться услугами Интернет-ресурса.

Для этого необходимо на сайте комитета образования www.edu-chita.ru – вкладка «Постановка на очередь в ДОУ» заполнить заявление в электронном виде и распечатать Уведомление о регистрации.

Постановку на учет может произвести любой представитель интересов ребенка, имеющий при себе необходимые документы.

Услуга по приему заявлений, постановке на учет и регистрации в «Книге будущих воспитанников ДОУ» предоставляется бесплатно. Ксерокопия документов не требуется.

Комплектование групп осуществляется один раз в год в мае-июне в соответствии с пунктом 32 Типового положения о дошкольном образовательном учреждении (далее ДОУ), утвержденного Постановлением Правительства РФ от 12.09.2008 №666 и  Положением о единой комиссии по распределению детей в ДОУ города Читы, утвержденным приказом председателя комитета образования администрации городского округа «Город Чита» от 27.04.2011 №330. Согласно пункту 4.2 Положения о единой комиссии в ДОУ направляются дети в возрасте от 1,5 до 7 лет с учётом даты регистрации в «Книге будущих воспитанников дошкольных образовательных учреждений города Читы», права внеочередного и первоочередного получения места в ДОУ и нормативной наполняемости групп. 

Право на внеочередное и первоочередное получение места в ДОУ имеют граждане в соответствии с законодательством Российской Федерации:

•
Закон РФ «О социальной защите граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС» от 15.05.1991 года №1244-1;

•
Закон РФ «О прокуратуре РФ» от 17.01.1992 года №2202-1;

•
Закон РФ «О статусе судей в Российской Федерации» от 26.06.1992 года №3132-1;

•
Закон РФ «О статусе военнослужащих» от 27.05.1998 №76;

•
Закон РФ «О полиции» от 07.02.2011 года №3-ФЗ;

•
Указ Президента РФ от 02.10.1992 года №1157 «О дополнительных мерах государственной поддержки инвалидов». А также детям из многодетных семей и детям сотрудников муниципальных дошкольных образовательных учреждений.
