Конспект занятия по нравственно-патриотическому воспитанию в старшей группе
«Моя семья».

Цель: 
Формировать у детей элементарные знания и представление  о семье.

Задачи:

Познакомить детей через занятие, какие бывают семьи, кто входит в состав семьи, через словесно - дидактические игры. Обогащать словарный запас детей в характеристике и характерных особенностях мужчины и женщины. Развивать у детей воображение при составлении семейных и группового герба. Воспитывать у детей через занятия нравственные качества друг к другу, к родным и близким. Развивать у детей, через приём моделирования эмоциональное состояние в характеристике к понятию семья.
                                   Ход занятия.
Ребята  пройдём в группу и посмотрим, сколько пришло к нам гостей, поздороваемся с ними и представимся, как нас зовут (дети садятся на стульчики и представляются Ф.И.О).
А теперь посмотрите, кого вы видите? Папу, маму и детей, как можно сказать одним словом (семья). Сейчас мы поиграем в игру, которая называется «цепочка слов». Вот папа, какой он? (сильный, мужественный, смелый, трудолюбивый благородный). (На каждое слово ребёнка приклеивать по полоске к галстуку. А это мама, какая у вас мама? (добрая, ласковая, нежная милая, заботливая, отзывчивая, женственная, терпимая).
Молодцы много знаете о своих мамах и папах.

А сейчас Настя познакомит нас со своей семьёй, (выкатывается дерево, рассказ ребёнка о своей семье).
- «Это моя бабушка Ф.И.О, это мой дедушка Ф.И.О, они поженились, и появилась мама, её зовут Ф.И.О. А это папины родители, дедушку зовут Ф.И.о, а бабушку, Ф.И.О. А это папа Ф.И.О. А потом папа и мама поженились, и появилась я, и моя сестрёнка (имя). Семья крепкая, как дерево, у дерева много веточек, так же как в семье человек. Настя, а какая у вас семья? Дружная, трудолюбивая, большая. А теперь ребята давайте поиграем в игру, каждый из вас должен составить портрет своей семьи, (моделирование). Теперь я вижу, что у всех дружные весёлые, счастливые семьи. Кроме этого вы ещё приготовили вместе с родителями свой герб семьи и сейчас  нам об этом расскажете (рассказы детей о своём семейном гербе). Ребята вот видите, каждый герб отображает интересы семьи их защиту и благополучие. А как вы думаете нашу группу можно назвать маленькой семьёй «да», тогда у нас тоже должен быть свой герб, герб группы. Вот я его начала делать вместе с (Ф.И.О. няни), а закончить без вас не могу, вы мне поможете? «да», вот моё сердечко, а это (Ф.И.О. няни), а свои сердечки приклейте куда хотите, (дети клюют, играет музыка). Вот какой красивый герб у нас получился, Он будет напоминать нам о любви, о доброте, смелости, счастье радости. И мы с вами будем такие же добрыми смелыми и счастливыми, как настоящая семья. Сейчас мы встанем в круг, возьмёмся за руки, посмотрите, на что похож наш круг «на солнышко», такое же тёплое, яркое, доброе, как мы с вами, давайте коснёмся друг друга лучиками и почувствуем теплоту, любовь, обнимем, друг друга и улыбнемся. А теперь мы подарим нашим гостям, подарки которые мы сделали своими руками, чтоб и они были счастливыми, добрыми и всё у них было хорошо. Сегодня мы узнали, что такое семья, что в семье должны любить, уважать, доверять и дарить друг другу любовь.
