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Цель: формирование представлений о жизни и быте русского народа, о его традициях. Развивать коммуникативные способности детей младшего дошкольного возраста средствами театрально-игровой и музыкальной деятельности.                                                                                                                  Задачи: познакомить детей с избой – жилищем крестьянской семьи, с предметами старинного быта (печь, прялка, сундук, посуда, коромысло, ухват, чугунок). Обогатить словарь детей народными загадками по русским народным сказкам. Закрепить навыки рисования карандашом круглой формы, умение закрашивать не выходя за контур своего рисунка. Воспитывать бережное отношение к старинным вещам, народным традициям, обычаям гостеприимства.                                                                                                Материалы и оборудования: русская изба с предметами быта (сундук, печь, прялка, старинная посуда, коромысло, ухват, вёдра, чугунок, самовар, стол). Книжки – малышки, карандаши жёлтого и чёрного цвета, подставки для карандашей, музыка, цветочек, шапочки для драматизации сказки, презентация «Русские народные сказки» (загадки и отгадки) шерсть, нитки, кровать люлька, кукла.
              Ход непосредственно – образовательной деятельности
(Звучит музыка, под музыку входят дети, их встречает воспитатель в образе русского костюм).                                                                                                       Воспитатель: Здравствуйте, гости дорогие! Проходите в мою избу, коль ко мне пришли, будьте как дома. Раньше на Руси строили такие избы из деревянных брёвен. В них было тепло и уютно. В моей избе есть посмотрите ребята есть предметы которыми пользовались в старину, они были нужны людям для жизни. Самой главной частью жилища была печка. Она служила источникам тепла и света. Складывали печь из кирпича и обмазывали глиной, а клал печь печник. На печке можно было спать, лежать, греться, печь хлеб, готовить пищу, сушить одежду.                                                                 В народе говорили: 
[bookmark: _GoBack]Русской печи нет добрее,                                                                                                 Всех накормит, обогреет,                                                                                                  Варежки сушить поможет,                                                                                                Даже спать она уложит.                                                                                                        Это ребята чугунок он незаменим в хозяйстве. По весу он тяжёлый, так как он сделан из металла, который мог выдержать любой огонь и никогда он не бился (даю детям подержать его в руках).                                                                         А это рогатый ухват, он был нужен для того чтобы из русской печи вытащить чугунок с супом или кашей. (показываю детям как это сделать).              Мебель была самодельная, деревянная очень простая, сделанная своими руками это лавки, сундук для вещей, прялка.                                                       Посмотрите ребята это прялка, хозяйка на ней из шерсти пряла нитки и вязала носочки, варежки, юбку, кофту и т.д.                                                                         А вот коромысло и вёдра, ведь не удобно тяжёлые вёдра в руках нести, вот и придумали коромысло (ребёнок идёт с коромыслом).                                          Посмотрите ребята на столе посуда она была сделана из дерева и глины.                    А за самоваром собиралась вся большая семья, пили чай с медом, с пирогами и блинами. Самовар стал символом добра и домашнего уюта.                       Детей спать укладывали в люльках, пели колыбельные песни и рассказывали сказки. Воспитатель: Ребята, вы любите слушать сказки.                                                                 Дети: Да.                                                                                                                                       Воспитатель: Давайте мы с вами немножко поиграем. Я буду вам загадывать загадки, а вы будете отгадывать о какой сказке это загадка. ИКТ - Презентация по русским народным сказкам.                                      Воспитатель: Я сейчас возьму волшебный цветок, скажу волшебные слова и вы превратитесь в сказочных героев из сказки «Колобок» (дети стали в круг). Ребята глазки закрываем, Волшебный цветок покружись и в сказочного героя зайчика превратись, одеваю шапочку. И так с каждым героем лиса, волк, медведь, колобок.                                                        Драматизация русской народной сказки «Колобок»                                       Ведущий: На окошке стоял Колобок!                                                                             Колобок румяненький бок!                                                                                     Надоело ему на окошке стоять!                                                                                 И решил Колобок пойти погулять!                                                                    Катится, катится Колобок,                                                                                                                   А навстречу ему заяц!                                                                                                Заяц: Ой какой красивый вкусный Колобок!                                     Нравишься ты всем!                                                                                                               А я вот тебя съем  Ням - Ням!                                                                         Колобок: Не ешь меня зайка я тебе песенку спою!                                                 Я Колобок, Колобок,                                                                                                            Я румяненький бок!                                                                                                              Я от бабушки ушёл!                                                                                                                    Я от дедушки ушёл!                                                                                                            И от тебя зайка убегу!                                                                                       Ведущий: И укатился!                                                                                          Катится, катится Колобок!                                                                                              А навстречу ему волк.                                                                                                   Волк: Ой какой красивый вкусный Колобок!                                     Нравишься ты всем!                                                                                                            А я вот тебя съем  Ням – Ням!                                                                          Колобок: Не ешь меня волк я тебе песенку спою!                                                 Я Колобок, Колобок,                                                                                                             Я румяненький бок!                                                                                                              Я от бабушки ушёл!                                                                                                              Я от дедушки ушёл!                                                                                                            Я от зайца ушёл!                                                                                                                   И от тебя волк убегу!                                                                                         Ведущий: И укатился!                                                                                           Катится, катится Колобок!                                                                                               А навстречу ему медведь.                                                                                     Медведь: Ой какой красивый вкусный Колобок!                                     Нравишься ты всем!                                                                                                           А я вот тебя съем  Ням – Ням!                                                                         Колобок: Не ешь меня мишка я тебе песенку спою!                                                 Я Колобок, Колобок,                                                                                                             Я румяненький бок!                                                                                                              Я от бабушки ушёл!                                                                                                                Я от дедушки ушёл!                                                                                                             Я от зайца ушёл!                                                                                                                    Я от волка ушёл!                                                                                                                                И от тебя мишка убегу!                                                                                                                    Ведущий: И укатился!                                                                                                          Катится, катится Колобок!                                                                                                                        А навстречу ему лиса.                                                                                                                 Лиса: Ой какой красивый вкусный Колобок!                                           Нравишься ты всем!                                                                                                                  А я вот тебя съем  Ням – Ням!                                                                                 Колобок: Не ешь меня лиса я тебе песенку спою!                                                               Я Колобок, Колобок,                                                                                                                   Я румяненький бок!                                                                                                                          Я от бабушки ушёл!                                                                                                                                              Я от дедушки ушёл!                                                                                                                                                                                                                    Я от зайца ушёл!                                                                                                                  И от волка ушёл!                                                                                                                                       От медведя ушёл!                                                                                                                                   И от тебя лиса убегу!                                                                                                                  Лиса: Ой как хорошо ты поёшь Колобок!                                                                                          Сядь мне на носок!                                                                                                                                Да спой ещё разок!                                                                                                                Ведущий: Стой Колобок,                                                                                                                       Не садись ещё на носок!                                                                                                                 Она тебя обманет!                                                                                                               Слушать песенку не станет!                                                                                              Ам и съест, не верь, ты ей!                                                                                                                Убегай - ка по скорей!                                                                                                                                И покатился Колобок дальше!                                                                           Воспитатель: Молодцы ребята, а сейчас я предлагаю вам сесть за столы и в книжках малышках нарисовать сказочного героя Колобка.                                         Самостоятельная деятельность детей.                                                       Воспитатель: Молодцы ребята! А чём мы с вами сегодня разговаривали! Чем мы сегодня с вами занимались! (Ответы детей)
 
      
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            












