Проверочная работа
Правописание: орфография и пунктуация
Списать текст, раскрыть скобки, вставить пропущенные буквы, расставить знаки препинания.
Проделки кота Васи
Вчера кот Василий ко (все)общему ужасу привёл за собой тёмно(серую) дра(н, нн)ую кошку. Мы конеч..но замахали руками и закричали Безумный зверь уведи (от)сюда это (не)счастное создание это чудовище!
Но Василий (не)обращая  (н..)какого вн..мания на нашу реакц..ю остановился возле двери в комнату пропуская гостью (в)перёд и важно прослед..вал за ней всем своим видом упрекая нас в (не)умении прилич..но вести себя.
Мы остолбенели и разом подумали Может быть мы сошли с ума или Василий чужой кот? Во(первых) Вася (ни)когда не позволял подобного во(вторых) слишком любя себя он пр..з..рал соплеменников в(третьих)…
Громкий крик Алёны занимающейся в комнате переводами пр..рвал наши раздумья. Мы ринулись (в)перёд ожидая увидеть что(то) ужасное. Но перед нами предстала ум..ротворяющая и занимательная картина. На бело(снежной) скатерти постеле(н, нн)ой утром переплетались бе..числе(н, нн)ые грязные кошачьи следы. Незнакомка лежащая на словарях умывала свой ярко(розовый) нос..к. Но бедная Алёна: она плач..щая подб..рала осколки черепки и разодра(н, нн)ые и залитые водой переводы. Василий сидя на книжной полке откуда он скинул стекля(н, нн)ую вазу с цветами и глиня(н, нн)ый кувшин мой подарок влюблё(н, нн)о смотрел на свою спутницу и как(будто) говорил Не бойся дорогая в этом доме я хозяин.
По нашим наблюдениям бездомной красавице у нас понравилось. Мы назвали её Мышка.

