Пояснительная записка

к учебному плану МБУ ДО «Центр технологического обучения» г. Пензы

на 2018-2019 учебный год
Учебный план МБУ ДО «Центр технологического обучения» г. Пензы (далее – Учреждение) на 2018-2019 учебный год составлен с учетом: Федерального Закона Российской Федерации от 29.12.2012 г. № 273 «Об образовании в Российской Федерации»; Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 29 августа 2013 г. № 1008 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным  общеобразовательным программам»; санитарно-эпидемиологических требований СанПиН 2.4.4.3172-14 «Санитарно-эпидемиологическими требования к устройству, содержанию и организации режима работы образовательных организаций дополнительного образования детей»; Письма Минобрнауки РФ от 11.12.2006 N 06-1844 «О примерных требованиях к программам дополнительного образования обучающихся»; методических рекомендаций по созданию образовательной программы организации дополнительного образования Министерства образования Пензенской области от 1.04.2014; муниципальных правовых актов; Устава образовательной организации; Лицензии образовательной организации на образовательную деятельность; образовательной программы образовательной организации; Положения о структуре, порядке разработки и утверждения дополнительных общеобразовательных программ Учреждения.

Учреждение проводит занятия с обучающимися на основании соглашения о сотрудничестве с общеобразовательными учреждениями и в соответствии с расписанием занятий. 
Обучение учащихся с ОВЗ возможно с применением дистанционных образовательных технологий осуществляется индивидуально.
Учебный план учреждения составлен с учётом следующих критериев:
· мобильности в образовательном процессе;
· принципа вариативности, предусматривающего учет интересов обучающихся, свободно выбирающих вариативные образовательные программы и время на их усвоение;
· свободного выбора обучающимися видов и сфер деятельности;
· непрерывности и преемственности процесса образования;
· единства обучения, воспитания, развития:
· практико-деятельностной основы образовательного процесса;
· возможности свободного самоопределения и самореализации.
Режим занятий, количество детей в группах, индивидуальных часов, общее количество часов учебных дисциплин, виды учебных занятий, формы контроля учебной деятельности соотнесены со специализацией обучающихся и подробно расписаны в образовательных программах объединений.
Решая задачу трудового воспитания, профессиональной ориентации, профильного и предпрофильного обучения школьников Учреждение реализует 54 дополнительные общеобразовательные программы, имеющие три уровня результативности образовательного процесса и четыре направленности:  

технической направленности в количестве 20 программ – Основы специальности инженер-механик, Основы инженерно-технической подготовки (модули: основы металлообработки, основы слесарного дела, основы электротехники, основы автодела, основы 3Д черчения, основы экономики предприятия), Организация токарных работ на станках с ЧПУ, Организация токарных работ на СТО, Основы специальности инженер по инструменту, Основы слесарного дела, Основы специальности инженер-электрик, Электричество в быту, Электричество в нашей квартире, Практическая электроника, Основы специальности инженер по эксплуатации транспорта, Автодело, Графические компьютерные программы, Современная экономика и информационные технологии, Информационные технологии в делопроизводстве, Основы технического черчения в программе КОМПАС, Программист-пользователь, Робототехника, Безопасность дорожного движения, Основы технического черчения;

естественнонаучной направленности в количестве 6 программ – Поварское дело, Младшая сестра милосердия, Основы сестринского дела, Основы кулинарии,  Украшение из овощей и фруктов, Сервировка и застольный этикет;

художественной направленности в количестве 6 программ – Изготовление художественных изделий, Волшебная кисточка; Художественная резьба по дереву, Современное декоративное искусство и дизайн интерьера, Стиль и декор своими руками, Создание интерьера в программе АРКОН; 

социально-педагогическая направленности в количестве 21 программ –Современная экономика, Экономические основы бизнеса, Основы стиля, Основы потребительских знаний, Экономика: первые шаги, Психология общения, Практическая психология, Основы журналистики, Юнжурики, Парикмахерское искусство как основа создания имиджа, Гармония цвета, Дизайн ногтей, Основы стиля и имиджелогии, Аксессуары к одежде, Основы полезных навыков ведения домашнего хозяйства (модули: основы стилистики, основы текстильной мозаики в интерьере, основы дизайна и декора, основы ухода за волосами и лицом, основы домашней экономики, основы кулинарии, основы медицинских знаний), Основы полезных навыков, Научно-исследовательская деятельность, Основы педагогики, Швейное дело, Дизайн интерьера.
В Учреждении реализуется муниципальный проект по подготовке лидеров по дополнительной общеобразовательной программе для одаренных детей «Организация проектной деятельности», обеспечивающий формирование ключевых компетентностей учащихся (про​ектной, рефлексивной, технологической, социальной, коммуникативной, ин​формационной) на основе комплексного применения знаний, умений и навы​ков, субъективного опыта и ценностных ориентации в решении актуальных проблем личности и общества. Программа состоит из семи модулей: «Командообразование», «Бюджет проекта», «3D моделирование», «Самоменеджмент», «Компетенции дизайна», «Продвижение проекта в информационном пространстве», «Учебная практика».
Реализуется региональный проект «Центр профессиональных проб», обеспечивающий базовый набор профориентационных услуг по двум направлениям: IT и медицина. Программы состоят из 3 модулей: расширенный профильный, модуль «Основы самомененджмента», модуль «Основы профессионального самоопределения». Обучающиеся из 16 школ  г. Пензы проходят двухлетний цикл, в рамках которого овладевают навыками тайм-менеджмента, учатся управлять собой и осваивают базовую профильную программу. Партнер проекта «Центр профпроб» по направлению «Медицина» - КДЦ «Меди-Клиник», а по направлению «IT» - Фонд развития Информационных технологий.

В 2018-2019 учебном году в Учреждении будет обучаться 3816 учащихся в 241 группе.

