Тема: «Реализация РППС «Фиолетовый лес» в образовательном процессе детей старшего дошкольного возраста по авторской методике Воскобовича»

       Как помочь дошкольнику в познании окружающего мира? Как научить делать удивительные открытия?  Как сделать этот процесс интересным, познавательным и перспективным, обеспечивающим зону ближайшего развития воспитанника?    ФГОС ДО требует  от педагога ДОУ реализации программы «в формах, специфических для детей данной возрастной группы, прежде всего в форме игры, познавательной и исследовательской деятельности, в форме творческой активности».  

     Именно игровое содержание    авторской  технологии В.В. Воскобовича под необычным названием «Фиолетовый лес» и привлекло  наше внимание при формировании предметно – развивающей среды группы в соответствии с требованиями ФГОС ДО.  Пособие  состоит из ковролиновой основы для жёсткого крепления на стене, снабжено   модульными элементами (небо, земля, лужайка, полянка)  и съёмными элементами (солнце, облака, озеро, деревья, животные). Переносные элементы крепятся к основе на липучках и могут размещаться в произвольном порядке.  Они выполнены в радужных цветах (7 цветов), что помогает ребёнку увидеть сказочный мир в многообразии красок, развивает цветовое восприятие и творческое воображение. Развивающая предметно – пространственная среда  (РППС) «Фиолетовый лес» полностью соответствует требованиям к среде ФГОС ДОО, являясь многофункциональной, вариативной, безопасной. 
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        При практическом применении в образовательном процессе предметно – пространственная среда «Фиолетовый лес»  оказалась комфортной, разнообразной, а главное,  игра  с ней доставила  детям огромное удовольствие. Изучив данную технологию, мы пришли  к выводу, что «Фиолетовый лес» способствует:
1. ознакомлению детей с окружающим миром (времени года, природными явлениями, с растительным и животным миром);
2. развитию познавательных интересов (пространственного мышления, внимания, памяти, творческого воображения);
3. развитию самостоятельного анализа, сравнения, обобщения, классификации.

4. развитию умений делать вывод, находить выход из проблемной ситуации, использовать доказательную речь.

   С помощью сказочного пространства, необычных персонажей и игровых ситуаций  дети становятся главными героями в сказочных приключениях. Также ребята самостоятельно могут придумывать сказки, решая, какими героями они будут:  добрыми или не очень, грустными или весёлыми. Дети, которым иногда так сложно раскрыться, довериться, проявить свои знания, умения и навыки, сами не замечая того, непринужденно проявляют свои эмоции, раскрывая свой потенциал. 
   В нашей группе развивающая среда «Фиолетовый лес» находится в постоянном и открытом доступе для детей. Все элементы среды надёжны и безопасны для использования. Наш «Фиолетовый лес» постоянно обновляется и пополняется новыми персонажами, придуманными детьми. В этом нам оказывают активную помощь наши родители. 
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Путешествия по «Фиолетовому лесу»  происходят в реальном времени. В нашем «Фиолетовом лесу» есть поляна золотых плодов, озеро АЙС, Чудо – острова, страна гномов и многое другие чудеса. Путешествуя по сказочному лесу, выполняя увлекательные задания его жителей,  дети сохраняют познавательный интерес. Такие герои, как мальчик Гео и Незримка Всюсь, умный ворон Метр  и галчонок Каррчик, Паучок, гусеница Фифа, пчёлка Жужжа, Магнолик и Лапушок,  Долька и многие другие жители леса, стали настоящими друзьями  для ребят.
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        Развивающая среда  используется в нашей группе  в свободной совместной деятельности воспитателя  и ребёнка, в организованной самостоятельной деятельности детей, а также в непосредственно образовательной деятельности. Разделение игровых ситуаций на отдельные блоки носит условный характер.
Практическое описание работы с  развивающей средой «Фиолетовый лес» 
в групповом пространстве.
1. Интеграция содержания образовательных областей:

· Ознакомление с окружающим миром (например,  сезонные явления «Нарисуй погоду», «Помоги найти птиц», «Помоги ёжикам собрать листочки»,   путешествия по временам года, среда обитания животных).

· Формирование элементарных математических представлений (играем в математику, количественный и порядковый счёт, классификация, сенсорика, игровые ситуации:  «Разноцветные полянки гномов», «Помоги мышатам сосчитать листочки», «У кого выше улетел шарик», «Найди лишние листочки»  и т.д.).
· Развитие речи (грамматическая и связанная речь, речевые игры «Ищем волшебные слова», «Буквы потерялись», «Найди буквы в словах», логоритмические упражнения).

· Художественно-эстетическое развитие  (игры «Смешиваем цвета», «Создаём узор из осенних листьев» и т.д.).

· Физическое  развитие (спортивный досуг «Следы Незримки Всюсь», «Дорожка препятствий» и т.д.)

2. Виды детской деятельности с развивающей средой «Фиолетовый лес» в группе и семье:
· Игровая  деятельность (например, проведение дидактических игр «Что лишнее?», «Узнай по описанию», игра-путешествие «В гости в сказочный Фиолетовый лес и др.)
· Познавательно-исследовательская деятельность (например обсуждение проблемных ситуаций «Что было бы, если бы не было озера?», «Зачем ежику норка?» , «Полезное ли животное мышь?»  и др).

· Коммуникативная  деятельность (например придумывание сказок  и загадок совместно с воспитателем о жителях леса).

· Конструирование (например, строительство дома для жителей Фиолетового леса из развивающих конструкторов Воскобовича – «Чудо - соты», «»Чудо - крестики», «Логоформочки», «Фонарики»).
· Двигательная  деятельность (развитие мелкой моторики рук при перемещении ковролиновых фигурок).                                                                                       

3.Организация совместной   деятельности педагога  с детьми. 
Воспитатель  может использовать «Фиолетовый лес»: 
· в свободной совместной деятельности взрослого и ребёнка (Рисуем вместе на холсте,  поможем паучку свить паутинку, умоем пчёлку Жужжу и т.д.)

· во время  непосредственно образовательной деятельности («Путешествие по «фиолетовому лесу», «Как гномики цифры искали», «Весна (зима) в Фиолетовом лесу и т.д.)

· в самостоятельной деятельности детей при недирективной помощи со стороны взрослого (по желанию детей, сочинение сказок, создание проблемных ситуаций, например «Пропали звёздочки с неба», «Завяли цветы» и т.д.)
      «Фиолетовый лес» в нашей группе  -  среда, которая удовлетворяет потребности ребёнка,   является неотъемлемой частью образовательного процесса. Она помогает всестороннему развитию детей и служит источником рождения  бесконечных творческих идей  педагога. 
      Попробуйте и Вы заглянуть в сказочный «Фиолетовый лес»! Желаем творческих успехов!
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