Задание для опроса по теме «Техника безопасности»
№1
Прилежный ученик Вася, выполняя задание по карточке, прикрепил её скотчем к экрану монитора. Какие правила техники безопасности он нарушил?
№2
Внимательный преподаватель на уроке информатики обнаружил, что рассеянный ученик Петя жуёт жевательную резинку, и предложил ему с ней расстаться. Рассеянный ученик Петя расстался с жевательной резинкой и прикрепил её к розетке. Какие правила техники безопасности он нарушил?
№3
Шаловливые ученики весело резвились на перемене возле школы, обливая друг друга из водяных пистолетов. Прозвенел звонок, ученики пришли в кабинет информатики. Нарушили ли они правила техники безопасности? Если да, то, какие?
№4
Хвастливый ученик Максим, решив показать свои глубокие познания своей однокласснице Кате, стал отсоединять монитор и клавиатуру от неисправного компьютера. Нарушил ли он правила техники безопасности? Если да, то, какие?
№5
Внимательная ученица Оксана обнаружила на уроке, что одноклассница Маша прихватила с собой на урок любимые игрушки: плюшевого медведя и куклу Барби и усадила рядом с монитором. Какое правило техники безопасности нарушила девочка Маша?
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