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Ведущий: Здравствуйте!
Ведущий: Мы приветствуем всех собравшихся в этом зале! Сегодня здесь проводится акция «Красная ленточка».
Наркотики, токсикомания, СПИД, алкоголизм – это проблемы, которые захлестнули сегодня весь мир, от их решения зависит здоровье, благополучие нации и народов многих стран на Земле.
Ведущий: В недалеком прошлом нашей страны слово это употреблялось очень редко. А между тем, наркомания все больше и больше укоренялась, разъедая наше общество изнутри, нанося невосполнимый ущерб здоровью людей, калеча их души.
Распространение наркотиков в России идет угрожающими темпами. Особую озабоченность вызывает распространение наркотиков среди молодежи. Средний возраст зарегистрированных наркоманов- 13 лет.
Волонтёр: Наркотик может уничтожить твою душу.
Он может разрушить твое тело.
Лишить тебя свободы, сделать зависимым.
Ты рискуешь навсегда остаться без семьи.
Наркотик укорачивает жизнь, порождает проблемы с законом.
За последние 10 лет число смертей в РФ от употребления наркотиков увеличилось в 12 раз, а среди детей - в 42 раза. Средняя продолжительность жизни умерших наркоманов составляет 4-4,5 года после начала употребления наркотиков.
Каждый год 1 декабря проводится Всемирный день борьбы со СПИДом. Сегодня в мире более 40 миллионов больных СПИДом. В 70-е годя 20 века был впервые обнаружен вирус смертельной болезни.
В России официально зарегистрировано 220 тысяч вичинфецированных больных. Неофициально цифра звучит более угрожающе – 1,5 миллиарда человек.
По медицинским прогнозам через несколько лет в результате эпидемии СПИДа население нашей страны может сократиться еще на несколько миллионов человек. Среди больных СПИДом до 90% наркоманов.
Ведущий: Вот и стал ты наркоманом…
Что ты делал? Сам не знал.
Снова, дозу покупая, ты родителей терял.
Оглянись, что было? Помнишь?
Был обычный паренек.
Мог бы стать кем так хотел ты.
Но ты справиться не смог.
Ты скажи¸ что ты имеешь?
Точки на руках и боль.
И в глазах опять темнеет.
Наркоман – вот твоя роль.
Знаешь, Бог - судья, он в праве.
Он забрал с собой тебя.
Видно, доза наркомана
Была слишком велика.
Что ты думал в те минуты,
Когда тяжело дышал?
Вспомнил маму, вспомнил утро.
Вспомнил ты мои слова.
А теперь Вы мне скажите,
Кто готов таким же стать?
И за горстку героина
Мать, друзей, родных продать?
Вы готовы ? Не хотите?
Только слово ты сдержи!
И когда тебе предложат, «НЕТ!» наркотикам скажи !
Ведущий : По своим пагубным последствиям на человечество наркомания и алкоголизм страшнее, чем война, чума и голод вместе взятые.
Больше половины всех преступлений совершается людьми, находящимися в алкогольном или наркотическом опьянении. Никакими мерами нельзя измерить те слезы и горе, которые они вносят в семьи, те преступления, которые алкоголь и наркотики совершают в отношении детей.
Волонтер: Давайте остановимся на миг и оглянемся, осознаем, как изменились времена и мы сами.
В каждодневной суете, мы не должны забывать, что есть непреходящие ценности, видеть прекрасное в малом. И всем нам необходимо верить в победу над злом. Оптимизм - залог успеха.
Волонтер: Люди! Оглянитесь вокруг себя, посмотрите на себя и окружающих, подумайте, можно ли так жить дальше. Наберитесь мужества и воли, и начните изменять свою жизнь так, чтобы она стала более разумной, более нравственной.
Во всем мире сегодлня говорят о СПИДе, о том, какую угрозу существованию человечества несет эта глобальная эпидемия. Можно вспомнить и оплакивать тех, кто уже умер или смертельно болен, можно говорить о масштабах трагедии и о том, что эта чума 20, а теперь уже и 21 века угрожает существованию человечества…
5 июня 1981 года Американский центр контроля над заболеваниями зарегистрировал новую болезнь – СПИД( синдром приобретенного иммунодефицита).
Волонтер: Всемирный день борьбы со СПИДом впервые отмечался 1 декабря 1988 года после того, как на встрече министров здравоохранения всех стран прозвучал призыв к социальной терпимости и расширению обмена информацией по ВИЧ - СПИДу.
Ведущий: А сейчас мы приглашаем всех присутствующих присоединиться к акции «Красная ленточка». Вам необходимо подойти к стенду с изображением ленты, которая в данный момент белая и прикрепить красную ленточку к ней. Таким образом все вместе мы создадим Красную ленту в знак памяти, сострадания, поддержки и надежды на будущие без СПИДа. И в конце мероприятия мы раздадим вам буклеты.



