    5. МЕТОДИКА РАЗВИТИЯ ЯЗЫКОВОГО АНА​ЛИЗА И СИНТЕЗА
Направления логопедической работы по развитию языкового анализа и синтеза:
1) развитие анализа предложений на слова;
2) развитие слогового анализа и синтеза;
3) развитие фонематического анализа и синтеза.
Развитие анализа предложений на слова
Для развития умения определять количество, последо​вательность и место слов в предложении предлагаются сле​дующие задания:
· составление предложения по сюжетной картинке и оп​ределение количества слов;
· придумывание предложений с определенным количе​ством слов;
· распространение предложения путем увеличения коли​чества слов;
· составление предложений из слов, данных вразбивку (слова в правильной форме);
· составление предложения с определенным словом;
· составление графической схемы предложения;
· придумывание предложения по графической схеме;
· определение последовательности слов в предложении;
· выбор карточки с цифрой, соответствующей количеству слов в предложении.
Развитие слогового анализа сло​ва осуществляется с учетом характера затруднений у дош​кольников/мл. школьников с ЗПР. Дети с ЗПР легче выделяют прямые открытые слоги. В закрытых слогах, особенно со стечением согласных, звуки в меньшей степени слиты в произношении, что приводит к ошибочному делению слов на слоги.
Коррекционное обучение проходит с учетом теории о по​этапном формировании умственных действий (по П. Я. Галь​перину). 
На первом этапе работа ведется с опорой на вспомога​тельные средства, материализацию производимых действий. 
На втором этапе слоговой анализ и синтез осуществляется в плане гром​кой речи. 
На последующих этапах коррекционной работы происходит перенос производимых действий во внутренний план, выполнение слогового анализа и синтеза на основе слу-хопроизносительных представлений.
В процессе подготовительной работы уточняются сведе​ния о гласных и согласных звуках, их основных признаках, о правилах деления слов на слоги.
Развитие фонематического анализа и синтеза
Для выделения гласных звуков из слова предлагаются сначала односложные слова, представляющие собой слоги различной структуры (ум, да, кот, танк, стул и т. д.). Дети определяют гласный звук в слове и его место (начало, сере​дина, конец слова). Составляется графическая схема слова. В зависимости от места гласного звука в слове ставится кру​жочек в начале, в середине или в конце предлагаемой гра​фической схемы.
Далее проводится работа на материале двухсложных и трехсложных слов.
На начальных этапах работы используется прием утри​рованного произнесения звука, что облегчает его выделе​ние. В дальнейшем этот прием исключается.
Примерные виды упражнений

· Называние гласных звуков слова. Для этого задания подбираются слова, произношение которых не отличается от написания (рука, маки и т. д.);
· Выделение гласных звуков из слова, с использованием соответствующих букв разрезной азбуки;
· Раскладывание картинок под гласными буквами. Пред​варительно дети называют картинки. Предлагаются картин​ки на односложные слова (например, дом, мак, сук и т. д.).
· Раскладывание картинок под определенным сочетани​ем гласных букв. Предлагаются картинки на двухсложные слова (например, рука, окно, утка, рама и т. д.). Записыва​ются схемы слов у__а, о__а, а__а.
На начальном этапе обучения работа строится с опорой на наглядные средства обучения, осуществляется материа​лизация действий слогового анализа. Дети отхлопывают, отстукивают слово по слогам, определяют количество сло​гов в произнесенном слове, прижав ладонь к нижней челюс​ти. В дальнейшем слоговой анализ осуществляется в рече​вом плане. На заключительных этапах у дошкольников создаются предпосылки для выработки умения перевода дей​ствия слогового анализа во внутренний план, выполнения действия на основе слухового восприятия.
Примерные виды упражнений для закрепления действия слогово​го анализа и синтеза

· Повторение заданного слова. Определение количества сло​гов с опорой на вспомогательные приемы. Сначала предлага​ются двухсложные и трехсложные слова с прямыми слогами (например, вода, рука, папа, дома, машина, дорога, волосы). В дальнейшем в работу включаются слова с закрытыми слога​ми и слова со стечением согласных (например, кошка, чулок, ангина, рукав, кровать). Дети слушают слово, протяжно его повторяют и, отхлопав, называют количество слогов;
· Деление слов на слоги после их повторения. Логопед предлагает повторить слово нараспев и выставить соответствующее количество фишек. Речевой материал — группы слов (банан,репка, ромашка, шуба и т. д.);
· Определение количества слогов в названи​ях картинок с помощью схем или цифр. Дети рассматрива​ют картинки (собака, майка, брюки, лопата, кукла и т. д.) и выкладывают под каждой картинкой схему или цифру, соответствующую количеству слогов в слове;
· Раскладывание картинок в два ряда под соот​ветствующими схемами в зависимости от количества слогов (2-3) в их названии (воробей, конфеты, сова, репа, паук, цыплята, дятел, капу ста к т. д.);
· Составление слова из записанных на карточке слогов, данных вразбивку, с опорой на соответствующие кар​тинки (ха, му; ми, по, дор; ка, ут; тя, у, та и т. д.).
На заключительном этапе предлагаются задания по фор​мированию действия слогового анализа и синтеза в умствен​ном плане, на основе слухопроизносительных представлений.
Примерные виды заданий

· Придумывание слов с одним, двумя, тремя слогами;
· Придумывание слов с определенным слогом в начале слова;
· Придумывание слов с определенным слогом в конце слова;
· Определение количества слогов в названиях картинок (без предварительного воспроизведения слова).
Развитие фонематического анализа и синтеза представ​лено в разделе «Методы коррекции нарушений фонетико-фонематической стороны речи».
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