Родительское  собрание, 2 класс, 2013 – 2014   учебный год.                   
Тема:  «Роль книги в  развитии  интеллектуальных умений  ребёнка».
Форма проведения: круглый стол.

Цели. помочь родителям осознать ценность детского чтения как средства образования и воспитания школьников, как залог их жизненной судьбы; познакомить родителей с результатами развития читательских умений учащихся класса.
Задачи  собрания: 

    1. Познакомить  родителей  с результатами  развития  читательских  умений  детей.

     2. Развивать  у родителей  интерес  к формированию  у  детей желания читать  и  интеллектуальных  умений  с помощью  книги.
Вопросы для  обсуждения:

- Значение  книги в  жизни младшего школьника.

- Как  развивать  читательский  интерес ребёнка.

- Культура  чтения  школьника. В  чём  она   заключается.

Оборудование: 

1. Анкета  для  учащихся.

2. Анкета  для  родителей.

3. Памятки  для  родителей.
Ход  собрания:
      « Всё,  чего я  достиг в  жизни,

             стало  возможным,
                    благодаря  книге.»

                                    Ричард Бах

Чтение – вот лучшее учение.
А.С. Пушкин
I. Вступительное слово классного руководителя.
      Значение книги в жизни человека огромно. В век компьютеров и высоких технологий человек не может обойтись без чтения. Однако педагоги и психологи констатируют, что дети, едва научившись читать в начальной школе, к седьмому – восьмому классу читают все хуже и хуже. Замедленность процесса чтения, отсутствие интереса к чтению приводит к тому, что процессы интеллектуальной деятельности тоже замедляются. Ребята медленнее прочитывают условие задачи, упражнения, забывают его суть прежде, чем начнут выполнять. Многие термины и понятия, о которых они должны иметь представление в этом возрасте, им просто неизвестны и неинтересны.  Опыт свидетельствует, что плохо читающие ученики обречены на неуспеваемость и средних и старших классах, где учебный материал увеличивается во много раз. Кроме того, в процессе чтения совершенствуется оперативная память и устойчивость внимания, от которых зависит умственная работоспособность.   Часто бывает так, что ребенок знает все буквы, может читать, но не хочет. Родители негодуют: «ты ведь уже умеешь читать. Неужели тебе не хочется самому почитать книжку?». И тогда в ход идет принуждение: «Почитай еще хоть строчку», «Пока не дочитаешь страницу, не буду с тобой играть» и т.д.  Ни для  кого  ни  секрет,  что  желание  читать,  стойкий  интерес  к  чтению  формируется  в  семье  и  основа  его -  привычка  ребёнка  читать.   И  ПРИВЫЧКА  ЧТЕНИЯ  НЕ  ПОЯВИТСЯ  САМА  ПО  СЕБЕ, ЕЁ  НУЖНО  ВЫРАБАТЫВАТЬ!   Как же сделать так, чтобы процесс чтения стал для детей личной необходимостью? В этом деле очень полезны игры, в процессе которых обучение чтению идет непринужденно и весело. Огромную роль играют и вечера семейных чтений, наполненных живым, умным словом. Во время семейного чтения отец и мать сближаются с детьми, открываются для них с другой стороны.
СИТУАЦИЯ 1 Ребенок медленно и невнятно читает. Мать говорит с возмущением: «Сколько я тебя учила! Разве так читают? Смотри, как надо!» А ребенок? Один втягивает голову в плечи, другой обижается, вообще отказывается читать, третий становится равнодушным к чтению. Как вы оцениваете поведение матери?
Выслушав ответ родителей, делаем вывод: будем терпимы к тому, что на первых порах дети могут ошибаться, читать медленно, тихо. Это сейчас нам кажется все просто. Мы забыли, как в детстве нам нелегко давалось чтение. Когда мы показываем эту простоту ребенку, мы поступаем нечестно по отношению к нему. Наберемся терпения, чтобы не отбить у него желание читать. Пусть он радуется каждому прочитанному слову, гордится всякой удачей в преодолении трудностей.

СИТУАЦИЯ 2  Немного почитав, Сережа устало говорит: «Не хочу больше читать». «Читай, кому говорю!» – требует мать. «Ну, мам», – умоляет Сережа. «Кому говорят, читай!» – почти кричит мать. «Не ори на меня!» – грубит сын. «Ты с кем разговариваешь? Да я тебя...» – угрожает мать. Как избежать конфликта?
После высказываний родителей о данной ситуации я упомянула о пользе физкультминуток. Для того чтобы ребенок наглядно видел свой рост в овладении техникой чтения, надо почаще измерять скорость чтения и делать это самым торжественным образом.  Следует вооружиться часами с секундной стрелкой, книжкой с крупным шрифтом и легким текстом. Пусть ребенок читает ровно одну минуту. Подсчитайте, сколько слов (включая союзы и предлоги) он успевает прочесть за минуту. К своему «росту по чтению» ребенок будет относиться столь же ревностно, как к меткам его роста на двери.   Важно оценивать только технику чтения, а не другие достоинства маленького читателя. Для этого недостаточно общих слов «хорошо», «молодец», «уже быстрее». Ребенку будут понятнее более конкретные оценки  («Целых 20 слов в минуту! Замечательно!»,  «В марте было 40, а сейчас 45 слов в минуту!» и т.п.). Необходимо отмечать рост, сравнивать сегодняшние результаты со вчерашними, радоваться каждому шагу вперёд, каждому успеху.   Работа над техникой чтения – процесс достаточно длительный и не всегда привлекательный для детей. Однако, без нормальной техники чтения учение в старших классах будет значительно затруднено.  Большинству учеников к концу 4 класса  вполне доступна скорость чтения 120 слов в минуту. Как этого добиться? В.Н. Зайцев дает следующие рекомендации: 

· Если ребенок находится еще только на первых ступеньках овладения техникой чтения, не надо заставлять его подолгу читать. Лучше читать поменьше, но чаще. Почитал 5-7 минут и пересказал содержание абзаца. Через час – два еще 1 – 2 абзаца. Перед сном еще одна порция. Эффективность такой тренировки гораздо выше, чем чтение в течение часа - полутора за один прием.

· Хорошие результаты дает чтение перед сном. Дело в том, что последние события дня фиксируются эмоциональной памятью, и в те часы, когда человек спит, он находится под их впечатлением.
· Если ребенок не любит читать, то необходим режим щадящего чтения. В самом деле, если ребенок не любит читать, то это означает, что у него при чтении возникают трудности. В режиме щадящего чтения ребенок читает 1 – 2 строчки и после этого получает краткий отдых. Такой режим автоматически получается, если ребенок просматривает диафильмы: 2 строчки под кадром прочитал, посмотрел картинку – отдохнул. Следующий кадр – опять две строчки прочитал, затем посмотрел картинку. Этот прием вполне подходит тем детям, которые читают неохотно.
        Для формирования у ребенка потребности в чтении и письменной речи педагоги и психологи предлагают использовать жизненно важную переписку, содержание которой должно лично задеть ребенка и апеллировать к самым главным и сильным его интересам. Приведем следующий пример: «Саша мечтает о настоящем друге. Он болен, сидит дома в окружении любящих взрослых, любимых игрушек, но вдали от приятелей. По телевизору он видел фильм про мальчика. Главный герой так понравился Саше, что ему захотелось с ним подружиться. Мама посоветовала написать ему письмо. Саша старательно и увлеченно работал целый час (!), и вот письмо будущему другу готово. Вскоре приходит «ответ», написанный крупными печатными буквами, слова выбраны простые, короткие фразы. Автор письма - мама. Она знает, что вызывает интерес сына. Так завязывается «переписка».  В жизни любой семьи имеется много возможностей для замены устного общения письменным, которое будет способствовать тому, что ребенок приобщится к записи, а чтение станет действительно добровольным, а значит, усовершенствуется и его техника.
     Чтобы ребенок полюбил чтение, очень важно создать свою собственную библиотеку. Здесь могут быть два подхода.  Первый подход – это рабочая библиотека, помогающая в повседневном учебном и внеучебном труде: словари, энциклопедии, научно-популярная литература, периодические издания.  Второй подход – приобретение любимых книг, прочитанных и ставших любимыми (книги-друзья, книги-помощники, книги-собеседники). Сближает родителей и детей совместная покупка книг, их ремонт, и совместное чтение и обсуждение прочитанного.  Даже бегло читающий ребенок еще долго будет нуждаться в том, чтобы ему читали вслух, чтобы, читая, отвечали на его вопросы, делились с ним своими переживаниями и мыслями о прочитанном.

      Младшие  школьники  находятся  в  том  оптимальном  возрасте,  когда  можно  добиться  оптимального  чтения.  Под  оптимальным  чтением принято  подразумевать :

 -  осмысленность,

 -  выразительность,

 -  беглость.

  Осмысленность  чтения  достигается  применением  традиционных  упражнений:  пересказ  текста, ответы  на  вопросы,  составление  вопросов  к  тексту.  Необходимое  условие: обсуждение  прочитанного с  детьми.

  Второй аспект,  характеризующий  оптимальное  чтение,-  это  выразительность.  Иногда  бывает,  что ребёнок  с  выразительной  речью читает  невыразительно.  Это  свидетельствует  о  том, что  он  либо  плохо  ориентируется  в  тексте,  либо  у   него  артикуляционные  затруднения.  Чтобы  их  устранить,   надо  в  первом  случае  использовать  многократное чтение,   а во  втором читать  в  темпе  скороговорки.  После  такой  тренировки  легко  достигается  не  только  выразительность,  но  и вырастает  скорость  чтения.

    Беглость  чтения  - очень  важная  составляющая  часть  во  всём  образовательном  процессе.  Изменившиеся  социальные  условия  предъявляют  иные, чем  в  прошлом  требования  к  объёму  и  способу  восприятия   информации.

       Слабочитающий  ученик ,  перейдя  в  старшие  классы,  будет  если  не  тонуть,  то  захлёбываться  в  потоке  информации.  Надеяться  на  «авось»,  на  то,  что  с  годами  беглость  чтения  придёт  сама,  не  стоит. Только    ученики  младших  классов   имеют   большой    резерв   повышения   техники   чтения. Если  будет  упущено  это время,  некоторые  дети  не  достигнут  даже  необходимого минимума  в  90  слов  в  минуту  к  концу  4-го  класса.
II.  Анализ анкет родителей и детей.

АНКЕТА  ДЛЯ  РОДИТЕЛЕЙ

* Нравится  ли  вашему  ребёнку  читать  книги?

* Сколько  времени  он  проводит  за  книгой?

* Какие  книги  он  предпочитает?

* Как  вы  поощряете  его  читательские  стремления?

* Дарите  ли  своему  ребёнку  книги?

* Обсуждаете  ли вы  со  своим ребёнком  прочитанное?

* Являетесь  ли  вы  примером  для  своего  ребёнка  в  чтении  книг?

-  А теперь  проанализируем  анкеты  ваших  детей.

АНКЕТА  ДЛЯ  УЧАЩИХСЯ

* Как  ты  считаешь, может ли  человек жить  без  книги?

* Нравится  ли  тебе  читать  книги?

* Какие  книги  ты  читаешь  с  удовольствием?

* Нравится  ли  тебе  получать  книги  в  подарок?

* Какую  книгу  ты  читаешь  сейчас?

* Много  ли  книг  у  вас  дома?

* Какие  детские  книги  есть  в  вашей  домашней ? библиотеке?  
III. Знакомство родителей с выставкой рекомендуемой и обязательной  литературы, которую необходимо иметь в домашней библиотеке.

IV. Работа с памятками, подготовленными классным руководителем к родительскому собранию. Их обсуждение и анализ. 
Рекомендации родителям по развитию читательского интереса у детей.

1. Прививайте ребенку интерес к чтению с раннего детства. 

2. Покупайте книги, выбирайте книги яркие по оформлению и интересные по содержанию. 

3. Систематически читайте ребенку. Это сформирует у него привычку ежедневного общения с книгой. 

4. Обсуждайте прочитанную детскую книгу среди членов своей семьи. 

5. Рассказывайте ребенку об авторе прочитанной книги. 

6. Если вы читаете ребенку книгу, старайтесь прервать чтение на самом увлекательном эпизоде. 

7. Вспоминая с ребенком содержание ранее прочитанного, намеренно его искажайте, чтобы проверить, как он запомнил ранее прочитанный текст. 

8. Рекомендуйте своему ребенку книги своего детства, делитесь своими детскими впечатлениями от чтения той или иной книги, сопоставляйте ваши и его впечатления. 

9. Устраивайте дома дискуссии по прочитанным книгам. 

10. Покупайте, по возможности, книги полюбившихся ребенку авторов, оформляйте его личную библиотеку. 

11. Воспитывайте бережное отношение к книге, демонстрируя книжные реликвии своей семьи. 

12. Дарите ребенку книги с дарственной надписью, теплыми пожеланиями. Спустя годы это станет счастливым напоминанием о родном доме, его традициях, дорогих и близких людях. 
Правила чтения для учащихся. 

1. Ели хочешь научиться читать хорошо, старайся читать не менее 10-15 минут в день. 

2. Старайся не читать лежа, выбери удобную позу для чтения. На время чтения убери отвлекающие предметы, выключи телевизор. Если ты этого не сделаешь, твой труд будет напрасен. 

3. Читай вслух и не торопись. Если будешь обращать внимание на время, скоро забудешь смысл читаемого текста. 

4. Если тебя книга увлекла и тебе хочется почитать подольше, сделай перерыв, используй его для физкультурной паузы. 

5. Обращай внимание на поступки их героев, анализируй поступки, делай для себя выводы. 

6. Учись у героев прочитанных книг хорошим манерам и хорошим поступкам. 

7. Если ты решил прервать чтение до следующего раза, положи в книгу закладку. Эта книга, возможно, будет интересна не только тебе, но и другим людям. Они должны взять ее в руки чистой и опрятной. 

8. Делись с друзьями информацией об интересной и захватывающей книге. 

9. Если тебе встретились интересные фразы в книге, не поленись их выписать в отдельную тетрадь. Возможно, когда-нибудь ты вернешься к этим словам, выполняя задание учителя. 

Как готовить домашнее задание по чтению. 

1. Внимательно прочти название произведения, которое тебе необходимо прочитать. 

2. Посмотри, кто автор произведения. 

3. Внимательно прочитай весь текст. 

4. Отметь карандашом те слова, смысл которых тебе непонятен. 

5. Найди объяснение непонятных слов в словаре или спроси у взрослых. 

6. Подумай над тем, какова основная мысль данного текста. 

7. Внимательно прочитай вопросы в конце текста и постарайся на них ответить с помощью текста. 

8. Составь план пересказа текста. 

9. Подготовь пересказ текста вслух (от другого лица). 

10.  Не глядя в текст, вспомни действующих лиц текста и главного героя. 

11.  Дай им характеристику, учитывай и собственное мнение. 

12.  Выскажи свое мнение по прочитанному тексту, поделись этим мнением со своими родными. Им это будет интересно. 

V. Список книг для чтения в летние каникулы.
    Можно ли заставить ребенка летом читать?

     Если ребенок проведет дома час-два с книгой, решаются сразу две стороны вопроса, потому что чтение – это отдых, чтение – это развитие познавательных способностей ребенка. Поэтому обязательно продумайте заранее список литературы для 2 класса и внесите в режим дня маленького школьника «час чтения».

      Предвидим, что многие родители могут сказать о том, что это «нереально». Если они на работе, ребенок смотрит телевизор, играет в компьютерные игры, просто гуляет с друзьями во дворе – все это ему гораздо интереснее, чем сидеть с книгой. Так и будет, если только вы, уважаемые родители, не проведете соответствующую подготовительную работу.

    Во-первых, дайте ребенку понять, что вы сами тоже любите читать – ведь он повторяет все вслед за вами. Уже давно замечено: увлекаются литературой те дети, которые воспитываются в «читающих» семьях.

     Во-вторых, подберите ему книги для 2 класса с учетом его интересов, характера. Девочки обычно любят сказки, красивые истории про «детскую дружбу», «детскую любовь». Мальчикам нравятся рассказы, где главные герои – озорные смельчаки. Прежде, чем дать ребенку книгу, обязательно сами ее откройте и прикиньте, будет ли она ему интересна. Если вам покажется, что она его не увлечет – замените другой. Ведь список книг на лето для 2 класса носит лишь рекомендательный характер – это не программные произведения.

     В-третьих, разговор о книгах с ребенком ведите так, чтобы он понимал: чтение – это удовольствие! Какие приемы вы будете применять – дело ваше, но вы должны внушить своему малышу, что читать надо ежедневно! Не обязательно сидеть за книгой несколько часов, но уделить чтению полчаса-час в день нужно обязательно. Только тогда и будет «эффект»: ребенок полюбит книги! Они станут для него такой же необходимостью, как мультфильмы, как различные игры, как общение с друзьями. Ведь его не надо заставлять посидеть возле телевизора или компьютера, поиграть со сверстниками – не так ли?

      Желательно, чтобы родители, предлагая ребенку книгу, хотя бы кратко ее характеризовали: акцентировали внимание на имени автора, уточняли, в какой стране он родился и к какому временному периоду относится его творчество – у ребенка постепенно будет формироваться грамотный, целостный взгляд на литературу.

        Стоит отметить, что яркие иллюстрации книги для детей 8 лет по-прежнему актуальны. По возможности выбирайте соответствующие издания: красивые картинки помогают ребенку развивать воображение и прививают художественный вкус. Не исключено, что малышу захочется и самому «проиллюстрировать» прочитанное произведение. 
      Находите для своего ребенка небольшие, понятные ему стихотворения в сборниках. Только не требуйте от него, чтобы он читал их самостоятельно – мало кто из детей настолько увлекается поэзией, чтобы просидеть с томиком стихов хотя бы полчаса. Помогите им оценить красоту русского языка, понять замысел автора. Просите ребенка, чтобы он прочитал стихотворение выразительно вслух. Следите за его дикцией, за тем, как он ставит ударение в словах, поправляйте, если что-то не так. Обращайте внимание маленького читателя на образные выражения, на слова в переносном смысле – помогите ему почувствовать всю красоту русского языка.

       Постарайтесь заставить ребенка за лето выучить несколько стихотворений наизусть. Понимаем, что это не просто – детям не всегда хочется учить стихи наизусть даже тогда, когда это задают в школе. И все-таки попытайтесь: заучивание стихов наизусть очень хорошо развивает память ребенка.

1. С.Т.Аксаков. «Аленький цветочек».

2. А.С.Пушкин. «Сказка о попе и его работнике Балде», «Сказка о золотом петушке».

3. А.Н.Толстой. «Глиняный парень», «Иван да Марья», «Звериный царь», «По щучьему велению».

4. Г.Х.Андерсен. «Свинопас», «Ель», «Принцесса на горошине».

5. Братья Гримм. «Храбрый портняжка», «Крошечка - хаврошечка».

6. Ш.Перро. «Кот в сапогах», «Золушка».

7. Дж.Родари. «Приключения Чиполлино».

8. А.П.Гайдар. «Чук и Гек».

9. Л.Б.Гераскина. «В стране невыученных уроков».

10. Д.В.Драгунский. «Сверху, вниз, наискосок», «Тайное всегда становится явным».

11. М.М.Зощенко. «Самое главное».

12. Н.Н.Носов. «Огурцы», «Живая шляпа».

13. Б.С.Житков. «Беспризорная кошка», «Как я ловил человечков».

14. К.Г.Паустовский. «Растрепанный воробей», «Стальное колечко».

15. М.М.Пришвин. «Ребята и утята», «Глоток молока».

16. Е.И.Чарушин. «Про Томку», «Волчишко».

17. А.Линдгрен. «Пеппи Длинный чулок».

18. А.Н.Толстой. «Золотой ключик, или приключения Буратино».

19. Э.Н.Успенский. «Гарантийные человечки».

20.  Произведения русских поэтов:   стихи А.С.Пушкина, Ф.И.Тютчева, А.Н. Майкова, А.А.Фета.

21. Произведения современных  детских поэтов:  стихи  Ю. Владимирова, М. Бородицкой,  И. Демьянова,  Б. Заходера,  Л. Квитко,  Н. мтвеевой, Ю. Мориц.

Читательский дневник:

      Ребёнок должен записывал в специальную тетрадку: автор, название и главные  героев герои. Зачем его вести?  Вы будете видеть результат «усилий» вашего малыша в плане интеллектуальных занятий: если в конце лета окажется, что в дневнике всего две-три записи – ругать его не стоит, а вот если их будет достаточно много – поощрить надо будет обязательно!
VI. Копилка родительского опыта.   

      Обмен мнениями родителей по развитию читательского интереса и умений в семье. 
VII. Итог.
     Вот и закончилось наше собрание. Пусть наши совместные старания, силы, труд, направленные на воспитание у детей интереса к чтению, дадут добрые всходы. Пусть каждый ученик нашего класса будет уметь и любить читать. Пусть каждый день будет связан с увлекательным путешествием в мир книг, чтение станет для детей самой сильной страстью и принесет им счастье!  

VIII. РАЗНОЕ.
1.Итоги  годовых контрольных работ за 2 год обучения.

2.Рекомендации  и инструктажи  на  летние  каникулы.

Литература:

1.Н.И.Дереклеева  «Родительские собрания».

2. Журналы «Начальная  школа».                              

