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Статья
«Адаптация детей к ДОУ»
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Сентябрь в детском саду время хлопотное и непростое. Кто-то пошел в детский сад первый раз, кто-то уже привык и ходит с удовольствием. Тем не менее, для каждого малыша и родителя в сентябре период адаптации все равно присутствует.
Адаптация - это процесс приспособления к новым условиям. Процесс адаптации ребенка к условиям дошкольного образовательного учреждения остается актуальной проблемой дошкольного воспитания. Каждая мама и каждый папа хочет, чтобы этот процесс прошел без особых трудностей.
В МБ ДОУ «Детский сад компенсирующего вида №23 «Чебурашка» г.о.Королев, группа №3, группа №7 и группа №9 встречают малышей. И для них, и их родителей, – это очень важное время.
Ребенок, до этого момента бывший центром вселенной своей семьи, открывает для себя новый мир, где таких, как он, много, где необходимо следовать правилам и подчиняться требованиям.
Выработка единых требований к поведению ребенка, согласование воздействий на него дома и в ДОУ – важнейшее условие, облегчающее ему адаптацию к перемене в образе жизни.
Чтобы с первых дней пребывания в детском саду дети чувствовали себя комфортно. Педагоги детского сада №23 «Чебурашка» встречают детей ласково и доброжелательно, стараются заинтересовать малышей, вовлекают в игры. Беседуют с родителями, проводят анкетирование, для того чтобы лучше узнать своих воспитанников. Становятся для маленьких детей не просто воспитателем, а второй мамой. 
Таким образом, период адаптации детей младшего возраста к детскому саду проходит успешно. Это подтверждает хорошее физическое и эмоциональное самочувствие детей.


