Итоги работы 

Государственного казенного учреждения Нижегородской области

 «Управление социальной защиты населения Уренского района» 

за 2016 год.
Основным направлением в работе органов социальной защиты населения Уренского района является осуществление единой эффективной государственной политики Нижегородской области в сфере социальной поддержки, социального обслуживания населения на территории Уренского муниципального района. 

 С целью качественного и своевременного предоставления Управлением социальной защиты населения Уренского района государственной услуги в виде социальных пособий, субсидий и компенсаций на оплату жилого помещения и коммунальных услуг специалистами соответствующих отдела секторов (отдел предоставления мер социальной поддержки, сектор приема, сектор назначения, сектор контроля, сектор автоматизации и архива и сектор организации социального обслуживания) на протяжении всего года велась активная работа по приёму представленных клиентами документов с целью получения мер социальной поддержки, их обработка и, соответственно, перечисление социальных выплат на лицевые счета граждан либо доставка по месту жительства.

Работа всех отделов, в функциональные обязанности которых входит предоставление мер социальной поддержки, выстроена в строгом соответствии с нормами действующего федерального, областного законодательства, а также на основании положений административных регламентов. 

По итогам проведенного анализа количество получателей мер социальной поддержки, состоящих на учет в УСЗН Уренского района, в  2016 году составляет 11026 человек. 
С целью своевременной выплаты социальных пособий в течение всего года финансирование осуществлялось своевременно и в полном объеме.  
По итогам 2016 года расход финансовых средств, направленных на меры социальной поддержки из федерального и областного, составил 214814,9 тыс. руб. (Ф.Б. – 45526,9 тыс. руб.; О.Б. –169288,0 тыс. руб.).   
На протяжении всего года осуществлялось тесное взаимодействие с Министерством социальной политики Нижегородской области в части совершенствования и приведения в соответствие норм действующего законодательства, с кредитными учреждениями, почтовыми отделениями связи, Фондом социального страхования, общеобразовательными учреждениями, отделами ЗАГС, военкоматом, СМИ и иными организациями и ведомствами с целью реализации прав граждан на меры социальной поддержки, установленные публичными обязательствами как Федеральным органом исполнительной власти, так и субъектом Российской Федерации.
1. Организация и контроль за предоставлением мер социальной поддержки

Важнейшим направлением в работе УСЗН Уренского района  является предоставление мер социальной поддержки, назначение и выплата компенсаций, пособий, субсидий
в соответствии с федеральными  и региональными законами.
В 2016 году учреждением социальной защиты Уренского района  обслужено  12699 граждан с учетом неоднократных посещений.

Принято 9215 заявлений на предоставление мер социальной поддержки, из них:

- в УСЗН  - 5175;

- на пунктах приема - 4040. 
Дано 3481 устных консультаций гражданам,  в том числе в УСЗН – 2055, на пунктах приема – 1429.   
Кроме того выдано 1193 справки, в том числе 295 - о расчёте среднедушевого дохода, определяющего право на получение государственной социальной стипендии, 4 - с целью получения гражданином бесплатной юридической помощи и 894 справки в различные учреждения. 
В течение года специалистами сектора приема велась предварительная запись клиентов на прием, в том числе с использованием системы электронной записи, предусмотренной Правительством Нижегородской области в сети Интернет. 1429 человек воспользовалось данной услугой. Это очень удобно, граждане записываются на прием в любое удобное для них время, не занимая его на ожидание в очереди, тогда как в 2015 году 1287 человек. 

Активно велась работа в рамках межведомственного взаимодействия: за 2016 год направлено 4418 запроса, что на 1673 больше чем за предыдущий год. Дано ответов на 377 запроса. На сегодняшний день управление социальной защиты населения целенаправленно ведет работу на то, чтобы как можно больше документов на предоставление мер социальной поддержки гражданам Уренского района было предоставлено путем межведомственного взаимодействия без привлечения самих граждан.

В соответствии с Законом РФ от 12.01.1996 г. № 8- ФЗ «О погребении и похоронном деле» выдано 50 платежных поручений на получение социального пособия на погребение на сумму  263 864 руб. 
В соответствии с Инструкцией «О порядке заполнения, выдачи и учета удостоверений члена семьи погибшего (умершего) инвалида войны, участника войны и ветерана боевых действий, утвержденной постановлением Правительства РФ от 20.06.2013г. № 519 выдано 8 удостоверений.

Управлением социальной защиты населения ведется огромная работа по реализации Федеральных и региональных законов.
Своевременное и качественное предоставление гражданам полного комплекса мер социальной поддержки – основная задача деятельности управления. За 2016 год исполнение областного бюджета по предоставлению мер социальной поддержки гражданам составило 96,9%. Задача по обеспечению эффективного целевого использования бюджетных средств выполнена. Всего в отчетном году на предоставление мер социальной поддержки направлено средств областного бюджета 174 722, 3 тыс. руб. Реализовано - 169 288,0 тыс. руб., 

На сегодняшний день одной из самых масштабных выплат является выплата ежемесячной денежной компенсации на оплату жилищно-коммунальных услуг (далее-ЕДК). Ежемесячно ЕДК получают 6127 льготника. Общий объем выплаченных сумм за 2016 год составил 47 845,6  тыс. руб., большая часть которых приходится на такие категории, как:

Инвалиды и семьи с детьми инвалидами – 21 673,7 тыс. руб.,

Ветераны труда Нижегородской области – 11 684  тыс. руб.;

Ветераны труда – 7 700 тыс. руб.

Также одной из основных задач в деятельности управления остается предоставление мер социальной поддержки семьям с детьми. 

Общий объем выплаченных сумм в Уренском районе в 2016 году на предоставление мер социальной поддержки семьям с детьми составил 101 738,5  тыс. руб. 

Социальная поддержка семей с детьми направлена на улучшение демографической ситуации. В последние годы наблюдается тенденция по повышению рождаемости. Благодаря мерам социальной поддержки в Уренских семьях растет количество вторых, третьих и последующих детей. В соответствии с приказом министерства социальной политики Нижегородской области от 13.07.2010г. № 316 «Об утверждении порядка выдачи удостоверений многодетной семьи Нижегородской области» за отчетный период было выдано 75 удостоверений, так в 2015 году было выдано 63 удостоверения.

Особое внимание уделяется многодетным и малоимущим семьям, как одним из наиболее социально уязвимых категорий населения. Так в 2016 году 225 мамам на 232 детей была назначена и выплачена ежемесячная денежная выплата при рождении третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенка возраста трех лет в соответствии с постановлением Правительства от 27.06.2012 г. № 374 «Об установлении Положения о порядке предоставления ежемесячной денежной выплаты при рождении третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенка возраста трех лет» на сумму 15 495 тыс. руб. С 1 января 2016 года величина ежемесячной денежной выплаты составила 7423 руб. 

Реализуется Закон Нижегородской области от 24.11.2004г. № 130- З «О мерах социальной поддержки граждан, имеющих детей» в части определения права семьи на региональный материнский (семейный) капитал. За получением свидетельств в 2016 году  обратилось 247 человек. Всего за период реализации данной нормы закона с 2011 года по 2016 год выдано 1118 свидетельств.
В  свою очередь реализовали свое право 399 чел. на сумму 6 097,1 тыс. руб.

Наиболее распространенные направления использования материнского капитала это: 

- единовременная выплата за счет средств регионального материнского (семейного) капитала, обратилось 259 семей;

- на оплату образовательных услуг – 118  семей;
- на оплату ремонта жилого помещения и на приобретение оборудования для занятия ребенка в образовательных организациях – 42 семьи;

В течение всего года активно велась работа по оказанию адресной государственной социальной поддержки в соответствии с Законом Нижегородской области от 08.01.2004 № 1-3 «Об адресной государственной социальной поддержке малоимущих семей или малоимущих одиноко проживающих граждан в Нижегородской области». За 2016 год 761 семья   обратилась за оказанием адресной государственной  социальной поддержке малоимущим семьям.  Выплата произведена на сумму 1 580 тыс. руб.
В соответствии с Постановлением Правительства Нижегородской области от 17.04.2015 г. № 224 «Об оказании материальной помощи в соответствии с подпрограммой 3 «Старшее поколение» на 2015-2020 годы»   назначена материальная помощь   – 13 заявителям на сумму 100 577 руб.


В соответствии с Государственной программой «Оказание содействия добровольному переселению в Нижегородскую область соотечественников, проживающих за рубежом, на 2014-2016 годы» (далее – РП), 6 семей - участники РП с учетом членов семьи (граждане Украины) получили единовременные выплаты в размере 74 000 руб.  

В соответствии с Постановлением Правительства Нижегородской области от 23.03.2007 г. № 86 «Об утверждении Порядка предоставления материальной помощи гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации, в виде денежных средств» оказана материальная помощь - 68 гражданам на сумму 493 872,88 руб.

В целях рационального использования средств областного бюджета, а также определения правомерности получаемых выплат жителями Уренского района  была проведена сверка списков работающих специалистов, получающих меры социальной поддержки, установленных Законами Нижегородской области от 29.11.2004 №134-З «О мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан по оплате жилья, отопления и освещения» и от 30.11.2007 №165-З «О мерах социальной поддержки педагогических работников образовательных учреждений, работающих и проживающих в сельской местности и рабочих поселках Нижегородской области».

В ходе проведения данной сверки были выявлены переплаты вышеуказанных мер социальной поддержки, образовавшиеся в связи с увольнением специалистов организаций, изменение занятости на указанной должности (менее 75% нормы рабочего времени) либо перемещением с должности на должность, не соответствующую Перечню должностей, дающих право на возмещение расходов по оплате жилья, отопления и освещения. Общая сумма неправомерно выплаченных денежных средств составляет 11534,60 руб.

Большая работа проводиласть по выявлению переплат социальных пособий, денежных выплат, субсидий и компенсация. Внесено на счет учреждения лично получателями, а также путем подачи УСЗН искового заявления в суд излишне выплаченные суммы  (по вине получателей, в связи с несвоевременным сообщением в УСЗН обстоятельств, влекущих приостановку выплаты) в общей сумме 483577,30 руб. 

 На протяжении всего года велась текущая работа по формированию личных дел получателей мер социальной поддержки, проводилось их закрытие при необходимости, в том числе умерших и выехавших граждан. Отрабатывались контрольно-инвентаризационные ведомости со сроком окончания выплаты социальных пособий, денежных выплат и компенсаций, справки о неоплаченных суммах и т.д. Постоянно осуществлялся контроль за сроками назначения и выплаты социальных пособий. Также в течение всего года производились перерасчеты и соответствующие удержания выплат. Зарегистрировано и отработано входящих 179 первичных и 391 вторичных  справок БМСЭ;

Ежемесячно со специалистами отделов и секторов проводилась активная работа по совершенствованию навыков и знаний нормативных правовых документов  при предоставлении мер социальной поддержки. В 2016 году проведено 10 производственных учеб со специалистами отдела и секторов. 
2. Реализация семейной политики.
В течение 2016 года осуществлялась работа по реализации областных и муниципальных программ, направленных на социальную поддержку семьи и детей. 
В рамках реализации семейной политики управлением социальной защиты населения Уренского района в течении 2016 года совместно с субъектами профилактики, а также с ГКУ «СПДП Уренского района» принято участие в межведомственных рейдах, в результате обследовано  168 семей. На учете в управлении состоит 110 неблагополучных семей. Неоднократно на протяжении всего года при посещении с ними проводились беседы по мерам противопожарной безопасности, о правилах пользования газом в быту, а также меры беседы по воспитанию детей.


Проводилась работа по организации летнего отдыха и оздоровления детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации и социально опасном положении. Принято 350 заявлений от родителей.


В период с 01.01.2016 по 30.12.2016 16 семей (18 взрослых и 36 детей) были направлены на отдых в ГБУ «Юный Нижегородец».
 

 
 Приняли участие в работе Опекунского совета  о назначении в приемные родители. (26.01.2016, 19.02.2016, 11.04.2016, 25.04.2016), в работе комиссии по определению необходимости временного помещения ребенка в специализированное учреждение  21.06.2016.

Оформлены наградные документы на семью Смирновых для награждения премией  Нижегородской области «Нижегородская семья». Оформлены документы для награждения семьи Кокоревских на получение медали «За любовь и верность», а также Благодарственных писем Министерства социальной политики к Дню любви и верности  многодетным матерям, Благодарственными письмами Правительства Нижегородской области многодетным матерям, а также Почетным дипломом многодетной матери. 
В течении 1 квартала велась организационная работа по проведению  зонального этапа конкурса «Нижегородская семья» в Уренском районе. 06.04.2016 г. на базе Уренского ДК прошел зональный этап конкурса «Нижегородская семья». Приняли участие 12 северных районов Нижегородской области.

К дню защиты детей организована поездка по линии министерства в Н.Новгород в драматический театр (10 детей). Совместно с детской художественной школой организован конкурс детского рисунка на асфальте. С вручением памятных подарков. Приняли участие 150 детей.

Организован летний оздоровительный отдых.  Проведены заседания комиссии о признании нуждающимися в летнем оздоровлении.  Оформлены 22 протокола заседаний. В течении 12 месяцев получили отдых и оздоровление 341 чел.  Проведены проверки летних оздоровительных лагерей,  оформлены акты проверок.

Подготовлены документы на участие в конкурсе для детей-инвалидов на присуждение именной стипендии на Калину Александру, 2003 г.р. Вручено Свидетельство правительства Нижегородской
 области как участнику конкурса. Подготовлены наградные документы  на участие в конкурсе областном конкурсе  для людей с ограниченными возможностями «Путь к успеху» Соколову Алевтину Павловну.  В номинации «Я могу» заняла 1 место. Вручен Диплом и денежная премия. Информационная поддержка газеты «Уренские вести»

С 01.08 по 31.08 была организована и проведена Акция «Скоро в школу». Организован сбор благотворительной помощи, приняли участие организации и индивидуальные предприниматели Уренского района. 26 августа на базе ГБУ «КЦСОН Уренского района» проведено праздничное мероприятие в рамках акции «Скоро в школу», приглашены 12 семей Уренского района, в которых дети идут в 1 класс. Детям вручены подарки, канцелярские принадлежности, сладкие наборы. 
В ноябре проведены мероприятия, посвященные дню правовой помощи детям. Организованы бесплатные консультации для семей с детьми, приняли участие адвокаты, нотариус, отдел опеки и попечительства, специалисты УСЗН. В течении недели была открыта «горячая» телефонная линия по вопросам предоставления мер социальной поддержки многодетным семьям и по выплате регионального материнского (семейного)  капитала. Обратилось 90 человек. 
В течении декабря велась работа по организации новогодней елки для неорганизованных детей-инвалидов на базе Дома детского творчества г. Урень. Мероприятие состоялось 23 декабря, приняли участие 325 детей-инвалидов. Всем вручены новогодние сладкие подарки. 
12 воспитанников ГКУ «Социальный приют» были направлены 27 декабря на «Губернаторскую елку» в г. Н. Новгород.  

28 декабря 13 детей из смей, находящихся в трудной жизненной ситуации, были направлены на Кремлевскую елку в г. Н. Новгород.

3. Социальная поддержка граждан пожилого возраста
Подготовлены наградные документы для присвоения звания «Заслуженный ветеран Нижегородской области», а также для награждения Памятным нагрудным знаком «75 лет битвы за Москву». В 2016 году звание «Заслуженный ветеран Нижегородской области» присвоено участнику Великой Отечественной войны Кокоревскому Николаю Николаевичу, Чистяков Петр Егорович участник обороны Москвы удостоен Памятного знака «75 лет битвы за Москву».  

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 31.05.2012 г. № Пр-1438 организовано вручение 34 персональных поздравлений Президента Российской Федерации ветеранам Великой Отечественной войны в связи с юбилейными днями рождения.

В предверии празднования 71 годовщины Победы в Великой Отечественной войне была организована и проведена работа по вручению поздравительных открыток от Губернатора Нижегородской области В.П. Шанцева и министра социальной политики Нижегородской области А.А. Кавинова. 449 ветеранам Великой Отечественной войны были вручены поздравительные открытки.

Организована работа по обучению на безвозмездной основе граждан пожилого возраста первичной компьютерной грамотности. Проводился мониторинг. Обучение прошло  11 человек.

В соответствии с приказом министерства социальной политики Нижегородской области от 26.08.2016 №488 обеспечено участие представителей района в конкурсе фоторабот ветеранов «Мир глазами ветерана».

Большая работа велась с гражданами, претендующими на присвоение звания «Ветеран труда», «Ветеран труда Нижегородской области». За 2016 год представлено 67 документов в комиссию министерства социальной политики Нижегородской области с целью присвоения звания «Ветеран труда» и 224 документов на присвоение звания «Ветеран труда Нижегородской области».

Приоритетной мерой социальной поддержки, по-прежнему, остаётся обеспечение льготных категорий граждан путевками в санаторно - оздоровительные учреждения (санаторно - реабилитационные центры «Красный Яр», «Пушкино», «Центр социальной реабилитации инвалидов и ветеранов боевых действий «Витязь», пансионат ветеранов войны и труда «Зеленый город»). По состоянию на 31.12.2016 года в очереди на получение льготных путевок состоит 1151 человек. 
За 2016 год всего обеспечено санаторно-курортными путевками и направлениями на социальную реабилитацию и оздоровление льготной категории граждан - 306 человек, в том числе:

- в ГБУ СРЦИ Красный Яр   -  83

- в ГБУ Сявский СРЦИ          -  60

- в ГБУ Ветлужский СРЦИ   - 139

- в ГБУ ЦСР «Витязь»           -  21

- Пансионат ВВиТ                 -    3
В разрезе категорий  граждан обеспечено:

- УВОВ              -  4

- ветеран труда - 16

- ветеран БОД  -   3

- члены семьи ВБОД - 1

- родитель умершего ВБОД - 3 

- участник ликвидации последствий катастрофы на ЧАЭС - 1

- инвалидов общего заболевания - 278, в т.ч. 

             - 1 группы инвалидности  -      5

             - 2 группы инвалидности  -  117

                    - 3 группы инвалидности  -  156

В течение 2016 года на получение путевок  принято  460 заявлений, по состоянию на 31.12.2016 года на обеспечение путевками общая очередь составляет 1151 человек, в том числе:
	Наименование санаторно-курортного заведения
	Количество путевок

	ГБУ СРЦИ «Красный Яр»
	537

	ГБУ «Сявский СРЦИ»
	184

	ГБУ «Ветлужский СРЦИ»
	101

	ГБУ ЦСР «Витязь»
	240

	Пансионат ВВиТ
	67

	ГБУ ОСРЦИ Пушкино
	17

	ГБУ ЦСОГПВИИ Вачского района
	5


В целях реализации ФЗ от 28.12.2013  № 442-ФЗ было «Об основах социального обслуживания граждан РФ» и в соответствии с «Порядком признания граждан нуждающимися в социальном обслуживании», утвержденный приказом министерства социальной политики Нижегородской области от 27.10.2014 года № 493 признаны нуждающимися в социальном обслуживании с учетом индивидуальной потребности граждан в социальных услугах с оформлением решения и индивидуальной программы предоставления социальных услуг -  324 человека, в том числе: 

- обслуживание на дому – 99 человек,

- в форме социального обслуживания в полустационарной форме в количестве - 212 человек,

- в форме социального обслуживания  в стационарных учреждениях общего типа в количестве  12 человек и психоневрологического типа 1 человек.


В соответствии с приказами министерства социальной политики Нижегородской области и ГКУ НО «УСЗН Уренского района» в  2016 году были проведены контрольные мероприятия по проверке качества  услуг, предоставляемых учреждениями социального обслуживания Уренского района:
-15 января 2016 года ГБУ «Карповский дом-интернат» - целью проверки является контроль над организацией питания, соблюдения санитарно-противоэпидемического и противопожарного режима;

- 8 февраля 2016 года ГБУ СРЦИ «Красный Яр» - контроль над организацией деятельности медицинских кабинетов и соблюдения санитарно-противоэпидемического режима;

- 11 февраля 2016 года ГБУ «КЦСОН Уренского района» - целью проверки является контроль над организацией деятельности медицинских кабинетов и соблюдения санитарно-противоэпидемического режима, применение и эксплуатация медицинских изделий и их утилизация;

- 10 марта 2016 года ГКУ «СПДП Уренского района» - целью проверки является контроль за  организацией  деятельности пищеблока;

- 11 марта 2016 года ГБУ «Карповский дом-интернат» - контроль над организацией питания и деятельности пищеблока, соблюдения санитарно-противоэпидемического режима;

- с 27 по 28 апреля 2016 года ГБУ «КЦСОН Уренского района» - целью проверки является контроль за организацией надомного социального обслуживания и в связи с создавшейся паводковой ситуацией на территории района;

- 4 мая 2016 года ГБУ «Карповский дом-интернат» - контроль за правилами и условиями предоставления социальных услуг поставщиками социальных услуг в стационарной форме;

- 12 мая 2016 года ГБУ «КЦСОН Уренского района» - целью проверки является контроль за правилами и условиями предоставления социальных услуг поставщиками социальных услуг в полустационарной форме;

- 24 мая 2016 года ГКУ «СПДП Уренского района» - целью проверки является контроль за  организацией  внутреннего контроля, соблюдение требований противопожарного режима;

- с 22 по 24 июня 2016 года внеплановые проверки подведомственных учреждений социального обслуживания Уренского района с круглосуточным пребыванием людей в соответствии с письмом  Министерства социальной политики Нижегородской области №318-19-6982/16 от 09.06.2016 и приказом директора УСЗН Уренского района №37 от 21 июня 2016 года «О проведении профилактических мероприятий по выполнению мер пожарной безопасности» по предупреждению чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности;

- 21 июля 2016 года внеплановые проверки подведомственных учреждений социального обслуживания Уренского района с круглосуточным пребыванием людей в соответствии с письмом  Министерства социальной политики Нижегородской области №318-19-9009/16 от 20.07.2016 и приказом и.о.директора УСЗН Уренского района №45 от 20 июля 2016 года «О проведении внеплановой проверки на предмет создания и соблюдения в них условий для безопасного нахождения клиентов в стационарных учреждениях социального обслуживания населения Уренского района»;

- 9 августа 2016 года ГБУ «КЦСОН Уренского района» - целью проверки является контроль за организацией надомного социального обслуживания и качества предоставления социальных услуг, а так же деятельностью Мобильной бригады;
- 9 сентября 2016 года ГБУ «КЦСОН Уренского района» - целью проверки является контроль за осуществлением перерасчетом и определении размера платы за надомное обслуживание с 1 января 2015 года в отделениях социального обслуживания на дому, а так же определение оплаты, наиболее оптимальную для обслуживаемого гражданина. 


-  20 октября 2016 года ГБУ «КЦСОН Уренского района» - целью которой является контроль за организацией надомного социального обслуживания и качества предоставления социальных услуг в отделении №5 социального обслуживания на дому 

- 31 октября 2016 года ГКУ «СПДП Уренского района»  проверка на предмет требований к санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам, направленных на охрану здоровья детей при осуществлении деятельности по социальной реабилитации несовершеннолетних и обеспечения их временного проживания.

- в декабре 2016 года ГБУ Карповский дом-интернат - документальная проверка по вопросам предоставления социальных услуг поставщиками социальных услуг в стационарной форме

- 23 декабря 2016 года ГБУ «КЦСОН Уренского района» и ГКУ «СПДП Уренского района» - профилактическая проверка по вопросам соблюдения требований пожарной безопасности.

По результатам проверки составлены и направлены в учреждения справки с указанием замечаний, выводами и рекомендациями об устранении замечаний в установленные сроки.
В целях обеспечения пожарной безопасности учреждений с круглосуточным пребыванием людей и в соответствии с Совместным планом мероприятий с Отделом надзорной деятельности по Уренскому району ежемесячно проводятся профилактические проверки по соблюдению требований пожарной безопасности и контроль за противопожарным состоянием учреждений.
Управлением социальной защиты населения, в целях оказания практической помощи учреждениям ежедневно проводилось консультирование специалистов учреждений социального обслуживания Уренского района по вопросам оказания государственных услуг гражданам, находящимся на обслуживании, а также по вопросам составления отчетности в министерство социальной политики Нижегородской области, а также в иные ведомства и организации.

Директором УСЗН проводились ежемесячные совещания с директорами учреждений социального обслуживания в соответствии с Планом по вопросам деятельности учреждений. 
4. Экономический анализ и финансовая деятельность 

В течение 2016 года  осуществлялся контроль за выполнением плана финансово-хозяйственной деятельности государственных бюджетных учреждений. По предложениям ГБУ вносились изменения в ПФХД с использованием программного комплекса АЦК «Планирование».
 В соответствии с письмом Министерства социальной политики Нижегородской области  «О формировании бюджета на 2017 год и плановый период 2018 и 2019 годов» в разрезе подведомственных учреждений в программном комплексе «АЦК-Планирование»  сформированы планы финансово-хозяйственной деятельности бюджетных учреждений на три года.

По  УСЗН Уренского района подготовлена бюджетная смета и обоснованный расчет в пределах доведенных лимитов бюджетных обязательств на три года, и утверждена  Министерством социальной политики  Нижегородской области.

В соответствии с законом Нижегородской области, принятым 15.12.2016г. «Об областном бюджете на 2017 год и плановый период 2018-2019гг» сформированы планы закупок в соответствии с лимитами бюджетных обязательств в разрезе подведомственных учреждений на три года в «АЦК-Госзаказ»

 В соответствии с требованиями законодательства был утвержден и опубликован план-график на 2017 год на официальном общероссийском сайте государственных закупок 
Ежемесячно проводился анализ по исполнению сметы расходов учреждения, проводится начисление и выплата вознаграждения, причитающегося приемным родителям. Ежеквартально осуществлялся мониторинг  по предоставлению мер социальной поддержки отдельным категориям граждан.
В 2016 году проводилась проверка информации о государственных учреждениях, размещенных на сайте в сети Интернет www.bus.gov.ru. и  составлялся ежеквартально отчет о количестве и качестве размещенной информации об учреждениях на официальном сайте  в министерство социальной политики Нижегородской области.

 В целях предоставления сведений о планируемых государственными бюджетными учреждениями доходов и расходов на 2017 год составлен  сводный  платежный календарь в разрезе  подведомственных учреждений.

В области энергосбережения и повышения энергетической эффективности, предоставлялась информация в разрезе учреждений  о проводимых мероприятиях  по результатам проведенных энергетических мероприятий. 

В течение года проводился еженедельный контроль, за расходованием субсидий на выполнение государственного задания, целевых субсидий, поступлений от иной приносящей доход деятельности государственных бюджетных  учреждений в программах АЦК-финансы и АРМ-бюджетополучатель. 
В целях предоставления сведений о планируемых государственными бюджетными учреждениями доходов и расходов на 2017 год составлен  сводный  платежный календарь в разрезе  подведомственных учреждений.

      Составлена  за 2016 года сводная форма отчетности  согласно приказа министерства социальной политики Нижегородской области от 30.08.2013г. №756 « Об утверждении  показателей оценки эффективности деятельности государственных учреждений» с указанием соотношения заработной платы вспомогательного  и основного  персонала в соответствии с приказом министерства социальной политики Нижегородской области от 05.03.2014г. №140 « Об установлении соотношения средней заработной платы основного и вспомогательного персонала государственных учреждений социальной защиты населения Нижегородской области». Соотношения всех учреждений в пределах нормы 1:0,7.  Также доля оплаты труда работников административно-управленческого персонала к фонду оплаты труда учреждения в соответствии с приказом министерства социальной политики Нижегородской области от 21.02.2014г. №123 составляет не более 40%.
В  течении года проводился внутренний контроль по ведению бухгалтерского учета. 

В соответствии с приказом УСЗН от 21.12.2016 года « № 109 «О проведении инвентаризации» и в соответствии со статьей 11 Закона «О бухгалтерском учете» от 06.12.2011 г. №402-ФЗ и Приказа министерства финансов РФ от 13.06.1995 г. №49 для обеспечения достоверности годовой отчетности в период с 21.12.2016 г. по 22.12.2016 г. комиссией проведена инвентаризация основных средств и материальных запасов учреждения. О результатах инвентаризации составлен Акт.  

5. Автоматизированное обеспечение

 Сектором автоматизации и архива осуществлялась подготовка необходимых данных на основании автоматизированного комплекса «Соцпомощь».  

Осуществлялось взаимодействие с органами ЗАГС Уренского района по получению сведений о государственной регистрации смерти и внесение изменений в автоматизированный комплекс «Соцпомощь»; с Управлением пенсионного фонда по обмену  информацией и корректировке баз данных; с ГКУ «Центр занятости населения Уренского района» по приему и обработке информации. 

Внесены изменения и дополнения в ОГБД «Ветераны». 

Проведены массовые перерасчеты  в связи с индексацией размеров денежных выплат по детским пособиям, пособиям ЧАЭС, перерасчеты по надомному обслуживанию, по субсидиям и возмещению  ЖКУ сельским специалистам.

Ежемесячно осуществлялось формирование заявок по видам пособий в установленные сроки.

Осуществлялось взаимодействие с Информационным Выплатным Центром УФПС Нижегородской области по приему и обработке неоплаты, формированию выплатных документов через службу доставки.

Осуществлялось формирование выплатных документов через кредитные учреждения, обработка неоплаты.

Ежемесячно формировался срез БД «Соцпомощь», содержащий актуальные сведения по учету мер социальной поддержки, для определения суммы материального обеспечения граждан при расчете социальной доплаты к пенсии.

Осуществлялось ежемесячное обновление информации по данным министерства социальной политики Нижегородской области по получателям пенсии за выслугу лет и пенсионерам (получателям пенсий) в других районах в БД «Соцпомощь». 

Обеспечивалось формирование и представление баз данных в государственное учреждение «Объединенная дирекция по реализации жилищных программ».

Организованы доступ в сеть Интернет, прием и передача информации (эл.почта и т.п.). Еженедельно осуществлялось обновление БД «Соцпомощь». Обеспечивалась бесперебойная работа локальной вычислительной сети.

Осуществлялся прием реестров расчетных сумм на периферийных машинах, прием реестра ЕДК и отработка списков льготников, которым не рассчитан ЕДК совместно с организациями ЖКХ и ЗАО «КВЦ».

Осуществлялось сопровождение официального сайта УСЗН Уренского района.

Осуществлялось техническое сопровождение видеоконференций министерства социальной политики Нижегородской области.

6. Юридическая и кадровая работа

В течении 2016 года были разработаны, проверены проекты и заключены Контракты с организациями и предприятиями на оказание услуг в количестве.

В рамках реализации работы по опеке и попечительству совершеннолетних недееспособных или ограниченно дееспособных граждан, проводится работа по проверке условий проживания недееспособных граждан. На учете в управлении социальной защиты населения Уренского района состоит 35 недееспособных совершеннолетних граждан. Проведено 78 плановых проверок. По результатам проведения проверок составлены акты и направлены на утверждение в министерство социальной политики

На протяжении 2016 года:


- поставлено на регистрационный учет – 1 совершеннолетний недееспособный гражданин (вновь выявлен), 2 – совершеннолетних ограниченно дееспособных граждан (вновь выявлены), 2 – совершеннолетних недееспособных гражданин снято с регистрационного учета, в связи с помещением в ГБУ «Ветлужский ПНИ» и со смертью.


- проведены плановые проверки условий жизни совершеннолетних недееспособных граждан в соответствии с утвержденным МСП НО графиком в количестве – 78. По результатам проверок составлены акты и направлены в МСП НО на утверждение. 


Так же было принято участие на предварительном следствии и в суде, по доверенности для решения вопроса о применении принудительных мер медицинского характера.

По состоянию на 1 января 2016 года на учете в органе опеки и попечительства состояли:


- недееспособных граждан – 32;


- ограниченно дееспособных граждан – 1;


По прошествии 2016 года, то есть, по состоянию на 1 января 2017 года на учете в органе опеки и попечительства состоят:


- недееспособных граждан – 33;

          - ограниченно дееспособных – 2.

Были составлены и направлены в суд исковые заявления о взыскании переплаты социальных пособий в количестве ?.
В течении года прошло 2 заседания комиссии по противодействию коррупции. Составлен и утвержден План мероприятий по профилактике коррупционных правонарушений в ГКУ НО «УСЗН Уренского района» на 2017-2018 гг.   

Кадровое делопроизводство ведётся в соответствии с Номенклатурой дел, утверждённой приказом директора:

ведутся книги приказов по основной деятельности, административно хозяйственным вопросам и личному составу, журналы регистрации вышеуказанных приказов; прочие журналы, касающиеся личного состава и основной деятельности учреждения.


По основной деятельности за 2016 год  издано 117 приказов, касающихся  организационных вопросов: по утверждению  штатного расписания, внесению изменений по составам комиссий, об изменении определенных сторонами условий трудовых договоров с работниками, Об утверждении состава службы внешнего контроля и плана-графика проведения Контрольных  мероприятий по проверке  качества социальных  бюджетных услуг на 2016 год, о назначении ответственных лиц и т.д. 


По административно хозяйственным вопросам за 2016 год издано 2 приказа.

За 2016 год издано 37 приказов по личному составу учреждения, из них: 24 - по приёму, переводу и увольнению работников;

33 - о направлении в командировку;

51 - по предоставлению ежегодных основных и дополнительных отпусков, дней отдыха донора, отпусков без сохранения заработной платы; отпусков, связанных с беременностью и родам и уходу за ребёнком до 1,5 и 3-х лет;

82 - об оказании материальной помощи, о премировании, об установлении персональных повышающих коэффициентов к окладам; об установлении доплат, надбавок стимулирующего и компенсационного характера согласно Положения об оплате труда и Положения о выплатах стимулирующего характера работников ГКУ НО УСЗН Уренского района.

0 - о наложении и снятии дисциплинарного взыскания.

По личному составу проводится следующая работа:

- ведётся учёт личного состава учреждения: по состоянию на 01.01.2017 года списочная численность работающих составляет 37 чел.( в том числе в отпуске по уходу за ребёнком-4 чел.).

Из общей численности: 5 человек – административно-управленческий персонал; 25 человек – основной персонал (в том числе принятых на временную работу на период отпуска по уходу за ребенком – 4 человек, в том числе находящихся в отпуске по уходу за ребенком – 4 человек); 2 человека – вспомогательный персонал.

Из общей численности работающих - имеют высшее образование 26 чел., среднее профессиональное – 4 чел., начальное профессиональное -1 чел., среднее (полное) общее – 2 чел.

По стажу работы в органах социальной защиты численность составляет: до 3-х лет вкл.-2 чел., 3-5 лет вкл.-2 чел., 5-10 лет вкл.-9 чел., 10-15 лет вкл.-5 чел., свыше 15 лет - 17 чел. 

В настоящий момент укомплектованность кадрами составляет 100 %.

Проводится работа по оформлению ходатайств о поощрении работников за долголетний и добросовестный труд в системе социальной защиты населения Уренского района: в 2016 году направлены 77 ходатайств о награждении работников подведомственных учреждений благодарственным письмом Министерства социальной политики Нижегородской области.
На каждого работника ведутся личные дела и личные карточки формы Т-2, вносятся в них изменения; вносятся записи в трудовые книжки и обеспечивается их хранение.

По запросу Министерства социальной политики направляется информация по кадровому составу.

Специалист по кадрам участвует в работе комиссий: 

-аттестационной комиссии (секретарь)-участвует в подготовке представлений на аттестуемых работников, ведёт протокол заседания комиссии и подготавливает аттестационные листы.

-балансовой комиссии (секретарь)- за 2016 год подготовлено 38 протоколов заседаний балансовой комиссии.

Проводится взаимодействие с отделом военного комиссариата Нижегородской области по Уренскому и Ветлужскому районам – по организации воинского учёта и бронированию граждан, пребывающих в запасе.


Проводится работа по приему, регистрации, передаче для исполнения входящей и исходящей корреспонденции учреждения, исходящих и поступающих запросов и обращений граждан: 
за 2016 год зарегистрировано:

- исходящей корреспонденции в различные организации – 931 письма;

- исходящей корреспонденции в Министерство социальной политики Нижегородской области – 851 письма;

- исходящих запросов в различные организации – 41;

- входящей корреспонденции – 1450 писем;

- поступивших запросов – 12;

- обращений граждан – 4;

Осуществляется контроль за исполнением ответов на поступающие запросы и обращения граждан в установленные сроки.

Кадровая работа в 2016 году проводилась в соответствии с Законодательством РФ и Нижегородской области, Уставом учреждения, Правилами внутреннего трудового распорядка, Положениями учреждения.

7. Мероприятия

Коллектив управления социальной защиты населения Уренского района во главе с директор управления принимал участие в инициативных мероприятиях и являлся организатором по проведению инициативных мероприятий межведомственного, областного и межрайонного уровня.
         1. В соответствии с приказом ГКУ НО «УСЗН Уренского района от 24.11.2015 г. №133 «О дополнительных мерах по профилактике гибели детей на пожарах» организован и проводился патронаж семей (3 патронажа), находящихся в социально-опасном положении совместно с субъектами профилактики: Управление РУО, отдел опеки и попечительства; КДН и ЗП администрации  Уренского муниципального района; ПДН МО МВД России «Уренский» с целью  повышения комплексного подхода в профилактической работе с семьями, находящимся в социально опасном положении, а также выявления граждан, в том числе многодетных семей, нуждающихся в ремонте печей, электропроводки и оборудованию домовладений автономными дымовыми пожарными извещателями.  

Во время посещений проведен инструктаж, беседа о правилах пожарной безопасности. Проведена разъяснительная работа по предотвращению травматизма и гибели детей от внешних причин. При посещении семей особое внимание обращалось на состояние пожарной безопасности жилых помещений. Одному из родителей выдавалась информационная листовка  о необходимости и правилах установки автономных дымовых извещателей.

      2. Совместно со специалистами ГБУ «КЦСОН Уренского района» в течение первого квартала 2016 года проведена работа среди неблагополучных семей, состоящих на патронажном учете в ГКУ «УСЗН Уренского района» с целью информированности о предоставлении мер социальной поддержки семьям с детьми. В результате данного мероприятия 53 заявителя обратились с заявлением на предоставление мер социальной поддержки.

      3. В январе приняли участие на встрече клубов ветеранов, которая была посвящена новогодним праздникам. Приняли участие на Пленуме общества инвалидов, в заседании опекунского совета при районном отделе образования. В феврале директор Козлова А.С. приняла участие во Всероссийской акции «Лыжня России», где заняла 3 место. Сотрудники УСЗН приняли активное участие в межрайонной спартакиаде  работающей молодежи «Уренские богатыри» по итогам соревнований заняли 5 место.

В феврале-марте 2016 года проводились организационные мероприятия по подготовке и проведению в Уренском районе зонального этапа областного конкурса «Нижегородская семья - 2016». 

      4. Директор, заместитель директора УСЗН, начальник, заместитель отдела предоставления мер социальной поддержки принимали участие в совещаниях, на встречах с населением, с целью информационно-разъяснительной работы по предоставлению мер социальной поддержки отдельным категориям граждан, а именно о внесении изменений в порядок присвоения звания «Ветеран труда Нижегородской области», о предоставлении мер социальной поддержки ветеранам труда Нижегородской области, о предоставлении ЕДК на капитальный ремонт инвалидам и гражданам старше 70 лет.

5. 30 апреля 2016 года управлением социальной защиты населения Уренского района организовано мероприятие, посвященное 30-летию катастрофы на Чернобыльской АЭС. Мероприятие проходило в Темтовском Доме культуры. На мероприятие приглашены участники Чернобыльской АЭС, а также гости первый заместитель главы администрации Уренского муниципального района Смирнов С.А., военком военного комиссариата по Уренскому и Ветлужскому районам Вихарев В.П., глава администрации Темтовского сельсовета Козловская И.В. 

  
      Директор УСЗН Козлова Анна Сергеевна рассказала о тех мерах социальной поддержки, которые предусмотрены Федеральным законодательством и предоставляются органами социальной защиты населения. Мероприятие сопровождалось концертной программой, подготовленной работниками ДК. Участники посетили «Русскую горницу». В заключении участников угостили вкусным обедом и пирогами к чаю.
6. 06 мая начальник отдела предоставления мер социальной поддержки  приняла участие в семинаре – консультации для молодых педагогов, который проводил «Совет молодых педагогов районной профсоюзной организации работников образования».  Мероприятие проходило на базе МАДОУ "Центр развития ребенка-детский сад "Парус". Провела информационно-разъяснительную работа по вопросу предоставления мер социальной поддержки семьям с детьми, в соответствии с областным и федеральным законодательством. 
7. 16 мая посещение Уренского роддома  совместно с ЗАГС. Вручение свидетельств о рождении, памятных подарков и поздравление с Днем семьи.
8. 25 мая на базе ГБУ «КЦСОН» проведено праздничное мероприятие, посвященное  «Дню семьи». 
9. 30 мая проведение конкурса детского рисунка на асфальте на городском празднике «День защиты детей» с вручением памятных подарков совместно с худ. школой. Приняли участие 150 детей.

 10. В предверии празднования 71 годовщины Победы в Великой Отечественной войне была организована и проведена работа по вручению поздравительных открыток от Губернатора Нижегородской области В.П. Шанцева и министра социальной политики Нижегородской области А.А. Кавинова. 09 мая 2016  года сотрудники Управления социальной защиты населения Уренского района приняли участие в параде Победы с акцией «Бессмертный полк».
11. 07 июня  прошло торжественное мероприятие посвященное Дню социального работника. Мероприятие проходило в районном доме культуры, которое сопровождалось концертной программой. Почетным гостем мероприятия была Отделкина Надежда Тимофеевна - уполномоченный по правам человека по Нижегородской области, которая поздравила всех присутствующих с праздником и вручила благодарственные письма.
12. 22 июня директор ГКУ НО «УСЗН Уренского района» А. С. Козлова приняла участие в районном митинге, посвященному Дню памяти и скорби.

13.  2 июля 2016 года в селе Карпово на реке Усте открылся IV  фестиваль самодеятельного народного и фольклорного творчества «Серебряный ключ». Сюда  съехались  самодеятельные коллективы из семи северных районов области – Ветлужского, Варнавинского, Тонкинского, Краснобаковского, Шарангского и городского округа Шахунья. 

       «Впервые  традиционный  уренский фестиваль вышел на межрайонный уровень.  Получился настоящий самобытный праздник интересных, ярких,  творческих людей, объединенных одной идее, одним ощущением жизни. Мы хорошо понимаем друг друга, потому  что родились и выросли на одной земле, на одном берегу», - поделился впечатлениями, посетивший праздник министр социальной политики Нижегородской области Артем Кавинов.

Директор УСЗН Уренского района приняла непосредственное участие в данном мероприятии. 
14.  В целях  пропаганды здорового образа жизни через популяризацию туризма, как массового оздоровительного и развивающего вида спорта  среди работающей молодёжи 8-9 июля команда ГКУ «УСЗН Уренского района» приняла участие в III  Открытом туристическом слете работающей  молодежи на берегу реки Уста в с. Карпово. 
15. 6 августа уренцы и гости праздника собрались в парке «Борок» на 235 юбилей города Уреня.  Присутствовавших тепло приветствовали главы района и почётные гости: Губернатор Нижегородской области Валерий Павлинович Шанцев, Министр социальной политики Артем Александрович Кавинов, депутаты Законодательного Собрания Нижегородской области  Александр Феликсович Табачников и Олег Борисович Шавин и др.
Все учреждения социального обслуживания населения Уренского района также впервые приняли участие в выставке «Уренской ярмарки», где показали лучшие поделки, вышивки и т. д. обслуживаемых граждан и специалистов учреждений. Кроме того, были представлены блюда русской деревенской кухни. 
16. 26 августа на базе ГБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения Уренского района» в рамках благотворительной акции состоялось торжественное мероприятие «Скоро в школу!».  
Организатором выступило Управление социальной защиты населения Уренского  района совместно с ГКУ «Социальный приют для детей и подростков» и ГБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения». Количество приглашенных - 40 человек.
17. 2 сентября 2016 года  в зале администрации Уренского муниципального района прошло мероприятие, посвященное Памяти жертв актов террора. Организаторами данного мероприятия является управление социальной защиты населения Уренского района. На мероприятие были приглашены директора и сотрудники учреждений социального обслуживания Уренского района, а также ответственные лица района за работу  антитеррористической профилактической деятельности. Всего участников мероприятия 86 человек.
         18. 9 сентября 2016 года в зале администрации Уренского муниципального района прошло заседание председателей первичных ветеранских организаций района и членов президиума районного Совета ветеранов, на котором присутствовали первый заместитель главы администрации Уренского муниципального района С.А. Смирнов,  директор управления социальной защиты населения Уренского района А.С. Козлова. 
Всего присутствовало 60 человек. 
Анна Сергеевна, в целях информационно-разъяснительной работы рассказала о мерах социальной поддержки гражданам старшего поколения, а именно об изменениях в законодательстве по возмещению уплаты взносов на капитальный ремонт, о присвоении звания «Ветеран  труда Нижегородской области». О проведении подворного обхода в 2016 году и о имеющихся на сайте УСЗН информационных ресурсах для получателей мер социальной поддержки. Доклады сопровождались показом видеоматерилов.
Также 9 сентября 2016 года в Государственном бюджетном учреждении «Комплексный центр социального обслуживания населения Уренского района» прошло заседание Союза пенсионеров, на котором присутствовали первый заместитель главы администрации Уренского муниципального района С.А. Смирнов,  директор управления социальной защиты населения Уренского района А.С. Козлова, начальник управления пенсионного фонда по Уренскому району Л.А. Чиркина, члены Союза пенсионеров – 23 человека. 
19. 22 сентября 2016 года участвовали в межрайонном семинаре «Работа с инвалидами: этика общения и создание досуговой среды» на базе ГБУ «Центр социальной помощи семье и детям «Надежда» Ветлужского района». 
20. 26 сентября специалисты ГКУ «УСЗН Уренского района» приняли участие во встрече молодежных активов предприятий. Встреча состоялась в кинозале МАУ «ФОК г. Урень». В ходе встречи обсуждались такие темы, как: активное включение молодежи в жизнь собственного предприятия, города, района; развитие социальной активности, которая может стать фундаментом для формирования лидерских качеств молодого специалиста, гарантом свежих идей, неординарных подходов, смелых управленческих решений.    
21.  28 сентября 2016 года УСЗН приняло участие в заседании клуба «Серебряный возраст». Мероприятие проходило на тему  «Как живет город Урень сегодня» - встреча с руководителями органов городской власти.
22. 30 сентября УСЗН приняло участие в мероприятии «Школа молодого пенсионера» в управлении пенсионного фонда по Уренскому района. Начальник отдела предоставления мер социальной поддержки довела до присутствующих пенсионеров информацию о предоставляемых мерах социальной поддержки.
В рамках проведения на территории Нижегородской области Декады пожилых людей УСЗН являлись организаторами и участниками следующих мероприятий:

23. 03 октября 2016 года в актовом зале Уренской средней школы №1 прошла встреча ветеранского актива Уренского района с руководителями района. Директор управления социальной защиты населения Уренского района приняла участие в данном мероприятии поздравила присутствующих с праздником «День пожилого человека», пожелав здоровья и благополучия, а также ответила на задаваемые вопросы, касающиеся предоставления мер социальной поддержки отдельным категориям граждан. 

24. 11 октября 2016 года в Комплексном центре социального обслуживания населения Уренского района состоялось мероприятие «Круглый стол» с пенсионерами, получающими социальные услуги в отделении дневного пребывания. В заседании принимали участие заместитель директора управления социальной защиты населения, которая рассказала об изменениях в законодательстве по предоставлению мер социальной поддержки отдельным категориям граждан, а также об основных направлениях деятельности учреждения, и.о. директора комплексного центра социального обслуживания населения Уренского района познакомила с работой центра и отделения дневного пребывания, обратив особое внимание на перечень социальных услуг оказываемых учреждением, а также  председатель районного общества инвалидов по зрению, главный специалист фонда социального страхования, специалист управления пенсионного фонда по Уренскому району.
        25. 14 октября 2016 года в Доме культуры р.п. Тонкино прошел межрайонный фестиваль-конкурс самодеятельного творчества старшего поколения «Красота и элегантность для любого возраста», учредителями и организаторами, которого являлись администрация Тонкинского муниципального района Нижегородской области и Государственное казенное учреждение Нижегородской области «управление социальной защиты населения Тонкинского района». Целью и задачами конкурса являлось поддержка социального статуса пожилых людей в обществе. К участию в Конкурсе приглашались женщины в возрасте 55-65 лет из Ветлужского, Тонкинского, Уренского, Шарангского и Шахунского районов. Оценить по достоинству участников конкурса приглашались директора УСЗН. УСЗН Уренского района подготовилось к данному мероприятию и участница Уренского района заняла первое призовое место.  

26. 17 ноября 2016 года директор УСЗН приняла участие в мероприятии, посвященном месячнику «Белая трость», Мероприятие проходило в Комплексном центре социального обслуживания населения. На мероприятии присутствовали советник главы администрации Уренского муниципального района, председатель районной организации общества инвалидов, а также члены общества слепых из Ветлужского, Тонкинского и Шарангского районов. Мероприятие сопровождалось концертной программой ансамбля «Лира» Уренского района.  Директор вручила Благодарственные письма за плодотворное сотрудничество в работе и за организацию данного мероприятия председателю Уренской местной Всероссийской организации общества слепых.
           27. 23 ноября 2016 года в спортивном зале ФОК «Спарта»» прошли «Веселые старты» среди команд учреждений социальной защиты населения, посвященные празднику  День матери. На данных соревнованиях сотрудники учреждений социального обслуживания Уренского района показали насколько они сильные, ловкие и здоровые.
В рамках проведения на территории Нижегородской области Декады инвалидов УСЗН приняло участие в  следующих мероприятиях:

          28. 02 ноября 2016 года директор УСЗН приняла участие на встрече с молодыми инвалидами. Мероприятие проходило в Уренском Доме ремесел, где присутствовали председатель районной организации общества инвалидов, и.о. директора ГБУ «КЦСОН Уренского района», директор Дома ремесел. Каждый из участников (инвалидов) рассказал о себе, о своей жизни, семье. Директора учреждений довели до сведения информацию о предоставляемых мерах социальной поддержки и государственных услугах, гражданам с ограниченными возможностями здоровья. 
           29. 06 декабря 2016 года в физкультурно-оздоровительном комплексе «Спарта» состоялась межрайонная встреча членов общества инвалидов Уренского района и г.о. Шахунья. Организатором мероприятия являлись УСЗН и председатель районного общества инвалидов Уренского района. На встрече присутствовали 35 человек. Руководители поздравили присутствовавших с Международным Днем инвалидов. Директор вручила председателю районного общества инвалидов  Благодарственное письмо и памятный подарок за сотрудничество и содействие в проведении мероприятий в рамках Декады инвалидов. Работниками ФОКа были организованы Спортивные старты, где приняли участие все участники мероприятия. Победителям вручены Дипломы и призы.  
         30. 07 декабря 2016 года состоялось заседание «Курглый стол» с представителями организаций, представляющими государственные услуги гражданам с ограниченными возможностями здоровья, где приняли участие руководители организаций, предоставляющих государственные услуги населению. Директор управления социальной защиты населения рассказала о мерах социальной поддержки и социальных услугах предоставляемых гражданам с ограниченными возможностями  здоровья. И.о. директора Комплексного центра социального обслуживания представила перечень услуг оказываемых центром, а также отделением дневного пребывания.

         31. 08 декабря 2016 года в физкультурно-оздоровительном комплексе «Спарта» в рамках Декады инвалидов УСЗН совместно с обществом инвалидов провели мероприятие для учащихся коррекционной школы. На мероприятии присутствовали 105 детей с ограниченными возможностями здоровья. Для детей работники ФОКа организовали и провели спортивные мероприятия на ледовой арене, в игровом зале,  а также в кинозале были продемонстрированы фильмы.    
        32. 10 декабря 2016 года в актовом зале музыкальной школы г. Урень состоялось районное мероприятие, посвященное Декаде инвалидов. На мероприятие были приглашены граждане с ограниченными возможностями здоровья. Всего присутствовало 60 человек. Руководители района и учреждений первый заместитель главы администрации Уренского муниципального района, директор управления социальной защиты населения, начальник управления пенсионного фонда, директор Центра занятости населения и др. руководители выступили со словами приветствия в адрес присутствующих, а также рассказали о результатах работы и о планах на 2017 год, а также о предоставлении государственных и муниципальных услуг гражданам с ограниченными возможностями здоровья. 
           33. 16 декабря 2016 года в Доме культуры р.п. Шаранга прошел межрайонный фестиваль-конкурс самодеятельного творчества граждан с ограниченными возможностями здоровья, в рамках объявленного в 2016 году «Год кино в России», учредителями и организаторами, которого являлись администрация Шарангского муниципального района Нижегородской области и Государственное казенное учреждение Нижегородской области «управление социальной защиты населения Шарангского района». Целью и задачами конкурса являлось формирование художественного вкуса и воспитание духовных ценностей среди граждан с ограниченными возможностями здоровья. К участию в Конкурсе приглашались граждане с ограниченными возможностями здоровья  из Ветлужского, Тонкинского, Уренского, Шарангского районов. УСЗН организовало участие и доставку участников Уренского района из числа лиц, с ограниченными возможностями здоровья. Директор УСЗН приняла участие в межрайонном мероприятии.

            34. 23 декабря 2016 года прошла новогодняя елка для неорганизованных детей-инвалидов с вручением новогодних подарков. Организаторами мероприятия являлись ГКУ «УСЗН Уренского района» и ГБУ «КЦСОН Уренского района». Участники и помошники сектор молодежной политики Уренского района, волонтерское объединение «Инициатива» Уренского района, Дом детского творчества. Информационный партнер: газета «Уренские вести».

             Все проведенные мероприятия освещались в средствах массовой информации газете «Уренские вести», а также на сайтах учреждений социального обслуживания Уренского района

8. Информационная работа с населением.

В целях информирования населения по вопросам предоставления мер социальной поддержки и предоставлению услуг по социальному обслуживанию населения УСЗН Уренсокго района взаимодействует со средствами массовой информации, в том числе: с редакцией газеты «Уренские вести». 
Ежемесячно со специалистами отдела и секторов проводится производственная учеба по изучению и применению в работе нормативных документов при предоставлении мер социальной поддержки.

Кроме того проведена:

- в ходе работы выездной  «Мобильной бригады» в Семеновскую сельскую администрацию 23.03.2016г. и в Вязовскую сельскую администрацию 16.05.2016 г. проведена консультационно – разъяснительная работа по предоставлению мер социальной поддержки  различным группам населения;

- консультационная встречи с «молодыми» пенсионерами на базе Управления Пенсионного фонда РФ по Уренскому району Нижегородской области по предоставлению мер социальной поддержки  – 30.03.2016 г.;
-  информационно-разъяснительная работа по предоставлению мер социальной поддержки семьям с детьми  на базе УСШ №1 15.04.2016 г. и УСШ №2 и 18.03.2016 г., д/сад Парус 06.05.2016 г.; 
- консультационная встреча с пенсионерами, находящимися на обслуживании в отделении дневного пребывания ГБУ «КЦСОН Уренского района» по предоставлению мер социальной поддержки  - 29.09.2016г.; 
- консультационная встречи с «молодыми» пенсионерами на базе Управления Пенсионного фонда РФ по Уренскому району Нижегородской области по предоставлению мер социальной поддержки  – 30.06.2016г., 30.09.2016г., 09.12.2016;

- по предоставлению мер социальной поддержки в рамках Всероссийского дня правовой помощи детям» в виде беседы с родителями на базе МКОУ «Уренская коррекционная школа-интернат» - 18.11.2016.
Для повышения уровня информированности граждан о мерах социальной поддержки специалистами разработаны памятки по различным видам пособий, данный информационный материал размещен в зале ожидания и доступен для клиентов. В зале ожидания для удобства клиентов функционирует информационный экран с показом роликов о предоставлении мер социальной поддержки и оказании социальных услуг учреждениями социальной защиты населения Уренского района. 

Функционирует сайт Управления социальной защиты населения Уренского района. За 2016 год на сайте УСЗН размещено 115 информационных публикаций о предоставлении государственных услуг и о проводимых учреждением мероприятиях и 50 на твиттере.  

В различных разделах сайта можно найти: 

 информацию о мерах социальной поддержки по различным категориям граждан, о размере пособий, компенсаций, о перечне предоставляемых документов, о бюджете прожиточного минимума и о многом другом. 

 Сайт УСЗН позволяет гражданам выйти на интернет-портал государственных и муниципальных услуг и не только заполнить заявление, но и направить его в органы социальной защиты, которые в течение двух дней проверяют заявление и дают гражданину ответ о правильности его заполнения. 

 С целью повышения качества и доступности социальных услуг в Государственном казенном учреждении Нижегородской области «Управление социальной защиты населения Уренcкого района» действует предварительная запись на прием через Интернет. Электронный сервис «Запись на прием» предоставляет возможность записаться в удобное для посетителей время и гарантирует своевременное оказание социальных услуг. 

9.  Цель и основные задачи деятельности 

Государственного казенного учреждения Нижегородской области

«Управление социальной защиты населения Уренского района» 
на 2017 год

Основной целью УСЗН Уренского района является осуществление единой эффективной государственной политики Нижегородской области в сфере социальной поддержки, социального обслуживания населения.  
 В 2017 году основополагающим направлением в деятельности управления социальной защиты населения остается  реализация государственной социальной политики, направленной на повышение  уровня жизни населения, оказание адресной  социальной помощи гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации, социальную поддержку семьи, женщин и детей, профилактику семейного неблагополучия, социальную поддержку и повышение качества услуг населению, социальную реабилитацию  и интеграцию в общество граждан с ограниченными возможностями, в том числе детей – инвалидов, социальную поддержку ветеранов и инвалидов боевых действий.

Вместе с этим в соответствии с Законом Нижегородской области от 5 ноября 2014г. № 146-З  «О социальном обслуживании граждан в Нижегородской области»

, а также в рамках реализации плана мероприятий ("дорожной карты") "Повышение эффективности и качества услуг в сфере социального обслуживания населения Нижегородской области на 2013-2018 годы", утвержденного распоряжением Правительства Нижегородской области  от 28 февраля 2013 года № 427-р, планируется:  Федеральным законом от 28 декабря 2013 г. N 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации», 
 - Совершенствование системы социального обслуживания населения Уренского района, повышение эффективности и качества предоставляемых социальных услуг; 

 - Повышение социально-экономической эффективности учреждений социального обслуживания населения Уренского района; 

- Развитие кадрового потенциала системы социального обслуживания населения Уренского района путем обучения и повышения квалификации сотрудников учреждений отрасли, а также участие в различных мероприятиях, направленных на повышение квалификации;  

- Укрепление материально-технической базы учреждений социального обслуживания населения Уренского района в рамках реализации региональных социальных программ;

      - Осуществление деятельности в системе межведомственного документооборота с целью максимального сокращения количества контактов клиента с различными учреждениями и организациями при сборе документов для получения мер социальной поддержки;  

     - Использование инновационных методов и технологий, в том числе предоставление социальных гарантий и обязательств перед гражданами через использование информационных технологий и упрощение процедуры обращения за социальными пособиями в соответствии со стандартами качества, а также организация работы по предоставлению государственных услуг в сфере социальной защиты населения в электронном виде.

Директор                                                                                            А.С. Козлова
