Бурундук
В самом конце лета я жил у лесника в глухом лесу. Однажды на его небольшом огороде я увидел, как сама собою колышется шапка подсолнуха. На подсолнухе сидел маленький красивый зверёк. Он хлопотливо выдёргивал из гнёзд зёрна подсолнуха и набивал ими защёчные мешки.
Это был бурундук, проворный и ловкий зверёк. Он похож на маленькую белку. Живут бурундуки под деревьями. В земляных неглубоких норах они устраивают кладовые. Там прячут зимние запасы: кедровые орехи, хлебные зёрна, семена трав.
Быстрый бурундук всегда в движении. Он бегает по сучьям деревьев, по кучам хвороста в лесу.
        У бурундука в лесу много лютых врагов. Его уничтожает ястреб, горностай, соболь, куница и хорёк. А кладовые бурундуков находят и разоряют медведи.
(По И. Соколову-Микитову)

Справочный материал
Бурундук значительно меньше белки по размеру, длина его тела может быть от 13 см до 15 см. Длина хвоста около 10 см.
В течение лета и осени бурундук делает запасы сухих кормов. Он накапливает более четырёх видов семян трав, кедровых орехов, зёрен.
       К началу зимы бурундук засыпает и спит до весны















Белое озеро
Самым крупным озером Вологодской области является Белое. Форма его напоминает блюдце. Берега низкие. Длина озера 43 километра, ширина 32. Глубина небольшая, в самых глубоких местах — до 6 метров.
В короткие летние ночи при свете луны озеро всё серебрится, становится почти сказочным. А зимой, покрытое льдом и снегом, напоминает ровную бескрайнюю снежную пустыню.
В Белое озеро впадает 30 рек и речек. Из него берёт начало крупная река Шексна.
Плавать по озеру небезопасно, так как бывают высокие волны. Поэтому вокруг южного берега прорыли специальный канал для судов, который входит в Волго-Балтийский путь.
В озере водится 22 вида рыб. Многие из них имеют промысловое значение. Самая ценная рыба — судак. Славятся белозёрский снеток и чехонь. По уловам рыбы Белое озеро занимает первое место в области.







