Авторская терапевтическая сказка про робота, который уберег мальчика Вову от необдуманного поступка. О том, что воровать (брать чужие вещи) — это плохо и о настоящей преданности.
Жил был на свете мальчик Вова. Он был очень добрым и умным ребенком. Никогда не бросал в беде друзей и всегда помогал маме. Мама и папа очень любили своего сынишку. Вова ходил в старшую группу детского сада, и воспитательница всегда хвалила его.
Однажды в садике проходил день любимой игрушки. Все ребята должны были принести свою игрушку и рассказать про нее другим. Вова долго не мог определится какую взять игрушку. Он выбирал между плюшевым медведем с оторванным глазом и большим красным грузовиком. Мама посоветовала взять грузовик, и Вова послушал ее, хотя грузовик и не был его самой любимой игрушкой.
Когда все ребята собрались в садике, воспитательница попросила их сесть в круг и по очереди рассказать про свои игрушки. Ребята стали рассказывать почему они выбрали ту или иную игрушку. Кто-то принес куклу, кто-то, как и Вова, машинку, у многих были мягкие игрушки. Но особенно Вове запомнился небольшой, но очень красивый новый робот, которого принес мальчик Сашка. Он с упоением рассказывал про робота:
Он у меня автоматический на пульте управления. Умеет ходить, поет песни и разговаривает.
Ребята слушали Сашу очень внимательно. Всем так сильно понравился робот, что они стали упрашивать Саду с ним поиграть
А ещё, он на самом деле живой. Если на него не смотреть, он может сам двигаться и разговаривать.
Не бывает такого! — сказала девочка Маша.
Ты все продумываешь! — поддержал ее Вова.
А вот и нет! А если вы мне не верите, то я вам не дам с ним поиграть, — Саша расстроился, что ребята ему не поверили и унес робота обратно в свой шкафчик.
Когда все представили свои игрушки, воспитательница разрешила ребятам поиграть до обеда самостоятельно. Они радостно делились игрушками друг с другом, все кроме Саши. Своего робота, он никому не отдавал.
Вова не хотел играть с машинкой, которую он принес с собой. Да и другие игрушки ребят его не заинтересовали. Он теперь мечтал попробовать поиграть с роботом. Но Сашка жадничал и не давал его никому. В голове у Вовы созрел недобрый план. Он сам не знал, откуда у него появились такие мысли и сильно им испугался. Вова подумал, что пока никто не видит, он может пробраться, а шкафчика, куда Саша убрал робота и взять его себе. Никто ничего не заметит, а он поиграет и обязательно вернёт его на место. Вова не смог сопротивляться возникшему желанию. Он знал, что брать чужие вещи без разрешения нельзя, но так хотел поиграть с роботом, что решил нарушить это важное правило.
Он подождал пока Сашка отвлечется на игру с другими ребятами, а воспитательница начнет накрывать на стол к обеду. Убедился, что никто его не увидит и прокрался в раздевалку к шкафчикам. Он быстро нашел нужный шкаф с роботом. На нем большими буквами было написано «Саша». Вова открыл шкаф и увидел желанного робота. Робот был выключен, он лежал на полке неподвижно. Но стоило Вове протянуть к нему руку, чтобы взять себе и рассмотреть поближе, как глаза у робота загорелись жёлтым светом. Вова испугался, он чуть не закричал, но вовремя вспомнил, что так может выдать себя. Робот повернул голову на мальчика и произнес:
Ты не мой хозяин.
Так ты правда живой? Значит Сашка не обманывал...
Активирован протокол «похищение». Включить сигнализацию, — произнес механический голос.
Нет, не надо, погоди! — упрашивал робота Вова.
Ты хотел меня похитить?
Нет...— замялся Вова.
Обнаружена ложь. Активировать протокол «антиобман», — робот встал на полке и поднял свои лазерные пушки, направляя их на мальчика.
Нет, погоди, не надо, пожалуйста. Я не хотел тебя похитить! Честно. Я не вру! Я только хотел поиграть, а Саша не давал, и я... Я пришел, чтобы поиграть немного и положить тебя на место. Не надо активировать пушки, пожалуйста, — Вова очень волновался, он переживал, что совершил плохой поступок и был удивлен, что робот на самом деле живой.
Я понял. Ты хороший мальчик. Не стоит совершать того, что задумал. Тебе следует извиниться перед Сашей, — произнес он, опуская пушки.
Я не могу! Он подумает, что я хотел тебя украсть. Он обязательно наябедничает воспитательнице, а она расскажет маме с папой, и они сильно расстроился. Я не хочу их расстраивать, — небольшая слезинка побежала по щеке Вовы.
Вас понял. Ты добрый мальчик. Но ты знал, что брать чужие вещи — это плохо, и все равно решил поиграть со мной без разрешения. Ты поступил неправильно.
Я знаю, извините, мистер робот. Просто я раньше никогда не видел таких красивых игрушек. И я сам не знаю, что на меня нашло.
Хорошо, я вижу, что ты сожалеешь. Я сохраню твой поступок в тайне, но ты должен помнить о нашем разговоре. Никогда не бери чужие вещи без разрешения. Это плохо. Это плохо. Это плохо, — робот произнес это и отключился.
Вовка, ты что тут делаешь? — услышал он голос Саши.
Я просто хотел... — Вова думал сказать неправду, что он просто проходил мимо, но он ещё помнил слова робота и решил не совершать второго плохого поступка, — я хотел поиграть в твоего робота. Я теперь верю, что он живой, честно-честно. Извини меня, что не поверил сразу и пошел сюда без твоего разрешения.
А, так вот оно что. Ладно, ты же его не взял, вовремя остановился. Он и вправду классный, давай поиграем вместе.
Спасибо, Сашка, ты настоящий друг! — радостно воскликнул Вова.
А давай робота на твоей машине прокатим? — предложил Саша.
Давай, будет здорово!
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