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Государственного казенного учреждения Нижегородской области

 «Управление социальной защиты населения Уренского района» 

за 9 месяцев 2017 года
Основным направлением в работе органов социальной защиты населения Уренского района является осуществление единой эффективной государственной политики Нижегородской области в сфере социальной поддержки, социального обслуживания населения на территории 
Уренского муниципального района. 

1. Организация и контроль за предоставлением мер социальной поддержки

С целью качественного и своевременного предоставления Управлением социальной защиты населения Уренского района государственной услуги в виде социальных пособий, субсидий и компенсаций на оплату жилого помещения и коммунальных услуг специалистами соответствующих отделов и секторов (отдел предоставления мер социальной поддержки, отдел приема,  сектор автоматизации и архива и сектор организации социального развития) на протяжении всего года велась активная работа по приёму представленных клиентами документов с целью получения мер социальной поддержки, их обработка и соответственно, перечисление социальных выплат на лицевые счета граждан либо доставка по месту жительства.

Работа отделов и секторов, в функциональные обязанности которых входит предоставление мер социальной поддержки, выстроена в строгом соответствии с нормами действующего федерального, областного законодательства, а также на основании положений административных регламентов. 

По итогам проведенного анализа количество назначений за 9 месяцев 2017 года составляет 25438, количество получателей по этим выплатам составляет 10141 человек. 
С целью своевременной выплаты социальных пособий в течение отчетного периода финансирование осуществлялось своевременно и в полном объеме.  
На протяжении всего года осуществлялось тесное взаимодействие с Министерством социальной политики Нижегородской области в части совершенствования и приведения в соответствие норм действующего законодательства, с кредитными учреждениями, почтовыми отделениями связи, Фондом социального страхования, общеобразовательными учреждениями, отделами ЗАГС, военкоматом, СМИ и иными организациями и ведомствами с целью реализации прав граждан на меры социальной поддержки, установленные публичными обязательствами как Федеральным органом исполнительной власти, так и субъектом Российской Федерации.
Директором УСЗН проводились ежемесячные совещания с директорами учреждений социального обслуживания в соответствии с Планом по вопросам деятельности учреждений, а также с сотрудниками управления. Проведено семь совещаний по следующим вопросам:
- обеспечение пожарной безопасности учреждений;
- реализация антикоррупционной политики;

- организация летней оздоровительной компании;
- проведение подворного обхода;

- финансовая деятельность учреждений;

- организация и осуществление методического сопровождения и методического выезда в учреждения;
- исполнение Поручений министра социальной политики;

- предоставление мер социальной поддержки гражданам;
- обследование жилых помещений, приобретаемых для предоставления детям-сиротам органами местного самоуправления и другие вопросы.
Важнейшим направлением в работе УСЗН Уренского района  является предоставление мер социальной поддержки, назначение и выплата компенсаций, пособий, субсидий
в соответствии с федеральными  и региональными законами.
За 9 месяцев 2017 года управлением социальной защиты населения Уренского района  обслужено 7745 граждан с учетом неоднократных посещений.

Принято 4229 заявлений на предоставление мер социальной поддержки, из них:

- в УСЗН  - 3261;

- на пунктах приема в сельских администрациях - 2483. 
Дано 2788 устных консультаций гражданам,  в том числе в УСЗН – 1814, на пунктах приема – 974.   
В том числе выдано 728 справок в различные учреждения, в том числе 492 по месту работы одного из родителей, в детский сад, художественную школу; 62 в ФОК, 2 – на бесплатную юридическую помощь, 172 – на социальную стипендию.  
В течение всего периода специалистами отдела приема велась предварительная запись клиентов на прием, в том числе с использованием системы электронной записи, предусмотренной Правительством Нижегородской области в сети Интернет. 1093 человека воспользовалось данной услугой. Это очень удобно, граждане записываются на прием в любое удобное для них время, не занимая его на ожидание в очереди. 

Продолжается работа в рамках межведомственного взаимодействия: в течение 9 месяцев направлено 4276 запросов. Дано ответов на 305 запросов. На сегодняшний день управление социальной защиты населения целенаправленно ведет работу на то, чтобы как можно больше документов на предоставление мер социальной поддержки гражданам Уренского района было предоставлено путем межведомственного взаимодействия без привлечения самих граждан.

В соответствии с Законом РФ от 12.01.1996 г. № 8- ФЗ «О погребении и похоронном деле» выдано 44 платежных поручений на получение социального пособия на погребение на сумму  241 889,30 руб. 
Управлением социальной защиты населения ведется огромная работа по реализации Федеральных и региональных законов.
Своевременное и качественное предоставление гражданам полного комплекса мер социальной поддержки – основная задача деятельности управления. 
Также одной из основных задач в деятельности управления остается предоставление мер социальной поддержки семьям с детьми. 

Особое внимание уделяется многодетным и малоимущим семьям, как одним из наиболее социально уязвимых категорий населения. Так за отчетный период 2017 года была назначена и выплачена ежемесячная денежная выплата при рождении третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенка возраста трех лет в соответствии с постановлением Правительства от 27.06.2012 г. № 374 «Об установлении Положения о порядке предоставления ежемесячной денежной выплаты при рождении третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенка возраста трех лет» на сумму 13 497 тыс. руб. С 1 января 2017 года величина ежемесячной денежной выплаты увеличилась и составила 8503 руб. 

Социальная поддержка семей с детьми направлена на улучшение демографической ситуации. В последние годы наблюдается тенденция по повышению рождаемости. Благодаря мерам социальной поддержки в Уренских семьях растет количество вторых, третьих и последующих детей. В соответствии с приказом министерства социальной политики Нижегородской области от 13.07.2010г. № 316 «Об утверждении порядка выдачи удостоверений многодетной семьи Нижегородской области» за отчетный период было выдано 63 удостоверения, тогда как  за предыдущий отчетный период было выдано 41 удостоверение.

Реализуется Закон Нижегородской области от 24.11.2004г. № 130- З «О мерах социальной поддержки граждан, имеющих детей» в части определения права семьи на региональный материнский (семейный) капитал. Всего за получением свидетельств на региональный материнский (семейный) капитал за 9 месяцев 2017 года  обратилось 67 человек. Тогда как за прошлый отчетный период количество обратившихся составило – 186 чел. Сокращение численности обращений за получением свидетельств на региональный материнский (семейный) капитал связано с изменениями в законодательстве, согласно которых  право на получение свидетельства на региональный материнский (семейный) капитал  (далее - РМК) имеют лица, родившие (усыновившие) второго или последующего ребенка по 31 декабря 2016 года включительно, в размере 25 000 руб., т.е. у лиц, родивших (усыновивших) второго или последующего ребенка после 31.12.2016 года право на получение свидетельства на РМК было утрачено.
Но в то же время  лица, родившие (усыновившие) третьего или последующего ребенка, начиная с 1 января 2017 года по 31 декабря 2018 года будут имеют право на получение свидетельства на РМК в размере 100 000 руб., при условии, что ранее при рождении (усыновлении) детей они данным правом не воспользовались. 

Итак за 9 месяцев было выдано 57 свидетельств на 25000 руб. и 17 свидетельств на 100000 руб. 
В  свою очередь реализовали свое право 224 человека на сумму 3 429 тыс. руб., что составляет 55 % от общего объема финансирования.

Наиболее распространенные направления использования материнского капитала это: 

- единовременная выплата за счет средств регионального материнского (семейного) капитала, обратилось - 101 семья;

- на оплату образовательных услуг (дошкольное обучение)  – 48  семей;
- на оплату ремонта жилого помещения – 21 семья;

- на приобретение оборудования для занятия ребенка в образовательных организациях – 46 семей.

В течение отчетного периода производилось назначение и выплаты мер социальной поддержки семьям с детьми, таких как:

- детские пособия на сумму 2039,7 тыс. руб.;



- ежемесячная денежная выплата на обеспечение питанием детей из малоимущих семей на сумму 2264,0 тыс. руб.;


- ежемесячная денежная выплата на обеспечение питанием детей из многодетных семей на сумму  2477,8 тыс. руб.;

- ежемесячная денежная выплата на обеспечение проезда детей из многодетных семей на сумму 2995,0 тыс. руб.

В январе 2017 года большая работа была проведена в части предоставления педагогическим работникам и пенсионерам из их числа, компенсации расходов по оплате жилого помещения, отопления и электроснабжения с учетом членов семьи, в связи с внесением изменений в статью 2 закона Нижегородской области от 30.11.2007 №165-З «О мерах социальной поддержки отдельных категорий педагогических работников образовательных организаций». В результате чего проведено назначение по 328 личным делам. Таким образом, значительно сократилась сумма выплаченной компенсации расходов по оплате за жилое помещение, отопление и электроснабжение отдельным категориям педагогических работников образовательных организаций Нижегородской области, работающим и проживающим в сельской местности, получающих меры согласно вышеназванного Закона. Так за 9 месяцев 2017 года выплата компенсации произведена в сумме 5 548 тыс. руб., тогда как данная сумма компенсации за предыдущий период 2016 года составила  9 501 тыс. руб.

В целях рационального использования средств областного бюджета, а также определения правомерности получаемых выплат жителями Уренского района  была проведена сверка списков работающих специалистов, получающих меры социальной поддержки, установленных Законами Нижегородской области от 29.11.2004 № 134-З «О мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан по оплате жилья, отопления и освещения» и от 30.11.2007 № 165-З «О мерах социальной поддержки отдельных категорий педагогических работников образовательных организаций».
В ходе проведения данной сверки были выявлены переплаты вышеуказанных мер социальной поддержки, образовавшиеся в связи с увольнением специалистов организаций, изменение занятости на указанной должности (менее 75% нормы рабочего времени) либо перемещением с должности на должность, не соответствующую Перечню должностей, дающих право на возмещение расходов по оплате жилья, отопления и освещения. Общая сумма неправомерно выплаченных денежных средств составляет 20 270,83 руб. Вся сумма в полном объеме возмещена в областной бюджет.

В отчетный период 2017 года активно велась работа по оказанию адресной государственной социальной поддержки в соответствии с Законом Нижегородской области от 08.01.2004 № 1-3 «Об адресной государственной социальной поддержке малоимущих семей или малоимущих одиноко проживающих граждан в Нижегородской области». 

Так за отчетный период 477 семьи обратилось за оказанием адресной государственной  социальной поддержке малоимущим семьям, из них 208 семьям – данное пособие назначено в виде ежемесячного социального пособия и 269 семьям в виде единовременного социального пособия.  Выплата произведена на сумму 1 304 тыс. руб., что составляет 43% от общего объема финансирования.


В соответствии с Постановлением Правительства Нижегородской области от 23.03.2007 г. № 86 «Об утверждении Порядка предоставления материальной помощи гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации, в виде денежных средств» оказана материальная помощь - 50 заявителям на сумму 199 605,49  рублей. Решением министерства социальной политики Нижегородской области оказана материальная помощь 18 гражданам на сумму 153 605,49 руб., решением УСЗН 32 гражданам на сумму 46 000 руб.  
В соответствии с Постановлением Правительства Нижегородской области от 17.04.2015 г. № 224 «Об оказании материальной помощи в соответствии с подпрограммой 3 «Старшее поколение» на 2015-2020 годы»   назначена материальная помощь – 4 заявителям на сумму 32 000 руб. на приобретение газовых плит.
С июня 2017 года для семей с детьми предусмотрено пособие на ребенка-инвалида с третьей степенью выраженности ограничений жизнедеятельности по одной из основных категорий жизнедеятельности человека и со второй степенью выраженности ограничений жизнедеятельности по способностям к самообслуживанию и к самостоятельному передвижению. Всего было  выявлено 28 детей–инвалидов со 2-й и с 3-й степенью выраженности ограничения из 133 человек, согласно списка детей-инвалидов, состоящих на учете в УСЗН. В течение всего 3 квартала 2017 года продолжалась работа по вызову и приему документов семей с детьми-инвалидами с третьей степенью выраженности ограничений жизнедеятельности по одной из основных категорий жизнедеятельности человека и со второй степенью выраженности ограничений жизнедеятельности по способностям к самообслуживанию и к самостоятельному передвижению. Всего данное пособие получают 19 человек. Выплата произведена на сумму 506 400 рублей. 

По итогам 9 месяцев 2017 года расход финансовых средств, направленных на меры социальной поддержки из федерального и областного бюджетов, составил 158660268,59 руб. (Ф.Б. –34372513,95 руб.; О.Б. –124287754,64 руб.).   
На протяжении всего отчетного периода велась текущая работа по формированию личных дел получателей мер социальной поддержки, проводилось их закрытие при необходимости, в том числе умерших и выехавших граждан. Отрабатывались контрольно-инвентаризационные ведомости со сроком окончания выплаты социальных пособий, денежных выплат и компенсаций, проводится анализ о неоплаченных суммах и т.д. Постоянно осуществлялся контроль за сроками назначения и выплаты социальных пособий. Также в течение всего года производились перерасчеты и соответствующие удержания выплат.
Ежеквартально проводились заседания комиссии по рассмотрению вопросов в случае возникновения переплат, недоплат социальных выплат, субсидий и компенсаций,  проведено три заседания, по итогам составлены протоколы. Общая сумма переплаты социальных выплат за 9 месяцев 2017 года, согласно протоколов составляет 888 338,50 руб., внесено на счет ГКУ НО «УСЗН» 384 000,40 руб. 

Зарегистрировано и отработано входящих 127 первичных и 215 вторичных справок БМСЭ.

В течение всего периода велась информационная работа с населением через средства массовой информации, а также вся необходимая информация своевременно размещалась на сайте УСЗН – размещено 14 публикаций. Проведено семь встреч с гражданами района по вопросам предоставления мер социальной поддержки. 
Также активно велась работа со специалистами отдела по совершенствованию навыков и знаний нормативных правовых документов  при предоставлении мер социальной поддержки. Так за отчетный период 2017 года проведено 8 производственных учеб со специалистами отдела. 
Реализация семейной политики.
За 9 месяцев  2017 года приято  участие в 8 межведомственных рейдах совместно с КДН и ЗП, ПДН, органами опеки и попечительства, совместно обследовано  73 семьи, которые стоят на учете в ГКУ «УСЗН Уренского района» как неблагополучные. С ними проведены беседы по мерам противопожарной безопасности, о правилах пользования газом в быту, а также меры беседы по воспитанию детей.


Велась работа по организации летнего отдыха и оздоровления детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации и социально опасном положении. Проведены проверки летних оздоровительных лагерей,  оформлены акты проверок. В январе был направлен запрос в Управление образования Уренского района по уточнению списков детей, нуждающихся в первоочередном отдыхе и оздоровлении. По итогам мониторинга 335 детей нуждаются в отдыхе. В феврале в министерство социальной политики направлены паспорта летних оздоровительных лагерей на базе учреждений социального обслуживания Уренского района. В апреле принято участие в областном методическом семинаре «Об организации оздоровительной кампании  детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в системе социальной защиты в 2017 году». Подготовлен приказ № 73 от 27 апреля 2017 года «Об организации оздоровительной кампании детей, находящихся в трудной жизненной ситуации и социально опасном положении, в системе социальной защиты населения Уренского района в 2017 году». Утвержден Комплексный план мероприятий по подготовке и проведению летней оздоровительной кампании ГКУ «УСЗН Уренского района» в 2017 году. Всего за отчетный период 2017 года принято 194 заявления от родителей на летнее оздоровление детей.
Проведены заседания комиссии по выделению путевок (направлений) в оздоровительные лагеря на базе организаций социального обслуживания.  Оформлены 11 протоколов заседаний. Отдых в летний
 период: летний оздоровительный  лагерь «Родничок» - 75 чел, летний оздоровительный  лагерь «Солнышко» - 75 чел, палаточный лагерь «Голубая волна» (Ветлужский район) – 2 чел., санатарно-оздоровительный лагерь «Строитель» (Владимирская область) – 10 чел., областной профильный лагерь водной эколого-краеведческой экспедиции (Варнавинский район) -5 чел,. санаторно-оздоровительный лагерь «Салют» (Городецкий район) – 10 чел., санаторно-оздоровительный лагерь «Янтарь» (Ивановская область) – 10 чел., санаторно-оздоровительный лагерь «романтика» (Городецкий район) – 5 чел.


В январе 2 семьи (2 взр. и 4 детей) были направлены на отдых в ГБУ «Юный Нижегородец». В феврале были направлены на отдых  2 семьи (2 взр. и 2 реб.) В марте были направлены на отдых 2 семьи (3 взр. и 2 реб., один из них ребенок-инвалид). Приказ министерства социальной политики № 649 от 12.12.2016 г. «Об организации социально-реабилитационных смен в ГБУ «ОЦСПСД Юный нижегородец» в январе-марте 2017 года», по разнарядке  профильная социально-реабилитационная смена «Зимний калейдоскоп» с 9 по 26 января 2017 года., 6 мест.; профильная социально-реабилитационная смена «Семейная академия» с 20 февраля по 9 марта 2017 года, 4 места; профильная социально-реабилитационная смена «Хоровод друзей» с 13 по 30 марта 2017 года, 5 мест., профильная социально-реабилитационная смена «Шире круг», с 10 июля по 28 июля 2017 года, 4 места., профильная социально-реабилитационная смена «Осенний марафон» с 25 сентября по 12 октября 2017 года, 6 мест.

По мере необходимости в установленные сроки, подготавливались письменные запросы и ответы, касающихся вопросов по работе с семьей в МСП НО (администрацию Уренского района, подведомственные учреждения, Управление образования, Газета «Уренские вести» и др. организации – 158 , в установленные сроки.

С 01.08. 2017 по 31.08.2017 г. организована и проведена Акция «Скоро в школу». Организован сбор благотворительной помощи, приняли участие организации и Индивидуальные предприниматели Уренского района, было собрано  28914 рублей. 25 августа на базе ГБУ «КЦСОН Уренского района» проведено праздничное мероприятие в рамках акции «Скоро в школу», приглашены 14 семей Уренского района, в которых дети идут в первый класс. 24 ребенка получили подарки, канцелярские принадлежности, сладкие наборы, наборы одежды. Оформлены  и направлены в МСП наградные документы на Смирнову Ольгу Михайловну, для участия в конкурсе «Почетный диплом многодетной матери». Решение областной комиссии Смирнова О.С. награждена Почетным дипломом многодетной матери 3 степени. Награждение состоится в ноябре в рамках празднования Дня матери, наградные документы на ребенка-инвалида Смагина Илью для участия в областном конкурсе Именных стипендий для детей-инвалидов в номинации «Сфера технического, прикладного и народного творчества».

Проводилась подготовительные и организационные мероприятия к участию и проведению на территории Уренского района межрайонной игры КВН «Шутке все возрасты покорны или молодежь по названию «Пенсионеры» в рамках Всероссийской Декады пожилых людей среди  команд участников Уренского, Тонкинского, Шарангского и Ветлужского районов. 
Социальная поддержка граждан пожилого возраста.
В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 31.05.2012 г. № Пр-1438 организовано и вручено 20 персональных поздравлений Президента Российской Федерации ветеранам Великой Отечественной войны в связи с юбилейными днями рождения.

Организована работа по обучению на безвозмездной основе граждан пожилого возраста первичной компьютерной грамотности. Проводился мониторинг. В 2017 году по состоянию на 01 октября обучение прошло 12 человек.

Большая работа проведена по присвоению звания «Ветеран труда» и «Ветеран труда Нижегородской области». За 9 месяцев 2017 года  представлено на комиссию в министерство социальной политики на присвоение звания «Ветеран труда Нижегородской области» на 148 граждан, на присвоение звания «Ветеран труда» на 26 граждан. Проведено 9 заседаний комиссии по рассмотрению  документов, на которых  вынесены решения о присвоении званий «Ветеран труда  Нижегородской области», выдано 159 удостоверений звания «Ветеран труда Нижегородской области» и 27 удостоверений звания «Ветеран труда».

 За 9 месяцев 2017 года всего обеспечено санаторно-курортными путевками и направлениями на социальную реабилитацию и оздоровление льготной категории граждан - 293 человека, в том числе:

- в ГБУ СРЦИ Красный Яр  


-  97

- в ГБУ Сявский СРЦИ          


-  88

- в ГБУ Ветлужский СРЦИ    


-  89

- в ГБУ ЦСР «Витязь»           


-  15

- ГБУ Пансионат «ВВиТ»     


-   1

- ГБУ ОСРЦИ «Пушкино»    


-   1

- ГБУ «ЦСОГПВИИ Вачского района»
-   1


- ГБУ НОРЦИ




-   1

В разрезе категорий  граждан обеспечено:

- УВОВ              -  0

- ветеран труда -  13

- ветеран БОД  -   2

- члены семьи ВБОД - 2

- родитель умершего ВБОД - 0

- участник ликвидации последствий катастрофы на ЧАЭС - 0

- инвалидов общего заболевания - 276, в т.ч. 

             - 1 группы инвалидности  -    2

             - 2 группы инвалидности  - 125

                    - 3 группы инвалидности  - 149

За 9 месяцев 2017 года на получение путевок  принято  402 заявления, в том числе:

	Наименование санаторно-курортного заведения
	Количество путевок

	ГБУ СРЦИ «Красный Яр»
	104

	ГБУ «Сявский СРЦИ»
	102

	ГБУ «Ветлужский СРЦИ»
	118

	ГБУ ЦСР «Витязь»
	32

	Пансионат ВВиТ
	20

	ГБУ ОСРЦИ Пушкино
	18

	ГБУ ЦСОГПВИИ Вачского района
	8


По состоянию на 01.10.2017 года на обеспечение путевками общая очередь составляет 1 132  человека, в том числе очередь с разбивкой по годам:

	
	ГБУ СРЦИ "Красный Яр"
	ГБУ "Сявский СРЦИ"
	ГБУ "Ветлужский СРЦИ"
	ГБУ ЦСР «Витязь»
	Пансионат ВВиТ Зеленый город
	ГБУ ОСРЦИ «Пушкино»
	ГБУ «ЦСОГПВИИ Вачского района»

	2009
	1
	
	
	4
	
	
	

	2010
	
	
	
	16
	1
	
	

	2011
	3
	
	
	52
	1
	
	

	2012
	10
	
	
	44
	3
	
	

	2013
	14
	1
	
	32
	30
	
	

	2014
	50
	6
	
	10
	4
	
	

	2015
	168
	27
	7
	34
	8
	
	

	2016
	127
	49
	24
	31
	17
	17
	5

	2017
	96
	85
	82
	30
	18
	18
	7

	Общий итог (1132)
	469
	168
	113
	253
	82
	35
	12


В целях реализации ФЗ от 28.12.2013  № 442-ФЗ было «Об основах социального обслуживания граждан РФ» и в соответствии с «Порядком признания граждан нуждающимися в социальном обслуживании», утвержденный приказом министерства социальной политики Нижегородской области от 27.10.2014 года № 493 признаны нуждающимися в социальном обслуживании с учетом индивидуальной потребности граждан в социальных услугах с оформлением решения и индивидуальной программы предоставления социальных услуг -  233 человек, в том числе: 

- обслуживание на дому – 87 человек,

- в форме социального обслуживания в полустационарной форме в количестве - 140 человек,

- в форме социального обслуживания  в стационарных учреждениях:

        - общего типа в количестве -  4 человека;

        - психоневрологического профиля в количестве -  2 человека.

За 9 месяцев 2017 года были проведены контрольные мероприятия по проверке качества социальных бюджетных услуг, 

плановые:

-10 января и 02 февраля 2017 года ГБУ «КЦСОН Уренского района» -  целью которой является контроль за организацией надомного социального обслуживания и качества предоставления гарантированных социальных услуг;

- 09 февраля 2017 года ГБУ СРЦИ «Красный Яр» на предмет осуществления контроля по соблюдению требований в области санитарно-эпидемиологического законодательства;

- 27 марта 2017 года ГБУ «Карповский дом-интернат» на предмет осуществления контроля за организацией питания и соблюдением санитарно-противоэпидемического режима;

-18 июля и 25 июля 2017 года ГБУ «КЦСОН Уренского района» -  целью которой является контроль за организацией надомного социального обслуживания и качества предоставления гарантированных социальных услуг и деятельность Мобильной бригады;

- с 14 августа по 18 августа  2017 года ГБУ «Карповский дом-интернат» – методический выезд,  оценкой которого является соблюдения основных нормативных правовых актов, содержащие обязательные требования к деятельности учреждения

внеплановые:

- 25 января 2017 года ГБУ «Карповский дом-интернат» - проверка по устранению замечаний и нарушений выявленных документальной проверкой по вопросам предоставления социальных услуг поставщиками социальных услуг в стационарной форме социального обслуживания;

- 14 февраля 2017 года и ночная проверка 24 февраля 2017 года ГКУ «СПДП Уренского района» - в целях усиления контроля за соблюдением прав и законных интересов несовершеннолетних, находящихся на социальном обслуживании;

- 06 марта и 22 марта 2017 года ГБУ СРЦИ «Красный Яр» - в связи с коллективным обращением отдыхающих по вопросам организации предоставления социальных услуг в учреждении (организация питания, обеспечение мягким инвентарем;

- с 14 по 20 июня 2017 года ГКУ «СПДП Уренского района» – методический выезд,  оценкой которого является соблюдения основных нормативных правовых актов, содержащие обязательные требования к деятельности учреждения

- с 08 по 09 июля 2017 года внеплановая проверка учреждений с круглосуточным пребыванием людей: ГКУ «СПДП Уренского района», ГБУ СРЦИ «Красный Яр», ГБУ «Карповский дом-интернат» в связи с неблагоприятными метеорологическими условиями, в целях усиления контроля за деятельностью подведомственных учреждений и предупреждения возникновения чрезвычайных ситуаций. По результатам проверок составлены справки.


В рамках реализации мероприятий по обеспечению жильем детей-сирот на территории Уренского района в 2017 году и  контроля за приобретением жилых помещений государственной программы «Развитие жилищного строительства и государственная поддержка граждан по обеспечению жильем на территории Нижегородской области», утвержденной постановлением Правительства Нижегородской области от 30.04.2014 года №302,  проводились комиссионные обследования жилых помещений с составлением Актов предварительного осмотра на основании поступления от Администрации Уренского муниципального района информации об адресе приобретаемого жилого помещения. 

По состоянию за 9 месяцев 2017 года составлено 24 Акта предварительного осмотра указанных жилых помещений. Все помещения пригодны для проживания.

28 марта и 29 июня 2017 года прошло заседание Общественного Совета, на котором подвели итоги анкетирования граждан по анализу удовлетворенности качеством оказания социальных услуг и утвердили новую кандидатуру председателя Общественного Совета. Всего проанкетировано 57 человек.

Управлением социальной защиты населения, в целях оказания практической помощи учреждениям ежедневно проводилось консультирование специалистов учреждений социального обслуживания Уренского района по вопросам оказания государственных услуг гражданам, находящимся на обслуживании, а также по вопросам составления отчетности в министерство социальной политики Нижегородской области, а также в иные ведомства и организации.

Мероприятия.
Коллектив управления социальной защиты населения Уренского района во главе с директор управления принимал участие в инициативных мероприятиях и являлся организатором по проведению инициативных мероприятий межведомственного, областного и межрайонного уровня.
         1. 25 января 2017 года организовано и принято участие на базе ГБУ «КЦСОН Уренского района» проекта «Защита прав – путь к равным возможностям», где специалисты Нижегородской региональной общественной организации родителей детей-инвалидов по зрению «Перспектива» провели правовой тренинг и бесплатные юридические консультации для людей с инвалидностью по зрению и семей, воспитывающих незрячих и слабовидящих детей из Уренского, Шарангского и Краснобаковского районов. Активно обсуждались вопросы по санаторно-курортному лечению, по правильному оформлению индивидуальной программы реабилитации и индивидуальной программы предоставления социальных услуг, по образовательным программам для детей-инвалидов по зрению, о трудоустройстве инвалидов по зрению, а также по предоставлению средств технической реабилитации от фонда социального страхования. 
2. В феврале 2017 года в музее в МО МВД России «Уренский», согласно Плана мероприятий районного общества инвалидов для граждан с ограниченными возможностями здоровья прошло мероприятие. Принято участие в заседании Пленума ветеранской организации, где директор УСЗН Уренского района довела до сведения информацию об изменениях в законодательстве по предоставлению мер социальной поддержки отдельным категориям граждан с января 2017 года.
3. В целях организации работы по подворному обходу 16 февраля в ГБУ «КЦСОН Уренского района» с участием представителей Уренской ЦРБ директор УСЗН провела совещание со специалистами центра и социальными работниками. Еженедельно проводится мониторинг результатов подворного обхода, организуются рабочие совещания с сотрудниками здравоохранения по гражданам, находящимся в критическом состоянии. 
4. Совместно с ГБУ «КЦСОН Уренского района» организовали поздравление женщин участниц Великой Отечественной войны с праздником 8 марта.

5. 16 марта 2017 года приняли участие в конкурсе «Нижегородская семья-2017». По результатам голосования семья, принимавшая участие заняла 2 место. По итогам заседания комиссии при министерстве социальной политики семья Титовых вошла в число десяти лучших семей Нижегородской области и номинирована на награждение премией «Нижегородская семья» в размере 100000 т.р. Награждение и вручение премии состоялось 23 мая в Нижегородском Кремле.

6. 21 марта 2017 года состоялась Итоговая коллегия учреждений социального обслуживания Уренского района, в ходе которой были заслушаны отчеты о работе учреждений социального обслуживания Уренского  района. На мероприятии присутствовали директора и сотрудники всех учреждений социального обслуживания, а также руководители центра занятости, управления пенсионного фонда, отдела загс, отдела экономики и прогнозирования администрации Уренского района, общества инвалидов, а также представители СМИ. 

7. 21 апреля 2017 года принято участие в мероприятии, посвященном «Дню местного самоуправления». Директор УСЗН поблагодарила глав района и сельских поселений за организацию работы по приему граждан по участковому принципу, при предоставлении им мер социальной поддержки.  
8. 26 апреля 2017 года на базе Физкультурно-оздоровительного комплекса «Спарта» принято участие в Спартакиаде пенсионеров. Организаторами данного мероприятия выступили министерство спорта и Нижегородское региональное отделение союза пенсионеров России. Принимали участие пенсионеры из 11 районов Нижегородской области – это Уренский, Ветлужский, Тонкинский, Краснобаковский, Семеновский, Шахунский, Ковернинский, Борский, Городецкий, Сокольский, Варнавинский.
9. 27 апреля 2017  было организовано и проведено на базе Уренского индустриально-энергетического техникума торжественное мероприятие для участников ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф и памяти жертв этих аварий и катастроф. На мероприятие были приглашены участники ликвидации последствий катастрофы на ЧАЭС. 
10. 9 мая сотрудники "Управления социальной защиты населения Уренского района" приняли участие в торжественном митинге, посвященному празднованию "День Победы", а так же в акции "Бессмертный полк".
11.  12 мая 2017 года в Доме культуры р.п. Тонкино прошел межрайонный конкурс «Праздник Победы на все времена», посвященный  Дню Победы. Организатором мероприятия являлось ГКУ «Управление социальной защиты Тонкинского района». УСЗН Уренского района совместно с председателем районного совета ветеранов организовало команду и приняло участие в конкурсе.

12. 15 мая 2017 года УСЗН совместно с органом Загс Уренского района организовало поздравление молодых матерей с Международным Днем Семьи в родильном отделении Уренской центральной больницы. 
13. 19 мая 2017 года в ГБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения Уренского района» прошло праздничное мероприятие в связи с Международным Днем семьи, организатором которого являлось УСЗН. Присутствовали глава местного самоуправления Уренского муниципального района, начальник отдела ЗАГС Уренского района. Директор ГКУ «Управление социальной защиты населения Уренского района»  с наилучшими пожеланиями вручила каждой семье поздравительные адреса и подарки. Радовали гостей исполнением песен воспитанники вокальной студии Уренского дома детского творчества. Гордость, радость, положительные эмоции переполняли все семьи и праздник получился замечательным.

14.  В период апрель-май 2017 года УСЗН проведены организационные мероприятия по открытию летних оздоровительных лагерей на базе учреждений социального обслуживания Уренского района. В настоящее время на территории Уренского района функционируют два детских оздоровительных лагеря с круглосуточным и дневным пребыванием, где получат отдых и оздоровление 150 детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. 
 
15.  4 июня 2017 года прошел Конкурс детских рисунков на асфальте – одно из самых распространенных мероприятий, посвященное Дню защиты детей. Традиционно проводили его Детская художественная школа и Управление социальной защиты населения Уренского района. В конкурсе приняло участие 64 ребенка. Цветными мелками ребята рисовали солнышко, цветы, бабочек, любимые игрушки, мам, пап. После подведения итогов авторы самых лучших работ получили заслуженные награды (дипломы и подарки), предоставленные ГКУ НО «УСЗН Уренского района», а все остальные участники – сладости.
16. 8 июня 2017 года в районном Доме культуре прошло праздничное мероприятие, посвященное профессиональному празднику «День социального работника». На котором состоялось награждение лучших работников учреждений социального обслуживания Уренского района. Мероприятие сопровождалось показом видеоматериалов и концертной программой.  

17. 21 июня 2017 года приняли участие в районной игре КВН для работающей молодежи. Команда УСЗН «Социальный экипаж» по итогам игры заняла 3 призовое место.

18.  29 июня 2017 года принято участие в занятии «Школа молодого пенсионера» на базе ГУ – Управление Пенсионного фонда РФ по Уренскому району Нижегородской области. Проведена информационно-разъяснительная работа по вопросу предоставления мер социальной поддержки пенсионерам, по порядку присвоения звания «Ветеран труда Нижегородской области» и «Ветеран труда РФ», а также по предоставлению мер социальной поддержки выше указанным категориям граждан.

19.  11 июля  в честь праздника семьи, любви и верности были награждены медалью «За любовь  и верность» супруги Медведевы. Медаль вручили глава МСУ и директор ГКУ НО «УСЗН Уренского района» по месту жительства. 
20. В рамках подготовки к новому учебному году и в целях поддержки семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, на безе ГБУ «КЦСОН Уренского района» 01.08.2017 г. был открыт единый пункт сбора благотворительной помощи в рамках акции «Скоро в школу». Принята благотворительная помощь в виде одежды, канцтоваров от жителей Уренского района, а также денежные средства от предпринимателей района. Благодаря этому 25 августа состоялось торжественное мероприятие  под названием «Скоро в школу!», где 27  первоклассников  из семей, попавших в трудную жизненную ситуацию, получили подарки от спонсоров, им были вручены ранцы,  наборы школьных принадлежностей, сладкие подарки. 

21. В рамка празднования Дня знаний принято участие в торжественных мероприятиях в общеобразовательных учреждениях района.

22. 4 сентября 2017 года в актовом зале ГБУ «СРЦИ Красный Яр» было организовано и проведено мероприятие, направленное на консолидацию общества и солидарности в противодействии терроризму. В мероприятии приняли участие сотрудники учреждений социальной защиты Уренского района, отдыхающие санатория «Красный Яр». На мероприятие были приглашены: советник главы Уренского муниципального района Карасев И.Г., начальник МО МВД России «Уренский», ветеран боевых действий Горбатенко А.В., заведующая центральной детской библиотекой Комарова Е.П., воспитанники детской вокальной студии «Стрекоза» и танцевального коллектива «Карнавал» Дома детского творчества г. Урень. Почтить память детей и взрослых, погибших во время террористических актов, собрались 230 человек.

23. В сентябре принято участие в областном конкурсе фоторабот «Мир глазами ветерана». Фотоработы 6 ветеранов Уренского района  были представлены в комиссию.

24. В сентябре принято участие в областном конкурсе для одаренных детей – инвалидов на присуждение именных стипендий и на вручение Почетного диплома многодетной матери. 

25. В рамках проведения в октябре месяце Декады пожилых людей в сентябре проводилась организационная работа по проведению на территории района межрайонного конкурса КВН «Шутке все возрасты покорны или молодежь по названию «Пенсионеры». В конкурсе примут участие команды Тонкинского, Ветлужского, Шарангского и Уренского районов.   

26. В августе-сентябре организована и проводится работа по проведению на территории Уренского района пожарно-профилактических мероприятий «Жилье» среди граждан, находящихся на надомном обслуживании, а также среди семей, состоящих в ГКУ НО «УСЗН Уренского района» как неблагополучные с вручением памяток и оформлением Акта.

Для организации и проведения мероприятий были привлечены денежные средства муниципальной программы «Социальная защита и поддержка граждан Уренского муниципального района» 2015-2017 гг. 

Информация о проведенных мероприятиях размещена на сайте УСЗН, твиттере и в средствах массовой информации, а также на телеканале «Китеж-телеком».
              Экономический анализ и финансовая деятельность.
Анализ исполнение бюджета за 9 месяцев 2017 года от годовых ассигнований по Уренскому району – 72,3% в том числе:

1. По ГБУ «Карповский дом-интернат»:

· Субсидии на выполнение государственного задания -72,8% 

· Приносящая доход деятельность учреждения -85,4%

· Субсидии на иные цели – 100% (подготовка и переподготовка кадров)

     2.  По ГБУ СРЦИ «Красный Яр»:

· Субсидии на выполнение государственного задания -74,2% 

· Приносящая доход деятельность учреждения -50%

· Субсидии на иные цели – 100% (подготовка и переподготовка кадров)

остаток 711834 руб.на ремонт

     3.   По ГБУ «КЦСОН Уренского района»:

· Субсидии на выполнение государственного задания -75% 

· Приносящая доход деятельность учреждения -65,8% 

· Субсидии на иные цели – 100% (подготовка и переподготовка кадров и ЛОК)-остаток 1110000 руб. на автомобиль

4. По ГКУ «СПДП Уренского района:

 исполнение бюджета -70,2% 

5. ПО ГКУ «УСЗН Уренского района»:

Исполнение -70,2 % вместе с выплатами мер социальной поддержки.

В соответствии с требованиями Инструкции о порядке составления и предоставления квартальной отчетности, утвержденной приказом Министерства финансов РФ от 28.12.2010г.№191н  составлена в министерство социальной политики Нижегородской области  сводная квартальная отчетность за 9 месяцев 2017г.

 
Расторгнут  с ООО «Гранит» государственный контракт от 07.02.2017 г. №24/17ТЭ на оказание услуг теплоснабжения в связи с изменением занимаемой площади и направлено письмо о заключении нового контракта на имя генерального директора от 29.09.2017г №717-Б.

 В связи с изменением суммы данного контракта внесено изменение в план-закупок и план-график.

В целях своевременной организации конкурентных процедур  по дополнительным средствам еженедельно представляется  сводная информация о внесении  изменений в планы-графиков учреждений.

В августе 2017 года проведена работа по переводу сотрудников учреждений на банковские карты «МИР».
В течении квартала по анализу исполнения бюджетной сметы было направлено  письмо от 07.08.17г. №527-Б на имя министра о перераспределении предельных объемов финансирования 3 квартала 2017 г., а также письма от 11.08.17г.№538-Б, от 24.08.17г. №564-Б, от 22.09.17г. №660-Б, о дополнительной потребности денежных средств.

Во исполнение поручения министра социальной политики Нижегородской области представлена  сводная информация о прогнозируемом освоении бюджетных средств по состоянию на 31.12.2017 года.                                                                                                                                                                                

Проведена проверка информации о государственных учреждениях, размещенных на сайте в сети Интернет www.bus.gov.ru. и  составлен в министерство социальной политики Нижегородской области отчет о количестве и качестве размещенной информации об учреждениях на официальном сайте.

В целях предоставления сведений о планируемых государственными бюджетными учреждениями доходов и расходов на месяц и на 2017 год предоставляется ежемесячно сводный  платежный календарь в разрезе учреждений.

В текущем квартале с связи с увеличением лимитов бюджетных обязательств на основании дополнительных соглашений государственных бюджетных учреждений по внесенному изменению в Закон Нижегородской области (увеличение на питание, комм.услуги, тр.кнопки, видеонаблюдения) внесены изменения в план финансово-хозяйственной деятельности учреждений.

В соответствии с приказом министерства социальной политики Нижегородской области от 06.10.2016г. №5-кд/гу «О выплатах стимулирующего характера директорам организаций социального обслуживания, находящихся в ведении Нижегородской области (с изм. от 15.08.2017г №66-кд/гу) составлены отчетные данные по показателям эффективности деятельности гос.учреждений (директоров)  за 9 месяцев согласно приказа министерства социальной политики Нижегородской области от 30.08.2013г. №756 « Об утверждении  показателей оценки эффективности деятельности государственных учреждений» с указанием соотношения заработной платы вспомогательного  и основного  персонала в соответствии с приказом министерства социальной политики Нижегородской области от 05.03.2014г. №140 « Об установлении соотношения средней заработной платы основного и вспомогательного персонала государственных учреждений социальной защиты населения Нижегородской области». Соотношения всех учреждений в пределах нормы 1:0,7. Доля оплаты труда работников административно-управленческого и вспомогательного персонала к фонду оплаты труда учреждения в соответствии с приказом министерства социальной политики Нижегородской области от 23.11.2016г. № 621 составляет не более 40%.

Юридическая и кадровая работа.
В течение 9 месяцев 2017  года были разработаны, проверены проекты и заключены Контракты с организациями и предприятиями на оказание услуг в количестве.

В рамках реализации работы по опеке и попечительству совершеннолетних недееспособных или ограниченно дееспособных граждан,  до 1 июля 2017 года проводилась работа по проверке условий проживания недееспособных граждан. На учете в управлении социальной защиты населения Уренского района состояло 33 недееспособных совершеннолетних граждан и 2 ограниченно дееспособных гражданина. 
До 1 июля 2017  года:

- проведены плановые проверки условий жизни совершеннолетних недееспособных граждан в соответствии с утвержденным МСП НО графиком в количестве –22. По результатам проверок составлены акты и направлены в МСП НО на утверждение. 


С 01 июля 2017 года отдельные вопросы по опеке и попечительству совершеннолетних недееспособных или ограниченно дееспособных граждан переданы в органы местного самоуправления. Подготовлено к передаче 37 личных дел, в том числе 2 архивных дела.

За 9 месяцев 2017 года подано 12 исковых заявлений в Судебные участки Уренского, Краснобаковского, Шахунского, Володарского районов Нижегородской области, Гаврилов-Ямский районный суд Ярославской области,  о взыскании переплат социальных пособий, ежемесячных денежных выплат, субсидий и компенсаций. Из них, принято решений в пользу ГКУ НО УСЗН Уренского района – 9, по 1 исковому заявлению проводятся следственные действия. 

Принято участие в 5 судебных заседаниях. Подано 2 апелляционные жалобы в Нижегородский областной суд. 

Направлено 6 исполнительных листов в службы судебных приставов, из них – 3 повторно. По решению суда внесено 4 переплаты, 1 – частично внесена, на общую сумму 26354 руб. 15 коп.


Кадровое делопроизводство ведётся в соответствии с Номенклатурой дел, утверждённой приказом директора.
Ведутся книги приказов по основной деятельности, административно хозяйственным вопросам и личному составу, журналы регистрации вышеуказанных приказов; прочие журналы, касающиеся личного состава и основной деятельности учреждения.


По основной деятельности за 9 месяцев 2017 года  издан 161 приказ, касающихся  организационных вопросов: по утверждению рабочего  штатного расписания, внесению изменений по составам комиссий, об изменении определенных сторонами условий трудовых договоров с работниками, о проведении плановых проверок недееспособных граждан, о назначении ответственных лиц и т.д. 


По административно хозяйственным вопросам за 9 месяцев 2017  года издано 2 приказа.

За 9 месяцев 2017 года издано 232 приказа по личному составу учреждения, из них: 29 - по приёму, переводу и увольнению работников;

24 - о направлении в командировку;

146 - по предоставлению ежегодных основных и дополнительных отпусков, дней отдыха донора, отпусков без сохранения заработной платы; отпусков, связанных с беременностью и родам и уходу за ребёнком до 1,5 и 3-х лет;

60 - об оказании материальной помощи, о премировании, об установлении персональных повышающих коэффициентов к окладам; об установлении доплат, надбавок стимулирующего и компенсационного характера согласно Положения об оплате труда и Положения о выплатах стимулирующего характера работников ГКУ НО УСЗН Уренского района.

2 - о наложении и снятии дисциплинарного взыскания.

По личному составу проводится следующая работа:

- ведётся учёт личного состава учреждения: по состоянию на 01.10.2017 года списочная численность работающих составляет 34 чел. (в том числе в отпуске по уходу за ребёнком-3 чел.).

Из общей численности: 4 человек – административно-управленческий персонал; 27 человек – основной персонал (в том числе принятых на временную работу на период отпуска по уходу за ребенком – 2 человека, в том числе находящихся в отпуске по уходу за ребенком – 3 человека); 3 человека – обслуживающий персонал.

Из общей численности работающих - имеют высшее образование 27 чел., среднее профессиональное – 7 чел., 
По общему стажу работы численность составляет: до 3-х лет вкл.-1 чел., 3-5 лет вкл.-1 чел., 5-10 лет вкл.-7 чел., 10-15 лет вкл.-5 чел., свыше 15 лет - 20 чел. 

В настоящий момент укомплектованность кадрами составляет 100 %.

На каждого работника ведутся личные дела и личные карточки формы Т-2, вносятся в них изменения; вносятся записи в трудовые книжки и обеспечивается их хранение.

По запросу Министерства социальной политики направляется информация по кадровому составу.

Специалист по кадрам участвует в работе комиссий: 

-комиссии по стажу (секретарь)-участвует в подсчете трудового стажа работников, ведёт протокол заседания комиссии и подготавливает приказы.

Проводится взаимодействие с отделом военного комиссариата Нижегородской области по Уренскому и Ветлужскому районам – по организации воинского учёта и бронированию граждан, пребывающих в запасе.


Проводится работа по приему, регистрации, передаче для исполнения входящей и исходящей корреспонденции учреждения, исходящих и поступающих запросов и обращений граждан: за 9 месяцев 2017 года зарегистрировано:

	- исходящей корреспонденции в различные организации –721 письмо;

- исходящей корреспонденции в Министерство социальной политики Нижегородской области – 682 письма;

- исходящих запросов в различные организации – 10;

- входящей корреспонденции – 994 письма;

- поступивших запросов – 17;

- обращений граждан – 10;
Осуществляется контроль за исполнением ответов на поступающие запросы и обращения граждан в установленные сроки.

Кадровая и юридическая работа за 9 месяцев 2017 года проводилась в соответствии с Законодательством РФ и Нижегородской области, Уставом учреждения, Правилами внутреннего трудового распорядка, Положениями учреждения.




Информационная работа с населением.

В целях информирования населения по вопросам предоставления мер социальной поддержки и предоставлению услуг по социальному обслуживанию населения УСЗН Уренского района взаимодействует со средствами массовой информации, в том числе: с редакцией газеты «Уренские вести». 
Кроме того проводилась информационно - разъяснительная работа с населением:

- по реализации норм законодательства в связи с вступлением в действие с 01.01.2017 года законов Нижегородской области от 15.12.2016 г. № 169-З «О внесении изменений в статью 16 и 161 закона Нижегородской области «О мерах социальной поддержки ветеранов» и статью 1 закона Нижегородской области «О ежеквартальной денежной компенсации на проезд для отдельных категорий граждан» и от 15.12.2016 г. № 170-З «О внесении изменений в статью 8 закона нижегородской области «Об адресной государственной социальной поддержке малоимущих граждан в Нижегородской области» и в статью 2 закона Нижегородской области «О мерах социальной поддержки отдельных категорий педагогических работников образовательных организаций» с различными группами населения - 19.01.2017 года на базе Арьевской библиотеки; с руководителями образовательных организаций на базе Информационно-диагностического центра управления образования - 26.01.2017 г.; с педагогическими работниками образовательных организаций  на базе МАОУ «Устанская СОШ» - 27.01.2017 г.; с руководителями дошкольных образовательных организаций  на базе МБДОУ д/с «Ромашка» - 31.01.2017 г.;

- по предоставлению мер социальной поддержки семьям с детьми, в соответствии с областным и федеральным законодательством, а также по предоставлению мер социальной поддержки по оплате за жилое помещение, отопление и освещение педагогическим работникам образовательных организаций на базе МБОУ «Уренская СОШ № 1» - 08.02.2017 г;

- по присвоению звания «Ветеран труда» и «Ветеран труда Нижегородской области», по предоставлению мер социальной поддержки семьям с детьми в соответствии с областным и федеральным законодательством, а так же по изменениям в законодательстве для различных категорий граждан на базе МБОУ «Уренская СОШ № 1» - 14.02.2017 г.

- по предоставлению мер социальной поддержки различным категориям граждан, с «молодыми» пенсионерами на базе Управления Пенсионного фонда РФ по Уренскому району Нижегородской области – 29.06.2017 г.

Для повышения уровня информированности граждан о мерах социальной поддержки специалистами разработаны памятки по различным видам пособий, данный информационный материал размещен в зале ожидания и доступен для клиентов. В зале ожидания для удобства клиентов функционирует информационный экран с показом роликов о предоставлении мер социальной поддержки и оказании социальных услуг учреждениями социальной защиты населения Уренского района. 

Функционирует сайт Управления социальной защиты населения Уренского района. За 9 месяцев 2017 год на сайте УСЗН размещено 70 информационных публикаций о предоставлении государственных услуг и о проводимых учреждением мероприятиях и 51на твиттере.  

В различных разделах сайта можно найти: 

 информацию о мерах социальной поддержки по различным категориям граждан, о размере пособий, компенсаций, о перечне предоставляемых документов, о бюджете прожиточного минимума и о многом другом. 

 Сайт УСЗН позволяет гражданам выйти на интернет-портал государственных и муниципальных услуг и не только заполнить заявление, но и направить его в органы социальной защиты, которые в течение двух дней проверяют заявление и дают гражданину ответ о правильности его заполнения. 

 С целью повышения качества и доступности социальных услуг в Государственном казенном учреждении Нижегородской области «Управление социальной защиты населения Уренcкого района» действует предварительная запись на прием через Интернет. Электронный сервис «Запись на прием» предоставляет возможность записаться в удобное для посетителей время и гарантирует своевременное оказание социальных услуг. 

Директор                                                                                       А.С. Козлова

