Тревожные и неуверенные дети
Краткая психологическая характеристика
 ·         Для тревожных детей учебный процесс сопряжен с определенным эмоциональным напряжением. Они склонны воспринимать любую ситуацию, связанную с учебой, как опасную. Особую тревогу вызывает у них проверка знаний в любом виде (контрольная работа, диктанты и др.).

·         Эти дети часто перепроверяют уже сделанное, постоянно исправляют написанное, причем это может и не вести к существенному улучшению качества работы.

·         При устном ответе они, как правило, пристально наблюдают за реакциями взрослого. Обычно задают множество уточняющих вопросов, часто переспрашивают учителя, проверяя, правильно ли они его поняли.

·         Тревожные дети при выполнении индивидуального задания обычно просят учителя посмотреть, правильно ли они сделали.

·         Они часто грызут ручку, теребят пальцы или волосы.

    Основные трудности
Наиболее трудной ситуацией  для тревожного ребенка является отсутствие эмоционального контакта со взрослым.

Стратегии поддержки
·         Для тревожных детей особенно важно создание ситуации эмоционального комфорта. Задача взрослого – поощрение, поддержка. В этом огромную роль играют поддерживающие высказывания: «Я уверен, что ты справишься», «Ты так хорошо справился с контрольной по физике».

·         Очень важно тревожным детям ощущение эмоциональной поддержки на самом. Это можно сделать различными невербальными способами: посмотреть, улыбнуться и др. 

Рекомендации по работе с тревожными учащимися 

1. Если тревожность связана с реальной не успешностью, то основная работа должна быть направлена на формирование необходимых навыков работы. 

2. Другой вид тревожности связан с конфликтом между высокими личными притязаниями и достаточно сильной неуверенностью в себе. 

Педагогам в работе с тревожными детьми полезно создавать такие условия, в которых ребенок будет себя чувствовать в безопасности. Тревожным детям не рекомендованы устные ответы у доски, публичные выступления. Публичное выступление возможно лишь в том случае, в котором педагог будет уверен, что ребенок не переживет ситуацию «неуспеха».

· У таких учащихся следует формировать чувство уверенности и успеха.

· Недопустимо сравнение успехов одного ученика с успехами других учащихся. Сравнивать можно только его собственные успехи вчера и сегодня.


· Тревога может быть ослаблена произвольно, с помощью активной деятельности по достижению цели.

· Смещать акцент с требовательности, высокой значимости в постановке задач на содержательное осмысление деятельности и конкретное планирование по подзадачам. Желателен четкий алгоритм действий.


· Перед проверочными работами активно использовать упражнения, снижающие уровень стресса: дыхательные упражнения, медитация, аутотренинг.

Высокий уровень тревожности нуждается в двигательной разрядке

Рекомендации подготовлены по материалам сайтов:

1. http://www.playroom.ru/content/view/453/88888895/
2. http://nizischool.68edu.ru/Psix/pcix3.htm
3. http://proza.ru/2011/01/09/1664

