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Предисловие.
	Наступление Нового года ждут с нетерпением не только дети, но и взрослые. Ведь зима - это волшебство, это самое красивое и белоснежное время года. К сожалению,  в нашем регионе снег это редкость и большинство детей мечтают и загадывают желания  именно о нем. Мечтают поиграть в снежки, слепить снеговика. 
Как же показать детям зиму?  
Вспомнив свое детство, мы решили показать нашей детворе замечательные новогодние мультфильмы прошлых лет, на которых выросли сами и которыми восхищаемся и вдохновляемся до сих пор. Яркие новогодние пейзажи, захватывающие сюжеты, приключения, сказки со счастливым концом….
Именно они вдохновили нас, вдохновили детей на создание новогодней сказки, показали, что мечты сбываются, нужно только очень, очень этого хотеть! 





























Творческая идея.

Цель: вовлечь родителей, воспитанников и педагогов в совместную творческую деятельность.
Задачи: 
1. Способствовать сплочению коллектива детей их дружеского взаимодействия.
2. Расширять и обогащать знания детей о «Новом годе», зиме, советских мультфильмах, словарный запас.
3. Познакомить с советскими мультфильмами.
4. Систематизировать знания о времени года - Зима.
5. Развивать фантазию, творческие способности детей.
6. Создать доброжелательную и «волшебную» обстановку, для совместной творческой деятельности.

Описание творческой идеи «Зимняя сказка».
Наступил долгожданный период времени, зима. Зима, как правило, это похолодание и выпадение снежного покрывала! Лепка снеговика, игры в снежки, катание на санках, ёлка, Дед мороз со  снегурочкой, долгожданные  подарки. 
Но как же показать детям зиму, во всей её красоте? Ведь в нашем южном регионе, зима протекает немного по-другому, нежели чем в северных регионах. Многие зимние признаки дети попросту не видели и по рассказу не всегда могут это представить. Рассказывая о зимних забавах, дети смеются и не понимают, как можно катиться с ветерком на санках, катать снежный ком, строить ледяные замки…
 Было принято решении показать всю красоту зимы Новогодними мультфильмами, которые смотрели их бабушки и дедушки, мамы и папы. Мы отправились в прошлое, в студию союзмультфильм, для того чтобы показать детям всё многообразие советский мультфильмов о зиме и Новогодних приключениях. Показать какие герои мультфильмов были в детские годы их дедушек и бабушек. 
Дети вдохновились и заинтересовались захватывающими сюжетами, героями мультфильмов. Совместно с родителями воспитанники изобразили свои мечты и желания на листе бумаги, проявив всю свою фантазию и творческие способности. Все письма мы отправили Деду морозу, а помог нам в этом Снеговик – почтовик! 
Детская мечта осуществилась!
Желаем и Вам, чтоб «все, о чем мечтается, все всегда произошло, всё всегда сбывается»! 
С Новым Годом!




Способы воплощения творческой идеи.

1. Рассказ-беседа педагога по теме «Зима», «Зимние забавы», «Новый год», «Зимние лес», «Новогодние приключения».
2. Взаимодействие с родителями по вовлечению их к изготовлению новогоднего декора.
3. Организация рисунков «Моя мечта», для писем Деду морозу.
4. Просмотр мультфильмов  «Дед Мороз и лето», «Снеговик-почтовик», «Новогодняя сказка», «Дед Мороз и Серый Волк», «Когда зажигаются ёлки», «Тимошкина ёлка».
5. Видео фиксация для видеоролика.
6. Выбор фрагментов мультфильмов для видеоролика.
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