НОВОСТЬ
Услуги Росреестра доступны липчанам с ограниченными возможностями
Филиал Федеральной кадастровой палаты Росреестра по Липецкой области напоминает о возможности получения услуг в сфере кадастрового учета на специальных условиях для льготной категории граждан.
Региональная кадастровая палата проводит комплекс мероприятий, направленных на создание благоприятных условий для липчан с ограниченными возможностями и преодолению различных барьеров, мешающих им в получении государственных услуг Росреестра наравне с другими лицами. 
Ветераны и инвалиды Великой Отечественной войны, инвалиды I и II групп могут получить услуги в сфере кадастрового учета и регистрации прав с помощью выездного обслуживания. 
Это услуги по приему и выдаче документов на осуществление государственного кадастрового учета и (или) государственной регистрации прав, предоставление сведений, содержащихся в Едином реестре недвижимости. 
Услуга предоставляется бесплатно ветеранам и инвалидам Великой Отечественной войны, инвалидам I и II групп только в отношении объектов недвижимости, правообладателями которых они являются, при предъявлении документов, подтверждающих льготу.
Оставить заявку на получение услуги можно любым удобным способом: 
- при личном обращении в филиал ФГБУ «ФКП Росреестра» по Липецкой области (г. Липецк, ул. Боевой проезд, д.36); 
- по телефону «горячей линии» (4742) 35-81-69; 
- по факсу: (4742) 35-81-81;
- по электронной почте: priem@48.kadastr.ru.
По всем возникающим вопросам следует звонить на телефон Единой справочной службы: 8 (4742) 35-81-69.
Пресс-служба филиала ФГБУ «ФКП Росреестра» по Липецкой области

