 

Кораблик из кусочка льда 

Для изготовления кораблика вам потребуются: - пластиковый стаканчик, трубочка для коктейля с гофрированной верхней частью, скотч, ножницы, цветная бумага, дырокол. Согните трубочку и закрепите ее при помощи скотча в стаканчике.  Налейте в стакан воду и поставьте его в морозилку для того, чтобы вода замерзла.  После того как вода превратится в лед, достаньте его из стаканчика. При помощи ножниц и дырокола сделайте из цветной бумаги парус и закрепите его на кораблике. При изготовлении кораблика можно использовать подкрашенную красками воду, тогда он получится еще красивее.  

Игра «Цветки лотоса» 
Нужно вырезать из бумаги цветок с длинными лепестками и скрутить их при помощи карандаша внутрь, в таком виде кладем цветы на воду, налитую в таз или бассейн и цветы распускаются у всех на глазах. 
Надеемся  эти забавы принесут вам и вашим детям много радости.  
  
Игры на пляже
На берегу моря тоже можно придумать много игр. Если берег песчаный, лучшее занятие - возведение башенок или замков. Можно соревноваться, кто быстрее построит или чья башенка выше. Если берег каменистый можно увлечь ребенка собиранием интересных камней, а потом вместе раскрасить их дома. Хороши игры с надувным мячом, они тренируют координацию движений, развивают ловкость и реакцию.

[bookmark: _GoBack]Игры на природе
Выезжая на природу можно взять с собой мячи, ракетки с воланом, ведерки и устроить веселые соревнования. Например, "Кто больше соберет шишек" или "Кто самый ловкий. Поставьте на пенек пластиковую бутылку и пусть все участники пытаются сбить ее шишкой. Собирайте с ребенком желуди для поделок и растения для гербария.

 

