Проверочная работа
 Повторение за курс 5-7 классов.
1. Вставить н - нн. Указать часть речи.
1) Маленький отряд действовал организова..о. 2) Организова..о новое предприятие. 3) Все растеря..о заметались по комнате. 4) Его богатство растеря..о. 5) Оратор говорил скова..о. 6) Кольцо скова..о с цепью. 7) Напряжё..о всматриваться вперёд. 8) Внимание зрителей напряже..о до предела. 9) Надломле..о звучал голос. 10) Здоровье надломле..о. 11) Сумма собра..а в короткий срок. 12) Он испуга..о озирался. 13) Общество было испуга..о переменами. 
2. Вставьте пропущенные буквы, определите спряжение глаголов.
Бор..ш..ся, серд..ш..ся, он наден..т, шага..ш.., вы л`юб..те, он напомина..т, держ..м, вызыва..ш.., терп..ш..,  они бор..тся, он увид..т, разруб..ш.., уступа..т, он блещ..т, слыш..ш.., она трепещ..т, они полощ..т, он завис..т, они гон..т, мы дыш..м, он завис..л.
3. Слитно или раздельно? 
(Не)летают, (не)хотелось, (не)годовать, (не)навидим, (не)ошибёшься, (не)доумевал, (не)приобрести, (не)доумение; (не)счастье, а горе;  (не)большая, а маленькая; (не)стерпимая; (не) рад; (не)большой, но уютный; (н..)кто'; (н..')чего; (н..)(к)(кому; (не)взлюбить; (не)шелохнувшись; (не)годуя; (не)громко, а тихо; (не)брежно; (не)трудный; (не)освещена; (не)проторенная, а едва заметная; (не)покрытая снегом; (не)пересечены; (н..')где; (н..)когда'; (н..)почём; (н..)чуть; (не)заурядно.
4.  Слитно или через дефис? Спишите, раскройте скобки.
Восточно(славянские), Санкт(Петербургский), кисло(сладкое), ярко(синяя), шахматно(шашечный), юго(западный), железно(дорожный), западно(европейское), российско(итальянское), (по)шире, (по)французски, (древне)русский, (во)вторых, (по)пусту, где(то), (мало)мало, (пол)листа, (по)весеннему тепло, (кое)как, (по)медвежьи, (пол)ночь.


