МЕТОДЫ КОРРЕКЦИИ НАРУШЕНИЙ 
ФОНЕТИКО-ФОНЕМАТИЧЕСКОЙ СТОРОНЫ РЕЧИ
(Р.И.Лалаева «Нарушения речи и их коррекция у детей с ЗПР» - М., ВЛАДОС, 2003)

Нарушения звуковой стороны речи у дошкольников с ЗПР являются самыми распространенными расстройствами речи и проявляются преимущественно в дефектах звукопроизношения и искажениях звукослоговой структуры слова.
Нарушения фонетической стороны речи у детей с ЗПР обусловлены целым комплексом факторов: 

· несформированностью речеслухового восприятия, 
· недостаточностью рече​вой моторики, 
· несовершенством моторного программиро​вания речевого акта, 
· особенностями аналитико-синтетической деятельности этих детей.
Формирование звукопроизношения
Особенности коррекции нарушений звуко​произношения у детей с ЗПР:
· формирование правильного звукопроизношения осуще​ствляется на фоне развития и совершенствования зву​кослоговой структуры слова;
· коррекция нарушений звукопроизношения у детей с ЗПР проводится на основе развития речеслухового восприя​тия и артикуляторной моторики. При этом развитие артикуляторной моторики обеспечивается формировани​ем как кинетической, так и кинестетической основы артикуляторных движений;
· учитывая тесную связь в развитии звуковой стороны речи и фонематических процессов, коррекция нарушений звукопроизношения проводится одновременно с форми​рованием фонематических процессов (фонематического восприятия и фонематического анализа);

· коррекция нарушений звуковой стороны речи осуществ​ляется в тесной связи с развитием лексики и граммати​ческого строя речи;
· у детей с ЗПР имеет место не только искажение звукопроизношения, но и задержка формирования звуковой стороны речи. В связи с этим, большое внимание уделя​ется активизации процесса формирования звукопроизношения, уточнению произносительного и слухового об​раза нормально произносимых звуков, что способствует совершенствованию артикуляторной моторики, речеслухового восприятия и спонтанному появлению звуков речи;
· при определении последовательности работы над звука​ми, звукослоговой структурой слова необходимо учиты​вать минимальное усложнение заданий и речевого ма​териала, постепенное введение трудностей с учетом зоны ближайшего развития этих детей.
Ста​дии коррекционной работы с учётом особенности симптоматики и меха​низмов нарушений звукопроизношения у дошколь​ников /и младш.школьников/с ЗПР:

I стадия (предварительная) имеет целью подготовить слуховую, моторную и зрительную систему к последующей работе над звуками.
II стадия — уточнение артикуляторного и акустическо​го образа, выделение из речевого потока правильно произ​носимых звуков.
III  стадия — коррекция нарушенных звуков речи.
* Содержание коррекционной работы на каж​дой из стадии
I (предварительная) стадия
На предварительной стадии коррекционная работа про​водится по следующим направлениям:
1) развитие слухового восприятия, слухового внимания, слуховой памяти;
2) развитие ручной и речевой моторики;
3) развитие зрительно-пространственных функций;
4) формирование временных представлений;
5) развитие ритма;
6) формирование мыслительных операций анализа, син​теза, сравнения, обобщения и др.
Указанные направления коррекционной работы прово​дятся и на других стадиях, но на более сложных заданиях, в структуре других задач и содержания коррекционного обу​чения.
1) Развитие слухового восприятия, слухового внимания, слуховой памяти
Примерные игры и упражнения:
· «Узнай  звук»
Логопед воспроизводит за ширмой различные неречевые звуки: шуршание бумаги, забивание гвоздя, защелкивание замка портфеля или сумки, перелистывание страниц кни​ги или тетради, стук карандаша по столу и др. Дети слуша​ют звуки с закрытыми глазами, а затем определяют, что звучало.
· «Что звучало?»
Вначале детям предлагается поиграть с различными иг​рушечными музыкальными инструментами (дудочкой, ба​рабаном, бубном, колокольчиком, гармошкой, балалайкой и др.). Затем логопед воспроизводит за ширмой звучание одного из игрушечных музыкальных инструментов и пред​лагает детям определить, какой инструмент звучал. Первоначально предлагаются контрастные звучания (дудочка — барабан, бубен — колокольчик), а затем более близкие звучания (барабан — бубен).
· «Тихо — громко»
Дети становятся друг за другом и идут по кругу. Логопед стучит в бубен то тихо, то громко. Если звук бубна тихий, дети идут на носочках, если более громкий — бегут. Кто ошибся, тот становится в конец колонны.
· «Где  хлопнули?»
Дети садятся в разных местах комнаты, выбирается во​дящий. Ему закрывают глаза. Один из детей по знаку лого​педа хлопает в ладоши. Водящий должен определить, кто хлопал.
Развитие слухового восприятия и внимания на речевом материале

Примерные игры и упражнения:
· «Кто  пришел?»
Детям предлагается по звукоподражанию узнать, кто пришел к ним в гости. Один из детей (по согласованию с пе​дагогом) стучит в дверь комнаты. Дети спрашивают: «Кто
там?» Ребенок открывает дверь и воспроизводит звукопод​ражание (мяу, ав-ав, ко-ко, га-га, ку-ка-ре-ку или др.). Дети определяют, кто это.
· «Кто как кричит?»
Логопед раскладывает перед детьми игрушки с изображениями животных (собака, кошка, жук, петух, волк и др.) Далее педагог воспроизводит звукоподражание и просит де​тей выбрать соответствующую игрушку.
В другом варианте игры педагог показывает игрушку с изображением животного, а дети воспроизводят соответ​ствующее звукоподражание.
· «Будь внимателен!»
Педагог сообщает детям, что он будет называть различ​ные слова. Как только он назовет дерево, дети должны хлоп​нуть в ладоши. При произнесении других слов хлопать нельзя. Тот, кто ошибся, выбывает из игры.
· «Кто плавает?»
Педагог говорит детям, что он будет произносить слово плывет с другими словами (лодка плывет, утка плывет и т. д.). Но иногда он будет ошибаться (например, самолет плывет, камень плывет). Дети должны хлопать только тог​да, когда два слова употребляются правильно. В начале игры педагог произносит словосочетания медленно, чтобы дать возможность детям правильно выполнить задание. В даль​нейшем темп речи ускоряется, паузы становятся короче.
2) Развитие ручной моторики

Важность развития ручной моторики у детей с ЗПР обус​ловлена тесным взаимодействием в развитии ручной и ре​чевой моторики. Исследования М. М. Кольцовой показали, что морфологическое и функциональное формирование ре​чевых зон коры головного мозга осуществляется под влия​нием кинестетических импульсов, поступающих от рук. В связи с этим, совершенствование ручной моторики спо​собствует активизации моторных речевых зон головного мозга и в целом развитию речевой функции.
Развитие ручной моторики у дошкольников и младших школьников с ЗПР имеет большое значение и для подготов​ки этих детей к овладению письмом.
В процессе работы по развитию ручной моторики мож​но использовать приемы, описанные в работах В. В. Коноваленко, С. В. Коноваленко, В. В. Цвынтарного и др.
Упражнения на статическое воспроизведение положений пальцев рук,
воспро​изведение образов предметов с помощью пальцев
· «Крыша дома»
Ладони соприкасаются кончиками пальцев, образуя угол. Большие пальцы соединены внизу, образуя горизонтальную линию.
· «Флажок»
Четыре пальца руки (кроме большого) соединены вместе. Ладонь расположена вертикально, мизинец вверху, большой палец опущен вниз перпендикулярно остальным пальцам.
· «Лодочка»
Ладони прижаты друг к другу со стороны мизинцев. Кон​чики пальцев соприкасаются. Сверху ладони раскрыты. Большие пальцы расположены горизонтально.
· «Пароходик»
В отличие от предыдущего упражнения, большие паль​цы подняты вверх.
· «Коза»
Вытянуть указательный палец и мизинец левой руки. То же движение выполняется пальцами правой руки, да​лее — пальцами обеих рук.
· «Очки»
Образовать два кружка большим и указательным паль​цами обеих рук, а затем соединить их.

· «Стол»

Левая рука согнута в кулак, а правая рука лежит на ней горизонтально.
· «Птичка пьет водичку»

Пальцы левой руки слегка согнуты в кулак. Указатель​ный палец левой руки опускается в отверстие.
· «Цветок»
Ладони находятся в вертикальном положении, нижние части ладоней прижимаются друг к другу, пальцы раскры​ты и слегка округлены.
· «Улитка»
Правая рука лежит на столе вниз, указательный и сред​ний пальцы вытягиваются вперед, остальные пальцы сги​баются.
· «Солнечные лучи»
Руки скрещиваются перед грудью, пальцы расставлены.
· «Елка»
Ладони прижимаются тыльной стороной друг к другу, пальцы скрещиваются.
· «Кошка»

Средний и безымянный пальцы смыкаются с большим. Указательный палец и мизинец подняты вверх.    
· «Курочка»
Ладонь расположена горизонтально. Большой и указа​тельный пальцы соединены. Остальные пальцы наклады​ваются друг на друга в полусогнутом состоянии.
Упражнения на координацию и динамическую организацию движений
· «Пальчики  здороваются»
Кончик большого пальца левой руки «здоровается», по​очередно касаясь кончиков указательного, среднего и бе​зымянного пальцев этой же руки.
То же упражнение выполняется пальцами правой руки.
То же упражнение выполняется одновременно пальца​ми правой и левой руки.
Пальцы левой руки поочередно «здороваются» с пальца​ми правой руки (большой с большим, указательный с ука​зательным и т. д.)
· «Оса»

Поднять правую руку, сжатую в кулак, а затем выпря​мить указательный палец и вращать им. То же упражнение проводится указательным пальцем левой руки.
Затем совершаются одновременные движения указатель​ными пальцами обеих рук (осы).
· «Дети  бегут»
Указательный и средний пальцы правой руки «бегают» по столу.
То же упражнение проводится пальцами левой руки.
То же упражнение проводится одновременно пальцами обеих рук.
· «Игра на рояле»
Дети последовательно касаются кончиками пальцев стола.
Одним пальцем: 1, 2, 3, 4, 5; 5, 4, 3, 2, 1.
Двумя пальцами: 1-5, 1-4, 1-3, 1-2, 1-2, 1-3, 1-4, 1-5.
· «Поочередное  сгибание  пальцев»
Последовательно сгибать пальцы правой руки, начиная с большого пальца.
То же упражнение, только сгибать пальцы, начиная с мизинца.
То же упражнение пальцами левой руки.
· «Поочередное  разгибание  пальцев»
Согнуть пальцы правой руки в кулак, поочередно вып​рямлять их, начиная с большого пальца. То же упражнение, только разгибать пальцы, начиная с мизинца.
Те же упражнения выполняются пальцами левой руки.
Согнуть пальцы правой и левой руки в кулак и одновре​менно последовательно выпрямлять пальцы начиная с боль​шого пальца.
Выполнить то же упражнение, только выпрямлять паль​цы, начиная с мизинца.
· «Лесенка» (индийская игра)
К кончику большого пальца левой руки прикладывается кончик указательного пальца левой руки. Затем кончик ука​зательного пальца левой руки соединяется с кончиком боль​шого пальца правой руки. Далее все движения повторяют​ся. Движения начинаются на уровне груди, а затем руки поднимаются все выше и выше. Игру можно проводить также большими и средними пальцами, большими и указательными пальцами.
При использовании этих упражнений развитие ручной моторики необходимо проводить в двух направлениях:
1) развитие кинетической организации движений;
2) уточнение кинестетической основы двигательного акта.
Каждое из приведенных выше упражнений может быть использовано также и для развития кинестетических ощу​щений. С этой целью детям предлагается выполнить уп​ражнение с закрытыми глазами. Рекомендуются задания на воспроизведение положений пальцев, первоначально за​данное логопедом. Ребенок закрывает глаза, логопед ста​вит его пальцы в определенное положение. Затем ребенок воспроизводит это положение другой рукой или той же ру​кой после определенной паузы.
С целью развития ручной моторики используются также упражнения, сопровождающиеся стихотворениями, извес​тные народные пальчиковые игры.
Пальчиковые игры

· «Пальчики в лесу»
Дети держат перед собой левую (затем правую) руку ла​донью к себе.
Раз, два, три, четыре, пять,
Вышли зайчики гулять.
Этот пальчик гриб нашел.        
 (Загибают мизинец)
Этот пальчик чистить стал. 
(Загибают безымянный палец)
Этот резал.


 
(Загибают средний палец)
Этот ел.

 

(Загибают указательный палец)
Ну, а этот лишь глядел! 

(Загибают большой палец. Щекочут ладошку)
· «Пальчики»
Дети поднимают левую руку ладонью к себе.
Правой рукой загибают пальцы.
Этот пальчик хочет спать.          (Загибают мизинец)
Этот пальчик лег в кровать. 
(Загибают безымянный палец)
Этот пальчик чуть вздремнул. 
(Загибают средний палец.)
Этот пальчик уж уснул. 

(Загибают указательный палец)
Этот крепко-крепко спит. 

(Загибают большой палец)
Тише-тише, не шумите!

Солнце красное взойдет,
Утро ясное придет.
Будут птички щебетать,
Будут пальчики вставать!    (Распрямляют пальцы руки.) 
Далее игра повторяется с движениями пальцев правой руки.
При проведении описанных игр логопед сам прочитывает стихотворение и выполняет движения вместе с детьми. При повторении игры дети полностью выполняют движения и лишь частично текст, заканчивая фразу, начатую логопедом. В дальнейшем дети заучивают стихотворение наизусть.
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