Проверочная работа 
"Правописание пре- и при-. Буквы ы - и после приставок на согласный".

1. Спишите текст, на месте пропусков вставьте пре- или при-.
У нас появился (…)милый щенок. Сначала в незнакомом месте он немного (…)уныл, но его (…)весёлый характер помог ему (…)способиться к новым условиям жизни.
Скоро щенок (…)вратился в члена семьи, все к нему очень (…)вязались. Когда с ним случались неприятности, он скулил и требовал, чтобы его (…)ласкали. Вид у него тогда был (…)забавный.

2. Спишите словосочетания, вставьте пропущенные орфограммы, в скобках укажите условие выбора гласной (близ., прибл., присоед., н.д., =очень, =пере). Например: пристанционный (близ.) сквер.
Пр..ехать (  ) на курорт, пр..уменьшить (  ) расходы, пр..скучный (  ) вечер, пр..ломить (  ) соломинку, пр..градить (  ) путь, пр..бегать (  ) к финишу, пр..брежное (  ) кафе, слегка пр..гореть
(  ), пр..плыть (  ) на катере, пр..глушить (  ) мотор, пр..двинуть (  ) к выходу, пр..неприятное (  ) происшествие, пр..спокойно (  ) удалился, Василиса Пр..мудрая (  ), пр..рвать (  ) совещание, пр..клеить (  ) объявление, пр..колоть (  ) брошь, пр..морский (  ) край, пр..вязать (  ) бант.

3. Словарь! Вспомните и вставьте и или е.
Пр..чудливый, пр..дираться, пр..кращение, пр..мечать, пр..пятствие, пр..метный, пр..теснять, пр..подаватель, пр..знание, пр..зрение, пр..влекательный, пр..рода, пр..вычка.

4. Вставьте и или ы, применяя правило.
Раз..скивать, без..дейный, с..грать, сверх..нициативный, без..сходный, пред..дущий, под..тожить, меж..нститутский, дез..нформация, сверх..зысканный, без..скусный, сверх..нтересный.

