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        С детьми, которые обучаются в коррекционном классе, я работаю только 3 месяца. И сегодня хотелось бы представить вашему вниманию методы и приемы, используемые мною на уроках русского языка в классах с детьми с ОВЗ. Просмотрев некоторую литературу (Бабанский Ю. К. Методы обучения в современной общеобразовательной школе / Ю. К. Бабанский.– М.: Просвещение, 1985, я пришла к выводу, что наиболее приемлемыми методами считаются объяснительно-иллюстративный, репродуктивный, частично-поисковый, коммуникативный; методы контроля, самоконтроля и взаимоконтроля. На уроках применяю различные наглядные пособия по русскому языку - учебные пособия, позволяющие опираться на зрительное, слуховое и зрительно-слуховое восприятие.

Это:

· реальные предметы, макеты объектов, фотографии;

· условные графические изображения (таблицы, иллюстрации, схемы, графики, планы);

· Знаковые модели (разбор по составу, схемы предложений, дидактический материал);

На уроках русского языка при изучении частей речи на этапе объяснения нового материала составляю схемы, позволяющие передать максимальные сведения о частях речи, на которые мы будем ориентироваться, использовать их и закреплять во время последующих уроков. Для этого использую изображение какого-либо предмета. Это облегчает запоминание в отдельных случаях.
Например, имя существительное представляю в образе снеговика, состоящего из постоянных (верхняя часть) и непостоянных признаков (нижняя часть). Это позволяет обучающимся при обобщении изучаемой темы производить морфологический разбор имени существительного самостоятельно, опираясь на схему.
Тот же приём ассоциаций использую при изучении других частей речи. Имя прилагательное представляю в виде волшебницы феи, у которой есть различные качества (красивая, добрая, прелестная и т.д), красивое синееплатье, удобные, лёгкие туфельки.
Глагол – в форме движущегося поезда, к которому в процессе учебной работы добавляются «вагоны» с багажом «Спряжение», «Время», «Лицо и число».

Другой вид упражнений предусматривает работу учащихся с символами, шифрами, кодами. Они позволяют формировать абстрактное мышление и наряду с ним совершенствовать ряд других качеств интеллекта.

1. Нужно назвать два слова, которые зашифрованы с помощью чисел. Каждому числу соответствует определённая буква

Первое слово: 5, 1,7, 9, 2, 6, 3, 6, 4.
Второе слово: 11, 3, 10, 8, 12, 2, 4, 1, 5.

Каждому числу соответствует определённая буква:

123456789 10 11 12

АРНМГОСВТ И У Е

Искомые слова: гастроном, универмаг.
2. В другом задании предлагаю детям шифр и ключ к нему

       Как известно, русский язык – один из самых трудных предметов в школе.  Развитие устной и письменной речи занимает значительное место. Почти треть уроков по русскому языку отводится на уроки развития речи. Это объясняется  более или менее выраженными отклонениями в речевом развитии, которые обнаруживаются на различных уровнях речевой деятельности. 
У большинства детей с ЗПР  отмечается сниженная работоспособность, быстрая утомляемость, трудности в переключении  из одного вида деятельности в другой. рассеянное внимание, малый объем памяти. Именно поэтому, дети особенно нуждаются в особых условиях обучения и воспитания.

Для себя я отмечаю следующие направления коррекционной работы по русскому языку:

– формирование связной речи;

– увеличение пассивного и активного словарного запаса;

– развитие внимания, памяти, слуха, мышления 
Данные приемы можно применять как на отдельных уроках развития речи, так и на определенных этапах урока. Необходимо дифференцировать задания по уровням сложности, а также по индивидуальным особенностям ребенка. Приемы рассчитаны на развитие связной речи, обогащение словарного запаса и грамматического строя языка обучающихся, а также на развитие, памяти, внимания, логики, воображения и т.д.

1. Прием «Кто больше?»
Познакомившись в течение ограниченного времени с предложенным учителем для восприятия на слух или зрительно списком слов или выражений, необходимо вспомнить и воспроизвести их максимальное количество. Слова, выражения, требующие запоминания, могут быть не связаны друг с другом по смыслу. Воспроизводить перечень можно как в свободной последовательности, так и в строгом соответствии с исходным вариантом, что является более жестким условием.

Задания.

1. Воспроизведите по памяти в производной последовательности максимальное количество слов из следующего перечня: лошадь, дорога, мост, Екатеринбург, ананас, грузовик, моряк, игрушка.
2. Запомните тот же самый список слов и воспроизведите его, не нарушая последовательности, запишите. Далее составьте связный текст из предложений, включающих в себя каждое из слов. Например, Старая лошадь плелась по проселочной дороге. Добредя до шаткого моста, она приостановилась, чтобы передохнуть, потому что путь ей предстоял долгий – до самого Екатеринбурга. И т.д.

2. Прием «Реставрация текста».
Это прием, который предполагает восстановление деформированного текста. Ученики знакомятся в устной или письменной форме с небольшим по объему исходным текстом. Вариант, который впоследствии дается ученикам для переписывания, содержит пропуски слов или выражений, требующие восстановления в процессе записи.

Задание: восстановите деформированный текст по памяти, вспомнив пропущенные в нем устойчивые выражения или их значения.

3. Прием «Снежный ком».
В данном приеме выполняется задание на произвольное построение речевого высказывания. 
( Играть могут как несколько учеников, так и весь класс. Учащиеся вызываются к доске (можно для некоторых отвечать с места). Первый ученик сочиняет первую фразу, являющуюся началом повествования, второй ученик повторяет максимально близко сказанное его предшественником и говорит вторую фразу. Третьему необходимо восстановить по памяти сказанное первым и вторым и добавить свое предложение.) 

4. Прием «Лингвистическое лото».
Напоминает известную игру в лото: каждому ученику индивидуально, паре или группе выдаются карточки, клетки которых необходимо заполнить по ходу игры; тот, кому это удается сделать первым, побеждает. С помощью лингвистического лото проверяется знание толкование значений слов и выражений. В ходе игры учитель зачитывает их толкование, если слово угадано правильно, клетка закрывается толкованием.

Можно также играть и в синонимы.

Карточка № 1: «деликатес» - изысканное, тонкое кушанье; «лотерея» - розыгрыш вещей или денежных сумм по билетам; «презент» - подарок, приношение; «портмоне» - устар. небольшой кошелек; «ревю» - вид театрального представления, состоящего из отдельных номеров, объединенных общей темой; «променад» - устар. прогулка, гулянье, место для гулянья.

5. Прием «Мозаика».
Текст разделяется на части (предложения, абзацы). Ученикам предлагается собрать текст из разрозненных частей. Разложив их в правильной последовательности.
Для развития пространственных представлений ребенка большое значение имеет слух. У детей с нарушениями слуха ряд звуков речи  не воспринимается. В собственной речи они их пропускают или заменяют другими звуками, что отрицательно сказывается на качестве их активной речи. Такие дети имеют повышенную утомляемость, быстро становятся вялыми, пассивными, раздражительными, утрачивают интерес к выполняемой работе. В ряде случаев наблюдается появление двигательных беспокойств. Предлагаю вам прием для развития слуха.

 Слуховые диктанты для развития памяти и внимания. 
Я зачитываю  предложение со специальных карточек.

1.Каждое предложение читается громко, четко 1 раз.

2. Дети  нумеруют предложения, каждое записывается с новой строки, затем подсчитывается количество знаков в 1-ом и последнем предложении и отмечается на полях.

3. Проверка – воспроизведение (наличие всех слов, их порядок).

4. Вместе с учителем громко, четко проговаривают каждое слово (орфогр. чтение) 5Оценку за диктант дети ставят самостоятельно.

Пример карточки №1.
1) Один день год кормит. 17 букв

2) Сосны машут ветвями.

3) Всё расцвело кругом.

4) Голова хвоста не ждёт.

5) За всеми не угонишься.

6) Правда светлее солнца. 19 букв

Помимо развития речи, памяти, логики и мышления необходимо уделять внимание и коррекции навыков письма.
При изучении темы «Склонение имен существительных» в 6 классе на этапе формулирования темы урока использую грамматическую сказку:

Сказка
Он ещё не родился, а уже думали, какое ему дать имя, и решили назвать – Именительный.
Родился – стал Родительный.
Пока он был малышом, ему всё давали, и он стал Дательным.
Но он был и большим озорником, за всякие проделки его винили, и он стал Винительным.
Потом он подрос, стал творить добрые дела и называться стал Творительный.
Он всем предлагал свою помощь, о нём заговорили и назвали теперь Предложный.
         При объяснении нового материала на уроке иногда использую приемы, пользуясь интерактивной доской, которые помогают сделать урок живыми и привлекательным для обучающихся. Интерактивная доска позволяет преподнести обучающимся изучаемый материал захватывающими и динамическими способами,  позволяет подчеркнуть орфограмму, выделить её, изменить модель, перенести объект в другое место экрана или установить новые связи между объектами.

        Возрастные и психологические особенности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья требуют смены видов их деятельности для эффективной организации восприятия и усвоения учебного материала. Я использую объяснительно-иллюстративный метод, излагая новый материал в форме рассказа. Сообщение информации осуществляю с помощью объяснения, печатного слова словаря, наглядных средств обучения (демонстрации, кино-, видео, схемы и таблицы и т.д).

        Не всегда удается достичь поставленных целей. Я думаю, что даже самые совершенные методы объяснения нового материала не окажут ожидаемого результата, если обучающихся не подготовить к этому моменту психологически.Для детей с ЗПР и УО  характерна быстрая истощаемость всех психических процессов, поэтому кроме создания эмоционально благоприятной среды имеет большое значение смена действий во время урока, чередование методов и приёмов, применение индивидуального и дифференцированного подходов, а также многократность повторения важного для запоминания материала. Обязательны наглядность, а также создание здоровьесберегающей среды: проведение динамических пауз.

       Таким образом, создание условий, обеспечивающих коррекционно-развивающее сопровождение учебного процесса, направлено на формирование успешного, социально-адаптивного выпускника. Для достижения этой цели необходим системный подход во всех направлениях урочной и внеурочной деятельности каждого участника образовательного процесса.



