Задание 

Для гр.203

 на время дистанционного обучения

ПМ. 06. ВЫПОЛНЕНИЕ СТРОПАЛЬНЫХ РАБОТ
               по профессии: 08.01.07 Мастер общестроительных работ           

по теме: Сведения о грузоподьемных машинах
тема уроков: «Штырьевые захваты. Полуавтоматические штырьевые захваты. Фрикционные захваты. Рамочные захваты. Клещевые захваты».

 Посде самостоятельного изучения темы, вам предлагается:
1. Выполнить опорный конспект «Захваты, виды, классификация»

Информационная помощь для выполнения задания прилагается.
Захваты

Захваты предназначаются для подъема конструкций, не имеющих монтажных петель. Наибольшее распространение получили захваты с механическим приводом. Применяют также электрические и вакуумные, а в зависимости от конструктивного решения штыревые, фрикционные, рамочные, клещевые, вилочные, клиновые захваты.

Штыревые захваты применяют для подъема колонн и ферм. Для этого при изготовлении колонн в них оставляют отверстия, в которые заводят штырь (запорный палец). При строповке ферм палец подводят под верхний пояс возле узла. В рабочем положении палец удерживается пружиной, расположенной внутри приваренной к замку трубки.

Полуавтоматический штыревой захват для монтажа колонн представляет собой раму П-образной формы с жестко приваренной к ней коробкой, на которой размешен электродвигатель с редуктором, обеспечивающим перемещение запорного пальца в отверстие колонны. С балочной траверсой рама соединяется с помощью тяговых канатов. Захватом управляет машинист крана непосредственно из кабины, куда протянут кабель, или монтажники с дистанционного пульта управления. Длину электрического кабеля подбирают с учетом максимальной высоты подъема и опускания захвата. Грузоподъемность захвата - 2,5 - 20 т.

Фрикционные захваты удерживают монтирующий элемент за счет сил трения, возникающих под действием его силы тяжести. Такие захваты применяют для монтажа колонн массой до 10 т. Захват снимают после закрепления ко лонны на фундаменте, опустив крюк крана.


Захваты:
а - полуавтоматический штыревой,
б - рамочный,
в - фрикционный;
г - клещевые;
· 1 - рама,
· 2 - тяговые канаты,
· 3 - траверса,
· 4 - электрокабель,
· 5 - электродвигатель,
· 6 - коробка рамы,
· 7 - запорный палец,
· 8 - палец захвата,
· 9 - скоба захвата,
· 10 - направляющая рамка,
· 11 - стяжка.
Рамочный захват для подъема колонны - разновидность фрикционного захвата. Преимущество рамочного захвата в том, что его расстроповывают на уровне человеческого роста. Захват состоит из траверсы, двух стропов для подъема, верхней и нижней рамок, двух стропов, соединяющих верхнюю и нижнюю рамки. Основным захватным органом является нижняя рамка, состоящая из двух балок, соединяемых двумя стяжками. Конструкция верхней рамки, а также расположение стропов, соединяющих верхнюю рамку с нижней, позволяют поднимать как консольные, так и гладкие колонны. Колонну расстроповывают, отвинтив гайки.

Клещевые захваты представляют собой рычажные системы в виде ножниц, рычаги которых имеют свободные загнутые концы, охватывающие поднимаемый элемент. С помощью таких захватов поднимают балки, рельсы, плиты, конструкции с отверстиями. Для подъема длинномерных конструкций к траверсе закрепляют несколько захватов. Для монтажа металлических стропильных ферм из широкополочных двутавров, спаренных уголков, стальных подкрановых балок используют автоматический захват клещевого типа.

Консольные захваты используют при монтаже плит-настилов. В раскрытом положении захват поднимают краном и опускают на монтируемую конструкцию, наводя оттяжками.

Клиновой захват представляет собой тягу с клиновидным наконечником 2 и клиновидными кулачками 3, которые вводят в монтажное отверстие 1 сборного элемента. При подъеме кулачки раздвигаются и своими выступами врезаются в бетон изделия, удерживая его. Клиновые захваты применяют при подъеме фундаментных и дорожных плит покрытия, стеновых блоков и др. Для подъема и установки лестничных маршей и плит настилов, не имеющих петель, и отверстий применяют вилочные захваты.
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Клиновый захват с дистанционным управлением:
· 1 - отверстие,
· 2 - клиновый наконечник,
· 3- кулачки,
· 4 - канат для расстроповки,
· 5 - скоба,
· 6 - оголовок,
· 7 - пружина,
· 8 - блок.
Выполненные задания предоставить преподавателю  для проверки после окончания карантина 

