Итоги работы за 2014-2015 учебный год Ассоциации молодых педагогов Алтайского края Славгородского образовательного округа.
В Славгородском образовательном округе  11 районов, в том числе 2 города (г. Славгород, г. Яровое). По состоянию на 16 ноября 2015 года в каждом из районов округа существуют клубы молодых учителей.
Деятельность Ассоциации Славгородского образовательного округа в 2014-2015 учебном году была направлена на:
- создание объединения молодых учителей в г. Яровое;
- информирование молодых учителей о реализуемых мероприятиях;
- ускорение процесса профессионального становления молодого специалиста путем оказания методической и информационной поддержки.
В рамках работы Ассоциации молодых педагогов Славгородского образовательного округа была организована рассылка информационных сообщений на почтовые адреса членам Ассоциации, образовательных учреждений и комитетов по образованию. Что способствовало участию педагогов в краевых и окружных мероприятиях.
По результатам анализа наиболее активную работу за период 2014-2015 учебного года провели следующие муниципальные объединения:
Школа молодого педагога г. Яровое
«Ассоциация молодого педагога»  объединяет педагогов учреждений дошкольного образования  и учителей школ, которым еще не исполнилось 35 лет. Одна из главных задач – обеспечение адаптации молодого сотрудника  в образовательном учреждении, способствование его профессиональному развитию.
Ассоциация создана  и работает на базе МБОУ СОШ №19 г. Яровое сравнительно недавно - с  сентября 2014 года. На сегодняшний день  ШМП насчитывает в своих рядах более 25 членов из числа педагогов школ и дошкольных учреждений  до 35 лет. Руководит ассоциацией Екатерина Анатольевна Потырина, учитель начальных классов МБОУ СОШ №19. Ежегодно в образовательных учреждениях г. Яровое проходят мероприятия в рамках Декады молодого педагога при поддержке городской профсоюзной организации работников образования. Активно принимают участие в декаде педагоги – дошкольники и молодые учителя.
Для  участников  проводятся  психологические  тренинги, мастер – классы по использованию новых ИКТ, например, «Виртуальная доска». С  целью создания условий для организации методического сопровождения молодых педагогов в течение года проводились обучающие семинары: «Создание дистанционных курсов в системе МУДЛ», «Использование  Idroo для Skype при дистанционном обучении».
Молодые педагоги демонстрировали свое педагогическое мастерство на открытых мероприятиях. (фотоотчет прилагается)
Традиционно молодые педагоги принимают участие в молодежных интеллектуальных играх, КВН между педагогами и обучающимися, спартакиадах, флешмобах, муниципальных профессиональных конкурсах. В 2014 г. молодой педагог О.Э. Бойко стала Победителем краевого конкурса «Самый классный классный». В региональном этапе конкурса  «Педагогический дебют-2016» примет участие 1 педагог.

Сообщество молодых педагогов Немецкого национального района состоит из 22 человек. Председателем сообщества молодых педагогов является Михайловский Владимир Иванович – учитель химии и биологии МБОУ «Гришковская СОШ».
Сообщество молодых педагогов района в 2014-2015 учебном году работало по теме: «Приоритеты, цели и основные направления деятельности молодых педагогов»
Молодые педагоги Барышева С.В., учитель начальных классов МБОУ «Дегтярская СОШ» и Михайловский В. И., учитель химии и биологии МБОУ «Гришковская СОШ» приняли участие в районном этапе краевого конкурса «Учитель года – 2014» в номинации «Педагогический дебют», который проходил в ноябре 2014 г.
21 ноября 2014 г. председатель сообщества Михайловский В.И принял участие в III заседании Ассоциации молодых педагогов Алтайского края.
 Бондаренко Н.В., учитель русского языка и литературы МБОУ «Гришковская СОШ» и Кранц Н.В., учитель географии МБОУ «Гальбштадтская СОШ» получили средства для приобретения жилья по программе «Льготная ипотека для молодых учителей на 2014-2020 годы».
В сентябре на базе МБОУ «Гальбштадтская СОШ» было проведено организационное заседание сообщества молодых педагогов, на котором был проведен круглый стол по теме «Цели, задачи и основные направления деятельности молодых педагогов». 
В феврале 2015 г. был проведен семинар молодых педагогов на базе МБОУ «Гришковская СОШ». На нем были рассмотрены актуальные вопросы молодых педагогов, был дан мастер – класс:  кейс – метод  «Одаренный ребенок», был представлен доклад «Приоритеты, цели и основные направления деятельности молодых педагогов» и проведен круглый стол по обмену опытом.


[bookmark: _GoBack]Клуб молодых педагогов Кулундинского района 
Количество членов Клуба:
- 12 человек в 2014-2015 уч. году
- 17 человек в 2015-2016 уч. году
Целью работы клуба в 2014-2015 уч. году являлось оказание методической и информационной  и психологической поддержки деятельности молодого учителя, совершенствование работы Клуба молодых педагогов Кулундинского района.
Задачи:
1. Активизация деятельности Клуба молодых педагогов Кулундинского района в рамках образовательных учреждений;
2. Выявление и распространение лучшего педагогического опыта молодых педагогов Кулундинскогог района;
3. Психологическое сопровождение молодого педагога;
4. Методическая и информационная поддержка деятельности молодого учителя.
Участие молодых педагогов в конкурсах:
- «Педагогический дебют»;
- «Учитель года»;
- семинар «От качества образования - к качеству жизни» с педагогами - лауреатами премии С.П. Титова на базе Байгамутской национальной казахской средней школы»;
- фотоконкурса «Молодой учитель в ОБЪЕКТИВЕ» и др.

Клуб молодых педагогов Благовещенского района был создан по инициативе управления Администрации по образованию и делам молодежи  Благовещенского района  12 декабря 2012г. В состав Клуба в настоящее время входят 68 молодых педагогов в возрасте до 35 лет.  Куратор Клуба- Данильченко Наталья Витальевна, главный специалист управления, председатель Клуба- Янцен Елена Андреевна, учитель начальных классов МБОУ «Николаевская СОШ». В течение 2014-15 уч. года было проведено, согласно Положению о Клубе молодых педагогов- 3 заседания. Рассматривались вопросы:
1. Молодому педагогу о трудовых правах
1. Льготы для пед. работников в соответствии с Региональным отраслевым соглашением по учреждениям образования Алтайского края на 2013-15г.
1. Трудовой договор (контракт), условия заключения, права,  и обязанности работника и работодателя.
1. Соответствие авторских, рабочих программ, учебника, КИМов по предметам
1.  Профессиональный стандарт педагога и Кодекс этики педагогического работника
1. Профсоюз для молодежи
1. О действующих программах по предоставлению молодым специалистам гос. поддержки на строительство или приобретение жилья
1. О кодексе этики педагога
1. Требования к современному уроку 
1.  Рекомендации психолога молодым педагогам в преодолении «синдрома эмоционального выгорания»

В марте, 2015г. на базе МБОУ «Байгамутская НКСОШ» прошло совместное краевое мероприятие молодых педагогов и учителей, обладателей  премии Губернатора Алтайского края им. С. Титова. В июле 2015г. 3 молодых педагога вместе с другими молодыми педагогами Алтайского края совершили сплав по рекам Горного Алтая. Педагоги получили массу впечатлений, пообщались с коллегами. 
В начале 2015-16 уч. году молодые учителя, впервые приступившие к работе, получили муниципальные подъемные по 50 тыс. руб. каждый. 


На 2015-2016 учебный год были поставлены следующие задачи и цели деятельности Ассоциации молодых педагогов Славгородского образовательного округа:
Цель: популяризация молодежного педагогического движения и оказание информационно-методической помощи молодым педагогам округа.
Задачи: 
- активизация деятельности муниципальных объединений молодых учителей;
- формирование системы взаимодействия и передачи информации между Ассоциацией молодых педагогов края и руководителями муниципальных объединений округа,  посредством сетевых ресурсов;
- активизация участия молодых педагогов округа в  конкурсах профессионального мастерства разного уровня;
- проведение семинаров, консультаций по возникающим вопросам.





План работы округа на 2015 – 2016 учебный год
	№
	Мероприятие
	Дата
проведения
	Ответственные

	1	1
	Совершенствование сетевого взаимодействия членов Ассоциации молодых педагогов, через систематизацию работы сетевого сообщества Ассоциации, группы ВКонтакте, усиление информацинно- консультационной работы в рамках указанных сообществ 
	Сентябрь-май, 2015-2016 гг. 
	Члены Совета Ассоциации, АКИПКРО, члены Ассоциации

	22
	Распространение передового опыта молодых учителей (участие в семинарах, круглых столах,  показ  мастер-классов в рамках плана работы Ассоциации молодых педагогов Алтайского края)
	сентябрь, октябрь (по отдельному графику), 2016
	Члены Ассоциации, руководители муниципальных объединений молодых учителей.

	3	3
	Организация участия молодых учителей округа в региональном этапе Всероссийского конкурса «Педагогический дебют»
	октябрь – декабрь (муниципальный этап), 2015 г. январь – март (краевой этап), 2016 г.
	Члены Ассоциации, руководители муниципальных объединений молодых учителей.

	6	4
	Подготовка информационных статей о деятельности молодых специалистов Каменского образовательного округа – членов Ассоциации для размещения на сайте Главного управления образования и молодёжной политики
	2 квартал 2016
	руководители муниципальных объединений молодых учителей, куратор Славгородского образовательного округа Д.А. Поталюк



