Практическая работа № 10

Текстовый редактор Word 

Создание Буквицы и колонок

Ввести текст, разбить его на 2 колонки и вставить декоративную буквицу в начало текста.  Для создания колонок использовать команду Формат | Колонки, для создания буквицы –  команду Формат | Буквица в главном меню программы.

В

ряд ли  необходимо пред​ставлять кому-то  Бориса Стругацкого. Читатели, не знающие, кто он такой, могут заглянуть в любую современную энциклопедию... Знающим,  наверняка, интересно, что Стругац​кий  думает о компьютерах и компьютеризации. Борис Натанович ответил на несколько вопросов журнала «Магия ПК». 
— Скажите, пожа​луйста, а что сейчас для Вас ком​пьютер?

— "Третье мое плечо". Во вся​ком случае, когда он ломается, у меня тут же возникает ощущение, что это я сам заболел и теперь ни на что не годен.

— Производительность писательского труда — понятие зыбкое. Тем не менее, насколько существен​на помощь ПК?

— Компьютер, естественно, ни​чего не дает для главного: он никак не помогает писать новый текст. Но зато с ним одно удовольствие рас​поряжаться готовыми текстами и править черновики. Правда, при этом все промежуточные варианты пропадают, если не предпринимать специальных мер (а предпринимать их нет ни малейшего желания, есте​ственно). Так что не завидую я лите​ратуроведам будущего: ни чернови​ков для них не останется, ни заметок на полях, ни, тем более, рисунков задумавшегося над рукописью твор​ца. Страшно подумать, как обеднели бы мы все, если бы Александр Сер​геевич писал на компьютере!

— Мнение об Интернете у мно​гих людей творческих профессий двоякое: кладезь информации и, в то же время, средство для отупления. А что Вы думаете?

— Интернет — это мир, в кото​рый пользователь волен уходить, когда ему заблагорассудится. Преж​де всего, это мир разнообразной информации. Но легко представить себе человека, который шастает по Интернету как паршивый кот по по​мойкам. Что ж, не придумало еще человечество ничего такого хороше​го, что нельзя было бы обратить во зло. Такие уж мы от природы — отя​гощенные злом.

— Могли ли предвидеть нынеш​ний напор компьютеризации фанта​сты 15—20 лет назад? А если такие перспективы просматривались, на​сколько они ошибались?

— В общих чертах наступление "эры вычислительных машин" фанта​сты предсказывали еще в конце 40-х. Но конкретностей, как и всегда, ник​то предвидеть не мог. Даже в рома​нах 60-х годов космонавты XXI века все еще шуршат перфолентами и представления никакого не имеют о ПК.

— Плюсы и минусы компьютери​зации, по Вашему мнению.

— Плюсы компьютеризации оче​видны, что же касается минусов, то все они, в общем, связаны со злоупотреблениями вроде возникнове​ния хакеров или появления "компьютерозависимых" детишек.

— Выдам читателям "страшный" секрет: Борис Стругацкий любит компьютерные игры. В том числе стратегию о танковых сражениях. Насколько поглощает игра? Какие еще игры Вам нравятся?

— Я перепробовал, наверное, все типы компьютерных игр, но по-настоящему понравились мне толь​ко стратегические: "Цивилизация", например, или тот же "Panzer general". "Цивилизация" мне уже давно надоела, а в "Панцер-генерала" я и сейчас поигрываю время от времени, когда голова гудит и ни на что больше не годен.

— Вопрос к Вам как к фантасту. Можно ли предвидеть, предсказать будущее компьютеризации в мире и в России?

— Это тема для большой статьи. Да и нет у меня мыслей, достаточно оригинальных, чтобы ими сейчас де​литься; одни только киборги, искус​ственные интеллекты, компьютеры-микробы и прочая мутотень. Но одно можно предсказать с уверенностью: все будет не так, как мы это себе сегодня представляем. Конкретнос​ти непредсказуемы.

— Человек-машина — старая тема. Способны ли ПК и Интернет превратить живое существо в без​душного монстра, нейтрального ко всем и всему, поглощающего жиз​ненную энергию из контакта с Се​тью?

— Это все — литература. Точнее, псевдолитература, — та самая, в ярких глянцевых обложках. Ничего этого не будет, скорее всего, никог​да. Реальные угрозы — совсем в других областях: надвигающийся энергетический голод, "жестокие чу​деса" геномики, воинствующие ре​лигии...

— ...которые, кстати, в своих це​лях тоже используют  ПК. Но об этом — в другой раз.

Беседовал специальный корреспондент Павел Лаптинов
















