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ПОЛОЖЕНИЕ 
О проведении открытого лично-командного  первенства Вологодской области по лыжным гонкам «КУБОК МАЛЫША – 2017» на призы  двукратной Олимпийской Чемпионки Анны Богалий. 
1.Цели и задачи
Соревнования проводятся с целью:
- определения сильнейших лыжников – гонщиков;
- популяризации и развития лыжных гонок в Вологодской области;
- пропаганды здорового образа жизни;
2. Руководство и организация соревнований
         Общее руководство подготовкой и проведением соревнований осуществляет Департамент физической культуры и спорта Вологодской области, Автономное учреждение физической культуры и спорта Вологодской области «Центр спортивной подготовки сборных команд области».
       Непосредственное проведение соревнований возлагается на администрацию Вожегодского муниципального района, МБУ ДО «Вожегодская ДЮСШ им. А.И. Богалий» и главную судейскую коллегию.
3. Время и место проведения 
         Соревнования проводятся с  23 по 25 февраля 2017 года Вологодской на лыжной трассе п. Вожега, Вологодской области.
4. Участники соревнований, состав команды
           К участию в соревнованиях допускаются юные спортсмены из детско-юношеских спортивных школ, районов и городов Вологодской  области и других регионов.
 Старшая группа (2004 – 2005 г.р.)
 Младшая группа (2006 - 2007 г.р.)
  К участию в соревнованиях не допускаются спортсмены младше 2008 г.р.
Все участники выступают в своих возрастных группах. 
          Состав команды: строго 8 человек (2 девочки + 2 мальчика в каждом возрасте) по одной команде от районов, две команды – г. Вологда,                   г. Череповец, п. Вожега.
Командное Первенство подводится только среди команд ДЮСШ Вологодской области отдельно среди городов и районов. Зачёт по 8 лучшим результатам индивидуальных дисциплин. (Приложение №2).
Все участники должны иметь медицинский допуск к соревнованиям.
5. Программа соревнований, определение победителей:
23 февраля 2016 г. – приезд спортивных делегаций.
09.00 – 12.00  -   Работа мандатной комиссии (здание ДЮСШ);
14.00 –  Беби-спринт
12.00 – 12.15  -   Заседание ГСК и совещание представителей;
15.00  – старт участников эстафеты
         Программа на эстафеты:
         Эстафета, свободный стиль «F»
        Эстафетная команда:
2 юн. 2004-2005 г.р.+2 дев. 2004-2005 г.р.- 1км.+1км.+1 км.+1 км.
2 юн. 2006-2007 г.р.+2 дев. 2006-2007 г.р.- 1км.+1км.+0,5 км.+0,5 км.
18.00 –Совещание представителей команд;
       24 февраля 2016 г. 
        индивидуальная гонка, стиль классический «CL»
        юноши 2004-2005 г.р.- 3 км;
        юноши 2006-2007г.р., девушки 2004-2005 г.р.-2 км;
       девушки 2006-2007 г.р.-1 км
       25 февраля 2016 г.  
       индивидуальная гонка, свободный стиль «F»
        юноши 2004-2005 г.р.- 3 км;
        юноши 2006-2007г.р., девушки 2004-2005 г.р.-2 км;
        девушки 2006-2007 г.р.-1 км
6. Награждение победителей
        Спортсмены, занявшие призовые места (1–6) в своих возрастных  группах награждаются грамотами и медалями Департамента физической культуры и спорта Вологодской области и спонсорских средств.  
  Команды, занявшие призовые места (1,2,3) в эстафете награждаются грамотами и медалями Департамента по физической культуре и спорту Вологодской области.
 Команды, занявшие призовые места в командном зачёте (1,2,3) отдельно среди городов и районов Вологодской области награждаются грамотами и кубками Департамента по физической культуре и спорту Вологодской области.
  Зачет в командном первенстве по 6-ти лучшим результатам по очковой таблице.     При участии менее трех команд в группе награждается команда-победительница.
7. Финансирование
         Расходы по проведению соревнований (аренда спортсооружений, хозяйственные и сопутствующие расходы, культурная программа, транспортные расходы) за счет администрации Вожегодского муниципального района и Управления образования Вожегодского муниципального района. 
         Расходы по оплате судейства, компьютерной группы, медобслуживания, обслуживающего персонала, размещение иногородних судей, оплата канцелярских и сопутствующих товаров, оплата подготовки трасс, ГСМ производится за счет средств Автономного учреждения физической культуры и спорта Вологодской области «Центр спортивной подготовки сборных спортивных команд области». 
        Расходы по командированию участников (проезд, суточные, размещение в дни соревнований) за счёт командирующих организаций.
8. Обеспечение безопасности участников и зрителей. Страхование участников
          Соревнования проводятся на объектах спорта, отвечающих требованиям соответствующих нормативных правовых актов, действующих на территории Вологодской области и направленных на обеспечение общественного порядка и безопасности участников и зрителей, при наличии актов готовности объектов спорта к проведению спортивных соревнований, утверждённых в установленном порядке.                                                                              
          Обязательным условием проведения соревнований является наличие в местах проведения соревнований квалифицированного медицинского персонала.  
         Участие в соревнованиях осуществляется только при наличии оригинала договора о страховании жизни и здоровья от несчастных случаев на каждого участника соревнований, который предоставляется в главную судейскую коллегию и мандатную комиссию по допуску участников на каждого участника соревнований.      
           Ответственность за безопасность участников и зрителей возлагается на администрацию спортсооружения по месту проведения соревнований и главную судейскую коллегию.  
9.Предотвращение противоправного влияния на результаты соревнований
	Запрещается противоправное влияние на результаты соревнований. 
	Запрещается участие в азартных играх в букмекерских конторах и тотализаторах путем заключения пари на соревнования: 
	для спортсменов - на официальные спортивные соревнования по виду или видам спорта, по которым они участвуют в соответствующих официальных спортивных соревнованиях, 
	для спортивных судей - на официальные спортивные соревнования по виду или видам спорта, по которым они обеспечивают соблюдение правил вида или видов спорта и положений (регламентов) о соответствующих официальных спортивных соревнованиях, 
	для тренеров - на официальные спортивные соревнования по виду или видам спорта, по которым они проводят тренировочные мероприятия и осуществляют руководство состязательной деятельностью спортсменов, участвующих в соответствующих официальных спортивных соревнованиях, 
	для руководителей спортивных команд - на официальные спортивные соревнования по виду или видам спорта, по которым руководимые ими спортивные команды участвуют в соответствующих официальных спортивных соревнованиях, 
	для других участников официальных спортивных соревнований - на официальные спортивные соревнования по виду или видам спорта, по которым они участвуют в соответствующих официальных спортивных соревнованиях.	
10. Заявки
Именные заявки  подаются  за 24 часа до начала первой жеребьевки т.е. до 15 часов 22 февраля  2017 года  на e-mail: samarina-kate@mail.ru
	Именные заявки с визой врача, свидетельство о рождении участника, страховки подаются в комиссию по допуску в день приезда 23 февраля  2017 года в МБУ ДО «Вожегодская ДЮСШ им. А.И. Богалий»  по адресу: Вологодская область, Вожегодский район, д. Большая Климовская, ул. Чкалова, д. 8.  строго с 11.00 до 16.00 часов.  Совещание представителей команд в 18.00 часов.
         Предварительные заявки на участие подаются до 13 февраля 2016 года по тел. 8817-44-21891 Директор ДЮСШ – Туваева Екатерина Александровна – 8(921) 2311740, e-mail: samarina-kate@mail.ru. 
         По размещению и питанию обращаться главному специалисту по ФК и спорту Вожегодского муниципального района – Хлебосоловой Светлане Владимировне – 8817-44-2-21-90, 8(921)2370118.   
    В день официального приезда в мандатную комиссию представляются следующие документы:
[bookmark: _GoBack]-Официальная заявка заполняется на бланке (см. Приложение 1 «Правил соревнований по лыжным гонкам»  утв. 06.03.2014 года) и подаётся представителем команды в комиссию по допуску 23 февраля 2016 года           с 09  до 14 часов.
- медицинский полис;
- свидетельство о рождении и его ксерокопия;
         - договор о страховании (оригинал);
Участники без медицинского допуска к соревнованиям не допускаются.
Представители команд несут персональную ответственность за подлинность документов, представленных в мандатную комиссию.
Данное положение является официальным вызовом на соревнования


                                       

