Инструкция по посещению виртуальной экскурсии в музее
Виртуальная экскурсия представляет собой программно-информационный продукт в виде видео-, аудио- и графических материалов, предназначенный для интегрированного представления информации.

Маршрут экскурсии ученик регламентирует самостоятельно при помощи простых указателей-стрелочек (поворот угла зрения в соответствии с предлагаемым направлением) и пульсирующих точек (переход в другую комнату-экспозицию).  Некоторые экспонаты виртуальной экскурсии сопровождаются значком-иконкой "Информация", нажав на который можно познакомиться с данным объектом детальнее: он будет представлен укрупненно под более удобным углом зрения,  иногда  предусмотрена звуковая информация об объекте.

Главная задача виртуальной экскурсии - найти заданный объект (артефакт, связанный с романом А.С.Пушкина "Евгений Онегин") и снять о нем учебный фильм по указанным параметрам. Редактор видео может быть любым из доступных вам - Windows Movie Maker, оСаm и др.
Инструкция по созданию фильма-экскурсии
Соберите материал для будущей экскурсии. Это могут быть либо фотографии, либо отснятый  видеоматериал.  Цель - представить публике только один экспонат музея, связанный с романом А.С.Пушкина "Евгений Онегин". Подумайте, как ваш сюжет начнется, что будет происходить во время экскурсии и  как сделать ее интересной. Структурируйте всю имеющуюся у вас информацию в сценарий. Из него должно быть ясно, что и когда вы показываете, а также каким закадровым текстом "экскурсовода" это будет сопровождаться.

Запустите компьютерную программу, в которой вы будете собирать весь материал экскурсии. Создайте проект, выберите тот формат, в котором вы снимали видео, укажите директорию для сохранения. Нажмите Файл -> Импорт и выделите все  файлы, которые вы собираетесь использовать. Распределите на дорожке все фотографии и видео в том порядке, в котором они должны быть по сценарию. Звуковое сопровождение (речь "экскурсовода") можно записать в этой же программе, но вам понадобится микрофон. 
Нажмите Файл -> Экспорт и укажите, куда сохранить фильм-экскурсию. Виртуальная экскурсия готова.

Творческий продукт, полученный в ходе выполнения основного задания, необходимо  разместить в любом доступном команде Интернет-хранилище файлов (можно воспользоваться сайтом педагога, группой ВК, сайтом школы, гугл-диском и т.п.). В "Таблице продвижения" (см. вкладку "Задания квеста" на сайте квеста)  до конца февраля самостоятельно дать ссылку на адрес доступа к итоговому продукту.

Желаем удачи!
