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1. Характеристика образовательного учреждения.
МБДОУ Детский сад с.Столыпино введено в эксплуатацию в 1997 году, рассчитано на 45 мест. В ДОУ функционирует одна группа .    Адрес: 412645, Саратовская область, Балтайский район, с. Столыпино. Ул. А.И. Бирюкова 1
Лицензия на образовательную деятельность
№  0001581 Серия 64Л01 . 
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Срок действия —    бессрочно
МБДОУ Детский сад  с. Столыпино является юридическим лицом.
Режим работы учреждения:
—          с сентября по май – образовательно-воспитательный процесс;
—          с июня по август – летняя оздоровительная кампания;
—         рабочая неделя – пятидневная;
—          длительность пребывания детей –9  часов;
—          ежедневный график работы: с 7:30 до 16-30
 
Учредителем МБДОУ « Детский сад с.Столыпино» является администрация   Балтайского муниципального района.  Руководство МБДОУ осуществляется в соответствии с Уставом МБДОУ  и законодательством  РФ. Документация ведётся в соответствии с перечнем документации дошкольного учреждения, утверждённый законом Российской Федерации “ Об образовании” №  273 
Структура управления образовательным учреждением.
2.1. Нормативно-правовое обеспечение управления ДОУ.
 Управление МБДОУ  осуществляется в соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании», а так же следующими локальными документами:
1. Договором между МБДОУ Детским садом   и родителями.
2. Трудовыми договорами между администрацией и работниками.
3. Коллективным договором между администрацией и Советом трудового   коллектива.
4. Локальные акты
5. Штатное расписание.
6. Приказы заведующего ДОУ
7. Должностные инструкции, определяющие обязанности работников ДОУ.
8. Правила внутреннего трудового распорядка ДОУ.
9. Положение о Совете педагогов.
10. Положение о внутрисадовском контроле.
11. Положение об оплате труда работников МБДОУ
В течение учебного года продолжается работа по созданию и обогащению нормативно- информационного обеспечения управления. Используются унифицированные формы оформления приказов. Управление осуществляется на аналитическом уровне.
2.2.  Формы и структура управления
Управление дошкольным образовательным учреждением осуществляется на основе принципов демократии, гласности, открытости и самоуправления. Работа заведующего  регламентирована должностными инструкциями, пересмотренными и откорректированными в соответствии с современным законодательством, что позволяет регламентировать деятельность членов управленческого звена с учетом выполнения основных управленческих функции. Органами самоуправления в ДОУ являются: Совет педагогов и Совет трудового коллектива, которые осуществляют свою деятельность в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации», Положениями.

Учреждение включает в себя все элементы управления, которые свойственны современному дошкольному образовательному учреждению. К настоящему времени в учреждении сложилась следующая структура управления ДОУ:
уровень стратегического управления,
уровень тактического управления,
уровень оперативного управления,
уровень управления деятельности детей.
В организационной структуре управления ДОУ часть полномочий делегирована на нижестоящие уровни, что способствует развитию демократизации образовательного процесса, демократизации и гуманизации отношений в педагогическом коллективе. Такое делегирование и относительная автономность в осуществлении управленческой деятельности привела к созданию системы рациональной организации и ответственности на всех уровнях управления ДОУ.
Организационно-правовым документом, в котором закреплены структура, функции, права и обязанности дошкольного образовательного учреждения, вытекающие из Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного образования, является Устав.
 
2.3 Основные принципы организации рационального питания детей дошкольного возраста.
Рациональное питание является одним из основных факторов, определяющих нормальное развитие ребенка. Оно оказывает самое непосредственное влияние на рост и состояние здоровья малыша. Правильное, сбалансированное питание, отвечающее физиологическим потребностям растущего организма, повышает устойчивость к различным неблагоприятным воздействиям.
Рационально составленное меню в детском саду представляет собой такой подбор блюд, который удовлетворяет потребность детей в основных пищевых веществах и энергетических компонентах.
В детском саду используется 10–ти дневное меню для детей от 1,5-3 лет, от 3-7 лет, которое позволяет более точно распределить продукты с учетом их калорийности и биолептических показателей.
Пищеблок детского сада оснащен всем необходимым технологическим оборудованием. . Пищеблок разделен на цеха: холодной обработки, горячей обработки, посудомоечная и зона переработки овощей. Установлены смесители с душевым эффектов в соответствии с СанПиН. Работники пищеблока аттестованы и своевременно проходят санитарно-гигиеническое обучение.
Отслеживается организация питания в группе, сервировка столов, культура питания детей.
Условия осуществления образовательного процесса
 
Целью Учреждения является всестороннее формирование личности ребенка с учетом особенностей его физического, психического развития, индивидуальных возможностей и способностей.
 
Основные задачи Учреждения:
 
1. Формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка ребенка к жизни в современном обществе. Забота об эмоциональном благополучии каждого ребенка.
2. Обеспечение преемственности образования, в котором детский сад является первой ступенью. Реализовать единую линию развития ребенка на этапах дошкольного и начального школьного детства, придав педагогическому процессу, последовательный и перспективный характер. Формировать преемственные связи, соединяющие воспитание и обучение детей дошкольного учреждения и начальной школы в целостный педагогический процесс.
 
3. Развивать художественно-творческие способности воспитанников посредством интеграции различных видов деятельности.
4. Совершенствовать взаимодействие ДОУ и семьи с целью повышения эффективности решения задач физического воспитания и оздоровления детей.
5. Разработка и внедрение новых организационно-педагогических форм, методов воспитания и образования детей в зависимости от здоровья ребенка и запросов родителей.

.
3.1  Сведения о качественном составе педагогических работников
 
На данный момент дошкольное учреждение полностью укомплектовано сотрудниками, коллектив объёдинён едиными целями и задачами и имеет благоприятный психологический климат. Педагогический коллектив продолжает работу над повышением качества работы ДОУ. 
 
 



 


В результате целенаправленной работы с кадрами:
 
· активизировалась работа педагогов на педсоветах, консультациях, семинарах и улучшилась
содержательная сторона их проведения;
· повысилась эффективность методов и приемов в работе с детьми;
· пополнилась предметно-развивающая среда в группах, спортивном зале;
· улучшилось качество планирования воспитательно-образовательной работы с детьми;
систематизировались знания воспитателей в теоретических вопросах;·
· наметилась тенденция по отказу от сложившихся стереотипов в работе по поиску
инновационных методов и приёмов;
· стала осуществляться коррекционная работа с детьми на основе педагогической
диагностики;
· активнее внедряются новые формы работы с родителями;
· используют медиасредства для проведения занятий.·
Выводы:
Анализируя кадровое обеспечение можно сделать вывод, что остается стабильным обеспеченность кадрами.    Система методических мероприятий, повышающих профессиональную компетентность педагогов, их организация и проведение, сформировали активную позицию специалиста — носителя мыслительной деятельности, расширили профессиональные интересы, способствовали развитию поисково-творческой деятельности, принятию оптимальных решений, проявлению инициативы, росту потребности в повышении квалификации, самостоятельности и взаимодоверия. 
  
3.2..Воспитательно-образовательный  процесс
 
Воспитательно-образовательный процесс выстроен на основе грамотного сочетания Основной общеобразовательной программы  и ряда парциальных программ и педагогических технологий.
В группе у воспитателей  имеется необходимая документация: рабочая программа,  календарные и перспективные планы, учет посещаемости детей, сведения о родителях, сведения антропометрии, протоколы родительских собраний, и др.
В   группе воспитателем ведется «Папка группы», где отражаются основные блоки воспитатель — образовательного процесса: это социальный паспорт группы, работа с родителями, перспективное планирование, план воспитательной работы по  охране труда с инструкциями и тетрадью инструктажей.
Календарные и тематические планы составлены  в соответствии с современными требованиями и творчеством педагогов.
В основе комплексного подхода лежат идеи единства, целостности, неразрывности образовательно-воспитательного процесса. Проявляется комплексный подход, прежде всего в соблюдении целостного, системного характера целей, задач и отдельных операций воспитания и обучения. С этой целью педагогами разработаны интегрированные перспективно-тематические планы, на основе которых строится работа в течение  учебного года.
Система контроля организованного в ДОУ позволила получить объективную информацию о реализации «Образовательной программы ДОУ»  провести анализ достижений в воспитании, обучении, развитии, оздоровлении и организации жизнедеятельности воспитанников для прогнозирования перспектив развития ДОУ; выявить затруднения педагогов ДОУ в осуществлении образовательной и оздоровительной работы с воспитанниками, своевременно принять меры по устранению выявленных недостатков и совершенствованию работы учреждения. полученные результаты будут использованы при планировании системы контроля на новый учебный год.
 3.3.Образовательные программы  и технологии. 
Планирование воспитательно-образовательной работы в нашем ДОУ – одна из главных функций управления процессом реализации основной образовательной программы – отражает различные формы организации деятельности взрослых и детей. Введение Федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования, утв. приказом Минобрнауки России от 23.11.2009 № 655 (далее – ФГТ), внесло в действующую структуру планирования значительные изменения. Эти изменения находят свое подтверждения в ФГОС ДОО в настоящее время.
План воспитательно-образовательной работы с детьми – документ, по которому работают два сменных воспитателя. Следовательно, это модель совместной деятельности и планирование должно быть совместным. Планирование предполагает не только процесс составления плана, но и мыслительную деятельность, обсуждение двумя педагогами того, что предстоит сделать для достижения целей и задач.
Согласно ФГОС ДОО  планирование образовательного процесса в ДОУ основывается на комплексно — тематическом принципе.
В соответствии с комплексно-тематическим принципом построения образовательного процесса ФГОС ДОО   для мотивации образовательной деятельности  педагоги применяют не набор отдельных игровых приемов, а усвоение образовательного материала в процессе подготовки и проведения каких-либо значимых и интересных для дошкольников событий. Обучение через систему занятий перестроено на работу с детьми по «событийному» принципу.
.





 3.4. Результаты образовательной деятельности
	Анализ промежуточных результатов освоения Программы показал,  что интегративные качества сформированы на удовлетворительном уровне. 
нализ сформированности интегративных качеств позволяет выстроить следующий рейтинговый порядок:
Ø  наивысшие показатели сформированности интегративных качеств «Физически развитый, овладевший основными культурно-гигиеническими навыками», «Имеющий первичные представления» «Эмоционально отзывчивый»,
Ø  несколько ниже: «Любознательный, активный», «Овладевший необходимыми умениями и навыками деятельности»
Ø  наиболее низкие: «Овладевший способами общения и взаимодействия со взрослыми и сверстниками», «Способный решать интеллектуальные и личностные задачи», «Способный управлять своим поведением», «Овладевший универсальными предпосылками учебной деятельности».


 ДИНАМИКА ФОРМИРОВАНИЯ ИНТЕГРАТИВНЫХ КАЧЕСТВ ВОСПИТАННИКОВ 
 Условия для осуществления воспитательно–образовательного процесса.
 Организация предметно-развивающей игровой среды является особой заботой педагогов, которые сами ее проектируют. Среда строится в соответствии с  закономерностями естественного развития личности ребенка и ориентируется на концепцию целостного развития дошкольника, обеспечивая реализацию личностно- ориентированной модели общения взрослого и ребенка.  В то же время педагоги учитывают стремление детей самостоятельно трансформировать игровое пространство, максимально проявлять фантазию, строить тот воображаемый мир, который соответствует интересам и потребностям ребенка.
  
Анализ выполнения образовательного стандарта выпускниками ДОУ
Проведение диагностики выпускников ДОУ в конце учебного года показало, что 88% воспитанников усвоили образовательный  материал на среднем и высоком уровне. По образовательным дисциплинам сведения представлены в таблице.
Видно, что наибольший уровень усвоения имеется по таким дисциплинам как рисование (93%), ознакомление с окружающим (92 %), лепка (92%). Меньший уровень освоения по обучению грамоте (87%), развитию речи (88%).
 
Отмечается положительная динамика в усвоении программного материала воспитанниками. Поставленная в начале учебного года цель по выполнению образовательного стандарта выпускниками ДОУ достигнута.
 Детский  сад  является  начальной  ступенью общеобразовательной школы.
С 3-х  летнего возраста дети обучаются по программе, где указаны задачи обучения, программа усложняется с возрастом детей и конечный  результат – это показатель уровня  готовности детей к школе.   Группу  посещают учителя  начальной  школы, проводятся  экскурсии  в классы начальной  школы, проводятся  совместные  мероприятия: посещение уроков детьми подготовительной  группы, линейки, праздничные мероприятия.
Педагогами ДОУ и школы осуществляется  единая  цепочка образования.
Необходимо отметить, что педагогический коллектив ДОУ проделал большую работу по достижению таких результатов и важной задачей на следующий год будет сохранить и повысить данные показатели усвоения воспитанниками образовательной программы
Проектная  деятельность.
Использование инновационных педагогических технологий открывает новые возможности воспитания и обучения дошкольников, и одной из наиболее эффективных в наши дни стал метод проектов.
Проект это пакет документов, обеспечивающих реализацию определенных планов, достижение поставленной цели.
Метод проекта – это способ достижения дидактической цели через детальную проработку проблемы (технологию), которая должна завершиться вполне реальным, осязаемым, практическим результатом.
Метод проекта актуален и очень эффективен в нашем ДОУ, он дает ребенку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие способности и коммуникативные навыки, тем самым позволяя ему успешно адаптироваться к изменившейся ситуации школьного обучения.
Эта инновация  для нашего детского сада признана одной из основных при реализации принципа непрерывности образования, что несомненно актуализирует задачу ее изучения и внедрения в образовательных учреждениях (как в детском саду, так и в начальных классах).
Проектная деятельность всегда разворачивается в проблемной ситуации, которая не может быть решена прямым действием.
Основной является проблема, при работе с которой необходимо следующее:
· Иметь несколько вариантов решения (принцип необходимого разнообразия)
· Строить деятельность так, чтобы отдельные компоненты проблемы легко заменялись, корректировались, модернизировались.
· Целесообразно браться за такие проекты, для которых уровень квалификации, опыт педагога превышает необходимый уровень, или быть готовым «добирать» в процессе решения проблемы.
· Строить модели, проекты таким образом, чтобы легко приспосабливать, адаптировать к изменяющимся условиям.
Совместная проектная деятельность помогает родителям освоить некоторые педагогические приемы, так необходимые в семейном воспитании, объективно оценить возможности своих детей и сотрудничать с ними как с равными партнерами.
 
 .
 Вывод:  Таким образом, программный материал усвоен детьми на оптимальном уровне. Высокий уровень развития отмечается в приоритетных направлениях деятельности: Развитие детской деятельности (игра, рисование, аппликация, конструирование), физическое воспитание.  
 Перспектива: направить деятельность педагогов на эффективное использование методов и приемов организации регламентированной деятельности через семинар-практикум.
 
   Основные направления ближайшего развития ДОУ повышение качества дошкольного образования.
 
1.  Формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических
и   физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными
особенностями,   подготовка ребенка к жизни в современном обществе. Забота об
эмоциональном благополучии   каждого ребенка.
2. Провести системный анализ педагогической деятельности по созданию предметно-
развивающей   среды для речевого развития детей. Определить пути
совершенствования работы воспитателя в  данном направлении.
3. Развивать художественно-творческие способности воспитанников посредством интеграции различных видов деятельности.
4. Совершенствовать взаимодействие ДОУ и семьи с целью повышения эффективности решения задач физического воспитания и оздоровления детей.
5. Разработка и внедрение новых организационно-педагогических форм, методов воспитания и образования детей в зависимости от здоровья ребенка и запросов родителей.
 

Заведующий МБДОУ                        Т.Н. Емельянова
10.04.2021 г.
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