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         Все дальше уходят вглубь истории грозные годы Великой Отечественной войны. Но эти годы не выветрить из памяти 27 миллионов советских людей – такова страшная цена победы. А еще миллионы тех, кто умер от ран, от сердечных болей уже после войны. Мы вспоминаем о той далекой войне все реже, все меньше. Но забыть вовсе не имеем права. Это все равно, что жестоко предать тех, кто добывал для нас мир, беззаботное детство, счастливую мирную жизнь. Годы Отечественной войны 1941-1945 годов не забудутся никогда. Чем дальше они от нас по времени, тем живей и величественней развернутся они в нашей памяти, и снова сердце в груди будет биться сильно-сильно, снова выступят на глазах слезы. Слезы жалости и гордости. Лишь бы снова не было войны!
          Великой Победе почти 77 лет. Много это или мало? Смотря с чем сравнивать. Но как бы, то, ни было, это эпоха, напрямую связанная с нашими прадедушками и прабабушками-свидетелями тех героических событий.             Сегодня можно многое прочесть о войне, просмотреть километры кинодокументов, но это уже иное восприятие, лишенное живых эмоций, пропущенное через фильтр времени. Годы идут и делают свое дело. Люди, которые способны рассказать о своей фронтовой молодости, уходят из жизни.
           Мою семью война тоже не обошла стороной.  Мой прадед по материнской  линии Габдрафиков Рахимзян Габдрафикович  был призван в первые месяцы войны, точнее на двенадцатый день он уже был на фронте. Благодаря сети «Интернет» нам удалось найти  «Наградной лист» прадедушки. Эта информация для нас была  удивительной и волнующей души  находкой, будто через годы повеяло теплом давно ушедшего из этого мира прадеда.  В  «Наградном листе» была такая запись: « Рядовой Габдрафиков Рахимзян встал в строй с 7 июля 1941 года.» Сообщалось, что служил прадед  в Третьем Прибалтийском и Ленинградском фронте в 159 отдельном моторизированном  Понтонно-мостовом батальоне  понтонером.  «Товарищ Габдрафиков  9 июля 1944 года при форсировании реки Вуокси (Ленинградская область) был на строительстве понтонного моста. Взорвавшаяся вблизи мина  повредила понтон, товарищ Габдрафиков не растерялся, образовавшуюся пробойну  накрыл палаткой и  придерживал грудью, стоя в воде. Этим поступком он спас жизнь 35 десантникам и 10 понтонерам.  За  подвиг был представлен к награде медалью «За отвагу». Но прадед не успел получить медаль. За короткое время совершил  еще подвиг и его наградили орденом «Красной звезды». Прадед прошел войну от начала до конца,  дошел до Берлина.  С войны он вернулся в ноябре 1945 года.  Кроме ордена грудь его украшали  медали  «За взятие Берлина» и  «За оборону Ленинграда». Его орден и медали мы храним как семейную реликвию, они напоминают нам мужество и героизм нашего прадеда.  Когда я беру в руки награды прадеда, мне кажется, что они согревают душу и меня одолевает гордость.  Не передать словами моего волнения, я будто слышу голос прадеда: «Берегите Землю, берегите Мир, дети мои!»  
   У прадеда до войны была семья, он взял в жены прабабушку с огромным наследством, а наследство было шесть сестер, которые остались без родителей. Прадед не испугался трудностей, вместе с прабабушкой они воспитали ее сестер и своих четверых детей, двое из которых родились до войны, а двое – после. С войны прабабушка ждала прадеда больше четырех лет. Нам даже представить трудно,  как тяжело было прабабушке прокормить всех. И сестер, и своих детей они вырастили и воспитали достойными людьми. 
Прадед был мастером на все руки, работал в колхозе, односельчанам помогал строить дома, клал печи. До сих пор в родной деревне моей бабушки для людей служит здание медицинской амбулатории, построенное прадедом и его старшим сыном. Люди старшего поколения с благодарностью вспоминают прадеда. Ведь добро, сделанное от всего сердца, никогда не забывается. Сам прадед часто повторял, что живым и невредимым вернулся с войны  благодаря молитвам сестер- сирот прабабушки.
Бабушка вспоминает слова прадеда Рахимзяна: «О войне вспоминать тяжело.  Это не сказка.  Это жестокость, смерть близких товарищей, голод, холод, грязь, кровь, боль и ежедневный стресс, усталость.  И не дай бог все это пережить детям и внукам!». 
      Долог и труден был путь к Победе. Чем, как его измерить? Битвами, днями, горем, страданиями, миллионами жизней. Герои войны четыре тяжелейших года завоевывали эту победу, не просто подвергая свою жизнь смертельной опасности, а нередко отдавая ее за родину. Чем дальше история отодвигает великий день победы, тем величественней встает над миром немеркнущий подвиг нашего народа. Наши доблестные воины, показали всему миру непревзойденное воинское мастерство, отвагу и мужество, с гордостью пронесли овеянные славой боевые знамена через все битвы и сражения и водрузили Красное Знамя Победы над Рейхстагом в столице фашистской Германии. Все это не забываемо и священно для нас. Это застыло в камне и в бронзе памятников, мемориалов Славы. Это поныне звучит и волнует людские души словами песен и стихов. Все это должно быть вечно в памяти потомков, чье право на жизнь и на счастье досталось такой дорогой ценой. 
 Но боль взывает к людям:
 Давайте, люди, никогда
 Об этом не забудем!
 Затем, чтоб этого забыть
 Не смели поколенья.
 Затем, чтоб нам счастливей быть,
 А счастье - не в забвенье!»
                                                                       А.Т. Твардовский.
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