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Учебная программа 

факультативных занятий

«Занимательная информатика»

по учебному предмету 
«Информатика»

VI – VII классы
Минск

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Основное содержание учебного предмета «Информатика» ориентировано на формирование у учащихся знаний и умений, необходимых для использования персонального компьютера. Предлагаемая программа факультативных занятий призвана содействовать расширению изучения информатики в общеобразовательных учреждениях.

Программа факультативных занятий предназначена для учащихся 6—7 классов, проявляющих интерес и склонность к изучению информатики. Она составлена с учётом содержания учебной программы по информатике.

Цель факультативных занятий — формиро​вание познавательной активности и интереса к информатике, развитие у учащихся умения эффективного использования компьютера для решения практических задач. 

Задачи факультативных занятий:

расширять и углублять знания учащихся в соответствии с содержанием основного курса информатики;

подготовить учащихся к систематическому изучению основ алгоритмизации и программирования;

развивать познавательную и творческую активность учащихся посредством выполнения занимательных заданий практического характера;

способствовать формированию у школьников общеучебных умений. 

Объём данного факультативного курса составляет 70 часов. Курс состоит из восьми тем, выстроенных таким образом, чтобы сопровождать изучение учебного предмета «Информатика» в 6 и 7 классах, не дублируя, а расширяя и углубляя его содержание. 

Факультативные занятия предполагают чётко выраженную практическую направленность. Формирование и развитие умений работы с компьютерными программами осуществляется при выполнении практических заданий по работе с файловой системой, подготовке текстовых, графических документов, компьютерных презентаций. Факультативные занятия способствуют усилению прикладной направленности изучения информатики.

На занятиях учащиеся будут работать с системными программами (операционной системой, файловым менеджером), прикладными (графическим, текстовым редакторами, программами подготовки компьютерных презентаций), электронными средствами обучения, тренажёрами, средой программирования. Основное внимание при этом уделяется освоению учащимися приёмов эффективной работы за компьютером.  В частности формированию умения работы с устройствами ввода информации способствует регулярная работа с клавиатурным тренажёром и манипулятором «мышь».

Расширение и углубление содержания основного курса информатики достигается в ходе изучения нового материала и последующей работы с учебным текстом при выполнении заданий творческого характера, например при составлении рассказа с использованием терминов новой темы, разгадывании ребусов, кроссвордов.

Развитию логического мышления способствует решение задач, предполагающих поиск алгоритма, приводящего к заданной цели. Это реализуется через использование таких педагогических инструментов, как учебные среды программирования с компьютерными исполнителями.

Регулярные задания по работе с содержанием учебного текста, например пересказ, выделение главной мысли, подбор аргументов, составление плана, будут полезны для формирования общеучебных умений.

В структуре большей части занятий есть теоретическая и практическая часть. Практическая часть может быть реализована как с использованием компьютера, так и без него. Работу за компьютером необходимо организовать с учётом возрастных особенностей учащихся, санитарно-гигиенических требований.

Для проведения занятий рекомендуются следующие формы и методы: изложение, демонстрация видеоматериалов, презентаций, наглядных средств, использование метода проектов, проблемная беседа, дискуссия, «мозговой штурм», деловая игра и другие. Рекомендуется отдать преимущество активным формам и методам, привлекать учащихся к иллюстрации нового материала своими примерами, анализу способов работы, выбору оптимальных приёмов. Такие формы и методы позволят учителю осуществлять личностно ориентированное, развивающее, гуманистически направленное обучение. 

К данной программе разработаны и изданы дидактические материалы для учащихся и методические рекомендации для педагогов.
СОДЕРЖАНИЕ

6 класс (35 часов)

(1 ч в неделю, всего 35 ч)
Тема 1. Компьютер на службе у человека (3 ч)

Использование компьютера в разных областях деятельности человека: в быту, науке, искусстве, образовании, профессиональных сферах.

Тема 2. Как устроен и работает компьютер (6 ч)

Архитектура компьютера. Принцип открытой архитектуры. Архитектура фон Неймана. 

Взаимодействие устройств компьютера. Контроллеры устройств. Прерывания и их обработка. 

Эргономичность устройств компьютера.

История изобретения компьютерной мыши. Настройка свойств мыши. 

Раскладка клавиатуры. История создания раскладок «QWERTY» и «ЦУКЕН». Настройка свойств клавиатуры.

Программный принцип работы компьютера.

Виды программных продуктов по способу распространения.

Работа с приложениями Windows. 

Тема 3. Работаем с прикладными программами (15 ч)

Проект «Портрет одноклассника». Проект «Архитектор». Проект «Логотип школы». Проект «Паркет». Игра «Счастливый случай». Проект «Поздравительная открытка». Проект «Секретный ключ». Проект «Кроссворд — проверь свои знания». Игра «Чемпионат знатоков Microsoft Word». 

Тема 4. В поисках алгоритма (11 ч)

Решение задач и составление алгоритмов на переливание. Решение задач и составление алгоритмов о переправах. Решение задач «Ханойские башни» и составление алгоритмов. Игра «Ежиные тропы. Ветвление в алгоритмах». Игра «Ежиные тропы. Циклические алгоритмы». Составление алгоритмов в среде «Черепашка». Проект «Мир алгоритмов».

7 класс (35 часов)

(1 ч в неделю)
Тема 5. Мир информационных процессов (2 ч)

Информационное общество. Черты информационного общества. Информационные ресурсы общества.

Информационная деятельность человека. Информация и личная безопасность.

Тема 6. Файловая система компьютера (8 ч)

Изучение конфигурации и параметров быстродействия персонального компьютера. Подключение к компьютеру нового оборудования и установка программ. 

Как начинает свою работу компьютер и операционная система. Безопасный режим в операционной системе Windows. 

Файловая система компьютера. Атрибуты файлов. Таблица размещения файлов. Работа с объектами файловой системы. Способы выполнения операций с объектами файловой системы.

Сервисные программы. Работа с сервисными программами.

Файловый менеджер. Работа с объектами файловой системы с помощью файлового менеджера. 

Тема 7. Начала программирования (17 ч)

Решение задач на составление линейных алгоритмов. Задачи геометрического содержания. Простейшие задачи целочисленной арифметики: выделение цифр числа, нахождение суммы и произведения цифр числа, получение чисел из цифр заданного числа, удаление цифр числа, вставка цифр в число. Графические возможности языка программирования: пересчёт координат, имитация движения.

Тема 8. Живые картинки (8 ч)

Компьютерная презентация. Разметка слайдов. Рисование. Эффекты анимации. Использование гиперссылок в презентации. Скрытые слайды. Создание образца слайдов.

ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

В результате изучения факультативных занятий «Занимательная информатика» у учащихся:

повышается познавательная активность, формируется познавательный интерес, развивается интеллектуальный и творческий потенциал;

расширяются и углубляются знания, связанные с содержанием основного курса информатики;

осуществляется подготовка к систематическому изучению основ алгоритмизации и программирования; 

формируются практические умения работы с программами;

развивается алгоритмическое и логическое мышление;

формируются умения самостоятельной и творческой работы.
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