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Добрый день, уважаемые жюри и коллеги!  Я логопед детского сада №11 
Шульц Ольга Викторовна.

Во все времена люди обращали свой взор в звездную даль. Звезды, как магнит, манят к себе, вселяя своим волшебным сиянием веру и надежду в души людей.  
Одни горят ярким светом, другие отливают чуть заметным блеском, какие-то из них светят прямо над нами. Оглянитесь вокруг. Люди, как звезды, сияют вокруг нас каждый каким-то своим особенным светом.
Есть сферы человеческой жизни, где ярких людей особенно много. Одна из таких сфер – образование.
Владимир Маяковский писал: «Если звезды зажигаются, значит это кому-нибудь нужно?» А кому же нужны звезды, которые зажигаются в области нашего российского образования? Ответ прост. Прежде всего, они нужны нашим детям, будущему поколению. Ведь им так важно следовать за достойным примером, за человеком, который освещает им путь пламенем своего сердца.

Существует поверье, если загадать свое самое заветное желание на падающую звезду, то оно обязательно сбудется.

На экране появляется падающая звезда ( волшебный звук падающей звезды)___
Милая, Звездочка, славная, яркая,
Я очень рада видеть тебя,
Как ты попала сюда ненаглядная,
Ведь на Земле здесь погибель твоя.
 Милая, Звездочка, славная, яркая,
Ты здесь и ты рядом в мой звездный час.
Уж не спеши ты прощаться со мною, 
Лучше присядь и послушай рассказ.

«Нигде, ни в каком городе мира, звезды не светят так ярко, как в городе детства».
В темном небе рождается новая жизнь. Медленно, осторожно и робко появляется на небосклоне жизни маленькая точка света, звездочка, - начало начал. Зарождается будущий человек. Чтобы зажигать звезды, учитель должен сам уметь «гореть и светить». 
Я учитель, учитель речи, проводник в мир правильной и грамотной коммуникации. Учитель-логопед - это универсальный педагог, имеющий знания в области психологии, неврологии, педагогики, дефектологии, медицины и  актёрского мастерства. Я работаю в детском саду, где  мои маленькие звездочки, ученики, дают мне возможность определиться с выбором инструментов для педагогической деятельности. Тем самым, помогая мне сиять и развиваться вместе с ними. Здесь каждый ребенок уникален и не повторим в своем проявлении и развитии. Мой логопедический кабинет - это территория правильной речи. Это место, где оказывается помощь детям с речевыми нарушениями, а также детям с особенностями развития. 
Работать с детьми интересно, и в то же время – непросто. Мне нравится находить свой подход к каждому ребёнку. И очень приятно видеть в ответ улыбки детей, радость в их глазах, ожидание чего-то нового и интересного.  В этом мне помогают родители, каждый со своими взглядами, своей позицией. Моя задача – сделать их своими союзниками, помощниками в работе с детьми. 

Логопедическая работа предполагает единство теории, игры, театра и психологии. Каждый день мои маленькие друзья садятся со мной перед зеркалом, чтобы научиться говорить правильно. Логопедическое занятие – это не только школа обучения  ребенка, но и добрый взгляд, ласковая речь, обаяние педагога, вселяющего в них уверенность в том, что всё получится. 
Моя работа позволяет ощущать себя волшебником – дарить детям и их родителям, своего рода «выздоровление».
На разных этапах коррекционной работы мне помогают здоровьесберегающие образовательные технологии.  Это упражнения для развития артикуляционной, общей и мелкой моторики, правильного дыхания, просодики, слухового и зрительного восприятия, внимания и памяти у детей. 
За годы моей работы, я точно знаю: мастерство педагога - не случайная удача, не счастливая находка, а систематический, кропотливый поиск и труд, наполненный тревожными раздумьями, открытиями и достижениями.
Хочу поделится своими профессиональными достижениями: почетные грамоты, дипломы, благодарности.
Регулярно прохожу курсы повышения квалификации.
Под моим руководством  проходят практику студенты ДГПУ факультета «Педагогика и психология» отделения «логопедия».

Принимаю активное участие в мероприятиях по профессиональному развитию. Провожу семинары, мастер-классы. 
С 2019 года являюсь членом жюри республиканского конкурса исследовательских работ и проектов «Науки юношей питают», организованный ассоциацией педагогов Республики Дагестан.
Учителю-логопеду очень важно повышать свой профессионализм, так как постоянно совершенствуются методы, приемы, способы обучения и коррекции.  Я постоянно нахожусь в поиске современных технологий, нетрадиционных приёмов, инновационных форм работы...
Свой, опыт работы я представляю на муниципальных и республиканских конкурсах.  На республиканском этапе конкурса «Воспитатель года 2015» заняла 3 место. В республиканском конкурсе «Науки юношей питают» за методическую разработку получила диплом 3 степени.
Хочу добавить и про увлеченье: 
В стенах родного детского сада я не только учитель-логопед, но и Весна-красна, старуха Шапокляк, сегодня королева Осень, а завтра злая колдунья, а может пират, или Синяя птица счастья. Это все мои роли на детских праздниках, через которые я стараюсь найти эмоциональный контакт с детьми.
Я люблю свою работу. Для меня это жизнь! Жизнь, в которой есть свои «плюсы» и «минусы», но которой я с большой любовью отдаю свои знания и сердце.
     
   А в заключении хочу сказать:

 …Человеческая жизнь… По-разному её проживают люди. Кто-то остаётся незаметной песчинкой, а кто-то становится звездой, яркой, манящей, сверкающей разноцветными огнями, вселяющей надежду на счастье. Звездой первой величины. 
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