Методика работы по формированию грамматического строя речи

(Р.И.Лалаева «Нарушения речи и их коррекция у детей с ЗПР» - М., ВЛАДОС, 2003)

Цель: формирование, с одной стороны, психологических механизмов овладения системой языка (операций анализа, синтеза, сравнения, обобщения), с другой стороны, усвоение правил, организующих морфологическую и синтаксическую систему языка.
Процесс формирования морфологической системы язы​ка осуществляется на основе сопоставления ре​чевых единиц (словообразования и формообразования), выделения морфем в единстве их значения и звуковой обо​лочки, закрепления парадигматических (внутри парадиг​мы словообразования и словоизменения) и синтагматичес​ких (закрепление связей между словами) отношений.
В процессе логопедической работы осуществляется поэтапное формирование тех речевых пред​посылок, которые определяют овладение парадигмой сло​воизменения и словообразования, а также выбор правиль​ной формы слова в процессе порождения речи.
На начальном этапе в качестве таких предпосы​лок рассматривается уточнение лексического значения сло​ва, отдельных грамматических значений, закрепление свя​зи отдельного грамматического значения с его звуковой формой параллельно с уточнением звуковой структуры сло​ва и морфемы.
Эти предпосылки дают возможность перейти к диффе​ренциации форм слов на основе комплекса грамматических значений, определяющих форму слова (формирование па​радигмы словоизменения и словообразования).
В дальнейшем осуществляется закрепление операции выбора и комбинирования правильных грамматических сло​воформ в словосочетаниях, предложениях, связной речи.
Коррекционно-логопедическое воздействие проводится по следующим направлениям:
1) уточнение лексического и грамматического значения слова;
2) формирование парадигмы словоизменения;
3) формирование словообразования;
4) развитие умения определять родственные слова и про​изводить морфологический анализ слов;
5) развитие языкового анализа и синтеза.
Связь между этими направлениями осуществляется параллельно-последовательно.
1.Уточнение грамматического значения слова

Значение грамматической формы в целом представляет со​бой единство грамматических значений, на основании кото​рых и происходит выделение какой-либо формы из ряда грам​матических форм. Каждая грамматическая форма занимает в парадигматической системе определенное место и находится как бы на пересечении (на стыке) грамматических значений.
Однако для того чтобы определить совокупность грамма​тических значений каждой формы слова, ребенок должен уметь дифференцировать отдельные грамма​тические значения.
В связи с этим, на начальных этапах логопедической работы проводится работа по дифференциации наиболее про​стых грамматических значений, а именно: 
I этап: дифференци​ация категориального значения существи​тельных, прилагательных и глаголов. 
II этап: осуществляется закрепление отдельных, наиболее рано появляющихся в онтогенезе грамматических значений имени существительного: значений рода (мужского и жен​ского) существительных; значений одушевленности и нео​душевленности; дифференциация падежных зна​чений существительных и значений числа глагола. 
III этап: про​водится работа по закреплению связи граммати​ческого значения с формальными признака​ми в следующей последовательности: 1) развитие умения определять число существительного по конечной части сло​ва; 2) развитие умения определять род имен существитель​ных по конечной части слова.
Содержание основных этапов коррекционного воздействия.
I этап. Дифференциация имен существительных, имен прилагательных и глаголов.
Логопедическая работа по развитию умения различать имена существительные, имена прилагательные и глаголы должна опираться на онтогенетический принцип появления данных частей речи в активном словаре детей. При этом учитываются этапы формирования умственных действий.
На начальных этапах логопедической работы по диффе​ренциации категориального значения частей речи исполь​зуются внешние схемы, картинки, условные обозначения, которые символизируют предметы, признаки и действия предметов. Графическое изображение помогает осуществить переход от материализованного действия к речи. Затем осу​ществляется интериоризация внешней речи, перенос ее из внешнего плана во внутренний.
С учетом вышесказанного дифференциацию категориального значения частей речи следует проводить в следующей последо​вательности:
· усвоение и уточнение грамматического значения имен существительных, имен прилагательных и глаголов, вы​работка умений различать грамматическое и лексичес​кое значение словоформ;
· дифференциация имен существительных, имен прила​гательных и глаголов с использованием внешних схем;
· дифференциация частей речи в предложении, развитие умения устанавливать грамматические связи между сло​вами.

Примерные виды заданий и игровых упражнений
· Дифференциация категориальных значений имен существитель​ных и глаголов
Вначале логопед показывает детям предметы или кар​тинки с изображением предметов и просит сказать, что это. Затем делается вывод, что названные слова обозначают пред​меты. Логопед спрашивает: «Какой вопрос я задавала?» (Что это?) Эти слова соотносятся с символом [      ].
Далее логопед показывает сюжетные картинки с изобра​жением одного субъекта, выполняющего различные дей​ствия (мальчик сидит, мальчик играет, мальчик бежит ...). Логопед задает вопрос к картинке: «Что делает маль​чик?» Дети отвечают одним словом (сидит, играет, бежит). Делается вывод, что слова сидит, играет, бежит обознача​ют действия и отвечают на вопрос «Что делает?». Слова со​относятся с символом [     ].
Далее дается задание поднять [    ], если слово обозна​чает предмет, поднять [     ] , если слово обозначает действие. Речевой материал — группы слова (например, дорога, ра​ботать, дом, дерево, кошка, слон, цветок, прыгать и т. д.).
·  Дифференциация категориальных значений имен существитель​ных и прилагательных
Предварительно уточняется, что слова могут называть предметы и свойства (или признаки) предметов.
Речевой материал — группы слов (например, собака, ро​машка, грустный, куст; линейка, веселый, облако, трава; зима, сугроб, шуба, холодный и т. д.).
Логопед предлагает ребенку послушать группу слов и на​звать «лишнее» слово. «Лишним» словом считается имя прилагательное.
· Дифференциация имен существительных, имен прилагатель​ных, глаголов
Предварительно каждое обобщенное значение слова (су​ществительное, прилагательное, глагол) соотносится с оп​ределенным символом, фишкой: квадрат — существитель​ное; треугольник — глагол; круг — прилагательное.
Для дифференциации значений существительных, глаго​лов, прилагательных логопед называет различные слова. Ре​бенок, услышав слово, поднимает соответствующий символ.
· Игра «Волшебное дерево». (Для актуализации связей слов.)
На доске — макет дерева, у детей — карточки с изобра​жением символов, обозначающих разные части речи. Лого​пед называет слово, дети находят соответствующий символ и помещают его на макете дерева (квадрат — существитель​ное; треугольник — глагол; круг — прилагательное).
· Игр а  «Придумай слово».
Логопед называет слово и поднимает символ (не соответ​ствующий слову). Ребенок придумывает слово в соответ​ствии с символом, которое может употребляться в речи с исходным словом.
Например, яблоко — яблоко растет; яблоко — яблоко спелое.
Затем ребенок придумывает предложение с составленным словосочетанием. Например: «Оля ест спелое яблоко».
II э т а п. Закрепление отдельных, наиболее рано появляющихся в онтогенезе грамматических значений имени существительного.

Задача: закрепление отдельных, наи​более рано появляющихся в онтогенезе грамматических значений существительных и глаголов (значений рода су​ществительных, значений одушевленности-неодушевленно​сти, дифференциация падежных значений существитель​ных и значений числа глагола).
Примерные виды заданий и игровых упражнений

Дифференциация мужского и женского рода имени существи​тельного

· Игровое упражнение «Волшебный магазин». Логопед говорит ребенку, что в магазине можно купить разные необходимые предметы. К каждому предмету можно подставить слова он или она. Затем ребенку предлага​ется брать по одному предмету, и если к предмету подходит слово он, то ставить его около самолета, а если она, то по​ставить предмет около куклы. После правильного выполне​ния задания ребенок может поиграть с предметами.
· Игра «Внимательный Коля». В этом случае ребенок при​носит предметы, которые находятся в группе.
Дифференциация грамматического значения одушевленности — неодушевленности.

·  Игр а  «Кто?  Что? » (1 вариант).
Предлагаются картинки с изображением одушевленных и неодушевленных предметов. Ребенка просят внимательно посмотреть на картинки и показать те, про которые можно спросить: «Кто?», затем те, про которые можно спросить: «Что?».
· Игр а  «Кто?  Что?» (2 вариант).
Ребенка просят подобрать как можно больше картинок (существительных) к названию действия (глаголу). Напри​мер, бежит (кто?) — кошка, девочка, (что?) —река, моло​ко; идет (кто?) — медведь, бабушка, (что?) — снег, дождь; стоит (кто?) — дедушка, собака, (что?) — поезд, диван.
Дифференциация падежных значений имени существительного.

· Игра «Будь внимательным».
(Соотнесение заданного вопроса с соответствующей картинкой или предметом.) 
Логопед предлагает ребенку найти как можно больше картинок (предметов), отвечающих на предлагаемые вопросы, и ответить на вопрос. Например: «Что можно шить?» — «Рубашку, шубу, брюки»; «Чем можно шить?» — «Иголкой, нитками»; «Кого можно угощать?» — «Девочку, кош​ку, собаку, мальчика, зайца»; «Чем можно угощать?» — «Конфетой, молоком, мясом, капустой»; «Что принесли кушать?» — «Суп, котлету, пироги»; «Кому принесли ку​шать?» — «Щенку, корове, лошади, мальчику, дедушке»; «Что принесли детям?» — «Карандаш, ручку, торт, маши​ну»; «Чему радуются дети?» — «Торту, конфетам, соку, машине»; «Чего много на картинке?» — «Яблок, пней, ска​меек, арбузов, карандашей, конфет»; «Что нарисовано на картинке?» — «Яблоки, платье, кресло, лейка, стол» и т. д.)
Дифференциация грамматического значения числа глагола
· Игра «Слушай и показывай».
Материал — сюжетные картинки. Логопед предлагает ребенку показать картинки (напри​мер, «читают — ...»; «читает — ...»; «рисуют — ...»; «ри​сует — ...»; «прыгают — ...»; «прыгает — ...» и т. д.).
III этап. Закрепление связи между отдельным грамматическим значением и формально-язы​ковыми средствами его выражения.
Коррекционная работа по развитию умения определять род имен существительных по конечной части слова ведет​ся с учетом закономерностей онтогенеза, а также особеннос​тей овладения грамматической категорией рода имен суще​ствительных детей с ЗПР.
С учетом онтогенеза развитие умения опреде​лять род имен существительных проводится по следующим направлениям:
· закрепление связи грамматического значения мужско​го рода с формальными признаками (нулевое оконча​ние; окончание -а/-я);
· закрепление связи грамматического значения женско​го рода с формальными признаками (окончание -а/-я; нулевое окончание);
· дифференциация форм мужского и женского рода сущест​вительных;
· закрепление связи грамматического значения среднего рода с формальными признаками (формы с ударным окон​чанием -о/-е; формы с безударным окончанием -о/-е);
· дифференциация форм среднего и мужского рода сущест​вительных;
· дифференциация форм среднего и женского рода сущест​вительных;
· дифференциация мужского, женского и среднего рода существительных.
Каждая грамматическая форма отрабатывается сначала в импрессивной, а затем закрепляется в экспрессивной речи.
Дифференциация существительных мужского, женского и среднего рода
Примерные виды заданий и игровых упражнений
· Формы мужского рода имени существительного
В импрессивной  речи.
Логопед просит ребенка внимательно посмотреть на картин​ки и выбрать ту, про которую можно сказать он. Для работы последовательно предлагаются картинки первой и второй группы.
Дидактический материал — картинки.
I группа картинок (закрепление формы мужского рода с нулевым окончанием): дом, стол, девочка, мальчик, кот, курица, поезд, медведь, кукла, чайник, портфель, конь, т. д.
II группа картинок (закрепление формы мужского рода с окончанием -а/-я): папа, кошка, дядя, дедушка, юноша, девочка, лампа, бабушка и т. д.
Сначала отрабатываются слова I группы, затем работают со словами II группы.
В  экспрессивной  речи.
Работа проходит последовательно с теми же группами слов, что и в импрессивной речи (см. выше).
Логопед предлагает ребенку внимательно послушать произносимое им слово, и если к нему подходит слово он, то поднять руку и повторить произнесенное слово, напри​мер, стол — он.
· Формы женского рода имени существительного
В импрессивной речи.
Логопед предлагает ребенку выбрать из группы карти​нок ту картинку, про которую можно сказать она. С каждой группой картинок задание отрабатывается отдельно.
Дидактический материал — группы картинок.
I группа картинок (закрепление формы женского рода с ударным окончанием -а/-я): сосна, змея, колбаса, свинья, коза, пила, кора, овца, мальчик, воробей, яблоко, цветок, мяч, ковер и т. д.
II группа картинок (закрепление формы женск. рода с безударным окончанием-а/-я): собака, девочка, утка, ба​бушка, сумка, тетя, лампа, шишка, шуба, рубашка, белка, кастрюля, дятел, карандаш, дерево, медведь, стол, диван, зеркало и т. д.
III группа картинок (закрепление формы женского рода существительных 3 склонения с нулевым окончанием): ло​шадь, тетрадь, мышь, фасоль, печь, стул, лист, яблоко, гнез​до, шкаф, лук, помидор, дедушка, медаль и т. д.
В экспрессивной речи.
Работа проходит с каждой группой слов с соблюдением последовательности работы в импрессивной речи.
Логопед просит ребенка внимательно послушать слово, и если к произнесенному слову подходит слово она, то под​нять флажок-сигнал и повторить слово.
· Дифференциация форм мужского и женского рода существи​тельных
 В  импрессивной  речи.
а) Логопед предлагает ребенку внимательно посмотреть на картинки и выбрать ту, про которую можно сказать он или она.
б) Определение рода данных существительных.
Дидактический материал — группы картинок (кукла, мяч, рубашка, кастрюля; дом, самолет, девочка, стол и т. д.).
Ребенка просят выбрать «лишнюю» картинку (например, в группе картинок «дом, самолет, девочка, стол» «лиш​ней» считалась картинка «девочка»).
В экспрессивной речи.
Игра   «Подбери  картинку».
Логопед предлагает поднять руку, если к произнесенно​му слову можно подставить слово он; поднять флажок, если к слову можно подставить слово она. Картинки, названия которых обозначают существительные мужского и женско​го рода, ребенок раскладывает отдельно. Затем с каждой картинкой составляется предложение.
Игра «Лишнее слово».
Логопед произносит ряд слов, ребенок называет «лиш​нее» и объясняет, почему он так решил. Дидактический материал — группы слов (собака, папа, лампа, девочка; медведь, автобус, сумка, конь и т. д.).
· Форма среднего рода имени существительного
В импрессивной речи.
Логопед предлагает ребенку внимательно посмотреть на картинки и выбрать ту картинку, про которую можно сказать оно. После выбора картинки ставится вопрос: «Ска​жи, что слышится в конце слова?»(о). С каждой группой картинок задание отрабатывалось отдельно.
Дидактический материал — картинки.
I группа картинок (закрепление формы среднего рода с ударным окончанием -о/-е): пальто, девочка, яйцо, книга, крыльцо, стекло, дом, гнездо, кольцо, стакан, дупло, ручка, лицо, письмо, колесо и т. д.
II группа картинок (закрепление формы средн. рода с безударным окончанием -о/-е): дерево, зеркало, стол, пла​тье, кресло, солнце, кукла, облако, полотенце, собака, ябло​ко, карандаш, барабан, сено, озеро, море и т. д.
В  экспрессивной  речи.
Работа проходит с каждой группой слов (см. выше) от​дельно. Логопед предлагает ребенку внимательно слушать слово, и если к произнесенному слову подходит слово оно, поднять флажок и повторить слово.
· Дифференциация форм среднего и мужского рода существи​тельных
Игровое упражнение «Будь внимательным».
В импрессивной речи.
Дидактический материал — картинки (гнездо, мальчик, зеркало, кольцо, крыльцо, дом, стол, дупло, дерево, медведь, самолет, яйцо и т. д.).
Логопед предлагает ребенку внимательно посмотреть на картинки и показать ту, к которой можно подставить слово оно или он.
В экспрессивной речи.
Дидактический материал — предметы (яблоко, зеркало, клоун, кольцо, колесо, карандаш, портфель, альбом и т. д.).
Логопед предлагает ребенку посмотреть вокруг себя и най​ти предмет, о котором можно сказать: а) оно, б) он. Напри​мер, яблоко — оно, клоун — он. Предметы ставятся на от​дельные подносы. Затем ребенок составляет предложения с данными словами.
· Дифференциация форм среднего и женского рода существи​тельных.
В импрессивной речи.
Игра  «Умная стрелка».
Дидактический материал — «волшебные часы», на кото​рых вместо цифр наклеены картинки (кольцо, иголка, кош​ка, яйцо, гнездо, пирамидка, собака, береза, машина, зерка​ло, яблоко, ромашка).
Логопед просит ребенка направить волшебную стрелку на картинку, о которой можно сказать: а) она, б) оно.
В экспрессивной речи.
Игра  «Ловкий  мяч».
Дидактический материал — картинки на наборном по​лотне или предметы (колесо, лопата, гнездо, машина, ябло​ко, кресло, утка, яйцо, лампа, шишка, кольцо и т. д.).
Логопед предлагает ребенку: «Сейчас мы с тобой поигра​ем с «ловким» мячом. Я кину тебе мяч и скажу слово «око» или «она», а ты выберешь картинку или предмет, которые соответствуют этому слову и, назвав, вернешь мне мяч об​ратно. Например, «она» — лопата; «оно» — гнездо.
· Дифференциация форм мужского, женского и среднего рода существительных
а) Развитие умения определять род имен существитель​ных по конечной части слова.
В импрессивной речи.
Игра  «Подбери  картинку».
Дидактический материал — картинки (дерево, стол, кот, рубашка, колесо, лоб, лист, машина, кольцо, белка, мак, лось, зеркало, облако, кресло и т. д.).
Логопед предлагает ребенку внимательно посмотреть на картинки и выбрать ту, про которую можно сказать: а) он, б) она, в) оно.
В экспрессивной речи.
Игра  «Умники и умницы».
Дидактический материал — слова (девочка, муравей, вода, окно, сосна, дуб, яблоко, платье, лампа, конь, мышка, белка, кресло, шалаш, мама, гнездо, папа, море, дедушка, слон, ло​шадь и т. д.).
Логопед произносит слово, дети подставляют к нему сло​ва он, она и составляют предложения.
2. Методика формирования системы словоизменения
Последовательность логопедической работы:
1. Формирование системы словоизменения на уровне сло​восочетания;
2. Закрепление системы словоизменения на уровне пред​ложения;

3. Закрепление системы словоизменения в связной речи.
Этапы формирование системы словоизменения (с учетом закономерностей нормального онтогенеза, спе​цифики усвоения дошкольниками с ЗПР морфологической системы, взаимодействия морфологической и синтаксичес​кой системы языка):
I этап
1. Дифференциация именительного падежа единствен​ного и множественного числа.
2. Закрепление беспредложных конструкций единствен​ного числа в следующем порядке: а) винительный падеж (нулевое окончание; окончания -у; -а/-я); б) родительный падеж; в) дательный падеж; г) творительный падеж со зна​чением орудийности.
3. Усвоение предложно-падежных конструкций един​ственного числа.
4. Овладение формами существительных множественно​го числа (сначала беспредложными, а затем с предлогами).
5. Согласование глаголов настоящего времени и суще​ствительных в числе.

II э т а п
1. Дифференциация глаголов настоящего времени по лицам.
2. Согласование глаголов прошедшего времени и суще​ствительных в роде и числе.
3. Согласование прилагательного с существительным в име​нительном падеже единственного и множественного числа.
III этап
Согласование прилагательного с существительным в кос​венных падежах единственного числа: а) беспредложные конструкции; б) конструкции с предлогами.
В целом последовательность коррекционного обучения определяется закономерностями появления форм в онтогенезе. Первоначально закрепляются наиболее продуктивные формы, рано появляющиеся в онтогенезе. В дальнейшем ра​бота проводится с менее продуктивными и непродуктивны​ми формами, осуществляется их дифференциация.
Работа над каждой грамматической формой начинается с уточнения ее значения в импрессивной речи. После усвое​ния отрабатываемой формы в импрессивной речи осуществ​ляется ее закрепление в экспрессивной речи.
Каждая грамматическая форма отрабатывается по следу​ющему плану: 
а) выделение общего грамматического значе​ния ряда словоформ; б) соотнесение выделенного значения с флексией, обозначающей данное грамматическое значе​ние; в) звуковой анализ флексии; г) закрепление связи грам​матического значения и флексии в специально подобран​ных упражнениях; д) образ-е аналогичных словоформ в спонтанной речи.
Формирование системы словоизменения 
существительных, глаголов и прилагательных
* Формирование системы словоизменения существительных
Формирование системы словоизменения существитель​ных определяется последовательностью появления форм сло​воизменения в онтогенезе и проводится в следующей после​довательности :
· дифференциация существительных именительного па​дежа единственного и множественного числа;
· закрепление беспредложных конструкций единственно​го числа по следующему плану: винительный падеж (нулевое окончание, окончания -у, -а/-я); родительный падеж; дательный падеж; творительный падеж (со зна​чением орудийности);
· усвоение предложно-падежных конструкций единствен​ного числа;
· овладение формами существительных множественного числа (сначала беспредложными, а затем с предлогами).
Подробнее см. Р.И.Лалаева «Нарушения речи и их коррекция у детей с ЗПР»  стр.246–276.
3. Методика формирования словообразования
Дифференциация грамматических форм слова предпола​гает выделение морфем из слова и соотнесение их со значе​нием. Аналогичные процессы происходят и при словообра​зовании. В связи с этим, работа над формообразованием должна проходить в тесной связи с развитием словообразо​вания.
Процесс словообразования у дошкольников/мл.школьников с ЗПР сфор​мирован в меньшей степени, чем процесс словоизменения, и находится только на начальной стадии становления. Ов​ладение процессом словообразования у данной категории де​тей сопровождается значительными трудностями. В ходе коррекционной работы по формированию словообразования отрабатывается относительно небольшой объем словообра​зовательных форм, в основном, формы, находящиеся в зоне ближайшего развития детей с ЗПР.
Методика коррекционно-логопедического воздействия строится с учетом появления форм слово​образования в онтогенезе, а также характера и степени труд​ности различных моделей словообразования для дошколь​ников с ЗПР.
Главная задача при формировании словообразования заключается в уточнении значения наиболее продуктивных форм словообразования, дифференциации их по значению и звуковому оформлению, проводится закрепление продуктив​ных моделей словообразования в экспрессивной речи.
Работа над отдельной словообразовательной моделью строится с учетом поэтапного формирования речевых умений (первоначально — на основе наглядно-об​разного мышления, далее — в речевом плане и, наконец, во внутреннем плане); на основе постепенного усложнения форм и функций речи, видов речевой деятельности; перехода от импрессивной речи к экспрессивной; постепенного услож​нения характера заданий и речевого материала и проходит в следующей последовательности: 
а) определение об​щего значения ряда слов с одинаковым словообразующим аф​фиксом; 
б) выделение одинаковой морфемы из ряда слов различного лексического значения; 
в) соотнесение значения со звуковым образом морфемы; 
г) осуществление звукового ана​лиза морфемы, закрепления его с помощью буквенного обо​значения; 
д) образование слов по аналогии с опорой на зна​чение словообразующих аффиксов; 
е) включение производных слов в различные виды речевой деятельности; 
ж) дифферен​циация слов с аффиксами одного значения.
Каждую словообразовательную форму сначала закрепля​ют в импрессивной речи, затем проводится работа по фор​мированию ее в экспрессивной речи. Для уточнения пони​мания словообразовательной формы в импрессивной речи рекомендуются такие задания, как: а) показать картинку по заданию логопеда; б) выбрать картинку, которую назо​вет логопед; в) выполнить действия.
Этапы в коррекционном воздействии с учетом постепенного усложнения сло​вообразовательных моделей:
I этап. Формирование словообразования начинается с формирования словообразования существительных. 
За​крепляются словообразовательные формы с конкретными значениями, при дифференциации которых отмечаются наи​меньшие трудности. 
На I этапе работа проходит над следующими формами словообразования:
· образование существительных при помощи уменьши​тельно-ласкательных суффиксов (сначала — формы с про​дуктивным суффиксом -ик-; затем — с менее продуктив​ными суффиксами -чик-; -очк-; -ечк-; -ц-);
· образование сущ-ных с помощью суффикса -ниц- со значением вместилища;
· образование существительных с помощью суффикса -инк-;
· образование названий детенышей животных и птиц;
· образование существительных, обозначающих профес​сии, с помощью следующих суффиксов: -щик-; -чик-; -иц-; -ниц-.
II  этап. На данном этапе отрабатываются следующие формы словообразования:
· образование прилагательных от существительных по плану: 
· образование притяжательных прилагательных (сначала - с суффиксом -ин-; затем - с суффиксом -j-);
· образование качественных прилагательных; 
· образо​вание относительных прилагательных (сначала с суф​фиксом ов-; затем - с суффиксом -н-);
· образование возвратных глаголов;
· образование и дифференциация глаголов совершенного и несовершенного видов.
III этап. На этом этапе проводится работа по дифферен​циации приставочных глаголов (приставки в-; вы-; при-; от-; у-; пере-).
В целом, в процессе логопедической работы связь значе​ния и звукового выражения закрепляется с помощью опре​деления звукового сходства, выделения общей морфемы из группы словообразовательных форм, самостоятельного конструирования словообразовательных форм на основе об​щей выделенной морфемы: Особое внимание уделяется диф​ференциации словообразовательных форм одного значения, так как преобладающей ошибкой в процессе словообразова​ния у дошкольников с ЗПР является смешение словообра​зовательных форм со сходными значениями.
Методы логопедической работы по формированию словообразования
существительных, глаголов и прилагательных
Словообразование существительных

Образование существительных при помощи уменьшительно - лас​кательных суффиксов

В процессе коррекционной работы в первую очередь от​рабатывается продуктивный суффикс -ик-; затем проводит​ся работа с менее продуктивными суффиксами: -чик-; -очк-; -ечк-; -ц-.
Примерные виды заданий и игровых упражнений для образования
 уменьшительно-ласкательных существительных в экспрессивной речи

· Образование уменьшительно-ласкательных форм су​ществительного по опорным словам с помощью картинок.
Дидактический материал — парные картинки.
Логопед обращает внимание ребенка на разложенные картинки, например, нос — носик; рот — ротик; называет 2—3 пары картинок, четко выделяя голосом суффикс -ик-. Затем предлагает ребенку самому образовать новые сло​ва, например, таз — тазик; сад — садик; лоб — лобик; клюв — клювик; гвоздь — гвоздик; куст — кустик; ка​рандаш — карандашик; хвост — хвостик; халат — хала​тик; лист — листик и т. д.
· Образование уменьшительно-ласкательных форм су​ществительного с помощью суффикса -чик-.
Дидактический материал — парные картинки (шкаф — шкафчик; стул — стульчик; чемодан — чемоданчик; ва​гон — вагончик; диван — диванчик; суп — супчик; попу​гай — попугайчик; помидор — помидорчик; портфель — портфельчик и т. д.).
Логопед просит ребенка назвать картинки.
· Образование уменьшительно-ласкательных форм су​ществительных при помощи суффиксов -ц-; -иц-.
Дидактический материал — парные картинки (дерево — деревцо; платье — платьице; окно — оконце; одеяло — оде​яльце; кресло — креслице; зеркало — зеркальце и т. д.).
Логопед называет большой предмет, а ребенок — малень​кий.
· Образование уменьшительно-ласкательных форм су​ществительных при помощи суффикса -очк-/-ечк-.
Дидактический материал — парные картинки (ваза — вазочка; юбка — юбочка; бочка — бочечка; лапа — лапоч​ка; вилка — вилочка; чашка — чашечка; тарелка — та​релочка; ложка — ложечка; лента — ленточка; клетка — клеточка …
Подробнее см. Р.И.Лалаева «Нарушения речи и их коррекция у детей с ЗПР»  стр.280–290.

4. Методика работы по развитию умения определять 
родственные слова и производить морфологический анализ слов
Система словообразовательных моделей языка усваива​ется на основе выделения словообразовательных аффиксов, соотнесения их со значением, следствием чего является ов​ладение словообразовательной моделью — типом и словооб​разование по аналогии. Формирование моделей словообразования и уточнение значений аффиксов осуществляется: а) через сравнение слов с одинаковым аф​фиксом, что дает возможность выделить общее значение, присущее данному аффиксу; б) через сравнение родствен​ных слов, что позволяет дифференцировать значение слово​образующих аффиксов.
В связи с этим, развитие умения определять род​ственные слова и производить морфологи​ческий анализ слов является необходимым условием дифференциации словообразовательных моделей, формиро​вания морфологических обобщений. Работа над родствен​ными словами способствует подготовке к школьному обуче​нию и овладению грамотой детьми с ЗПР.
Дети уже в дошкольном возрасте способны на неосоз​нанном уровне усваивать некоторые грамматические зако​номерности. В это же время происходит и формирование языковых обобщений (фонематических, морфологических, синтаксических).
Сравнивая лексическое и грамматическое значение сло​воформ, дошкольники способны определить (выделить) «по​хожие» и «разные» слова.
Направления коррекционной работы (учетом закономерностей онтогенеза и особенностей ус​воения детьми с ЗПР грамматических умений и навыков): 
а) развитие уме​ния определять «лишнее» слово из группы слов; 
б) развитие умения отбирать родственные слова из ряда слов; 
в) разви​тие умения подбирать родственные слова; 
г) развитие уме​ния находить в словах общую морфему.
Работе по развитию умений производить морфологичес​кий анализ слов предшествует работа по формированию у детей представления о родственных словах, их сходстве по лексическому значению.
Примерные задания для развития умения определять родствен​ные слова
а) Определение среди группы сходных по звуковой струк​туре слов «лишнего» по значению (например, лес, лесной, лес​ник, лестница; вода, водяной, водный, водить; осина, оса, по​досиновик; гора, горный, горе;рис,рисовый,рисунок и т. д.).
б) Определение среди группы слов «лишнего» слова (на​пример, дом, доска, домашний; бег, бегать, брат и т. д.).
в) Определение и называние среди группы слов похожих слов (например, лес, влез, лесник; сахар, лисица, сахарни​ца; море, моряк, морщины, морской; боль, болеть, большой…).
г) Подбор родственных слов.
Дидактический материал — сюжетные картины «Лес», «Река», «Зима».
Предварительно на занятиях уточняется, какие слова могут называться родственными. Проводится подбор род​ственных слов с опорой на картинки. Логопед предлагает ребенку посмотреть на сюжетную картинку и подобрать род​ственные слова к слову лес (гриб, вода, еж, снег и т. д.).
д) Подбор родственных слов с опорой на вопросы. Речевой материал — группы слов (например, боль, соль, цвет, зелень и т. д.). 

Логопед предлагает ребенку образовать новые слова, от​вечая на вопросы. Например: боль (что делает?)  болит; боль—(какой?) — больной и т. д.
;
е) Образование родственных слов по аналогии.
Речевой материал — группы слов (например, сахар, мыло, суп, хлеб, ворона, гусь, утка ...).
Дидактический материал — предметные картинки (на​пример, сахарница, мыльница, супница, хлебница, вороне​нок, утенок, гусенок и т. д.). Например, сухарь — сухарница, суп — ...; аист — аистенок, утка — ... и т. д.). В случае затруднений можно использовать картинки.
Для развития умения производить морфологический анализ слов прово​дится работа по развитию умения выделять в качестве об​щей морфемы: а) окончание; б) корень; в) приставку; г) суф​фикс.
Примерные виды заданий

а) Нахождение в словах общего окончания.
Речевой материал — группы слов (коты, столы, вазы, дома; ведра, зеркала, гнезда, собаки; мальчики, лошади, кле​ны, скамейки; мыло, стулья, платья, листья; большой, си​ний, голубой, дорогой; кот, дом, белка, сок и т. д.).
Логопед просит ребенка внимательно прослушать груп​пу слов и сказать: какие слова похожи друг на друга; какое слово «лишнее» (например, в группе слов: коты, столы, вазы, дома, «лишнее» слово — дома).
б) Нахождение в словах общего корня.
Речевой материал — группы слов (винт, завинтить, пин​гвин; снег, снеговик, снимать; унес, шел, принес; книжка, книжный, скинул; унес, вынес, пришел; плыл, отплыл, пе​решел и т. д.).
Логопед просит ребенка внимательно прослушать слова и сказать, какие слова похожи друг на друга.
в) Нахождение в словах обшей приставки.
Речевой материал — группы слов (пришел, перелил, при​летел; отполз, отбежал, зашел; прибежал, зашел, принес; выкинул, вошел, выпрыгнул и т. д.).
Задание выполняется аналогично предыдущему.
г) Нахождение в словах общего суффикса.
Речевой материал — группы слов (столик, печка, домик; каменщик, сахарница, носильщик; носище, водичка, доми​ще; беловатый, зеленый, сероватый; печка, дочка, носик, кочка; бабушкин, дедушкин, дубовый, папин и т. д.).
Задание выполняется аналогично предыдущему.
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