Воспитание толерантности и взаимоуважения –
профилактика экстремизма.
Согласно Конституции РФ – основного нашего закона -  каждый гражданин России, независимо от национальности имеет право на жизнь и образование.

В декларации принципов терпимости и толерантности  (ЮНЕСКО) за основу этих понятий  принято уважение,  правильное понима​ние богатого разнообразия культур нашего мира, форм самовыраже​ния и проявления человеческой индивидуальности. Им способствуют знания, открытость, общение и свобода мысли, совести и убеждений. Терпимость – это единство в многообразии. Это не только моральный долг, но и политическая и правовая потребность. Терпимость  ведет от  межнационального непонимания  к культуре мира.

Так, в  нашей школе обучаются ребята разных национальностей:

Русские – 75%, украинцы – 9%, армяне – 7%, грузины – 3%, азербайджанцы – 5%, цыгане – 1%

В дружбе нет национальностей, есть личные достоинства каждого человека.

 В нашей школьной команде по мини футболу боролись за первое место украинцы, русские и армяне, и только совместными усилиями они завоевали победу в районных соревнованиях.

Мы не только вместе учимся, дружим с ребятами  разных национальностей, но и стараемся больше узнать об их обычаях и культуре. Для этого проводим Фестиваль национальных культур. А на школьной дискотеке  все танцуем не только  под веселую отечественную и зарубежную музыку, но с удовольствием выходим в круг под  русские народные мелодии и выплясывают зажигательную грузинскую лезгинку.

В школе каждый триместр, проводятся классные часы, посвященные дружбе и межнациональному единению; беседы:  “Мир на нашей земле”, “Россия - наш общий дом”.

        Старшеклассники  с ребятишками из младших классов разыгрывают драматические сценки из национальных сказок, разучивают национальные подвижные игры, проводят конкурсы рисунка «Моя малая родина».

       Ребята постарше принимают участие в конкурсе рисунка «Конституция глазами детей», в конкурсе творческих и научных работ «Права человека глазами ребенка».

    Все вместе: русские, армяне, грузины, украинцы, азербайджанцы участвуем в работе отряда «Юные друзья полиции», где изучаем законы, разъясняем их малышам и следим за соблюдением.
    Особенно трогательны  встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, когда все вместе чествуем их на праздничных концертах, конкурсах патриотической и строевой песни.

В нашей школе учат не только  писать и считать, но и уважать человеческое достоинство и индивидуальность,  выполнять законы Устава школы, а значит быть достойным  гражданином своей страны.

Жить в дружбе, радости и взаимопомощи интереснее и легче, чем в раздорах. Только вместе мы справимся с трудностями и добьемся успеха.

В детстве формируется не только человек – формируется вся его жизнь, все его окружение. Если мы, дети разных национальностей, с детства научимся уважать друг друга, дружить друг с другом, то легче будет жить, легче переносить боль и полнее чувствовать радость. Помните поговорку «Береги честь смолоду».

Ведь наше настоящее – формирует наше будущее!
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