Стафилококк у кошек и собак.
[bookmark: _GoBack]На прием к ветеринарным специалистам ГБУ «Бежецкая СББЖ» часто поступают животные со схожими проблемами, а именно: сильный зуд, расчесы, кожные высыпания и т.п. Чаще всего дерматит вызывается блохами и власоедом. После устранения паразита признаки заболевания проходят довольно быстро. Подобные симптомы также могут быть вызваны аллергией на корм или внешние раздражающие факторы, являться следствием глистной инвазии, заболевания внутренних органов или нарушения обмена веществ. Если вовремя не обратить внимания на заболевание животного, дерматит может усугубиться стафилококковой инфекцией, которая приведет к тяжелым побочным эффектам и длительному лечению.
Стафилококки – условно патогенные микроорганизмы, постоянно присутствующие на коже кошек и собак. Заболевание развивается при наличии предрасполагающих факторов (снижение иммунитета, нарушение обмена веществ, аллергические реакции, неполноценное кормление). Чаще всего стафилококк возникает на фоне различных дерматитов, которые трудно поддаются лечению. У больных животных появляется глубокое поражение кожных покровов, переходящее в мокнущий дерматит. На коже образуются обширные безволосые области, на поверхности которых появляется экссудат с неприятным запахом. Животное расчесывает и вылизывает пораженные места, ранки от расчесов воспаляются и гноятся. Поражаются чаще всего участки с тонкой кожей – паховая и подмышечная области, уши  и шея животного. Так как заболевание сопровождается сильным зудом, животное не может спать, есть, худеет, становится раздражительным. Если не прибегнуть к лечению, воспаление может затронуть подкожную клетчатку, привести к повышению температуры и ухудшению общего состояния. Специфическим признаком стафилококкоза является поражение половой системы. У собак и кошек развиваются эндометриты и поститы, из половых органов выделяется гнойное содержимое. Очень часто при стафилококковой инфекции животные страдают от повторяющихся отитов, при этом в ушах скапливается большое количество экссудата, ушная раковина утолщается и краснеет, животное трясет головой или держит ее набок, расчесывает кожу головы. У котят и щенят стафилококкоз может протекать в виде расстройства пищеварительного тракта, при этом сильная диарея быстро приводит к гибели животных.
Стафилококк кошек и собак опасен для человека. При уходе за больным животным можно заразиться патогенными микроорганизмами. Чтобы этого не случилось следует соблюдать правила личной гигиены, производить в жилом помещении регулярную влажную уборку с добавление дезинфицирующих средств.
В случае подозрения на стафилококк у кошки или собаки ни в коем случае не следует лечить животное самостоятельно. Диагноз на стафилококк можно поставить только в условиях ветеринарной лаборатории, там же следует установить чувствительность стафилококка к определенному антибиотику.
По возникающим вопросам можно обратиться в ГБУ «Бежецкая СББЖ» по адресу: Тверская обл., г. Бежецк, ул. Школьная, д. 8 или по телефону 2-13-92.
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