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ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО ЭНЕРГОСБЕРЕЖЕНИЮ И ПОВЫШЕНИЮ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ НА 2022 ГОД

Уважаемые жители!
	Во исполнение Федерального закона Российской Федерации от 23.11.2009 года      № 261-ФЗ «Об энергосбережении и повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» управляющая организация направляет собственникам помещений многоквартирных домов перечень мероприятий по энергосбережению поставляемых энергоресурсов и повышению эффективности их использования на 2022 год.
	Перечень мероприятий по энергосбережению и повышению эффективности использования энергетических ресурсов находится на сайте управляющей организации по адресу: http://komfort2010.mya5.ru во вкладке «Дома, которые находятся в управлении», на каждом многоквартирном доме.
	Просим рассмотреть данный перечень мероприятий и принять решение в соответствии с законодательством о применении отдельных мероприятий в отношении вашего дома. Ваше решение просим сообщить через председателя Совета многоквартирного дома или любого заинтересованного собственника дома директору управляющей организации для согласования и принятия мер для исполнения.
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